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ENDO014-6
Symbols

The followings show the symbols used for the equipment. Be sure that you understand their meaning before use.

Symboles
Nous donnons ci-dessous les symboles utilisés pour I'équipement. Assurez-vous que vous en avez bien compris la
signification avant d'utiliser I'outil.

Symbole
Die folgenden Symbole werden fur das Geréat verwendet. Machen Sie sich vor der Benutzung unbedingt mit ihrer
Bedeutung vertraut.

Simboli
Per questa apparecchiatura vengono usati i simboli seguenti. Bisogna capire il loro significato prima di usare
I'apparecchiatura.

Symbolen
Voor dit apparaat worden de volgende symbolen gebruikt. Zorg ervoor dat u de betekenis van deze symbolen begrijpt
alvorens het gereedschap te gebruiken.

Simbolos
A continuacion se muestran los simbolos utilizados con este apparato. Aseglrese de que entiende su significado
antes de usarla.

Simbolos

O seguinte mostra os simbolos utilizados para os aparelho. Certifique-se de que compreende o seu significado antes
da utilizagéo.

Symboler

| det felgende vises de symboler, som anvendes til udstyret. Veer sikker pd, at De har forstdet symbolernes betydning,
for maskinen anvendes.

ZUpBoAa

Ta akdAouBa deixvouv Ta cUPPBOAA o XpnotporotoUvTal yia Tov eEomAlopo. BeBaliwbeite 0Tt katalaBaivete
TN onuacia Toug mpLv ano TN xpnon.

Semboller

Asagidakiler makinaniz icin kullanilan sembolleri gostermektedir. Kullanmadan o6nce manalarini
anladiginizdan emin olunuz.

* Read instruction manual. * Lea el manual de instrucciones.
@ Em « Lire le mode d’emploi. « Leia 0 manual de instrugdes.

« Bitte Bedienungsanleitung lesen. « Lees brugsanvisningen.

« Leggete il manuale di istruzioni. * AlaBaoTe TIg 0dnyieg xpnong.

* Lees de gebruiksaanwijzing. « El kitabini okuyun.

=\ To avoid injury from flying debris, keep holding the saw head down, after making cuts,
ﬁ@ ® until the blade has come to a complete stop.

Pour éviter les blessures causées par les objets projetés, maintenez la téte de la scie en
position basse une fois la coupe terminée, jusqu’a ce que la lame soit complétement
arrétée.

Um Verletzungen durch herausgeschleuderte Teile zu vermeiden, halten Sie den

Séagekopf nach Ausfiihrung von Schnitten abgesenkt, bis das Sageblatt vollig zum Still-

stand gekommen ist.

Per evitare lesioni dalle schegge volanti, dopo aver eseguito il taglio tenere abbassata la

testa sega finché la lama non si € arrestata completamente.

Om verwonding door weggeslingerd zaagafval te voorkomen, dient u na het voltooien

van een snede de zaagkop omlaag te houden totdat het zaagblad volledig tot stilstand is

gekomen.

Para evitar sufrir heridas a causa de restos que salen despedidos, siga sujetando la

cabeza de la sierra hacia abajo, al terminar los cortes, hasta que el disco se haya

parado completamente.

Para evitar danos causados por aparas que saltem, mantenha a cabeca da serra para

baixo, depois de terminar os cortes, até que a lamina esteja completamente parada.

For at undga at komme til skade pa grund af flyvende affald, skal man holde savhovedet

nede efter skeering, indtil savklingen star helt stille.

Ma va arno¢pUyeTE TPAUMATIONO AMO IMTANEVA TEHAXIBIA, KPATATE TO TPLOVL UE TO

KEPAAL TIPOG TA KATW, APoU KAVETE KOTIEG, HEXPL N AQLA VA OTAUATNOEL TEAELWG.

 Sicrayan parcalardan yaralanmayi énlemek icin kesim bittikten sonra bicak tamamen
durana kadar testere basini daima asagida tutun.
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« When performing slide cut, first pull carriage fully and press down handle, then push car-
riage toward the guide fence.

Lorsque vous effectuez une coupe en glissiére, tirez d’abord complétement le chariot et
abaissez la poignée, puis poussez le chariot vers le guide.

Ziehen Sie den Schlitten zur Ausfiihrung von Schiebeschnitten zunéchst ganz vor,
drticken Sie den Griff nach unten, und schieben Sie dann den Schlitten zum Gehrungsan-
schlag.

Per eseguire un taglio di scorrimento, tirare prima completamente il carrello, premere giu il
manico e spingere poi il carrello verso la guida pezzo.

Bij drukkend (glijdend) zagen, dient u eerst de slede volledig naar u toe te trekken en het
handvat omlaag te drukken. Duw daarna de slede naar de geleider toe.

Cuando haga cortes de deslizamiento, primero tire del carro completamente y presione
hacia abajo la empufiadura, después empuije el carro hacia la guia lateral.

Quando executa corte corredico, puxe primeiro o carreto completamente e empurre a
pega para baixo e em seguida empurre o carreto na direc¢do da placa guia.

Nar man udferer savning ved gliden, skal man farst traekke sleeden helt og trykke hand-
taget ned og derefter trykke slaeden mod anslaget.

Otav ekTeAeite OAOBNTIKA KOTM, MP®TA TPARNXTE TNV KIvNnThR BAcon MANPWG Kal
MatnoTe TNV AaPn KATw, HETA OTIPWXTE TNV KLVNTN BACT MPOG ToV GpdaxTn odnyo.
Kizakl kesme sirasinda 6nce tasiyiclyi tamamen cekin ve kola bastirin, ardindan
tastyiciy kilavuz bariyeri boyunca itin.

Do not place hand or fingers close to the blade.

Ne pas placer les mains ou les doigts pres de la lame.
Halten Sie Hande oder Finger vom Sageblatt fern.

Non avvicinare le mani o le dita alla lama.

Kom met uw handen of vingers niet te dicht bij het zaagblad.
No ponga la mano ni los dedos cerca del disco.

N&o coloque a sua méo ou dedos perto da lamina.

Hold haender og fingre pa god afstand af klingen.

Mn Balete 1O XEPLT) TA SAKTUAA KOVTA OTNV Adua.
Elinizi ve parmaklarinizi bigaga yaklastirmayin.

Always set SUB-FENCE to left position when performing left bevel cuts. Failure to do so may
cause serious injury to operator.

Placez toujours le GUIDE INFERIEUR en position gauche pour les coupes en biseau a gauche.
Le non-respect de cette consigne peut entrainer des blessures graves pour I'opérateur.

Stellen Sie den ZUSATZANSCHLAG bei der Durchfuihrung von linksseitigen Neigungsschnitten
immer auf die linke Position. Anderenfalls kann es zu schweren Verletzungen der Bedienung-
sperson kommen.

Mettere sempre la GUIDA PEZZO SECONDARIA sulla posizione a sinistra per eseguire i tagli
inclinati a sinistra. In caso contrario, c’'e pericolo di un serio incidente per I'operatore.

Klap voor het links schuin zagen altijd het HULPBESCHERMBLAD om naar de linker stand. Als
u dit nalaat, kan dat ernstig gevaar voor de gebruiker van de zaag opleveren.

Ponga siempre la GUIA SECUNDARIA en la posicion izquierda cuando realice cortes en bisel
izquierdo. De lo contrario, podra sufrir graves heridas.

Coloque sempre a SUB-GUIA para a esquerda quando realizar cortes de esquadria bisel a
esquerda. Se nao o fizer, o operador pode sofrer ferimentos graves.

Seet altid UNDERANSLAGET til den venstre stilling, nar der udferes venstre skrasnit. Forsgm-
melse af dette kan bevirke, at operatgren kommer alvorligt til skade.

Na puBpiete mavia to BOHOHTIKO ®PAKTH otnv aptotepr 6€on 0Tav MpaypaToTOLEITE
APLOTEPEG KWVIKEG TOMEG. Av dev TO KAveTe QUTO, UMOpel va TPokAnBei coBapdg
TPAUHATIOHOG OTO XELPLOTN.

» Sola egimli kesim yaparken her zaman ALT BARIYERI sol konuma ayarlayin. Bunun
yapilmamasi operatoriin ciddi sekilde yaralanmasina sebep olabilir.
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Li-ion

« Only for EU countries
Do not dispose of electric equipment or battery pack together with household waste material!
In observance of the European Directives, on Waste Electric and Electronic Equipment and
Batteries and Accumulators and Waste Batteries and Accumulators and their implementation in
accordance with national laws, electric equipment and batteries and battery pack(s) that have
reached the end of their life must be collected separately and returned to an environmentally
compatible recycling facility.

Pour les pays européens uniquement

Ne pas jeter les appareils électriques et les batteries avec les ordures ménageéres !
Conformément a la directive européenne relative aux déchets d’équipements électriques et
électroniques (DEEE) et a la directive européenne relative aux piles et accumulateurs ainsi
qu’aux déchets de piles et accumulateurs et a leur transposition dans la législation nationale, les
équipements électriques, les piles et assemblages en batterie qui ont atteint la fin de leur durée
de service doivent étre collectés a part et étre soumis a un recyclage respectueux de
'environnement.

Nur fir EU-Lander

Werfen Sie Elektrogeréte oder Akkus nicht in den Hausmuill!

GemalR den Europaischen Richtlinien fir Elektro- und Elektronik-Altgeréate, fur Batterien, Akkus
sowie verbrauchte Batterien und Akkus und ihre Umsetzung gemafR den Landesgesetzen
mussen Elektrogerate, Batterien und Akkus, die das Ende ihrer Lebensdauer erreicht haben,
getrennt gesammelt und einer umweltgerechten Recycling-Einrichtung zugefuhrt werden.

Solo per Paesi UE

Questo apparecchio elettrico o la batteria non devono essere gettati via con i rifiuti domestici.

In osservanza alle direttive europee sulla rottamazione degli apparecchi elettrici ed elettronici,
delle batterie e degli accumulatori, e delle batterie e degli accumulatori di scarto, e la loro
implementazione in ottemperanza alle leggi nazionali, gli apparecchi elettrici, le batterie e i
pacchi batteria che hanno raggiunto la fine della loro vita di rervizio devono essere raccolti
separatamente e portati a un centro di riciclaggio compatibile con I'ambiente.

Alleen voor EU-landen

Geef elektrisch gereedschap of accu’s niet met het huisvuil mee!

Met inachtneming van de Europese Richtlijnen betreffende afgedankte elektrische en
elektronische apparatuur, batterijen en accu’s inclusief opgebruikte batterijen en accu’s, en de
implementatie van deze richtlijnen in overeenstemming met nationale wetgeving, moeten
elektrische apparaten, batterijen en accu’s die het einde van hun levensduur bereikt hebben,
gescheiden worden ingezameld en worden ingeleverd bij een recyclingbedrijff dat aan de
milieurichtlijnen voldoet.

Solo para paises de la Uni6n Europea

iNo tire aparatos eléctricos ni baterias a la basura con los residuos domésticos!

En conformidad con las Directivas Europeas, sobre residuos de aparatos eléctricos y
electrénicos y sobre baterias y acumuladores y residuos de baterias y de acumuladores y su
aplicacion de acuerdo con la legislacién nacional, los aparatos eléctricos y las baterias cuya
vida (til haya llegado a su fin se deberan recoger por separado y trasladar a una planta de
reciclaje que cumpla con las exigencias ecolégicas.

Apenas para paises da UE

Né&o deite equipamentos eléctricos nem baterias no lixo doméstico!

De acordo com as directivas europeias, relativas aos residuos de equipamentos eléctricos e
electronicos e a pilhas e acumuladores e respectivos residuos e a sua implementagdo em
conformidade com as leis nacionais, o equipamento eléctrico e pilhas e pack(s) de baterias que
tenham atingido o fim da sua vida devem ser recolhidos separadamente e encaminhados para a
uma instalacéo de reciclagem ambientalmente compativel.

Kun for EU-lande

Undlad at bortskaffe elektrisk udstyr eller akkuer sammen med almindeligt husholdningsaffald.

| henhold til det europeeiske direktiv om bortskaffelse af udtjent elekrtrisk og elektronisk udstyr
og batterier og akkumulatorer samt udtjente batterier og akkumulatorer og udfarelsen af dette i
overensstemmelse med nationale love, skal elektrisk udstyr og batterier og akku(er), som er
udtjente, indsamles separat og returneres til en miljgmaessigt kompatibel genvindingsfacilitet.

o . 11
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Movo yia Tig xwpeg ng EE

Mnv anoppinTtete NAEKTPLKO EEOTIALIOUO N UraTapieq padi ue Ta olklaka anopAntal
SUudwva pe Tig Eupwraikég Odnyieg yia Tov anofANTo NAEKTPIKO KAl TOV NAEKTPOVIKO
€EOTAIONO KAl TIG UMATAPIEG KAl CUCOWPEUTEG Kal TIG AmMOPBANTEG pmaTAPieg Kat
OUCOWPEUTEG KAl TNV E€VOWMATWON TOoug OTnv €OVIKN VouoBedia, 0 NAEKTPIKOG
€EOTAIOMOG KAl Ol UMATApieg Tou €xouv ¢Tacel OTO TEAOG {WNG TOUG TIPEMEL va
OUAEYOVTAl EEXWPLOTA KAl va E€MOTPEDOVTAL O EYKATAOTACES TEPIRAANOVTIKNG
avakUKAwong.

Sadece AB llkeleri igin

Elektrik donanimini ve batarya kutusunu evsel atiklarla birlikte bertaraf etmeyiniz!

Atik Elektrikli ve Elektronik Donanimlar, Piller ve Akiimulatorler ve Atik Piller ve Akiimilatorler
konusundaki Avrupa Direktifleri ve bunlarin ulusal yasalara uygulanmalar uyarinca, kullanim
omdrleri bitten elektrikli donanimlarin, pillerin ve pil takim(lar)inin ayri toplanmalar ve cevreye
uyumlu bir geri kazanim tesisine getirilmeleri gereklidir.
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ENGLISH (Original instructions)
Explanation of general view

1 Stopper pin 28 Lever 55 Holder

2 Bolt 29 Release button 56 Holder assembly

3 Adjusting bolt 30 Bevel scale 57 Vise knob

4 Red part 31 Arm 58 Projection

5 Button 32 Screw 59 Vise shaft

6 Battery cartridge 33 Switch trigger 60 Base

7  Star marking 34  Lock-off button 61 Rod 12

8 Blade guard 35 Hole for padlock 62 Clamp screw

9 Blade guard A 36 Wrench holder 63 52/38° type crown molding
10 Blade guard B 37 Hexwrench 64 45° type crown molding

11 Thumb screw 38 Center cover 65 45° type cove molding

12 Kerf board 39 Hex wrench 66 Inside corner

13 Saw blade 40 Hex socket bolt 67 Outside corner

14 Blade teeth 41 Safety cover 68 Over 15 mm (5/8")

15 Left bevel cut 42 Shaft lock 69 Over 420 mm (16-1/2")

16 Straight cut 43 Arrow 70 Holes

17 Guide fence 44 Blade case 71 Set plate

18 Turn base 45 Hex socket bolt (left-handed) 72 Cut grooves with blade

19 Top surface of turn table 46 Outer flange 73 Triangular rule

20 Periphery of blade 47 Inner flange 74 Arm holder

21 Adjusting screw 48 Spindle 75 0° bevel angle adjusting bolt
22 Stopper arm 49 Dust bag 76 Left 45° bevel angle adjusting
23 Sub-fence 50 Dust nozzle bolt

24 Pointer 51 Fastener 77 Limit mark

25 Miter scale 52 Support 78 Brush holder cap

26 Lock lever 53 Vise arm 79 Screwdriver

27 Grip 54 Vise rod

SPECIFICATIONS

Model DLS713
Blade diameter
Blade body thickness .
Hole (arbor) diameter .
Max. Miter angle.....
Max. Bevel angle ...

Max. Cutting capacmes (H x W) with blade 190 mm in dlameter

) Bevel angle
Miter angle -
45° (left) 0° 5° (right)
o 25 mm x 300 mm 52 mm x 300 mm 40 mm x 300 mm
— *60 mm x 265 mm (Note 1) —
25 mm x 212 mm 52 mm x 212 mm —

45° (left and right
( oh) — *60 mm x 185 mm (Note 2) —

— 52 mm x 163 mm —
— *60 mm x 145 mm (Note 3) —

57¢ (right)

No load speed (min™2)
Dimensions (L x W x H)
Net weight
Rated voltage

(Note)

* mark indicates that a wood facing with the following thickness is used.
1: When using a wood facing 20 mm thickness.

2: When using a wood facing 15 mm thickness.

3: When using a wood facing 10 mm thickness.

« Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without notice.
« Specifications and battery cartridge may differ from country to country.
« Weight, with battery cartridge, according to EPTA-Procedure 01/2003

o . 13
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ENEO076-1

Intended use
The tool is intended for accurate straight and miter cut-
ting in wood.

GEA010-1

General Power Tool Safety Warnings

/N\ WARNING Read all safety warnings and all
instructions. Failure to follow the warnings and instruc-
tions may result in electric shock, fire and/or serious
injury.
Save all warnings and instructions for future refer-
ence.

ENB118-4

CORDLESS MITER SAW SAFETY WARNINGS

1.

Pw

No

10.
11.
12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

21.

14

Keep hands out of path of saw blade. Avoid con-
tact with any coasting blade. It can still cause
severe injury.

Check the saw blade carefully for cracks or
deformation before operation.

Replace damaged blade immediately.

Replace the kerf board when worn.

Use only saw blades specified by the manufac-
turer which conform to EN847-1.

Do not use saw blades manufactured from high
speed steel.

Wear eye protection.

Wear hearing protection to reduce the risk of
hearing loss.

Wear gloves for handling saw blade (saw blades
shall be carried in a holder wherever practicable)
and rough material.

Connect miter saws to a dust collecting device
when sawing.

Select saw blades in relation to the material to
be cut.

Do not use the saw to cut other than wood.
Always secure all moving portions before carry-
ing the tool. When lifting or carrying the tool, do
not use the guard as a carrying handle.

Do not operate saw without guards in place.
Check blade guard for proper closing before
each use. Do not operate saw if blade guard
does not move freely and close instantly. Never
clamp or tie the blade guard into the open posi-
tion.

Keep the floor area free of loose material e.g.
chips and cut-offs.

Use only saw blades that are marked with a max-
imum speed equal to or higher than the no load
speed marked on the tool.

When the tool is fitted with a laser or LED, do not
replace the laser or LED with a different type.
Ask an authorized service center for repair.

Never remove any cut-offs or other parts of the
workpiece from the cutting area whilst the tool is
running with an unguarded saw blade.

Do not perform any operation freehand. The
workpiece must be secured firmly against the turn
base and guide fence with the vise during all opera-
tions. Never use your hand to secure the workpiece.
Ensure that the tool is stable before each cut.

. Fix the tool to a work bench, if needed.

Support long workpieces with appropriate addi-
tional supports.

22.

23.
24.

25.

. Stopper pin which locks the cutter head down is

27.

28.
29.

30.
31.
32.
33.
34.

35.

36.

37.

38.
39.
40.

41.

42.

43.
44.

Never cut so small workpiece which cannot be
securely held by the vise. Improperly held work-
piece may cause kickback and serious personal
injury.

Never reach around saw blade.

Turn off tool and wait for saw blade to stop
before moving workpiece or changing settings.
Unplug tool before changing blade or servicing.

for carrying and storage purposes only and not

for any cutting operations.

Do not use the tool in the presence of flammable

liquids or gases. The electrical operation of the tool

could create an explosion and fire when exposed to

flammable liquids or gases.

Use only flanges specified for this tool.

Be careful not to damage the arbor, flanges

(especially the installing surface) or bolt. Dam-

age to these parts could result in blade break-

age.

Make sure that the turn base is properly secured

so it will not move during operation.

For your safety, remove the chips, small pieces,

etc. from the table top before operation.

Avoid cutting nails. Inspect for and remove all

nails from the workpiece before operation.

Make sure the shaft lock is released before the

switch is turned on.

Be sure that the blade does not contact the turn

base in the lowest position.

Hold the handle firmly. Be aware that the saw

moves up or down slightly during start-up and

stopping.

Make sure the blade is not contacting the work-

piece before the switch is turned on.

Before using the tool on an actual workpiece, let

it run for a while. Watch for vibration or wobbling

that could indicate poor installation or a poorly

balanced blade.

Wait until the blade attains full speed before cut-

ting.

Stop operation immediately if you notice any-

thing abnormal.

Do not attempt to lock the trigger in the on posi-

tion.

Be alert at all times, especially during repetitive,

monotonous operations. Do not be lulled into a

false sense of security. Blades are extremely

unforgiving.

Always use accessories recommended in this

manual. Use of improper accessories such as

abrasive wheels may cause an injury.

Take care when slotting.

Some dust created from operation contains

chemicals known to cause cancer, birth defects

or other reproductive harm. Some examples of

these chemicals are:

« lead from lead-based-painted material and,

e arsenic and chromium from chemically-treated
lumber.

Your risk from these exposures varies, depend-

ing on how often you do this type of work. To

reduce your exposure to these chemicals: work

in a well ventilated area and work with approved

safety equipment, such as those dust masks

that are specially designed to filter out micro-

scopic particles.
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45. To reduce the emitted noise, always be sure that
the blade is sharp and clean.

46. The operator is adequately trained in the use,
adjustment and operation of the machine.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

/\ WARNING:

DO NOT let comfort or familiarity with product
(gained from repeated use) replace strict adherence
to safety rules for the subject product. MISUSE or
failure to follow the safety rules stated in this instruc-
tion manual may cause serious personal injury.

ENCO007-7

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

FOR BATTERY CARTRIDGE

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using bat-
tery.

2. Do not disassemble battery cartridge.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them out
with clear water and seek medical attention right
away. It may result in loss of your eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any conduc-
tive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a container
with other metal objects such as nails, coins,
etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water or
rain.

A battery short can cause a large current
flow, overheating, possible burns and even a
breakdown.

6. Do not store the tool and battery cartridge in
locations where the temperature may reach or
exceed 50°C (122°F).

7. Do not incinerate the battery cartridge even if it
is severely damaged or is completely worn out.
The battery cartridge can explode in afire.

8. Be careful not to drop or strike battery.

9. Do not use a damaged battery.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

Tips for maintaining maximum battery life

1. Charge the battery cartridge before completely
discharged.
Always stop tool operation and charge the bat-
tery cartridge when you notice less tool power.

2. Never recharge a fully charged battery cartridge.
Overcharging shortens the battery service life.

3. Charge the battery cartridge with room tempera-
ture at 10°C — 40°C (50°F — 104°F). Let a hot bat-
tery cartridge cool down before charging it.

4. Charge the battery cartridge once in every six
months if you do not use it for a long period of
time.
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INSTALLATION

Bench mounting

When the tool is shipped, the handle is locked in the low-
ered position by the stopper pin. Release the stopper pin
by simultaneously applying a slight downward pressure
on the handle and pulling the stopper pin. (Fig. 1)

/N WARNING:

* Ensure that the tool will not move on the support-
ing surface. Movement of the miter saw on the sup-
porting surface while cutting may result in loss of
control and serious personal injury.

This tool should be bolted with two bolts to a level and
stable surface using the bolt holes provided in the tool's
base. This will help prevent tipping and possible injury.
(Fig. 2)

Turn the adjusting bolt clockwise or counterclockwise so
that it comes into a contact with the floor surface to keep
the tool stable. (Fig. 3)

FUNCTIONAL DESCRIPTION

/AN WARNING:

* Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before adjusting or
checking the functions on the tool. Failure to switch
off and remove the battery cartridge may result in seri-
ous personal injury from accidental start-up.

Installing or removing battery cartridge (Fig. 4)

» Always switch off the tool before insertion or removal of
the battery cartridge.

To remove the battery cartridge, withdraw it from the
tool while sliding the button on the front of the cartridge.
To insert the battery cartridge, align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip
it into place. Always insert it all the way until it locks in
place with a little click. If you can see the red part on
the upper side of the button, it is not locked completely.
Insert it fully until the red part cannot be seen. If not, it
may accidentally fall out of the tool, causing injury to
you or someone around you.

Do not use force when inserting the battery cartridge. If
the cartridge does not slide in easily, it is not being
inserted correctly.

Battery protection system (Lithium-ion battery
with star marking) (Fig. 5)

Lithium-ion batteries with a star marking are equipped
with a protection system. This system automatically cuts
off power to the tool to extend battery life.

The tool will automatically stop during operation if the
tool and/or battery are placed under one of the following
conditions:

 Overloaded:

The tool is operated in a manner that causes it to draw
an abnormally high current.

In this situation, release the trigger switch on the tool
and stop the application that caused the tool to become
overloaded. Then pull the trigger switch again to
restart.

If the tool does not start, the battery is overheated. In
this situation, let the battery cool before pulling the trig-
ger switch again.

Low battery voltage:

The remaining battery capacity is too low and the tool
will not operate. In this situation, remove and recharge
the battery.
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Blade guard

For all countries other than European countries
(Fig. 6)

When lowering the handle, the blade guard rises auto-
matically. The guard is spring loaded so it returns to its
original position when the cut is completed and the han-
dle is raised.

/\ WARNING:

* Never defeat or remove the blade guard or the
spring which attaches to the guard. An exposed
blade as a result of defeated guarding may result in
serious personal injury during operation.

In the interest of your personal safety, always maintain
the blade guard in good condition. Any irregular opera-
tion of the blade guard should be corrected immediately.
Check to assure spring loaded return action of guard.

/\ WARNING:

« Never use the tool if the blade guard or spring are
damaged, faulty or removed. Operation of the tool
with a damaged, faulty or removed guard may result in
serious personal injury.

For European countries (Fig. 7)

When lowering the handle, the blade guard A rises auto-
matically. The blade guard B rises as it contacts a work-
piece. The guards are spring loaded so it returns to its
original position when the cut is completed and the han-
dle is raised.

/\ WARNING:

* Never defeat or remove the blade guard or the
spring which attaches to the guard. An exposed
blade as a result of defeated guarding may result in
serious personal injury during operation.

In the interest of your personal safety, always maintain
each blade guard in good condition. Any irregular opera-
tion of the blade guards should be corrected immediately.
Check to assure spring loaded return action of guards.

/\ WARNING:

« Never use the tool if the blade guard or spring are
damaged, faulty or removed. Operation of the tool
with a damaged, faulty or removed guard may result in
serious personal injury.

If the see-through blade guard becomes dirty, or sawdust
adheres to it in such a way that the blade and/or work-
piece is no longer easily visible, remove the battery car-
tridge and clean the guard carefully with a damp cloth.
Do not use solvents or any petroleum-based cleaners on
the plastic guard because this may cause damage to the
guard.

If the blade guard becomes dirty and needs to be
cleaned for proper operation follow the steps below:

With the tool switched off and the battery cartridge
removed, use the supplied hex wrench to loosen the hex
socket bolt holding the center cover. Loosen the hex
socket bolt by turning it counterclockwise and raise the
blade guard and center cover. (Fig. 8)

With the blade guard so positioned, cleaning can be
more completely and efficiently accomplished. When
cleaning is complete, reverse procedure above and
secure bolt. Do not remove spring holding blade guard. If
guard becomes damaged through age or UV light expo-
sure, contact a Makita service center for a new guard.
DO NOT DEFEAT OR REMOVE GUARD.
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Positioning kerf board (Fig. 9 & 10)

This tool is provided with the kerf boards in the turn base
to minimize tearing on the exit side of a cut. The kerf
boards are factory adjusted so that the saw blade does
not contact the kerf boards. Before use, adjust the kerf
boards as follows:

First, remove the battery cartridge. Loosen all the screws
(2 each on left and right) securing the kerf boards. Re-
tighten them only to the extent that the kerf boards can
still be easily moved by hand. Lower the handle fully and
push in the stopper pin to lock the handle in the lowered
position. Loosen two clamp screws which secure the
slide poles. Pull the carriage toward you fully. Adjust the
kerf boards so that the kerf boards just contact the sides
of the blade teeth. Tighten the front screws (do not
tighten firmly). Push the carriage toward the guide fence
fully and adjust the kerf boards so that the kerf boards
just contact the sides of blade teeth. Tighten the rear
screws (do not tighten firmly).

After adjusting the kerf boards, release the stopper pin
and raise the handle. Then tighten all the screws
securely.

NOTICE:

» After setting the bevel angle ensure that the kerf
boards are adjusted properly. Correct adjustment of
the kerf boards will help provide proper support of the
workpiece minimizing workpiece tear out.

Maintaining maximum cutting capacity

(Fig. 11 & 12)

This tool is factory adjusted to provide the maximum cut-
ting capacity for a 190 mm saw blade.

Remove the battery cartridge before any adjustment is
attempted. When installing a new blade, always check
the lower limit position of the blade and if necessary,
adjust it as follows:

First, remove the battery cartridge. Push the carriage
toward the guide fence fully and lower the handle com-
pletely. Use the hex wrench to turn the adjusting bolt until
the periphery of the blade extends slightly below the top
surface of the turn base at the point where the front face
of the guide fence meets the top surface of the turn base.
With the battery cartridge removed, rotate the blade by
hand while holding the handle all the way down to be
sure that the blade does not contact any part of the lower
base. Re-adjust slightly, if necessary.

/N WARNING:

 After installing a new blade and with the battery
cartridge removed, always be sure that the blade
does not contact any part of the lower base when
the handle is lowered completely. If a blade makes
contact with the base it may cause kickback and result
in serious personal injury.

Stopper arm (Fig. 13)

The lower limit position of the blade can be easily
adjusted with the stopper arm. To adjust it, move the
stopper arm in the direction of the arrow as shown in the
figure. Adjust the adjusting screw so that the blade stops
at the desired position when lowering the handle fully.

Sub-fence (for European countries only) (Fig. 14)
This tool is equipped with the sub-fence. Usually position
the sub-fence inside. However, when performing left
bevel cuts, flip it outward.
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A\ cAUTION:

* When performing left bevel cuts, flip the sub-fence out-
ward. Otherwise, it will contact the blade or a part of the
tool, causing possible serious injury to the operator.

Adjusting the miter angle (Fig. 15)

Loosen the grip by turning counterclockwise. Turn the
turn base while pressing down the lock lever. When you
have moved the grip to the position where the pointer
points to the desired angle on the miter scale, securely
tighten the grip clockwise.

A\ CAUTION:
« After changing the miter angle, always secure the turn
base by tightening the grip firmly.

NOTICE:
* When turning the turn base, be sure to raise the handle
fully.

Adjusting the bevel angle (Fig. 16 & 17)

To adjust the bevel angle, loosen the lever at the rear of
the tool counterclockwise.

Push the handle to the left to tilt the saw blade until the
pointer points to the desired angle on the bevel scale.
Then tighten the lever clockwise firmly to secure the arm.
To tilt the blade to the right, push the release button at
the rear of the tool while tilting the blade slightly to the left
after loosening the lever. With the release button
depressed, tilt the saw blade to the right.

A\ cAUTION:
« After changing the bevel angle, always secure the arm
by tightening the lever clockwise.

NOTICE:

* When tilting the saw blade be sure the handle is fully
raised.

* When changing bevel angles, be sure to position the
kerf boards appropriately as explained in the “Position-
ing kerf board” section.

Adjusting the lever position (Fig. 18)

The lever can be repositioned at every angle 30° when
the lever does not provide full tightening.

Loosen and remove the screw that secures the lever at
the rear of the tool. Remove the lever and install it again
so that it is slightly above the level. Secure the lever with
the screw firmly.

Switch action

For European countries (Fig. 19)

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided. To start the tool,
push the lever up, press in the lock-off button and then
pull the switch trigger. Release the switch trigger to stop.

/\ WARNING:

Before installing the battery cartridge on the tool,
always check to see that the switch trigger actuates
properly and returns to the “OFF" position when
released. Do not pull the switch trigger hard with-
out pressing in the lock-off button. This can cause
switch breakage. Operating a tool with a switch that
does not actuate properly can lead to loss of control
and serious personal injury.

A hole is provided in the switch trigger for insertion of
padlock to lock the tool off.
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For all countries other than European countries

(Fig. 20)

To prevent the switch trigger from being accidentally
pulled, a lock-off button is provided. To start the tool,
press in the lock-off button and pull the switch trigger.
Release the switch trigger to stop.

/N WARNING:

Before installing the battery cartridge on the tool,
always check to see that the switch trigger actuates
properly and returns to the “OFF” position when
released. Do not pull the switch trigger hard with-
out pressing in the lock-off button. This can cause
switch breakage. Operating a tool with a switch that
does not actuate properly can lead to loss of control
and serious personal injury.

A hole is provided in the switch trigger for insertion of a
padlock to lock the tool off.

/N WARNING:

* Do not use alock with a shank or cable any smaller
than 6.35 mm (1/4") in diameter. A smaller shank or
cable may not properly lock the tool in the off position
and unintentional operation may occur resulting in seri-
ous personal injury.

NEVER use tool without a fully operative switch
trigger. Any tool with an inoperative switch is HIGHLY
DANGEROUS and must be repaired before further
usage or serious personal injury may occur.

For your safety, this tool is equipped with a lock-off but-
ton which prevents the tool from unintended starting.
NEVER use the tool if it runs when you simply pull the
switch trigger without pressing the lock-off button. A
switch in need of repair may result in unintentional
operation and serious personal injury. Return tool to a
Makita service center for proper repairs BEFORE fur-
ther usage.

NEVER defeat the lock-off button by taping down or
some other means. A switch with a defeated lock-off
button may result in unintentional operation and serious
personal injury.

ASSEMBLY

/N WARNING:

» Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before working on the
tool. Failure to switch off and remove the battery car-
tridge may result in serious personal injury.

Hex wrench storage (Fig. 21)

The hex wrench is stored as shown in the figure.

When the hex wrench is needed it can be pulled out of
the wrench holder.

After using the hex wrench it can be stored by returning it
to the wrench holder.

Installing or removing saw blade

/\ WARNING:

» Always be sure that the tool is switched off and the
battery cartridge is removed before installing or
removing the blade. Accidental start up of the tool
may result in serious personal injury.

/N CAUTION:

* Use only the Makita hex wrench provided to install or
remove the blade. Failure to do so may result in over-
tightening or insufficient tightening of the hex socket
bolt. This could cause an injury.
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Lock the handle in the raised position by pushing in the
stopper pin. (Fig. 22)

To remove the blade, use the hex wrench to loosen the
hex socket bolt holding the center cover by turning it
counterclockwise. Raise the blade guard and center
cover. (Fig. 23)

Press the shaft lock to lock the spindle and use the hex
wrench to loosen the hex socket bolt clockwise. Then
remove the hex socket bolt, outer flange and blade.
(Fig. 24)

NOTE:

« If the inner flange is removed be sure to install it on the
spindle with its protrusion facing away from the blade. If
the flange is installed incorrectly the flange will rub
against the machine.

To install the blade, mount it carefully onto the spindle,
making sure that the direction of the arrow on the surface
of the blade matches the direction of the arrow on the
blade case. Install the outer flange and hex socket bolt,
and then use the hex wrench to tighten the hex socket
bolt (left-handed) securely counterclockwise while press-
ing the shaft lock.

Return the blade guard and center cover to its original
position. Then tighten the hex socket bolt clockwise to
secure the center cover. Release the handle from the
raised position by pulling the stopper pin. Lower the han-
dle to make sure that the blade guard moves properly.
Make sure the shaft lock has released spindle before
making cut. (Fig. 25 & 26)

Dust bag (accessory) (Fig. 27)

To attach the fastener, align the top end of the fastener
with the triangular mark on the dust bag.

The use of the dust bag makes cutting operations
cleaner and dust collection easier. To attach the dust
bag, fit it onto the dust nozzle.

When the dust bag is about half full, remove the dust bag
from the tool and pull the fastener out. Empty the dust
bag of its contents, tapping it lightly so as to remove par-
ticles adhering to the insides which might hamper further
collection.

NOTE:

« If you connect a vacuum cleaner to your saw, cleaner
operations can be performed.

Securing workpiece (Fig. 28)

/\ WARNING:

« It is extremely important to always secure the work-
piece correctly with the proper type of vise. Failure
to do so may result in serious personal injury and
cause damage to the tool and/or the workpiece.

« After a cutting operation do not raise the blade
until it has come to a complete stop. The raising of a
coasting blade may result in serious personal injury
and damage to the workpiece.

« When cutting a workpiece that is longer than the
support base of the saw, the material should be
supported the entire length beyond the support
base and at the same height to keep the material
level. Proper workpiece support will help avoid blade
pinch and possible kickback which may result in seri-
ous personal injury. Do not rely solely on the vertical
vise and/or horizontal vise to secure the workpiece.
Thin material tends to sag. Support workpiece over its
entire length to avoid blade pinch and possible KICK-
BACK.
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Vertical vise (Fig. 29)

The vertical vise can be installed in two positions on
either the left or right side of the guide fence or the holder
assembly (optional accessory). Insert the vise rod into
the hole in the guide fence or the holder assembly and
tighten the screw to secure the vise rod.

Position the vise arm according to the thickness and
shape of the workpiece and secure the vise arm by tight-
ening the screw. If the screw to secure the vise arm con-
tacts the guide fence, install the screw on the opposite
side of vise arm. Make sure that no part of the tool con-
tacts the vise when lowering the handle fully and pulling
or pushing the carriage all the way. If some part contacts
the vise, re-position the vise.

Press the workpiece flat against the guide fence and the
turn base. Position the workpiece at the desired cutting
position and secure it firmly by tightening the vise knob.

/N WARNING:

» The workpiece must be secured firmly against the
turn base and guide fence with the vise during all
operations. If the workpiece is not properly secured
against the fence the material may move during the
cutting operation causing possible damage to the
blade, causing the material to be thrown and loss of
control resulting in serious personal injury.

Horizontal vise (optional accessory) (Fig. 30)

The horizontal vise can be installed on the left side of the
base. By turning the vise knob counterclockwise, the
screw is released and the vise shaft can be moved rap-
idly in and out. By turning the vise knob clockwise, the
screw remains secured. To grip the workpiece, turn the
vise knob gently clockwise until the projection reaches its
topmost position, then fasten securely. If the vise knob is
forced in or pulled out while being turned clockwise, the
projection may stop at an angle. In this case, turn the
vise knob back counterclockwise until the screw is
released, before turning again gently clockwise.

The maximum width of the workpiece which can be
secured by the horizontal vise is 120 mm.

/N WARNING:

» Grip the workpiece only when the projection is at
the topmost position. Failure to do so may result in
insufficient securing of the workpiece. This could cause
the workpiece to be thrown, cause damage to the blade
or cause the loss of control, which can result in PER-
SONAL INJURY.

Holders and holder assembly

(optional accessories) (Fig. 31 & 32)

The holders and the holder assembly can be installed on
either side as a convenient means of supporting work-
pieces horizontally. Install them as shown in the figure.
Then tighten the screws firmly to secure the holders and
the holder assembly.

When cutting long workpieces, use the holder-rod
assembly (optional accessory). It consists of two holder
assemblies and two rods 12.

/N WARNING:

« Always support a long workpiece so it is level with
the top surface of the turn base for an accurate cut
and to prevent dangerous loss of tool control.
Proper workpiece support will help avoid blade pinch
and possible kickback which may result in serious per-
sonal injury.
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OPERATION

NOTICE:

Before use, be sure to release the handle from the low-
ered position by pulling the stopper pin.

Do not apply excessive pressure on the handle when
cutting. Too much force may result in overload of the
motor and/or decreased cutting efficiency. Push down
handle with only as much force as is necessary for
smooth cutting and without significant decrease in
blade speed.

Gently press down the handle to perform the cut. If the
handle is pressed down with force or if lateral force is
applied, the blade will vibrate and leave a mark (saw
mark) in the workpiece and the precision of the cut will
be impaired.

During a slide cut, gently push the carriage toward the
guide fence without stopping. If the carriage movement
is stopped during the cut, a mark will be left in the work-
piece and the precision of the cut will be impaired.

/N WARNING:

* Make sure the blade is not contacting the work-
piece, etc. before the switch is turned on. Turning
the tool on with the blade in contact with the workpiece
may result in kickback and serious personal injury.

1. Press cutting (cutting small workpieces) (Fig. 33)
Workpieces up to 52 mm high and 97 mm wide can be
cut in the following manner.

Push the carriage toward the guide fence fully and
tighten two clamp screws which secure the slide poles
clockwise to secure the carriage. Secure the workpiece
with the proper type of vise. Switch on the tool without
the blade making any contact and wait until the blade
attains full speed before lowering. Then gently lower the
handle to the fully lowered position to cut the workpiece.
When the cut is completed, switch off the tool and WAIT
UNTIL THE BLADE HAS COME TO A COMPLETE
STOP before returning the blade to its fully elevated posi-
tion.

/A WARNING:

Firmly tighten two clamping screws which secure
the slide poles clockwise so that the carriage will
not move during operation. Insufficient tightening of
the locking screw may cause possible kickback which
may result in serious personal injury.

2. Slide (push) cutting (cutting wide workpieces)
(Fig. 34)

Loosen two clamp screws which secure the slide poles
counterclockwise so that the carriage can slide freely.
Secure the workpiece with the proper type of vise. Pull
the carriage toward you fully. Switch on the tool without
the blade making any contact and wait until the blade
attains full speed. Press down the handle and PUSH
THE CARRIAGE TOWARD THE GUIDE FENCE AND
THROUGH THE WORKPIECE. When the cut is com-
pleted, switch off the tool and WAIT UNTIL THE BLADE
HAS COME TO A COMPLETE STOP before returning
the blade to its fully elevated position.
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/N WARNING:

* Whenever performing a slide cut, first pull the car-
riage full towards you and press the handle all the
way down, then push the carriage toward the guide
fence. Never start the cut with the carriage not
pulled fully toward you. If you perform the slide cut
without the carriage pulled fully toward you unexpected
kickback may occur and serious personal injury may
result.

Never attempt to perform a slide cut by pulling the
carriage towards you. Pulling the carriage towards
you while cutting may cause unexpected kickback
resulting in possible serious personal injury.

Never perform the slide cut with the handle locked in
the lowered position.

Never loosen the knob which secures the carriage
while the blade is rotating. A loose carriage while cut-
ting may cause unexpected kickback resulting in possi-
ble in serious personal injury.

3. Miter cutting

Refer to the previously covered “Adjusting the miter
angle”.

4. Bevel cut (Fig. 35)

Loosen the lever and tilt the saw blade to set the bevel
angle (Refer to the previously covered “Adjusting the
bevel angle”). Be sure to retighten the lever firmly to
secure the selected bevel angle safely. Secure the work-
piece with a vise. Make sure the carriage is pulled all the
way back toward the operator. Switch on the tool without
the blade making any contact and wait until the blade
attains full speed. Then gently lower the handle to the
fully lowered position while applying pressure in parallel
with the blade and PUSH THE CARRIAGE TOWARD
THE GUIDE FENCE TO CUT THE WORKPIECE. When
the cut is completed, switch off the tool and WAIT UNTIL
THE BLADE HAS COME TO A COMPLETE STOP
before returning the blade to its fully elevated position.

/N WARNING:

After setting the blade for a bevel cut, before oper-
ating the tool ensure that the carriage and blade
will have free travel throughout the entire range of
the intended cut. Interruption of the carriage or blade
travel during the cutting operation may result in kick-
back and serious personal injury.

While making a bevel cut keep hands out of the
path of the blade. The angle of the blade may confuse
the operator as to the actual blade path while cutting
and contact with the blade will result in serious per-
sonal injury.

The blade should not be raised until it has come to
a complete stop. During a bevel cut the piece cut off
may come to rest against the blade. If the blade is
raised while it is rotating the cut-off piece maybe
ejected by the blade causing the material to fragment
which may result in serious personal injury.

NOTICE:

* When pressing down the handle, apply pressure in par-
allel with the blade. If a force is applied perpendicularly
to the turn base or if the pressure direction is changed
during a cut, the precision of the cut will be impaired.

/N CAUTION:
« (Only for European countries) always set the sub-fence
outside when performing left bevel cuts.
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5. Compound cutting

Compound cutting is the process in which a bevel angle
is made at the same time in which a miter angle is being
cut on a workpiece. Compound cutting can be performed
at the angle shown in the table.

Miter angle Bevel angle
Left and Right 45° Left 0° — 45°
Right 50° Left 0° — 40°
Right 55° Left 0° — 30°
Right 57° Left 0° — 25°
006393
Measuring

When performing compound cutting, refer to “Press cut-
ting”, “Slide cutting”, “Miter cutting” and “Bevel cut” expla-
nations.

6. Cutting crown and cove moldings

Crown and cove moldings can be cut on a compound
miter saw with the moldings laid flat on the turn base.
There are two common types of crown moldings and one
type of cove moldings; 52/38° wall angle crown molding,
45° wall angle crown molding and 45° wall angle cove
molding. See illustrations. (Fig. 36)

There are crown and cove molding joints which are made
to fit “Inside” 90° corners ((1) and (2) in Fig. 37 & 38) and
“Outside” 90° corners ((3) and (4) in Fig. 37 & 38).

Measure the wall length and adjust workpiece on table to cut wall contact edge to desired length. Always make sure
that cut workpiece length at the back of the workpiece is the same as wall length. Adjust cut length for angle of cut.
Always use several pieces for test cuts to check the saw angles.

When cutting crown and cove moldings, set the bevel angle and miter angle as indicated in the table (A) and position
the moldings on the top surface of the saw base as indicated in the table (B).

In the case of left bevel cut

Table (A)
Molding position Bevel angle Miter angle
in Fig. 37 & 38 52/38° type 45° type 52/38° type 45° type
For inside corner 1) Right 31.6° Right 35.3°
e
@ Left 33.9° Left 30° Left 31.6° Left 35.3°
For outside corner
(4) Right 31.6° Right 35.3°
006361
Table (B)
’\iﬂﬁlgi'g%pfzg%n Molding edge against guide fence Finished piece
) Ceiling contact edge should be inished pi b he Left
. against guide fence. Finished piece will be on the Le
For inside corner side of blade.
@ Wall contact edge should be against
©) guide fence.
. Finished piece will be on the Right
For outside corner @ Ceiling contact edge should be side of blade.
against guide fence.
006362
Example:

In the case of cutting 52/38° type crown molding for position (1) in Fig. 37 & 38:

« Tilt and secure bevel angle setting to 33.9° LEFT.
« Adjust and secure miter angle setting to 31.6° RIGHT.

« Lay crown molding with its broad back (hidden) surface down on the turn base with its CEILING CONTACT EDGE

against the guide fence on the saw.

« The finished piece to be used will always be on the LEFT side of the blade after the cut has been made.

20

CkayaHo ¢ caiiTa UHTepHeT MaraauHa https://axiomplus.com.ua/



In the case of right bevel cut

Table (A)
Molding position Bevel angle Miter angle
in Fig. 37 & 38 52/38° type 45° type 52/38° type 45° type
o 1) Right 31.6° Right 35.3°
For inside corner @
@ Right 33.9° Right 30° Left 31.6° Left 35.3°
3
For outside corner
4) Right 31.6° Right 35.3°
006363
Table (B)
h{lr?lgilggagoglté%n Molding edge against guide fence Finished piece
Wall contact edge should be against
g g
For inside corner (@) guide fence. Flinished piece will be on the Right
side of blade.
@ Ceiling contact edge should be
@) against guide fence.
For outside corner - Finished piece will be on the Left
) Wall contact edge should be against | side of blade.
guide fence.
006364
Example:

In the case of cutting 52/38° type crown molding for position (1) in Fig. 37 & 38:

« Tilt and secure bevel angle setting to 33.9° RIGHT.
« Adjust and secure miter angle setting to 31.6° RIGHT.

« Lay crown molding with its broad back (hidden) surface down on the turn base with its WALL CONTACT EDGE

against the guide fence on the saw.

« The finished piece to be used will always be on the RIGHT side of the blade after the cut has been made.

7. Wood facing (Fig. 39)

Use of wood facing helps to assure splinter-free cuts in
workpieces. Attach a wood facing to the guide fence
using the holes in the guide fence.

See the figure concerning the dimensions for a sug-
gested wood facing.

A\ CAUTION:
« Use the straight wood of even thickness as the wood
facing.

/\ WARNING:

« Use screws to attach the wood facing to the guide
fence. The screws should be installed so that the
screw heads are below the surface of the wood fac-
ing so that they will not interfere with the position-
ing of the material being cut. Misalignment of the
material being cut can case unexpected movement
during the cutting operation which may result in a loss
of control and serious personal injury.

NOTICE:

* When the wood facing is attached, do not turn the turn
base with the handle lowered. The blade and/or the
wood facing will be damaged.
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8. Cutting repetitive lengths (Fig. 40)

When cutting several pieces of stock to the same length,
ranging from 220 mm to 385 mm, use of the set plate
(optional accessory) will facilitate more efficient opera-
tion. Install the set plate on the holder (optional acces-
sory) as shown in the figure.

Align the cutting line on your workpiece with either the
left or right side of the groove in the kerf board, and while
holding the workpiece from moving, move the set plate
flush against the end of the workpiece. Then secure the
set plate with the screw. When the set plate is not used,
loosen the screw and turn the set plate out of the way.

NOTE:

* Use of the holder-rod assembly (optional accessory)
allows cutting repetitive lengths up to 2,200 mm
approximately.

9. Groove cutting (Fig. 41)

A dado type cut can be made by proceeding as follows:
Adjust the lower limit position of the blade using the
adjusting screw and the stopper arm to limit the cutting
depth of the blade. Refer to “Stopper arm” section
described on previously.

After adjusting the lower limit position of the blade, cut
parallel grooves across the width of the workpiece using
a slide (push) cut as shown in the figure. Then remove
the workpiece material between the grooves with a
chisel.
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/\ WARNING:

Do not attempt to perform this type of cut by using
a wider type blade or dado blade. Attempting to
make a groove cut with a wider blade or dado blade
could lead to unexpected cutting results and kickback
which may result in serious personal injury.

Be sure to return the stopper arm to the original
position when performing other than groove cut-
ting. Attempting to make cuts with the stopper arm in
the incorrect position could lead to unexpected cutting
results and kickback which may result in serious per-
sonal injury.

Carrying tool (Fig. 42 & 43)

Make sure that the battery cartridge is removed. Secure
the blade at 0° bevel angle and the turn base at the full
right miter angle position. Secure the slide poles so that
the lower slide pole is locked in the position of the car-
riage fully pulled to operator and the upper poles are
locked in the position of the carriage fully pushed forward
to the guide fence. Lower the handle fully and lock it in
the lowered position by pushing in the stopper pin.

Carry the tool by holding both sides of the tool base as
shown in the figure. If you remove the holders, dust bag,
etc., you can carry the tool more easily.

A\ CAUTION:

« Always secure all moving portions before carrying the
tool. If portions of the tool move or slide while being
carried loss of control or balance may occur resulting in
personal injury.

/\ WARNING:

Stopper pin is only for carrying and storage pur-
poses and should never be used for any cutting
operations. The use of the stopper pin for cutting oper-
ations may cause unexpected movement of the saw
blade resulting in kickback and serious personal injury.

MAINTENANCE

/\CAUTION:

« Always be sure that the tool is switched off and the bat-
tery cartridge is removed before attempting to perform
inspection or maintenance.

/\ WARNING:

« Always be sure that the blade is sharp and clean for
the best and safest performance. Attempting a cut
with a dull and/or dirty blade may cause kickback and
result in a serious personal injury.

NOTICE:
« Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the
like. Discoloration, deformation or cracks may result.

Adjusting the cutting angle

This tool is carefully adjusted and aligned at the factory,
but rough handling may have affected the alignment. If
your tool is not aligned properly, perform the following:

1. Miter angle

Push the carriage toward the guide fence and tighten two
clamp screws to secure the carriage.

Loosen the grip which secures the turn base. Turn the
turn base so that the pointer points to 0° on the miter
scale. Then turn the turn base slightly clockwise and
counterclockwise to seat the turn base in the 0° miter
notch. (Leave as it is if the pointer does not point to 0°.)
Loosen the hex socket bolt securing the guide fence
using the hex wrench. (Fig. 44)
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Lower the handle fully and lock it in the lowered position
by pushing in the stopper pin. Square the side of the
blade with the face of the guide fence using a triangular
rule, try-square, etc. Then securely tighten the hex
socket bolt on the guide fence in order starting from the
right side. (Fig. 45)
Make sure that the pointer points to 0° on the miter scale.
If the pointer does not point to 0°, loosen the screw which
secures the pointer and adjust the pointer so that it will
point to 0°. (Fig. 46)
2. Bevel angle
1. 0° bevel angle
Push the carriage toward the guide fence and
tighten two clamp screws to secure the carriage.
Lower the handle fully and lock it in the lowered posi-
tion by pushing in the stopper pin.
Loosen the lever at the rear of the tool.
Turn the 0° bevel angle adjusting bolt (lower bolt) on
the right side of the arm two or three revolutions
counterclockwise to tilt the blade to the right.
(Fig. 47)
Carefully square the side of the blade with the top
surface of the turn base using the triangular rule, try-
square, etc. by turning the 0° bevel angle adjusting
bolt clockwise. Then tighten the lever securely.
(Fig. 48)
Make sure that the pointer on the arm point to 0° on
the bevel scale on the arm holder. If it does not point
to 0°, loosen the screw which secures the pointer
and adjust the pointer so that it will point to 0°.
(Fig. 49)
2. 45° bevel angle
Adjust the 45° bevel angle only after performing 0°
bevel angle adjustment. To adjust left 45° bevel
angle, loosen the lever and tilt the blade to the left
fully. Make sure that the pointer on the arm points to
45° on the bevel scale on the arm holder. If the
pointer does not point to 45°, turn the 45° bevel
angle adjusting bolt (upper bolt) on the right side of
the arm until the pointer points to 45°. (Fig. 50)

Replacing carbon brushes (Fig. 51 & 52)

Remove and check the carbon brushes regularly.
Replace when they wear down to the limit mark. Keep
the carbon brushes clean and free to slip in the holders.
Both carbon brushes should be replaced at the same
time. Use only identical carbon brushes.

Use a screwdriver to remove the brush holder caps. Take
out the worn carbon brushes, insert the new ones and
secure the brush holder caps.

After use

« After use, wipe off chips and dust adhering to the tool
with a cloth or the like. Keep the blade guard clean
according to the directions in the previously covered
section titled “Blade guard”. Lubricate the sliding por-
tions with machine oil to prevent rust.

* When storing the tool, pull the carriage toward you fully
so that the slide pole is thoroughly inserted into the turn
base.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs,
any other maintenance or adjustment should be per-
formed by Makita Authorized Service Centers, always
using Makita replacement parts.
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OPTIONAL ACCESSORIES

A\ WARNING:

* These Makita accessories or attachments are rec-
ommended for use with your Makita tool specified
in this manual. The use of any other accessories or
attachments may result in serious personal injury.

* Only use the Makita accessory or attachment for its
stated purpose. Misuse of an accessory or attach-
ment may result in serious personal injury.

If you need any assistance for more details regarding
these accessories, ask your local Makita Service Center.

« Carbide-tipped saw blades

« Vise assembly (Horizontal vise)
« Vertical vise

* Holder set

« Holder assembly

« Holder rod assembly

 Set plate

« Dust bag

« Triangular rule

* Hex wrench

« Various type of Makita genuine batteries and chargers

NOTE:
« Some items in the list may be included in the tool pack-
age as standard accessories. They may differ from

country to country.
. ENG905-1
Noise

The typical A-weighted noise level determined according
to EN61029:

Sound pressure level (Lya): 88 dB (A)
Sound power level (Ly,): 98 dB (A)
Uncertainty (K): 3 dB (A)
Wear ear protection
ENG900-1
Vibration
The vibration total value (tri-axial vector sum) determined
according to EN61029:

Vibration emission (ap): 2.5 m/s? or less
Uncertainty (K): 1.5 m/s?
ENG901-1
* The declared vibration emission value has been mea-
sured in accordance with the standard test method and
may be used for comparing one tool with another.
* The declared vibration emission value may also be
used in a preliminary assessment of exposure.

A\WARNING:

« The vibration emission during actual use of the power
tool can differ from the declared emission value
depending on the ways in which the tool is used.

« Be sure to identify safety measures to protect the oper-
ator that are based on an estimation of exposure in the
actual conditions of use (taking account of all parts of
the operating cycle such as the times when the tool is
switched off and when it is running idle in addition to
the trigger time).
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ENH003-15
For European countries only

EC Declaration of Conformity

Makita declares that the following Machine(s):
Designation of Machine:
Cordless Slide Compound Miter Saw
Model No./ Type: DLS713
Conforms to the following European Directives:
2006/42/EC
They are manufactured in accordance with the following
standard or standardized documents:
EN61029
The technical file in accordance with 2006/42/EC is
available from:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium

30.6.2014
Yasushi Fukaya

Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgium
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FRANCA|S (Instructions originales)

OCoO~NOOA~WNE

Broche d'arrét
Boulon

Boulon de réglage
Partie rouge

Bouton

Batterie

Symbole étoilé
Protecteur de lame
Protecteur de lame A

10 Protecteur de lame B

11 Vis aoreilles

12 Plateau de découpe

13 Lame

14 Dents de lame

15 Coupe en biseau sur la gauche
16 Coupe rectiligne

17 Guide

18 Socle rotatif

19 Face supérieure du plateau

tournant

20 Périphérie de la lame
21 Vis de réglage

22 Bras de blocage

23 Guide inférieur

24 Index

25 Secteur

26 Levier de verrouillage
27 Manche

28 Levier

29 Bouton de libération

Descriptif

Echelle

Bras

Vis

Gachette

Bouton de sécurité

Orifice pour cadenas

Support a clé

Clé hexagonale

Capot central

Clé hexagonale

Boulon a téte cylindrique a six
pans creux

Capot de sécurité

Blocage de l'arbre

Fléche

Porte-lame

Boulon a téte cylindrique a six
pans creux (filetage a gauche)
Flasque extérieur

Flasque intérieur

Axe

Sac a poussiere

Raccord a poussiéres

Agrafe

Cale

Bras de I'étau

Tige de I'étau

Servante

Butée

Poignée de I'étau

Ergot

Axe de I'étau

Socle

Tige 12

Vis de serrage

Moulure couronnée du type
52/38°

Moulure couronnée du type 45°
Moulure concave du type 45°
Coin intérieur

Coin extérieur

Plus de 15 mm (5/8”)

Plus de 420 mm (16-1/2")
Orifices

Plaque de fixation

Couper des rainures avec la
lame

Regle triangulaire

Support du bras

Boulon de réglage d’angle de
biseau de 0°

Boulon de réglage d'angle de
biseau de 45° sur la gauche
Repere d’'usure

Bouchon de porte-charbon
Tournevis

SPECIFICATIONS
Modeéle

Diamétre de la lame
Epaisseur du corps de la lame
Diametre de I'orifice (alésage)
Angle d'onglet max
Angle de biseau max..

DLS713
190 mm
.1,3mm-2,0 mm

47° a gauche, 57° a droite
45° a gauche, 5° a droite

Capacités de coupe maximales (Hauteur x Largeur) avec une lame a diametre de 190 mm.

Angle de biseau

Angle d'onglet

45° (gauche) 0°

5° (droite)

25 mm x 300 mm

52 mm x 300 mm

40 mm x 300 mm

0°

*60 mm x 265 mm (Note 1) —

25 mm x 212 mm

52 mm x 212 mm

45° (gauche et droite)

*60 mm x 185 mm (Note 2) —

57° (droite)

52 mm x 163 mm

*60 mm x 145 mm (Note 3) —

Vitesse a vide (min~%)....
Dimensions (L x | x H)
Poids net
Tension nominale

(Note)
* indique I'utilisation d’'un parement de bois de I'épaisseur suivante.
1 : Avec un parement de bois de 20 mm d'épaisseur.
2 : Avec un parement de bois de 15 mm d’épaisseur.
3 : Avec un parement de bois de 10 mm d'épaisseur.
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Etant donné I'évolution constante de notre programme
de recherche et de développement, les spécifications
contenues dans ce manuel sont sujettes & modification
sans préavis.

Les spécifications et la batterie peuvent étre différentes
suivant les pays.

Poids, avec la batterie, conformément a la procédure
EPTA-01/2003

o ENEO076-1
Utilisations

L'outil est congu pour effectuer des coupes de bois rectili-
gnes et des coupes d'onglet, avec précision.

GEA010-1
Consignes de sécurité générales pour outils élec-
triques

/N AVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les mises
en garde et toutes les instructions. Il y a risque de
choc électrique, d’'incendie et/ou de blessure grave si les
mises en garde et les instructions ne sont pas
respectées.

Conservez toutes les mises en garde et instructions
pour référence ultérieure.

ENB118-4
CONSIGNES DE SECURITE RELATIVES A LA
SCIE A ONGLET SANS FIL

1. Gardez bien les mains a I’écart de la lame. Evitez
tout contact avec une lame “en roue libre”. Vous
pourriez vous blesser gravement.

2. Avant utilisation, assurez-vous que la lame de la
scie n'est pas fissurée ni déformée.

Remplacez immédiatement une lame endomma-
gée.

3. Remplacez le plateau de découpe quand il est
usé.

4. Utilisez uniquement les lames de scie spécifiées
par le fabricant et conformes a la norme EN847-1.

5. Ne pas utiliser de lames fabriquées en acier a
coupe rapide.

6. Portez une protection oculaire.

7. Portez des protecteurs d’oreilles afin de réduire
les risques de perte d’audition.

8. Portez des gants pour manipuler la lame (les
lames doivent étre transportées dans un étui
lorsque possible) et les pieces de matériau rude.

9. Raccordez les scies radiales a un dispositif de
ramassage de la poussiére quand vous effectuez

un sciage.

10. Sélectionnez les lames en fonction du matériau
acouper.

11. N'utilisez pas la scie pour couper autre chose
que du bois.

12. Avant de transporter I'outil, immobilisez d’abord
toutes ses pieces mobiles. Lorsque vous soule-
vez ou portez I'outil, n'utilisez pas le protecteur
comme poignée.

13. N'utilisez jamais la scie sans les protections en

place.
Vérifiez le bon fonctionnement du protecteur de
lame avant chaque utilisation. N'utilisez pas la
scie si le protecteur de lame ne se déplace pas
librement et ne recouvre pas la lame instantané-
ment. N'immobilisez jamais le protecteur de
lame en position ouverte.

14. Le sol doit rester exempt de matériaux en vrac,
comme les copeaux et les chutes.
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16.

17.

18.

19.

20.

22.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

Utilisez uniguement des lames de scie sur les-
quelles est indiquée une vitesse maximale égale
ou supérieure a la vitesse a vide figurant sur
I'outil.

Lorsque I'outil est équipé d'un laser ou d'une
DEL, ne les remplacez pas par un laser ou une
DEL de type différent. Ces réparations doivent étre
effectuées par un centre technique agréé.
N’enlevez jamais de la zone de coupe les chutes
ou autres parties détachées de la piece pendant
que I'outil fonctionne avec une lame de scie
sans protection.

Ne sciez jamais a la volée. Le matériau doit étre
assuré fermement contre le plateau tournant et le
guide au moyen de I'étau durant tous les types de
sciage. Ne maintenez jamais la piéce avec la main.
Assurez-vous que I'outil est stable avant chaque
coupe.

Fixez I'outil sur un établi si nécessaire.

Utilisez des cales supplémentaires adaptées
pour soutenir les pieces de grande longueur.

Ne coupez jamais de petites piéces qu’il est
impossible d’immobiliser avec I'étau. Une piece
mal immobilisée risque d’entrainer des chocs en
retour et de provoquer des blessures.

. Gardez bien les mains a I’écart de la lame.
24.

Coupez le contact et attendez I'arrét de la lame
avant de déplacer la piéce ou de modifier les
réglages.

Débranchez I'outil avant de procéder a un chan-
gement de lame ou a une réparation.

La broche d’arrét qui verrouille en position
basse la téte de fraisage sert a des fins de trans-
port et de rangement uniquement et pas pour les
opérations de coupe.

Ne vous servez pas de votre outil en présence de
gaz ou de liquides inflammables. Lutilisation de
cet outil électrigue comporte un risque d’explosion
et d'incendie en présence de liquides ou gaz inflam-
mables.

N'utilisez que les flasques spécifiés pour cet
outil.

Prenez garde d’endommager l'alésage, les flas-
ques (tout particulierement leur surface d’instal-
lation) ou le boulon. L'endommagement de ces
pieces peut causer une cassure de la lame.
Assurez-vous que le plateau tournant est bien
immobilisé, afin qu’il ne risque pas de se dépla-
cer pendant le sciage.

Pour votre sécurité, retirez copeaux ou autres
fragments de la surface du plateau avant la mise
en route.

Evitez les clous. Avant de travailler votre piéce,
inspectez-la et retirez-en tous les clous.
Assurez-vous que le blocage de I'arbre est rela-
ché avant de mettre le contact.

Assurez-vous que la lame ne touche pas le pla-
teau tournant quand elle est abaissée au maxi-
mum.

Tenez la poignée fermement. N'oubliez pas que
la scie se déplace légerement de haut en bas au
démarrage et a I'arrét.

Assurez-vous que la lame ne touche pas la piéce
a scier avant de mettre le contact.
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37. Avant de scier la piéce, faites tourner I'outil un
instant a vide. Vérifiez que lalame ne présente ni
balourd ni shimmy qui pourraient résulter d'un
montage incorrect ou d'une usure irréguliére.

38. Avant de scier, attendez que la lame ait atteint sa
pleine vitesse.

39. Arrétez immédiatement le sciage si vous remar-
quez quoi que ce soit d’anormal.

40. Ne tentez pas de maintenir la gachette en posi-
tion ON.

41. Restez vigilant, surtout durant les sciages répé-
tés et monotones. Ne vous laissez jamais pren-
dre par un sentiment trompeur de sécurité. Les
lames de scie ne pardonnent pas.

42. N'utilisez que les accessoires recommandés
dans ce manuel. L'utilisation d’accessoires diffé-
rents, disques a trongconner notamment, peut
entrainer une blessure.

43. Faites attention lorsque vous taillez des enco-
ches.

44. Les poussieres dégagées lors de I'utilisation de
I'outil peuvent contenir certains produits chimi-
ques reconnus comme pouvant causer le can-
cer, des anomalies congénitales ou autres
problémes de reproduction. Parmi ces produits
chimiques figurent notamment :

« le plomb que contient les matériaux recouverts
de peinture a base de plomb ;
« 'arsenic et le chrome que contient le bois de
construction traité chimiquement.
Les risques encourus varient suivant la fré-
quence d’exposition qu’implique votre travail.
Pour réduire votre degré d’exposition a ces pro-
duits chimiques : travaillez dans une aire de tra-
vail bien aérée et en utilisant des dispositifs de
sécurité approuvés, tels que des masques a
poussiere spécialement congus pour filtrer les
particules microscopiques.

45. Pour réduire le bruit émis par la lame, assurez-
vous toujours qu’elle est bien affitée et propre.

46. L'utilisateur doit avoir regu une formation adé-
quate concernant l'utilisation, le réglage et le
fonctionnement de 'outil.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.

/L\ AVERTISSEMENT :

NE vous laissez PAS tromper (au fil d'une utilisation
répétée) par un sentiment d’aisance et de familiarité
avec le produit, en négligeant le respect rigoureux
des consignes de sécurité qui accompagnent le pro-
duit en question. La MAUVAISE UTILISATION de
I'outil ou I'ignorance des consignes de sécurité indi-
quées dans ce manuel d’instructions peut entrainer
une blessure grave.

ENCO007-7

PRECAUTIONS IMPORTANTES

POUR LA BATTERIE

1. Avant d'utiliser la batterie, lisez toutes les ins-
tructions et précautions relatives (1) au chargeur
de batterie, (2) a la batterie, et (3) a I'outil utili-
sant la batterie.

2. Ne démontez pas la batterie.
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3. Cessez immédiatement I'utilisation si le temps
de fonctionnement devient excessivement court.
Il'y a risque de surchauffe, de bralures, voire
d’explosion.

4. Sil'électrolyte péneétre dans vos yeux, rincez-les
a l'eau claire et consultez immédiatement un
médecin. Il y arisque de perte de la vue.

5. Ne court-circuitez pas la batterie :

(1) Ne touchez les bornes avec aucun matériau
conducteur.

(2) Evitez de ranger la batterie dans un conte-
neur avec d'autres objets métalliques, par
exemple des clous, des pieces de monnaie,
etc.

(3) N'exposez pas la batterie a I’eau ou a la pluie.
Un court-circuit de la batterie pourrait provo-
quer un fort courant, une surchauffe, parfois
des brdlures et méme une panne.

6. Ne rangez pas l'outil ou la batterie dans des
endroits ou la température risque d’atteindre ou
de dépasser 50°C.

7. Ne jetez pas la batterie au feu méme si elle est
sérieusement endommagée ou complétement
épuisée. La batterie peut exploser au contact du
feu.

8. Prenez garde d’échapper ou de heurter la batte-
rie.

9. Nutilisez pas une batterie abimée.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.

Conseils pour assurer ladurée de vie optimale de

la batterie

1. Rechargez la batterie avant qu’elle ne soit com-
plétement déchargée.

Arrétez toujours l'outil et rechargez la batterie
quand vous remarquez que la puissance de
I’outil diminue.

2. Ne rechargez jamais une batterie complétement
chargée. La surcharge réduit la durée de service
de la batterie.

3. Chargez la batterie alors que la température de
la piéce se trouve entre 10°C et 40°C. Avant de
charger une batterie chaude, laissez-la refroidir.

4. Chargez la batterie tous les six mois si elle reste
inutilisée pendant une période prolongée.

INSTALLATION

Montage du banc

A sa sortie d'usine, la poignée de cet outil est verrouillée

en position abaissée au moyen de la broche d'arrét.

Libérez la broche d’arrét en appliquant une légére pres-

sion vers le bas sur la poignée tout en tirant sur la broche

d’arrét. (Fig. 1)

/\ AVERTISSEMENT :

« Assurez-vous que I'outil ne bougera pas sur la sur-
face de soutien. Si la scie radiale bouge sur la surface
de soutien pendant la coupe, il y a risque de perte de
contrdle et de blessure grave.

Boulonnez I'outil a l'aide de deux boulons sur une sur-
face stable et de niveau, en utilisant les orifices a boulon
prévus sur le socle de I'outil. Ceci empéchera tout risque
de renversement et de blessure. (Fig. 2)
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Tournez le boulon de réglage vers la droite ou la gauche
de sorte qu'il entre en contact avec la surface du plan-
cher pour assurer la stabilité de I'outil. (Fig. 3)

DESCRIPTION DU FONCTIONNEMENT

/\ AVERTISSEMENT :

« Assurez-vous toujours que I'outil est hors tension
et que la batterie est retirée avant de régler ou de
vérifier le fonctionnement de I'outil. Si vous ne met-
tez pas I'outil hors tension et ne retirez pas la batterie, il
y arisque de blessure grave en cas de démarrage acci-
dentel.

Insertion ou retrait de la batterie (Fig. 4)

Mettez toujours l'outil hors tension avant d’insérer ou
de retirer la batterie.

Pour retirer la batterie, faites-la sortir de I'outil tout en
faisant glisser le bouton a I'avant de la batterie.

Pour insérer la batterie, alignez sa languette sur la rai-
nure du carter et faites glisser la batterie pour la mettre
en place. Vous devez l'insérer a fond, jusqu’a ce qu’elle
se verrouille avec un léger bruit sec. Si la partie rouge
sur le dessus du bouton est visible, cela signifie que la
batterie n'est pas bien verrouillée. Insérez-la a fond
jusqu'a ce que la partie rouge ne soit plus visible.
Autrement elle risquera de blesser quelqu'un en tom-
bant accidentellement de l'outil.

Ne forcez pas pour insérer la batterie. Si elle ne glisse
pas facilement, c’est que vous ne l'insérez pas correc-
tement.

Dispositif de protection de la batterie (batterie au

lithium-ion avec marque étoilée) (Fig. 5)

Les batteries au lithium-ion avec une marque étoilée sont
dotées d'un dispositif de protection. Ce dispositif coupe
automatiquement I'alimentation de I'outil pour prolonger
la durée de service de la batterie.

Si l'outil et/ou la batterie se trouve dans I'une ou l'autre
des situations suivantes, I'outil cessera automatiquement
de fonctionner.

Surchargé :

Loutil est utilisé de maniere telle qu’il consomme un
courant anormalement élevé.

Il faut alors libérer la gachette de I'outil et cesser I'appli-
cation qui cause la surcharge. Tirez ensuite de nou-
veau sur la gachette pour redémarrer.

Si l'outil ne démarre pas, cela signifie que la batterie
est trop chaude. Il faut alors laisser refroidir la batterie
avant de tirer de nouveau sur la gachette.

Faible tension de la batterie :

La charge restante de la batterie étant trop faible, I'outil
ne fonctionne pas. Il faut alors retirer la batterie et la
recharger.

Protecteur de lame

Pour tous les pays a I’exception de I'Europe (Fig. 6)
Le protecteur de lame s’éléve automatiquement lorsque
vous abaissez le bras. Le protecteur étant équipé d’'un
ressort de rappel, il revient a sa position d'origine une
fois la coupe terminée et le bras relevé.

Z!X AVERTISSEMENT :

« Ne jamais modifier ou retirer le protecteur de lame
ou son ressort. Une lame exposée suite a la modifica-
tion du protecteur peut entrainer une blessure grave
lors de I'utilisation.

Pour votre propre sécurité, maintenez toujours le protec-
teur de lame en bonne condition. Tout fonctionnement
irrégulier du protecteur de lame doit étre corrigé immé-
diatement. Vérifiez que le mécanisme de rappel du pro-
tecteur fonctionne correctement.

A AVERTISSEMENT :

* Ne jamais utiliser I'outil si le protecteur de lame ou
le ressort est endommagé, défectueux ou retiré.
Lutilisation de I'outil avec un protecteur endommage,
défectueux ou retiré peut entrainer une blessure grave.

Pour I'Europe (Fig. 7)

Le protecteur de lame A s’éléve automatiquement lors-
gque vous abaissez le bras. Le protecteur de lame B
s’éleve au contact de la piece a travailler. Les protecteurs
étant équipés d'un ressort de rappel, ils reviennent a leur
position d’origine une fois la coupe terminée et le bras
relevé.

A AVERTISSEMENT :

* Ne jamais modifier ou retirer le protecteur de lame
ou son ressort. Une lame exposée suite a la modifica-
tion du protecteur peut entrainer une blessure grave
lors de I'utilisation.

Pour votre propre sécurité, maintenez toujours chaque
protecteur de lame en bonne condition. Tout fonctionne-
ment irrégulier des protecteurs de lame doit étre corrigé
immédiatement. Vérifiez que le mécanisme de rappel
des protecteurs fonctionne correctement.

/\ AVERTISSEMENT :

* Ne jamais utiliser I'outil si le protecteur de lame ou
le ressort est endommagé, défectueux ou retiré.
Lutilisation de I'outil avec un protecteur endommagé,
défectueux ou retiré peut entrainer une blessure grave.

Si le protecteur de lame transparent devient sale ou si la
sciure de bois y adhére au point que la lame ou la piece
a travailler ne soit plus bien visible, retirez la batterie et
nettoyez soigneusement le protecteur avec un chiffon
humide.

N'utilisez aucun solvant ou nettoyant a base de pétrole
sur le protecteur de plastique, car cela risquerait de I'abi-
mer.

Si le protecteur de lame est sale et doit étre nettoyé pour
assurer un fonctionnement adéquat, suivez les étapes ci-
dessous :

Aprés avoir mis I'outil hors tension et avoir retiré la batte-
rie, utilisez la clé hexagonale fournie pour desserrer le
boulon a téte cylindrique a six pans creux qui retient le
capot central. Desserrez le boulon a téte cylindrique a six
pans creux en le faisant tourner vers la gauche, puis sou-
levez le protecteur de lame et le capot central. (Fig. 8)

Le nettoyage du protecteur de lame peut étre effectué de
maniere plus complete et efficace lorsqu'il se trouve
dans cette position. Une fois le nettoyage terminé, effec-
tuez la procédure ci-dessus en sens inverse et fixez le
boulon. Ne retirez pas le ressort du protecteur de lame.
Si le protecteur se détériore avec le temps ou sous I'effet
des rayons ultraviolets, contactez un Centre d’Entretien
Makita pour vous procurer un nouveau protecteur.

NE PAS MODIFIER OU RETIRER LE PROTECTEUR.

Positionnement des plateaux de découpe

(Fig. 9 et 10)

Le socle rotatif de cet outil est équipé de plateaux de
découpe pour minimiser la déchirure du cété de sortie de
la coupe. Les plateaux de découpe sont réglés en usine
de sorte gqu'ils n’entrent pas en contact avec la lame.
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Avant ['utilisation, ajustez les plateaux de découpe
comme suit :

Retirez d’abord la batterie. Desserrez toutes les vis qui
retiennent les plateaux de découpe (2 a droite et 2 a gau-
che). Ne les resserrez que partiellement, de sorte qu'il
soit facile de déplacer manuellement les plateaux de
découpe. Abaissez complétement la poignée et enfoncez
la broche d'arrét pour verrouiller la poignée en position
abaissée. Desserrez les deux vis de serrage qui retien-
nent les tiges de glissement. Tirez complétement le cha-
riot vers vous. Ajustez les plateaux de découpe de sorte
qu'ils touchent trés Iégérement les cotés des dents de la
lame. Serrez légérement les vis a l'avant. Poussez com-
plétement le chariot vers le guide et ajustez les plateaux
de découpe de sorte qu’ils touchent trés légerement les
cotés des dents de la lame. Serrez 1égerement les vis a
l'arriére.

Aprés avoir ajusté les plateaux de découpe, dégagez la
broche d’arrét et levez la poignée. Serrez ensuite toutes
les vis fermement.

REMARQUE :

« Aprés avoir réglé I'angle de coupe en biseau, assu-
rez-vous que les plateaux de découpe sont bien
ajustés. Des plateaux de découpe bien ajustés contri-
buent au soutien adéquat de la piece et réduisent I'effet
d’arrachement sur la piéce.

Maintien de la capacité de coupe maximale

(Fig. 11 et 12)

Cet outil est réglé en usine pour offrir une capacité de
coupe maximale avec une lame de 190 mm.

Retirez la batterie avant d’'effectuer tout réglage. Lorsque
vous installez une nouvelle lame, vérifiez toujours la
position limite inférieure de la lame, et réglez-la comme
suit si nécessaire :

Retirez d’abord la batterie. Poussez le chariot a fond vers
le guide et abaissez completement la poignée. Utilisez la
clé hexagonale pour tourner le boulon de réglage jusqu’a
ce que la périphérie de la lame se trouve légérement
sous la face supérieure du socle rotatif, au point de ren-
contre entre la face avant du guide et la face supérieure
du socle rotatif.

Une fois la batterie retirée, faites tourner la lame manuel-
lement en maintenant la poignée en position compléte-
ment abaissée, afin d'étre certain que la lame n’entre en
contact avec aucune partie du plateau inférieur. Au
besoin, effectuez un léger réajustement.

/N AVERTISSEMENT :

« Aprés avoir installé une nouvelle lame et avoir
retiré la batterie, assurez-vous toujours que lalame
ne touche aucune partie du plateau inférieur lors-
que la poignée est complétement abaissée. Si la
lame entre en contact avec le plateau, elle risquera de
causer un choc en retour et d’entrainer une blessure
grave.

Bras de blocage (Fig. 13)

Le bras de blocage permet de régler facilement la posi-
tion limite inférieure de la lame. Pour I'ajuster, déplacez
le bras de blocage dans le sens de la fleche, tel qu'indi-
qué sur lillustration. Ajustez la vis de réglage de sorte
que la lame s’arréte a la position désirée lorsque la poi-
gnée est complétement abaissée.
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Guide inférieur (pour I'Europe uniquement)

(Fig. 14)

Cet outil est équipé d’'un guide inférieur. Le guide infé-
rieur est habituellement orienté vers l'intérieur. Tournez-
le cependant vers I'extérieur pour les coupes en biseau a
gauche.

/N ATTENTION :

« Tournez le guide inférieur vers I'extérieur pour les cou-
pes en biseau a gauche. Sinon, il entrera en contact
avec la lame ou une autre partie de I'outil, et risque
d’entrainer des blessures graves pour I'opérateur.

Réglage de I'angle de coupe d’onglet (Fig. 15)
Desserrez le manche en le tournant vers la gauche. Fai-
tes tourner le socle rotatif tout en abaissant le levier de
verrouillage. Lorsque le manche est arrivé au point ou
I'index indique la valeur angulaire désirée sur le secteur,
serrez le manche a fond en le tournant vers la droite.

/N ATTENTION :
« Apres avoir modifié I'angle de coupe d'onglet, fixez tou-
jours le socle rotatif en serrant le manche a fond.

REMARQUE :
» Lorsque vous tournez le socle rotatif, veillez a bien
relever la poignée a fond.

Réglage de I'angle de coupe en biseau

(Fig. 16 et 17)

Pour ajuster I'angle de coupe en biseau, desserrez le
levier a I'arriere de 'outil en le tournant vers la gauche.
Poussez la poignée vers la gauche pour incliner la lame
jusgu’a ce que l'index indique la valeur angulaire désirée
sur I'échelle. Resserrez ensuite le levier a fond en le tour-
nant vers la droite pour fixer le bras.

Pour incliner la lame vers la droite, appuyez sur le bouton
de libération a I'arriere de I'outil tout en inclinant la lame
Iégérement vers la gauche apres avoir desserré le levier.
En maintenant le bouton de libération enfoncé, inclinez la
lame vers la droite.

A\ ATTENTION :
» Aprés avoir modifié I'angle de coupe en biseau, fixez
toujours le bras en serrant le levier vers la droite.

REMARQUE :

* Quand vous inclinez la lame, assurez-vous que la poi-
gnée est completement relevée.

Lorsque vous modifiez I'angle de coupe en biseau,
vous devez placer les plateaux de découpe en position
adéquate, tel que décrit dans la section “Positionne-
ment des plateaux de découpe”.

Réglage de la position du levier (Fig. 18)

Si le levier n'assure pas un serrage parfait, vous pouvez
I'installer sur I'une ou I'autre des positions de serrage dis-
tantes de 30°.

Desserrez et retirez la vis qui retient le levier a l'arriére
de l'outil. Retirez le levier et réinstallez-le de sorte qu'il
soit Iégérement au-dessus du niveau. Serrez le levier fer-
mement avec la vis.

Interrupteur

Pour I'Europe (Fig. 19)

Pour éviter tout déclenchement accidentel de la
gachette, I'outil est muni d'un bouton de sécurité. Pour
faire démarrer I'outil, poussez le levier vers le haut,
enfoncez le bouton de sécurité puis appuyez sur la
gachette. Pour I'arréter, relachez la gachette.
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ZE AVERTISSEMENT :

« Avant d’insérer la batterie dans I'outil, assurez-
vous toujours que la gachette fonctionne bien et
revient en position d’arrét lorsque relachée. Evitez
de tirer sur la gachette avec force lorsque le bouton
de sécurité n’est pas enfoncé. Vous risqueriez de
briser la géachette. Lutilisation d'un outil dont la
gachette est défectueuse comporte un risque de perte
de controle et de blessure grave.

Un orifice a été prévu sur la gachette, ce qui permet de
verrouiller I'outil avec un cadenas.

Pour tous les pays a I’exception de I'Europe (Fig. 20)
Pour éviter tout déclenchement accidentel de la
gachette, I'outil est muni d’'un bouton de sécurité. Pour
faire démarrer I'outil, enfoncez le bouton de sécurité puis
appuyez sur la gachette. Pour l'arréter, relachez la
gachette.

/\ AVERTISSEMENT :

* Avant d’insérer la batterie dans I'outil, assurez-
vous toujours que la gachette fonctionne bien et
revient en position d’arrét lorsque relachée. Evitez
de tirer sur la gachette avec force lorsque le bouton
de sécurité n’est pas enfoncé. Vous risqueriez de
briser la gachette. Lutilisation d'un outil dont la
gachette est défectueuse comporte un risque de perte
de contréle et de blessure grave.

Un orifice a été prévu sur la gachette, ce qui permet de
verrouiller l'outil avec un cadenas.

A AVERTISSEMENT :

N'utilisez pas un cadenas dont la tige ou le cable a
un diametre inférieur a 6,35 mm (1/4”). Une tige ou
un cable plus mince risquerait de ne pas verrouiller cor-
rectement I'outil en positon d’arrét, ce qui comporte un
risque d’activation accidentelle pouvant entrainer une
blessure grave.

NE JAMAIS utiliser un outil dont le fonctionnement
de la gachette est défectueux. Tout outil dont la
gachette est défectueuse est EXTREMEMENT DAN-
GEREUX et doit étre réparé avant toute nouvelle utili-
sation, autrement il y a risque de blessure grave.

Pour assurer votre sécurité, cet outil est équipé d’'un
bouton de sécurité qui empéche de faire démarrer
I'outil par inadvertance. NE JAMAIS utiliser 'outil s'il se
met en marche lorsque vous tirez simplement sur la
gachette sans avoir appuyé sur le bouton de sécurité.
Une géachette non réparée comporte un risque d’activa-
tion accidentelle pouvant entrainer une blessure grave.
Retournez alors l'outil & un Centre d’Entretien Makita
pour le faire réparer AVANT de poursuivre I'utilisation.
NE JAMAIS bloquer le bouton de sécurité avec du
ruban ou de toute autre maniére. Une gachette dont le
bouton de sécurité est bloqgué comporte un risque
d’activation accidentelle pouvant entrainer une bles-
sure grave.

ASSEMBLAGE

A AVERTISSEMENT :

« Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension
et que sa batterie est retirée avant de travailler des-
sus. Il y a risque de blessure grave si I'outil n'est pas
mis hors tension et que la batterie n’est pas retirée.
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Rangement de la clé hexagonale (Fig. 21)

Le rangement de la clé hexagonale s’effectue de la fagon
indiquée sur la figure.

Lorsque vous avez besoin de la clé hexagonale, vous
pouvez la retirer du support a clé.

Aprés I'utilisation de la clé hexagonale, vous pouvez la
ranger en la remettant dans le support a clé.

Pose et dépose de lalame

A AVERTISSEMENT :

« Assurez-vous toujours que I'outil est hors tension
et que la batterie est retirée avant de poser ou de
retirer la lame. Le démarrage accidentel de I'outil peut
entrainer une blessure grave.

/N ATTENTION :

« Utilisez exclusivement la clé hexagonale Makita fournie
pour installer ou retirer la lame. Sinon, le boulon a téte
cylindrique & six pans creux risque d'étre trop ou pas
assez serré. Cela peut entrainer une blessure.

Verrouillez la poignée en position élevée en y poussant
la broche d’arrét. (Fig. 22)

Pour retirer la lame, desserrez le boulon a téte cylindri-
gue a six pans creux de fixation du capot central a I'aide
de la clé hexagonale, en tournant vers la gauche. Soule-
vez le protecteur de lame et le capot central. (Fig. 23)
Appuyez sur le blocage de I'arbre pour verrouiller I'axe et
desserrez le boulon a téte cylindrique a six pans creux a
'aide de la clé hexagonale, en tournant vers la droite.
Retirez ensuite le boulon a téte cylindrique a six pans
creux, le flasque extérieur et la lame. (Fig. 24)

NOTE :

Si le flasque intérieur a été retiré, vous devez le poser
sur l'axe avec la partie saillante orientée du cété
opposé a la lame. Si le flasque n’est pas posé correcte-
ment, il frottera contre I'outil.

Pour installer la lame, montez-la soigneusement sur I'axe
en vous assurant que le sens indiqué par la fleche sur la
surface de la lame correspond a celui de la fleche du
porte-lame. Installez le flasque extérieur et le boulon a
téte cylindrique a six pans creux, puis, a I'aide de la clé
hexagonale, serrez a fond le boulon a téte cylindrique a
six pans creux (filetage a gauche), en tournant vers la
gauche, tout en appuyant sur le blocage de I'arbre.
Remettez le protecteur de lame et le capot central en
position initiale. Vissez ensuite le boulon a téte cylindri-
que a six pans creux en le tournant vers la droite pour
fixer le capot central. Tirez sur la broche d'arrét pour
dégager la poignée de la position élevée. Abaissez la
poignée pour vous assurer que le protecteur de lame se
déplace adéquatement. Avant de passer a la coupe, véri-
fiez que le blocage de I'arbre n’est pas engagé sur I'axe.
(Fig. 25 et 26)

Sac a poussiére (accessoire) (Fig. 27)

Pour poser I'agrafe, alignez son extrémité supérieure sur
le symbole triangulaire du sac a poussiéere.

Lutilisation du sac a poussiere permet d'effectuer un tra-
vail de coupe plus propre et facilite la collecte des pous-
siéres. Pour fixer le sac a poussiére, insérez-le dans le
raccord a poussieres.

Lorsque le sac a poussiére est environ a moitié plein,
retirez-le de l'outil et tirez la fermeture. Videz le sac a
poussiere en le tapant légérement pour retirer les parti-
cules qui adhérent & sa surface intérieure et risqueraient
de faire obstacle a la collecte de la poussiére par la suite.
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NOTE :
« Vous pourrez effectuer un travail plus propre si vous
raccordez un aspirateur a votre scie.

Immobilisation de la piece (Fig. 28)

/\ AVERTISSEMENT :

« Il est trés important de toujours immobiliser ferme-
ment la piece a travailler au moyen d’un étau d’'un
type adéquat. Autrement il y a risque de blessure
grave et vous risquez d’abimer I'outil et/ou la piéce a
travailler.

Apres la coupe, ne soulevez la lame qu’'une fois
celle-ci parfaitement arrétée. Il y a risque de blessure
grave et vous risquez d'abimer la piéce si vous soule-
vez la lame alors gu’elle tourne encore.

Lorsque vous coupez une piece plus longue que la
base du support de la scie, la piece doit étre soute-
nue au méme niveau sur toute sa longueur. Une
piece bien soutenue réduira les risques de coince-
ments de la lame et de chocs en retour, qui peuvent
entrainer une blessure grave. Ne vous fiez pas unique-
ment a un étau vertical et/ou un étau horizontal pour
immobiliser la piéce. Les matériaux minces ont ten-
dance a s'affaisser. Supportez la piéce sur toute sa lon-
gueur, pour éviter que la lame ne se coince et
provoque un éventuel CHOC EN RETOUR.

Etau vertical (Fig. 29)

Vous pouvez installer I'étau vertical sur I'une ou l'autre de
deux positions, du c6té gauche ou droit du guide ou de la
butée (accessoire en option). Engagez la tige de I'étau
dans l'orifice du guide ou de la butée, et serrez la vis
pour fixer la tige de I'étau.

Placez le bras de I'étau en fonction de I'épaisseur et de
la forme de la piece a travailler, et fixez le bras de I'étau
en serrant la vis. Si la vis de fixation du bras de I'étau
entre en contact avec le guide, installez-la de I'autre c6té
du bras de I'étau. Assurez-vous qu'aucune partie de
I'outil n’entre en contact avec I'étau lorsque vous abais-
sez completement la poignée et tirez ou poussez le cha-
riot jusqu’au bout. Si une quelconque partie de I'outil
entre en contact avec I'étau, modifiez son emplacement.
Appuyez la piéce a plat contre le guide et le socle rotatif.
Placez la piéce sur la position de coupe désirée et serrez
a fond la poignée de I'étau.

/\ AVERTISSEMENT :

« La piece doit étre assurée fermement contre le
socle rotatif et le guide avec I'étau durant tous les
types de sciage. Si la piéce a travailler n’est pas bien
immobilisée contre le guide, elle risquera de bouger
pendant la coupe, ce qui risque d'abimer la lame, de
causer I'éjection de la piece ou de causer une perte de
contrdle pouvant entrainer une blessure grave.
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Etau horizontal (accessoire en option) (Fig. 30)
L'étau horizontal peut étre installé du c6té gauche du
socle. Quand vous tournez la poignée de I'étau vers la
gauche, la vis se libére et la tige de I'étau peut étre
déplacée rapidement d’avant en arriére. La vis s'immobi-
lise en tournant la poignée de I'étau vers la droite. Pour
serrer la piece, tournez doucement la poignée de I'étau
vers la droite jusqu’'a ce que I'ergot atteigne sa position
supérieure, puis serrez a fond. Si vous tournez la poi-
gnée de I'étau en force ou tirez dessus pendant que vous
la tournez vers la droite, vous risquez que I'ergot s'arréte
a mi-course. Dans ce cas, ramenez la poignée de I'étau
vers la gauche jusqu'a ce que la vis soit libérée, et
recommencez en tournant doucement la poignée vers la
droite.

L'épaisseur maximale des piéces que permet d'assurer
I'étau horizontal est de 120 mm.

/N AVERTISSEMENT :

* Pour bien serrer la piéce il faut que I'ergot se
trouve sur sa position la plus élevée. Faute de cette
précaution, la piéce risque de ne pas étre suffisam-
ment serrée. Il peut en résulter la projection de la
piece, des dommages a la lame ou une perte de con-
tréle causant une GRAVE BLESSURE.

Servantes et butée (accessoires en option)

(Fig. 31 et 32)

Les servantes et la butée s'installent soit a gauche soit a
droite, comme moyen pratique de soutenir les pieces
horizontalement. Installez-les de la facon indiquée sur
lillustration. Serrez ensuite les vis fermement pour
immobiliser les servantes et la butée.

Pour couper des piéces de grande longueur, utilisez
I'ensemble de butées (accessoire en option). Il se com-
pose de deux butées et de deux tiges numéro 12.

A AVERTISSEMENT :

* Soutenez toujours la piece a travailler de sorte
qu’elle se trouve au méme niveau que la surface du
socle rotatif pour effectuer une coupe de précision
et prévenir la perte de contrdle de I'outil. Une piece
bien soutenue réduira les risques de coincements de la
lame et de chocs en retour, qui peuvent entrainer une
blessure grave.

UTILISATION

REMARQUE :

« Avant l'utilisation, assurez-vous d’avoir dégagé la poi-
gnée de la position abaissée en tirant sur la broche
d’arrét.

Pendant la coupe, n’appliquez pas une pression exces-
sive sur la poignée. Vous risqueriez de provoguer une
surcharge du moteur et/ou une diminution de la capa-
cité de coupe. Abaissez la poignée en appliquant uni-
quement la force nécessaire pour obtenir une coupe en
douceur sans diminuer de facon significative la vitesse
de la lame.

Abaissez doucement la poignée pour effectuer la
coupe. Si vous appuyez trop fort sur la poignée ou
appuyez latéralement, la lame vibrera et elle laissera
une marque (marque de sciage) sur la piece ; la préci-
sion de coupe sera également affectée.

Lors d’'une coupe en glissiére, poussez doucement le
chariot vers le guide, sans arréter. Si le mouvement du
chariot est interrompu pendant la coupe, cela laissera
une marque sur la piéce et la précision de la coupe
sera affectée.
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A AVERTISSEMENT :

* Avant de mettre le contact, assurez-vous que la
lame ne touche pas la piece, etc. Il y a risque de
choc en retour et de blessure grave si vous mettez le
contact alors que la lame est en contact avec la piéce a
travailler.

1. Coupe sous presse (coupe de petites piéces)
(Fig. 33)

Vous pouvez couper des piéces pouvant atteindre
52 mm de haut et 97 mm de large, en procédant comme
suit.

Poussez le chariot complétement vers le guide, puis ser-
rez vers la droite les deux vis de serrage qui retiennent
les tiges de glissement pour fixer le chariot. Immobilisez
la piéce a travailler avec un étau du bon type. Mettez
I'outil en marche alors que la lame ne touche a rien et
attendez qu’elle ait atteint sa pleine vitesse avant de
I'abaisser. Abaissez ensuite doucement la poignée au
maximum pour couper la piece. Lorsque la coupe est ter-
minée, coupez le contact de I'outil et ATTENDEZ QUE
LA LAME SE SOIT COMPLETEMENT ARRETEE avant
de ramener la lame en position complétement relevée.

/N AVERTISSEMENT :

En tournant dans le sens des aiguilles d’'une mon-
tre, serrez fermement les deux vis de serrage qui
retiennent les tiges de glissement, de sorte que le
chariot ne se déplace pas pendant I'utilisation de
I'outil. Si vous ne serrez pas assez la vis de ver-
rouillage, il y a risque de choc en retour pouvant entrai-
ner une blessure grave.

2. Coupe en glissiéere (poussée) (coupe de grandes
pieces) (Fig. 34)

Desserrez, en tournant vers la gauche, les deux vis de
serrage qui retiennent les tiges de glissement, de sorte
que le chariot puisse glisser librement. Immobilisez la
piéce a travailler avec un étau du bon type. Tirez comple-
tement le chariot vers vous. Mettez l'outil en marche
alors que la lame ne touche a rien et attendez qu’elle ait
atteint sa pleine vitesse. Abaissez la poignée et POUS-
SEZ LE CHARIOT VERS LE GUIDE ET TOUT AU LONG
DE LA PIECE. Lorsque la coupe est terminée, coupez le
contact de I'outil et ATTENDEZ QUE LA LAME SE SOIT
COMPLETEMENT ARRETEE avant de ramener la lame
en position completement relevée.

A AVERTISSEMENT :

« Chaque fois que vous effectuez une coupe en glis-
siére, tirez d’'abord le chariot complétement vers
vous et abaissez completement la poignée, puis
poussez le chariot vers le guide. Ne commencez
jamais la coupe alors que le chariot n’est pas com-
pletement tiré vers vous. Si vous effectuez une coupe
en glissiére sans avoir tiré complétement le chariot
vers vous, il se peut que la lame effectue un soudain
choc en retour pouvant entrainer une blessure grave.
N'essayez jamais d’effectuer une coupe en glis-
siere en tirant le chariot vers vous. Si vous tirez le
chariot vers vous pendant la coupe, il se peut que la
lame effectue un soudain choc en retour pouvant
entrainer une blessure grave.

N’effectuez jamais une coupe en glissiere alors que la
poignée a été verrouillée en position abaissée.

Ne desserrez jamais la poignée qui retient le cha-
riot alors que la lame tourne. Si le chariot est mal
serré pendant la coupe, il se peut que la lame effectue
un soudain choc en retour pouvant entrainer une bles-
sure grave.
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3. Coupe d’onglet
Voyez la section précédente “Réglage de l'angle de
coupe d’'onglet”.

4. Coupe en biseau (Fig. 35)

Desserrez le levier et inclinez la lame pour régler I'angle
de coupe en biseau (voir la section précédente “Réglage
de I'angle de coupe en biseau”). N'oubliez pas de resser-
rer le levier fermement de fagon a bien assurer I'angle de
biseau sélectionné. Assurez la piece avec un étau. Assu-
rez-vous que le chariot est complétement ramené vers
vous. Mettez I'outil en marche alors que la lame ne tou-
che arien et attendez qu’elle ait atteint sa pleine vitesse.
Abaissez ensuite doucement la poignée sur la position la
plus basse tout en appliquant une pression paralléle a la
lame et POUSSEZ LE CHARIOT VERS LE GUIDE
POUR COUPER LA PIECE. Lorsque la coupe est termi-
née, coupez le contact de I'outil et ATTENDEZ QUE LA
LAME SE SOIT COMPLETEMENT ARRETEE avant de
ramener la lame en position complétement relevée.

A AVERTISSEMENT :

» Avant d’utiliser I'outil aprés I'avoir réglé pour une
coupe en biseau, assurez-vous que le chariot et la
lame pourront se déplacer librement sur toute
I’étendue prévue pour la coupe. Linterruption du
chariot ou de la lame en cours de déplacement lors de
la coupe peut causer un choc en retour et entrainer
une blessure grave.

Lors de I’exécution d’une coupe en biseau, gardez
les mains hors de la trajectoire de la lame. Langle
de la lame peut induire l'utilisateur en erreur concer-
nant la véritable trajectoire de la lame pendant la
coupe, ce qui comporte un risque de blessure grave au
contact de la lame.

Lalame ne doit étre soulevée qu’une fois compléte-
ment arrétée. Lors d’'une coupe en biseau, il se peut
que la partie coupée de la piéce vienne s’appuyer con-
tre la lame. Si vous soulevez la lame alors qu'elle
tourne encore, la partie coupée de la piéce risquera
d'étre éjectée par la lame, et ce fragment éjecté peut
causer une blessure grave.

REMARQUE :

* A la descente, manceuvrez la poignée selon I'angle
donné a la lame. Si vous appuyez perpendiculairement
au socle rotatif, ou si la pression change de sens pen-
dant la coupe, la précision de coupe en souffrira.

A\ ATTENTION :

« (Pour I'Europe uniguement) orientez toujours le guide
inférieur vers I'extérieur pour les coupes en biseau a
gauche.

5. Coupe mixte

La coupe mixte consiste a appliquer un angle de biseau
tout en effectuant une coupe d’onglet sur une piece. La
coupe mixte est possible a l'angle indiqué dans le
tableau.

31



6. Coupe de moulures couronnées et concaves

Angle d’onglet Angle de biseau Les moulures couronnées et concaves peuvent &tre cou-

Gauche et Droite 45° Gauche 0° — 45° pées avec une scie radiale combinée, en les déposant a
plat sur le socle rotatif.

Droite 50° Gauche 0° — 40° Il existe deux types communs de moulures couronnées

- o S B et un type de moulure concave, a savoir : les moulures
Droite 55 Gauche 0° - 30 couronnées pour angles de murs respectifs de 52/38° et
Droite 57° Gauche 0° — 25° 45°, et les moulures concaves pour angle de mur de 45°.
Voyez les illustrations. (Fig. 36)

006393 Il existe des joints de moulures couronnées et concaves
Pour effectuer une coupe mixte, référez-vous aux expli-  qui s’adaptent aux coins “intérieurs” de 90° ((1) et (2) sur
cations des sections “Coupe sous presse”, “Coupe en les Fig. 37 et 38), et aux coins “extérieurs” de 90° ((3) et
glissiere”, “Coupe d'onglet” et “Coupe en biseau”. (4) sur les Fig. 37 et 38).

Mesure

Mesurez la longueur du mur et ajustez la piéce sur I'établi pour couper a la longueur désirée le bord qui entrera en
contact avec le mur. Assurez-vous toujours que la longueur de la piece coupée a I'arriére de la piece correspond a
celle du mur. Ajustez la longueur de coupe selon I'angle de coupe. Vérifiez toujours les angles de coupe de la scie en
effectuant des tests sur quelques morceaux.

Pour couper des moulures couronnées et concaves, réglez I'angle de coupe en biseau et I'angle de coupe d'onglet tel
qu’indiqué dans le tableau (A), et placez les moulures sur la face supérieure du socle de la scie, tel qu'indiqué dans le
tableau (B).

Dans le cas d’une coupe en biseau sur la gauche

Tableau (A)
Position de moulure Angle de coupe en biseau Angle de coupe d'onglet
surles Fig. 37 et 38 |  1yne 52/38° Type 45° Type 52/38° Type 45°
1) 31,6° a droite 35,3° a droite
Pour coin intérieur )
2
=) 33,9° a gauche | 30° a gauche 31,6° a gauche 35,3° a gauche
3
Pour coin extérieur
4) 31,6° a droite 35,3° a droite
006361
Tableau (B)

Position de moulure

sur les Fig. 37 et 38 Bord de moulure contre le guide Partie de la piéce a utiliser

1 Le bord de contact avec le plafond ) o
@ doit étre contre le guide. La partie de la piéce a utiliser sera

Pour coin intérieur A
du c6té gauche de la lame.

@ Le bord de contact avec le mur doit
A3) étre contre le guide.

La partie de la piéce a utiliser sera
Le bord de contact avec le plafond | qy cété droit de la lame.

doit étre contre le guide.

Pour coin extérieur

4)

006362

Exemple :

Dans le cas d’'une coupe de moulure couronnée du type 52/38° pour la position (1) des Fig. 37 et 38 :

« Réglez I'angle de coupe en biseau et immobilisez-le sur 33,9° vers la GAUCHE.

* Réglez I'angle de coupe d’onglet et immobilisez-le sur 31,6° vers la DROITE.

« Déposez sur le socle rotatif la moulure couronnée, face large (cachée) orientée vers le bas, et en plagant le BORD
DE CONTACT AVEC LE PLAFOND contre le guide de la scie.

« La partie de la piece a utiliser doit toujours étre du c6té GAUCHE de la lame une fois la coupe terminée.
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Dans le cas d’une coupe en biseau sur la droite
Tableau (A)

Position de moulure

Angle de coupe en biseau

Angle de coupe d'onglet

surles Fig. 37et38 | ype 52/38° Type 45° Type 52/38° Type 45°
1) 31,6° a droite 35,3° a droite
Pour coin intérieur @
@ 33,9° a droite 30° a droite 31,6° a gauche 35,3° a gauche
3
Pour coin extérieur
4) 31,6° a droite 35,3° a droite
006363
Tableau (B)

Position de moulure
sur les Fig. 37 et 38

Bord de moulure contre le guide

Partie de la piece a utiliser

Le bord de contact avec le mur

La partie de la piece a utiliser sera du

c6té droite de la lame.

La partie de la piece a utiliser sera du
coté gauche de la lame.

Pour coin intérieur @ doit étre contre le guide.
@ Le bord de contact avec le
@3) plafond doit étre contre le guide.
Pour coin extérieur Le bord de contact avec le mur
(4) A h
doit étre contre le guide.
006364
Exemple :

Dans le cas d’'une coupe de moulure couronnée du type 52/38° pour la position (1) des Fig. 37 et 38 :

* Réglez I'angle de coupe en biseau et immobilisez-le sur 33,9° vers la DROITE.

* Réglez I'angle de coupe d’'onglet et immobilisez-le sur 31,6° vers la DROITE.

« Déposez sur le plateau tournant la moulure couronnée, face large (cachée) orientée vers le bas, et en placant le
BORD DE CONTACT AVEC LE MUR contre le guide de la scie.

« La partie de la piéce a utiliser doit toujours étre du c6té DROIT de la lame une fois la coupe terminée.

7. Parement de bois (Fig. 39)

Lutilisation de parements de bois permet d’'effectuer des
coupes sans éclats. Fixez un parement de bois sur le
guide en utilisant les orifices du guide.

Pour les dimensions recommandées du parement de
bois, voir lillustration.

/N ATTENTION :

« Comme parement de bois, utilisez un morceau de bois
droit d’épaisseur réguliere.

/\ AVERTISSEMENT :

« Utilisez des vis pour fixer le parement de bois au
guide. Les vis doivent étre posées de sorte que
leur téte se trouvent sous la surface du bois, afin
qu’elles ne génent pas la mise en place de la piece
a couper. Si la piece a couper est mal alignée, elle ris-
quera d'effectuer un déplacement inattendu pendant la
coupe, ce qui peut causer une perte de controle et une
blessure grave.

REMARQUE :

« Une fois le parement de bois fixé, ne tournez pas le
socle rotatif avec le bras abaissé. Vous risqueriez
d’endommager la lame et/ou le parement de bois.

8. Coupes répétées de longueur identique (Fig. 40)
Pour couper plusieurs morceaux de matériau a la méme
longueur, qui peut étre comprise entre 220 mm et
385 mm, utilisez la plaque de fixation (accessoire en
option) pour faciliter et rationaliser le travail. Installez la
plaque de fixation sur sa servante (accessoire en option),
de la fagon indiquée sur l'illustration.
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Alignez la ligne de coupe de la piece sur le c6té gauche
ou droit de la rainure du plateau de découpe tout en
tenant immobilisant fermement la piéce, et placez la pla-
que de fixation contre I'extrémité de la piece. Fixez
ensuite la plague de fixation avec la vis. Quand vous ne
vous servez pas de la plaque de fixation, desserrez la vis
et tournez la plaque de fixation pour la dégager.

NOTE :

« Lutilisation de I'ensemble de butées et tiges (acces-
soire en option) permet des coupes répétées d’une lon-
gueur identique pouvant aller jusqu'a environ
2200 mm.

9. Rainurage (Fig. 41)

Des rainures peuvent étre effectuées en procédant
comme suit :

Ajustez la position limite inférieure de la lame au moyen
de la vis de réglage et du bras de blocage pour limiter la
profondeur de coupe de la lame. Référez-vous a la sec-
tion “Bras de blocage” ci-dessus.

Aprés avoir ajusté la position limite inférieure de la lame,
coupez des rainures paralleles sur la largeur de la piéce,
en procédant par coupe en glissiere (poussée), tel
qu’indiqué sur l'illustration. Retirez ensuite le matériau de
la piece entre les rainures, au moyen d’un ciseau.
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ZB AVERTISSEMENT :

Ne tentez pas d’effectuer ce type de coupe au
moyen d’'une lame plus large ou d’une lame a rai-
ner. La coupe risque de donner des résultats déce-
vants si vous tentez d’effectuer le rainurage avec une
lame plus large ou une lame a rainer, et il y a risque de
choc en retour pouvant causer une blessure grave.
Assurez-vous d’avoir remis le bras de blocage en
position initiale avant d’effectuer un autre type de
coupe que le rainurage. La coupe risque de donner
des résultats décevants si vous tentez de l'effectuer
avec le bras de blocage en position incorrecte, et il y a
risque de choc en retour pouvant causer une blessure
grave.

Transport de I'outil (Fig. 42 et 43)

Assurez-vous que la batterie est retirée. Fixez la lame
sur un angle de coupe en biseau de 0° et le plateau tour-
nant dans la position d'angle d'onglet completement a
droite. Fixez les tiges de glissement de sorte que la tige
inférieure soit verrouillée dans la position ou le chariot
est complétement tiré vers I'utilisateur, et que les tiges
supérieures soient verrouillées dans la position ou le
chariot est compléetement poussé a I'avant vers le guide.
Abaissez complétement la poignée et verrouillez-la en
positon inférieure en enfongant la broche d’arrét.
Saisissez 'outil par les deux c6tés du socle pour le trans-
porter, tel qu'indiqué sur Tillustration. Loutil sera plus
facile a transporter si vous retirez les servantes, le sac a
poussiere, etc.

A\ ATTENTION :

Immobilisez toujours toutes les pieces mobiles de I'outil
avant de le transporter. Si des piéces de I'outil bougent
ou glissent pendant que vous la transportez, vous ris-
querez d’en perdre le contrdle ou de perdre I'équilibre,
ce qui comporte un risque de blessure.

/\ AVERTISSEMENT :

La broche d’arrét est congue exclusivement pour le
transport et le rangement de I'outil, et ne doit étre
utilisée pour aucun travail de coupe. Lutilisation de
la broche d'arrét pour les travaux de coupe peut causer
le déplacement inattendu de la lame et provoquer un
choc en retour, ce qui comporte un risque de blessure.

ENTRETIEN

/\ ATTENTION :

« Assurez-vous toujours que l'outil est hors tension et
que la batterie est retirée avant d'y effectuer tout travail
d’inspection ou d’entretien.

/\ AVERTISSEMENT :

Pour obtenir de I'outil une performance optimale et
une sécurité maximale, assurez-vous toujours que
la lame est aff(itée et propre. Il y a risque de choc en
retour et de blessure grave si vous tentez d’effectuer la
coupe avec une lame émoussée et/ou sale.

REMARQUE :

« N'utilisez jamais d’essence, benzine, diluant, alcool ou
autre produit similaire. Cela risquerait de provoquer la
décoloration, la déformation ou la fissuration de I'outil.

Réglage de I'angle de coupe

Loutil a été soigneusement réglé et aligné en usine, mais
une manipulation maladroite a pu dérégler I'alignement.
Si l'outil n’est pas aligné correctement, effectuez les opé-
rations suivantes:
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1. Angle de coupe d’onglet

Poussez le chariot vers le guide, puis serrez les deux vis

de serrage pour fixer le chariot.

Desserrez le manche qui retient le socle rotatif. Faites

pivoter le socle rotatif de sorte que I'index pointe vers 0°

sur le secteur. Tournez ensuite le socle rotatif Iégérement

vers la droite et la gauche pour le caler dans I'entaille

d’'onglet de 0°. (Laissez-le tel quel si I'index n’'indique pas

0°.) Avec la clé hexagonale, desserrez les boulons a téte

cylindrique a six pans creux qui retiennent le guide.

(Fig. 44)

Abaissez complétement la poignée et verrouillez-la en

position inférieure en enfoncant la broche d’arrét. Placez

le coté de la lame a angle droit par rapport a la surface

du guide a l'aide d’une régle triangulaire, d’'une équerre

de menuisier, etc. Vissez ensuite les boulons a téte cylin-

drique a six pans creux du guide a fond, dans I'ordre, en

commengcant du coté droit. (Fig. 45)

Assurez-vous que l'index indique 0° sur le secteur. Si

'index n’indique pas 0° desserrez la vis qui retient

I'index et réglez ce dernier de sorte qu'il indique 0°.

(Fig. 46)

2. Angle de biseau

1. Angle de coupe en biseau 0°
Poussez le chariot vers le guide, puis serrez les
deux vis de serrage pour fixer le chariot. Abaissez
completement la poignée et verrouillez-la en posi-
tion inférieure en enfoncant la broche d’arrét.
Desserrez le levier a l'arriere de I'outil.
Pour incliner la lame vers la droite, tournez de deux
ou trois tours vers la gauche le boulon de réglage de
I'angle de coupe en biseau 0° (boulon inférieur) du
coté droit du bras. (Fig. 47)
Placez soigneusement le coté de la lame a angle
droit par rapport a la surface supérieure du socle
rotatif au moyen d'une regle triangulaire, d'une
équerre de menuisier, etc., en tournant vers la droite
le boulon de réglage de I'angle de coupe en biseau
0°. Serrez ensuite le levier fermement. (Fig. 48)
Assurez-vous que l'index du bras indique 0° sur
I’échelle de coupe en biseau du support du bras. S'il
n’indique pas 0°, desserrez la vis qui retient I'index
et ajustez ce dernier de telle sorte qu'il indique 0°.
(Fig. 49)

2. Angle de coupe en biseau 45°
Réglez I'angle de biseau de 45° uniquement apres
avoir réglé l'angle de biseau de 0°. Pour régler
I'angle de biseau de 45°, desserrez le levier et incli-
nez completement la lame sur la gauche. Vérifiez
que l'index du bras indique 45° sur I'échelle du sup-
port du bras. Si le pointeur n’indique pas 45°, tour-
nez le boulon de réglage de I'angle de coupe en
biseau 45° (boulon supérieur) du c6té droit du bras
jusgu’a ce que le pointeur indique 45°. (Fig. 50)

Remplacement des charbons (Fig. 51 et 52)
Retirez et vérifiez les charbons régulierement. Rempla-
cez-les lorsqu'ils atteignent le repére d’'usure. Gardez les
charbons propres et libres de glisser dans les porte-char-
bons. Les deux charbons doivent étre remplacés simulta-
nément. Utilisez uniquement des charbons identiques.
Retirez les bouchons de porte-charbon a 'aide d’un tour-
nevis. Enlevez les charbons usés, insérez les neufs et
remettez en place les bouchons.
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Apres l'utilisation

« Apres l'utilisation essuyez les copeaux et poussieres
qui adhérent a I'outil a l'aide d’'un chiffon ou d'un objet
similaire. Gardez le protecteur de lame propre, confor-
mément aux instructions fournies dans la section pré-
cédente intitulée “Protecteur de lame”. Lubrifiez les
parties coulissantes avec de I'huile a machine pour
prévenir la formation de rouille.

Pour ranger l'outil, tirez le chariot complétement vers
vous de fagon que les coulisses disparaissent comple-
tement dans le socle rotatif.

Pour assurer la SECURITE et la FIABILITE du produit,
toute réparation et tout travail d’entretien ou de réglage
doivent étre effectués par un Centre d’Entretien autorisé
Makita, avec des piéces de rechange Makita.

ACCESSOIRES EN OPTION

/N AVERTISSEMENT :

e Les accessoires ou pieces supplémentaires qui
suivent sont recommandés pour I'utilisation avec
I'outil Makita spécifié dans ce manuel. Lutilisation
de tout autre accessoire ou piece supplémentaire peut
entrainer une blessure grave.

Utilisez I'accessoire ou la piece supplémentaire
Makita uniquement dans le but spécifié. La mau-
vaise utilisation d’un accessoire ou d'une piéce supplé-
mentaire comporte un risque de blessure grave.

Pour obtenir plus de détails sur ces accessoires, contac-
tez votre Centre d’Entretien local Makita.

Lames a dents de carbure de tungsténe
Ensemble d'étau (étau horizontal)

Etau vertical

Jeu de servantes

Butée

Ensemble de butées et tiges

Plaque de fixation

Sac a poussiére

Reégle triangulaire

Clé hexagonale

Les divers types de batteries et chargeurs Makita
authentiques

NOTE :

« |l se peut que certains éléments de la liste soient
compris dans I'emballage de [louti en tant
gu’accessoires standard. lls peuvent varier d’'un pays a
l'autre.
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) ENG905-1
Bruit

Niveau de bruit pondéré A typique, déterminé selon
EN61029 :

Niveau de pression sonore (Lya) : 88 dB (A)
Niveau de puissance sonore (Ly,) : 98 dB (A)
Incertitude (K) : 3 dB (A)

Porter des protecteurs anti-bruit

) ) ENG900-1
Vibrations

Valeur totale de vibrations (somme de vecteur triaxial)
déterminée selon EN61029 :

Emission de vibrations (ap,) : 2,5 m/s? ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s?

ENG901-1
La valeur d’émission de vibrations déclarée a été
mesurée conformément a la méthode de test standard
et peut étre utilisée pour comparer les outils entre eux.
La valeur d’émission de vibrations déclarée peut aussi
étre utilisée pour I'évaluation préliminaire de I'exposi-
tion.

/N AVERTISSEMENT :

» L'émission de vibrations lors de I'usage réel de I'outil
électrique peut étre différente de la valeur d’émission
déclarée, suivant la fagon dont I'outil est utilisé.

* Les mesures de sécurité a prendre pour protéger I'utili-
sateur doivent étre basées sur une estimation de
I'exposition dans des conditions réelles d'utilisation (en
tenant compte de toutes les composantes du cycle
d'utilisation, comme par exemple le moment de sa mise
hors tension, lorsqu'il tourne a vide et le moment de
son déclenchement).

ENH003-15
Pour les pays d'Europe uniquement

Déclaration de conformité CE

Makita déclare que la (les) machine(s) suivante(s) :
Désignation de la machine :
Scie Radiale Sans Fil
N° de modele/ Type : DLS713
sont conformes aux Directives
suivantes :

2006/42/CE
et sont fabriqguées conformément aux normes ou aux
documents normalisés suivants :

EN61029
La documentation technique conforme a la norme 2006/
42/CE est disponible auprées de :

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgique

européennes

30.6.2014

Yo Pl

Yasushi Fukaya
Directeur
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgique
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DEUTSCH (Originale Anleitungen)

Ubersicht
1  Anschlagstift 30 Neigungswinkelskala 58 Vorsprung
2 Schraube 31 Arm 59 Schraubstockspindel
3  Einstellschraube 32 Schraube 60 Grundplatte
4  Roter Teil 33 Ein-Aus-Schalter 61 Stange 12
5  Knopf 34 Einschaltsperrknopf 62 Klemmschraube
6  Akku 35 Loch fiir Vorhdngeschloss 63 52/38°-Deckenleistentyp
7  Sternsymbol 36 Steckschlusselhalter 64 45°-Deckenleistentyp
8  Sageblattschutzhaube 37 Inbusschlissel 65 45°-Hohlleistentyp
9 Séageblattschutzhaube A 38 Mittenabdeckung 66 Innenecke
10 Sageblattschutzhaube B 39 Inbusschliissel 67 AuBenecke
11 Ré&ndelschraube 40 Innensechskantschraube 68 Uber 15 mm (5/8")
12 Schlitzplatte 41 Sicherheitsabdeckung 69 Uber 420 mm (16-1/2")
13 Sageblatt 42 Spindelarretierung 70 Locher
14 Sageblattzahne 43  Pfeil 71 Halteplatte
15 Linksseitiger Neigungsschnitt 44 Séageblattgehduse 72 Nuten mit dem Sageblatt
16 Geradschnitt 45 Innensechskantschraube schneiden
17 Gehrungsanschlag (Linksgewinde) 73 Einstelldreieck
18 Drehteller 46 Aulenflansch 74 Armhalter
19 Drehteller-Oberflache 47 Innenflansch 75 0-Grad-Neigungswinkel-Ein-
20 Sageblattumfang 48 Spindel stellschraube
21 Einstellschraube 49 Staubsack 76 Einstellschraube fur linksseiti-
22 Anschlagarm 50 Absaugstutzen gen 45-Grad-Neigungswinkel
23 Zusatzanschlag 51 Verschluss 77 VerschleilRgrenze
24 Zeiger 52 Stitze 78 Blurstenhalterkappe
25 Gehrungswinkelskala 53 Schraubstockarm 79 Schraubendreher
26 Verriegelungshebel 54 Schraubstockstange
27 Griff 55 Auflagebigel
28 Hebel 56 Auflageplatte
29 Entriegelungsknopf 57 Schraubstockknopf
TECHNISCHE DATEN
Modell DLS713
Séageblattdurchmesser ... 190 mm
Sé&geblattdicke .1,3mm-2,0 mm
Bohrungs-(SPIiNdel)-OUICRIMESSEN ........coiuiiiiiiiieii ettt sb e et b e sbe e nbeenans 20 mm

Max. Gehrungswinkel
Max. Neigungswinkel .....
Max. Schnitttiefen (H x B) mit Sageblatt von 190 mm Durchmesser.

.Links 47°, Rechts 57°
Links 45°, Rechts 5°

Neigungswinkel
45° (links) 0° 5° (rechts)

Gehrungswinkel

25 mm x 300 mm 52 mm x 300 mm 40 mm x 300 mm
0°

— *60 mm x 265 mm (Hinweis 1) —

25 mm x 212 mm 52 mm x 212 mm —

45° (links und rechts)
— *60 mm x 185 mm (Hinweis 2) —

— 52 mm x 163 mm —

57° (rechts)
— *60 mm x 145 mm (Hinweis 3) —

Leerlaufdrehzahl (min21)
Abmessungen (L x B x H) . 655 mm x 430 mm x 454 mm
Nettogewicht................. 12,7 kg
Nennspannung .. V Gleichspannung
(Hinweis)

Das Zeichen * gibt an, dass ein Zwischenbrett der folgenden Dicke verwendet wird.

1: Bei Verwendung eines Zwischenbretts von 20 mm Dicke.

2: Bei Verwendung eines Zwischenbretts von 15 mm Dicke.

3: Bei Verwendung eines Zwischenbretts von 10 mm Dicke.
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« Wir behalten uns vor, Anderungen im Zuge der Ent-
wicklung und des technischen Fortschritts ohne vorhe-
rige Ankiindigung vorzunehmen.

« Die technischen Daten und der Akku kénnen von Land
zu Land unterschiedlich sein.

« Gewicht mit Akku nach EPTA-Verfahren 01/2003

ENEO076-1

Vorgesehene Verwendung

Die Maschine ist fur genaue Gerad- und Gehrungs-

schnitte in Holz vorgesehen.

GEA010-1

Allgemeine Sicherheitswarnungen fir

Elektrowerkzeuge

/N\ WARNUNG Lesen Sie alle Sicherheitswarnun-
gen und Anweisungen durch. Eine Missachtung der
unten aufgefiihrten Warnungen und Anweisungen kann
zu einem elektrischen Schlag, Brand und/oder schweren
Verletzungen fuhren.

Bewahren Sie alle Warnungen und Anweisungen fur
spatere Bezugnahme auf.

ENB118-4
SICHERHEITSWARNUNGEN FUR AKKU-
GEHRUNGSSAGE

1. Halten Sie lhre Hande von der Schnittlinie des
Sageblatts fern. Vermeiden Sie die Berihrung
eines auslaufenden Ségeblatts. Es kann auch in
diesem Zustand noch schwere Verletzungen ver-
ursachen.

2. Uberpriifen Sie das S&geblatt vor dem Betrieb
sorgfaltig auf Risse oder Verformung.

Ersetzen Sie ein beschéadigtes Sageblatt unver-
zuglich.

3. Wechseln Sie die Schlitzplatte bei Verschleil
aus.

4. Verwenden Sie nur vom Hersteller vorgeschrie-
bene Sageblatter, die der EU-Norm EN847-1 ent-
sprechen.

5. Verwenden Sie keine Sageblatter aus Schnell-
stahl.

6. Tragen Sie stets eine Schutzbrille.

7. Tragen Sie einen Gehdrschutz, um die Gefahr
von Gehdrschadigung zu verringern.

8. Tragen Sie Handschuhe zur Handhabung von
Sageblattern (Sageblatter sollten stets in einem
Halter getragen werden, wenn praktikabel) und
rauem Material.

9. SchlieRen Sie Gehrungs- und Kappséagen beim
Betrieb an eine Staubsammelvorrichtung an.

10. Wéhlen Sie die Sageblatter unter Berilicksichti-
gung des zu schneidenden Materials aus.

11. Benutzen Sie die Sage nur zum Schneiden von
Holz.

12. Sichern Sie stets alle beweglichen Teile, bevor
Sie die Maschine tragen. Verwenden Sie beim
Anheben oder Tragen der Maschine nicht die
Schutzhaube als Tragegriff.

13. Betreiben Sie die Sage nicht ohne Schutzvor-
richtungen. Uberpriifen Sie die Schutzhaube vor
jeder Benutzung auf einwandfreies SchlieRBen.
Betreiben Sie die S&ge nicht, wenn sich die
Schutzhaube nicht ungehindert bewegt und sich
nicht sofort schlief3t. Die Schutzhaube darf auf
keinen Fall in der gedffneten Stellung festge-
klemmt oder festgebunden werden.

14. Halten Sie den Bodenbereich frei von losem
Material, wie z. B. Spanen und Verschnitt.
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15.

16.

17.

18.

19.
20.
21.

22.

23.
. Schalten Sie die Maschine aus und lassen Sie

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

Verwenden Sie nur Sé&gebléatter, die mit einer
Maximaldrehzahl markiert sind, die der am Werk-
zeug angegebenen Leerlaufdrehzahl entspricht
oder diese ubertrifft.

Wenn die Maschine mit einem Laser oder einer
LED ausgestattet ist, ersetzen Sie den Laser
bzw. die LED nicht durch einen anderen Typ.
Wenden Sie sich beziglich einer Reparatur an ein
autorisiertes Service-Center.

Entfernen Sie niemals Verschnitt oder andere
Teile des Werkstucks vom Schnittbereich, wéh-
rend die Maschine mit ungeschitztem Sageblatt
lauft.

Fuhren Sie keine freihdndigen Arbeiten aus. Das
Werkstick muss bei allen Operationen mit der
Schraubzwinge fest gegen Drehteller und Geh-
rungsanschlag gesichert werden. Halten Sie Werk-
stiicke niemals nur mit der Hand.

Vergewissern Sie sich vor jedem Schnitt, dass
die Maschine stabil ist.

Befestigen Sie die Maschine nétigenfalls an
einer Werkbank.

Stutzen Sie lange Werkstiicke mit geeigneten
Zusatzstitzen ab.

Schneiden Sie niemals kleine Werkstiicke, die
nicht sicher in den Schraubstock eingespannt
werden konnen. Ein unzureichend gesichertes
Werkstiick kann Rickschlag und schweren Perso-
nenschaden verursachen.

Fassen Sie niemals um das Sageblatt.

das Sageblatt zum Stillstand kommen, bevor Sie
das Werkstiick bewegen oder Einstellungen
andern.

Trennen Sie die Maschine vom Stromnetz, bevor
Sie das Sageblatt wechseln oder die Maschine
warten.

Der Anschlagstift, der den Schneidkopf verrie-
gelt, ist nur zum Tragen und zur Lagerung, nicht
fur irgendwelche Schneidarbeiten, vorgesehen.
Betreiben Sie die Maschine nicht in Gegenwart
von brennbaren Flussigkeiten oder Gasen. Bei
Anwesenheit von brennbaren Flissigkeiten oder
Gasen koénnte der elektrische Betrieb der Maschine
eine Explosion und einen Brand verursachen.
Verwenden Sie nur die fur diese Maschine vorge-
schriebenen Flansche.

Achten Sie sorgféltig darauf, dass Achse, Flan-
sche (insbesondere die Ansatzflache) und
Schraube nicht beschadigt werden. Eine
Beschadigung dieser Teile kann zu einem Sage-
blattbruch fiihren.

Vergewissern Sie sich, dass der Drehteller ein-
wandfrei gesichert ist, damit er sich wéhrend
des Betriebs nicht bewegt.

Zur Sicherheit sollte die Tischplatte vor dem
Betrieb von Spanen, Kleinteilen usw. gesaubert
werden.

Schneiden Sie keine Nagel durch. Untersuchen
Sie das Werkstiick sorgfaltig auf Nagel, und ent-
fernen Sie diese vor der Bearbeitung.
Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der
Maschine, dass die Spindelarretierung freigege-
ben ist.

Vergewissern Sie sich, dass das Sageblatt in der
Tiefstellung nicht mit dem Drehteller in Beriih-
rung kommt.
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35. Halten Sie den Handgriff sicher fest. Beachten
Sie, dass sich die Sage beim Anlaufen und
Abstellen geringfugig nach oben oder unten
bewegt.

36. Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der
Maschine, dass das Sageblatt nicht das Werk-
stlick beruhrt.

37. Lassen Sie die Maschine vor dem eigentlichen
Schneiden eines Werkstiicks eine Weile laufen.
Achten Sie auf Vibrationen oder Taumelbewe-
gungen, die Anzeichen fir schlechte Montage
oder ein schlecht ausgewuchtetes Sé&geblatt
sein kénnen.

38. Warten Sie, bis das Sageblatt die volle Drehzahl
erreicht hat, bevor Sie mit dem Schneiden begin-
nen.

39. Brechen Sie sofort den Betrieb ab, wenn Sie
irgend-etwas Ungewdhnliches bemerken.

40. Versuchen Sie nicht, den Schalter in der Ein-
schaltstellung zu arretieren.

41. Seien Sie stets wachsam, besonders bei sich
dauernd wiederholenden, eintdnigen Arbeiten.
Lassen Sie sich nicht in trigerische Sicherheit
wiegen. Sageblatter kennen kein Erbarmen.

42. Verwenden Sie stets das in dieser Anleitung
empfohlene Zubehdor. Der Gebrauch ungeeigne-
ten Zubehors, wie z.B. Schleifscheiben, kann
Verletzungen zur Folge haben.

43. Lassen Sie beim Nutenschneiden Vorsicht wal-
ten.

44. Bei manchen Werkstoffen kann der beim Sagen
erzeugte Staub Chemikalien enthalten, die erwie-
senermalRen Krebs, Geburtsfehler oder Scha-
den an Fortpflanzungsorganen verursachen.
Beispiele dieser Chemikalien sind wie folgt:

« Blei in Lack mit Bleizusatz
¢ Arsen und Chrom in chemisch behandeltem
Bauholz.
lhre Gefahrdung durch den Umgang mit solchen
Chemikalien héngt davon ab, wie oft Sie diese
Arbeiten verrichten. Um lhre Aussetzung zu die-
sen Chemikalien zu reduzieren: Arbeiten Sie in
gut belufteter Umgebung, und verwenden Sie
geprufte Sicherheitsvorrichtungen, wie z.B.
Staubmasken, die mikroskopische Teilchen her-
ausfiltern.

45. Um den erzeugten Gerduschpegel zu reduzieren,
achten Sie stets darauf, dass das Séageblatt
scharf und sauber ist.

46. Die Bedienungsperson sollte in der Handha-
bung, Einstellung und Bedienung der Maschine
hinreichend geschult sein.

BEWAHREN SIE DIESE HINWEISE
SORGFALTIG AUF.

A\ WARNUNG:

Lassen Sie sich NICHT durch Bequemlichkeit oder
Vertrautheit mit dem Produkt (durch wiederholten
Gebrauch erworben) von der strikten Einhaltung der
Sicherheitsregeln fir das vorliegende Produkt abhal-
ten. MISSBRAUCH oder Missachtung der Sicher-
heitsvorschriften in dieser Anleitung kénnen
schwere Verletzungen verursachen.
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ENCO007-7

WICHTIGE SICHERHEITSVORSCHRIFTEN

FUR AKKU

1. Lesen Sie vor der Benutzung des Akkus alle

Anweisungen und Warnhinweise, die an (1)

Ladegerat, (2) Akku und (3) Akkuwerkzeug ange-

bracht sind.

Unterlassen Sie ein Zerlegen des Akkus.

Falls die Betriebszeit betrachtlich kiirzer gewor-

den ist, stellen Sie den Betrieb sofort ein. Ande-

renfalls besteht die Gefahr von Uberhitzung,
moglichen Verbrennungen und sogar einer

Explosion.

4. Falls Elektrolyt in lhre Augen gelangt, waschen
Sie sie mit sauberem Wasser aus, und begeben
Sie sich unverziglich in &rztliche Behandlung.
Anderenfalls kdnnen Sie Ihre Sehkraft verlieren.

5. Der Akku darf nicht kurzgeschlossen werden:

(1) Die Kontakte dirfen nicht mit leitfahigem
Material beruhrt werden.

(2) Lagern Sie den Akku nicht in einem Behalter
zusammen mit anderen Metallgegenstanden,
wie z.B. Nagel, Miinzen usw.

(3) Setzen Sie den Akku weder Wasser noch

Regen aus.
Ein Kurzschluss des Akkus verursacht star-
ken Stromfluss, der Uberhitzung, Verbren-
nungen und einen Defekt zur Folge haben
kann.

6. Lagern Sie Maschine und Akku nicht an Orten,
an denen die Temperatur 50°C erreichen oder
Uberschreiten kann.

7. Versuchen Sie niemals, den Akku zu verbrennen,
selbst wenn er stark beschadigt oder vollkom-
men verbraucht ist. Der Akku kann im Feuer
explodieren.

8. Achten Sie darauf, dass der Akku nicht fallen
gelassen oder Stof3en ausgesetzt wird.

9. Benutzen Sie keine beschadigten Akkus.

BEWAHREN SIE DIESE HINWEISE
SORGFALTIG AUF.

Hinweise zur Aufrechterhaltung der maximalen

Akku-Nutzungsdauer

1. Laden Sie den Akku, bevor
erschopft ist.

Schalten Sie die Maschine stets aus, und laden
Sie den Akku, wenn Sie ein Nachlassen der
Maschinenleistung feststellen.

2. Unterlassen Sie das erneute Laden eines voll
aufgeladenen Akkus. Uberladen fuhrt zu einer
Verkirzung der Nutzungsdauer des Akkus.

3. Laden Sie den Akku bei Raumtemperatur zwi-
schen 10°C —40°C. Lassen Sie einen heien
Akku abkihlen, bevor Sie ihn laden.

4. Laden Sie den Akku bei langerer Nichtbenutzung
alle sechs Monate nach.

wnN

er vollkommen
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INSTALLATION

Werkbankmontage

Der Handgriff wurde werksseitig vor dem Versand mit
dem Anschlagstift in der Tiefstellung verriegelt. Losen
Sie den Anschlagstift, indem Sie geringen Abwartsdruck
auf den Handgriff ausiiben und gleichzeitig den
Anschlagstift herausziehen. (Abb. 1)

A\ WARNUNG:

Stellen Sie sicher, dass sich die Maschine auf der
Stutzflache nicht verschiebt. Eine Verschiebung der
Gehrungssage auf der Stiitzflache wahrend des
Schneidbetriebs kann zu einem Verlust der Kontrolle
und schweren Verletzungen fuhren.

Diese Maschine sollte unter Verwendung der Schrauben-
bohrungen in der Grundplatte mit zwei Schrauben auf
einer ebenen und stabilen Oberflache befestigt werden.
Dadurch werden Umkippen und mogliche Verletzungen
vermieden. (Abb. 2)

Drehen Sie die Einstellschraube im oder entgegen dem
Uhrzeigersinn, so dass sie mit der Bodenflache in Beriih-
rung kommt, um die Maschine stabil zu halten. (Abb. 3)

FUNKTIONSBESCHREIBUNG

A\ WARNUNG:

« Vergewissern Sie sich vor der Durchfiihrung von
Einstellungen oder Funktionspriufungen der
Maschine stets, dass die Maschine ausgeschaltet
und der Akku abgenommen ist. Wird das Ausschal-
ten der Maschine und das Abnehmen des Akkus unter-
lassen, kann es zu schweren Verletzungen durch
versehentliches Anlaufen kommen.

Anbringen und Abnehmen des Akkus (Abb. 4)
Schalten Sie die Maschine stets aus, bevor Sie den
Akku anbringen oder abnehmen.

Ziehen Sie den Akku zum Abnehmen von der
Maschine ab, wéhrend Sie den Knopf an der Vorder-
seite des Akkus driicken.

Richten Sie zum Einsetzen des Akkus dessen Fiih-
rungsfeder auf die Nut im Gehéause aus, und schieben
Sie den Akku hinein. Schieben Sie ihn stets vollstéandig
ein, bis er mit einem hdérbaren Klicken einrastet. Falls
der rote Teil an der Oberseite des Knopfes sichtbar ist,
ist der Akku nicht vollstandig verriegelt. Fihren Sie ihn
vollstandig ein, bis der rote Teil nicht mehr sichtbar ist.
Anderenfalls kann er aus der Maschine herausfallen
und Sie oder umstehende Personen verletzen.
Wenden Sie beim Einsetzen des Akkus keine Gewalt
an. Falls der Akku nicht reibungslos hineingleitet, ist er
nicht richtig ausgerichtet.

Akku-Schutzsystem (Lithium-lonen-Akku mit
Sternsymbol) (Abb. 5)

Lithium-lonen-Akkus mit Sternsymbol sind mit einem
Schutzsystem ausgestattet. Dieses System schaltet die
Stromversorgung der Maschine automatisch ab, um die
Akku-Lebensdauer zu verlangern.

Die Maschine schaltet sich wahrend des Betriebs auto-
matisch ab, wenn Maschine und/oder Akku einer der fol-
genden Bedingungen unterliegen:
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« Uberlastung:

Die Maschine wird auf eine Weise benutzt, die eine
ungewohnlich hohe Stromaufnahme bewirkt.

Lassen Sie in dieser Situation den Ein-Aus-Schalter
der Maschine los, und brechen Sie die Arbeit ab, die
eine Uberlastung der Maschine verursacht hat. Betéti-
gen Sie dann den Ein-Aus-Schalter erneut, um die
Maschine wieder zu starten.

Falls die Maschine nicht startet, ist der Akku tberhitzt.
Lassen Sie den Akku in dieser Situation abkihlen,
bevor Sie den Ein-Aus-Schalter erneut betatigen.
Niedrige Akkuspannung:

Die Akku-Restkapazitat ist zu niedrig, und die
Maschine funktioniert nicht. Nehmen Sie in dieser
Situation den Akku ab, und laden Sie ihn auf.

Ségeblattschutzhaube

Fir alle Lander auRerhalb Europas (Abb. 6)

Wird der Handgriff abgesenkt, hebt sich die Sageblatt-
schutzhaube automatisch. Die Schutzhaube ist gefedert,
so dass sie in ihre Ausgangsstellung zuriickkehrt, wenn
der Schnitt vollendet ist und der Handgriff angehoben
wird.

A\ WARNUNG:

» Die Séageblattschutzhaube oder die daran ange-
brachte Feder darf auf keinen Fall funktionsunféhig
gemacht oder entfernt werden. Ein wegen fehlender
Schutzhaube freiliegendes Sageblatt kann schwere
Verletzungen wéhrend des Betriebs verursachen.

Im Interesse lhrer eigenen Sicherheit sollten Sie die
Sé&geblattschutzhaube stets in  ordnungsgemafiem
Zustand halten. Funktionsstérungen der Sageblatt-
schutzhaube miissen sofort behoben werden. Uberprii-
fen Sie die gefederte Rickkehrbewegung der
Schutzhaube.

AN\ WARNUNG:

* Benutzen Sie die Maschine niemals mit beschadig-
ter, defekter oder fehlender Sageblattschutzhaube
oder Feder. Der Betrieb der Maschine mit beschadig-
ter, defekter oder entfernter Schutzhaube kann zu
schweren Verletzungen fiihren.

Fir europaische Lander (Abb. 7)

Wird der Handgriff abgesenkt, hebt sich die Sageblatt-
schutzhaube A automatisch. Die Sageblattschutzhaube
B hebt sich bei Beriihrung mit dem Werkstuck. Die
Schutzhauben sind gefedert, so dass sie in ihre Aus-
gangsstellung zurtickkehren, wenn der Schnitt vollendet
ist und der Handgriff angehoben wird.

A\ WARNUNG:

« Die Sageblattschutzhaube oder die daran ange-
brachte Feder darf auf keinen Fall funktionsunfahig
gemacht oder entfernt werden. Ein wegen fehlender
Ségeblattschutzhaube freiliegendes Sageblatt kann
schwere Verletzungen wéhrend des Betriebs verursa-
chen.

Im Interesse lhrer eigenen Sicherheit sollten Sie die
Séageblattschutzhauben stets in  ordnungsgeméalem
Zustand halten. Funktionsstérungen der Sageblatt-
schutzhauben miissen sofort behoben werden. Uberprii-
fen Sie die gefederte Rickkehrbewegung der
Schutzhauben.
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A\ WARNUNG:

« Benutzen Sie die Maschine niemals mit beschéadig-
ter, defekter oder fehlender Sageblattschutzhaube
oder Feder. Der Betrieb der Maschine mit beschadig-
ter, defekter oder entfernter Schutzhaube kann zu
schweren Verletzungen fuhren.

Wenn die transparente Sageblattschutzhaube schmutzig
wird oder soviel Sdgemehl an ihr haftet, dass das Sage-
blatt und/oder Werkstiick nicht mehr ohne weiteres sicht-
bar ist, sollten Sie den Akku abnehmen und die
Schutzhaube mit einem feuchten Tuch sorgféltig reini-
gen.

Verwenden Sie keine Losungsmittel oder Reinigungsmit-
tel auf Petroleumbasis zum Reinigen der Kunststoff-
Schutzhaube, weil sie dadurch beschadigt werden kann.
Falls die Sageblattschutzhaube schmutzig wird und fur
einwandfreien Betrieb gereinigt werden muss, fihren Sie
die nachstehenden Schritte aus:

Nachdem Sie die Maschine ausgeschaltet und den Akku
abgenommen haben, l6sen Sie die Innensechskant-
schraube, mit der die Mittenabdeckung befestigt ist, mit
dem mitgelieferten Inbusschliissel. Losen Sie die Innen-
sechskantschraube durch Drehen entgegen dem Uhrzei-
gersinn, und heben Sie die Sageblattschutzhaube und
die Mittenabdeckung an. (Abb. 8)

In dieser Stellung der Sageblattschutzhaube kann die
Reinigung grindlicher und effizienter durchgefihrt wer-
den. Wenden Sie nach der Reinigung das obige Demon-
tageverfahren umgekehrt an, und ziehen Sie die
Schraube an. Entfernen Sie nicht die Feder, welche die
Séageblattschutzhaube hélt. Falls die Schutzhaube durch
Alterung oder UV-Strahlung beschadigt wird, bestellen
Sie eine neue Schutzhaube bei einer Makita-Kunden-
dienststelle.

DIE SCHUTZHAUBE DARF NICHT FUNKTIONSUNFA-
HIG GEMACHT ODER ENTFERNT WERDEN.

Positionieren der Schlitzplatte (Abb. 9 und 10)
Diese Maschine ist mit Schlitzplatten im Drehteller verse-
hen, um ReiRen am Austrittsende eines Schnitts auf ein
Minimum zu reduzieren. Die Schlitzplatten sind werkssei-
tig so eingestellt, dass das Séageblatt nicht mit ihnen in
Beruhrung kommt. Stellen Sie die Schlitzplatten vor dem
Gebrauch wie folgt ein:

Nehmen Sie zuerst den Akku ab. Drehen Sie alle Befesti-
gungsschrauben der Schlitzplatten (je 2 auf der linken
und rechten Seite) heraus. Ziehen Sie die Schrauben nur
so weit an, dass sich die Schlitzplatten noch leicht von
Hand bewegen lassen. Senken Sie den Handgriff vollig
ab, und schieben Sie den Anschlagstift hinein, um den
Handgriff in der Tiefstellung zu verriegeln. Lésen Sie die
zwei Klemmschrauben, mit denen die Gleitstangen gesi-
chert sind. Ziehen Sie den Schlitten ganz auf sich zu.
Stellen Sie die Schlitzplatten so ein, dass sie die Seiten
der Séageblattzahne nur leicht berlihren. Ziehen Sie die
vorderen Schrauben an (nicht fest anziehen). Schieben
Sie den Schlitten ganz zum Gehrungsanschlag, und stel-
len Sie die Schlitzplatten so ein, dass sie die Seiten der
Séageblattzahne nur leicht bertihren. Ziehen Sie die hinte-
ren Schrauben an (nicht fest anziehen).

Ziehen Sie den Anschlagstift nach der Einstellung der
Schilitzplatten wieder heraus, und heben Sie den Hand-
griff an. Ziehen Sie dann alle Schrauben fest an (nicht
fest anziehen).
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BEMERKUNG:

* Nachdem Sie den Neigungswinkel eingestellt
haben, vergewissern Sie sich, dass die Schlitzplat-
ten korrekt eingestellt sind. Die korrekte Einstellung
der Schlitzplatten tragt zu einwandfreier Abstutzung
des Werkstiicks bei, um AusreiRen des Werkstlicks zu
minimieren.

Aufrechterhaltung der maximalen Schnittleistung
(Abb. 11 und 12)

Diese Maschine wurde werkseitig so eingestellt, dass die
maximale Schnittleistung mit einem Sageblatt von
190 mm Durchmesser erreicht wird.

Nehmen Sie den Akku ab, bevor Sie mit irgendwelchen
Einstellungen beginnen. Wenn Sie ein neues Sé&geblatt
montieren, Uberprifen Sie immer die untere Grenzposi-
tion des S&geblatts, und nehmen Sie nétigenfalls eine
Einstellung vor, wie folgt:

Nehmen Sie zuerst den Akku ab. Schieben Sie den
Schlitten ganz bis zum Gehrungsanschlag, und senken
Sie den Handgriff vollkommen ab. Drehen Sie die Ein-
stellschraube mit dem Inbusschlussel, bis der Ségeblatt-
umfang am Berihrungspunkt von Gehrungsanschlag-
Vorderseite und Drehteller-Oberflache geringfiigig unter-
halb der Drehteller-Oberflache liegt.

Drehen Sie das Sageblatt bei abgenommenem Akku von
Hand, wéahrend Sie den Handgriff in der Tiefstellung hal-
ten, um sicherzugehen, dass das Sé&geblatt keinen Teil
des Auflagetisches bertihrt. Nétigenfalls ist eine Nachju-
stierung vorzunehmen.

/AN WARNUNG:

» Vergewissern Sie sich nach der Montage eines
neuen Sageblatts bei abgenommenem Akku stets,
dass das Sé&geblatt in der Tiefstellung des Hand-
griffs keinen Teil des Auflagetisches beriihrt. Falls
das Ségeblatt mit dem Auflagetisch in Beriihrung
kommt, kann es Rickschlag verursachen, was zu
schweren Verletzungen fiihren kann.

Anschlagarm (Abb. 13)

Die untere Grenzposition des Sageblatts kann mit dem
Anschlagarm leicht eingestellt werden. Schwenken Sie
den Anschlagarm zum Einstellen in Pfeilrichtung, wie in
der Abbildung gezeigt. Stellen Sie die Einstellschraube
so ein, dass das Sageblatt an der gewiinschten Position
anhalt, wenn der Handgriff ganz abgesenkt wird.

Zusatzanschlag (nur fir européische Lander)
(Abb. 14)

Diese Maschine ist mit einem Zusatzanschlag ausgestat-
tet. Der Zusatzanschlag ist normalerweise innen zu posi-
tionieren.  Zur  Durchfihrung von linksseitigen
Neigungsschnitten ist er jedoch nach auen zu klappen.

A\ VORSICHT:

« Klappen Sie den Zusatzanschlag zur Durchfiihrung von
linksseitigen Neigungsschnitten nach aufen. Anderen-
falls kommt er mit dem Sé&geblatt oder einem anderen
Teil der Maschine in Beriihrung, was schwere Verlet-
zungen der Bedienungsperson zur Folge haben kann.

Einstellen des Gehrungswinkels (Abb. 15)

Lésen Sie den Griff durch Linksdrehung. Drehen Sie den
Drehteller, wéhrend Sie den Verriegelungshebel nieder-
driicken. Bewegen Sie den Griff, bis der Zeiger auf den
gewunschten Winkel der Gehrungswinkelskala zeigt, und
ziehen Sie dann den Griff durch Rechtsdrehung fest.
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A\ VORSICHT:

« Sichern Sie den Drehteller nach jeder Anderung des
Gehrungswinkels stets durch Anziehen des Griffs
gegen Verdrehen.

BEMERKUNG:
« Bringen Sie den Handgriff in die Hochstellung, bevor
Sie den Drehteller drehen.

Einstellen des Neigungswinkels (Abb. 16 und 17)
Um den Neigungswinkel einzustellen, lésen Sie den
Hebel auf der Riickseite der Maschine durch Linksdre-
hen.

Schwenken Sie den Handgriff nach links, um den Sage-
kopf zu neigen, bis der Zeiger auf den gewiinschten Win-
kel der Neigungswinkelskala zeigt. Ziehen Sie dann den
Verriegelungshebel durch Rechtsdrehen fest, um den
Arm einwandfrei zu sichern.

Neigen Sie das Sé&geblatt nach rechts, und driicken Sie
den Entriegelungsknopf auf der Riickseite der Maschine,
wahrend Sie das Sageblatt nach dem Ldsen des Hebels
etwas nach links neigen. Neigen Sie das Sé&geblatt bei
gedriicktem Entriegelungsknopf nach rechts.

A\ VORSICHT:

« Sichern Sie den Arm nach jeder Anderung des Nei-
gungswinkels stets durch Anziehen des Hebels im Uhr-
zeigersinn.

BEMERKUNG:

« Achten Sie beim Neigen des Sageblatts darauf, dass
der Handgriff vollstandig angehoben ist.

« Wenn der Neigungswinkel geandert wird, mussen die
Schlitzplatten gemaR der Beschreibung im Abschnitt
“Positionieren der Schlitzplatte” entsprechend einge-
stellt werden.

Einstellen der Hebelposition (Abb. 18)

Der Hebel kann um jeweils 30° versetzt werden, wenn
kein vollstandiges Anziehen erreicht wird.

Losen und entfernen Sie die Schraube, die den Hebel
auf der Rickseite der Maschine sichert. Nehmen Sie den
Hebel ab, und bringen Sie ihn etwas uber der Waage-
rechten wieder an. Ziehen Sie den Hebel mit der
Schraube wieder fest an.

Schalterfunktion

Fir europaische Lander (Abb. 19)

Um versehentliche Betétigung des Ein-Aus-Schalters zu
verhten, ist die Maschine mit einem Einschaltsperrknopf
ausgestattet. Zum Einschalten der Maschine den Hebel
nach oben dricken, den Einschaltsperrknopf hineindru-
cken, und dann den Ein-Aus-Schalter betétigen. Lassen
Sie zum Ausschalten den Ein-Aus-Schalter los.

A\ WARNUNG:

* Vergewissern Sie sich vor dem Anbringen des
Akkus an der Maschine stets, dass der Ein-Aus-
Schalter ordnungsgemdaR funktioniert und beim
Loslassen in die AUS-Stellung zuriickkehrt. Betéti-
gen Sie den Ein-Aus-Schalter nicht gewaltsam,
ohne die Einschaltsperre hineinzudriicken. Dies
kann zu Beschadigung des Schalters fuhren. Der
Betrieb der Maschine mit fehlerhaftem Schalter kann
zum Verlust der Kontrolle und zu schweren Verletzun-
gen fuhren.

Der Ein-Aus-Schalter ist mit einem Loch fir ein Vorhan-
geschloss versehen, um die Maschine zu verriegeln.
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Fir alle Lander auf3erhalb Europas (Abb. 20)

Um versehentliche Betétigung des Ein-Aus-Schalters zu
verhten, ist die Maschine mit einem Einschaltsperrknopf
ausgestattet. Betatigen Sie zum Starten der Maschine
den Ein-Aus-Schalter bei gedriicktem Einschaltsperr-
knopf. Lassen Sie zum Ausschalten den Ein-Aus-Schal-
ter los.

A\ WARNUNG:

» Vergewissern Sie sich vor dem Anbringen des
Akkus an der Maschine stets, dass der Ein-Aus-
Schalter ordnungsgemafR funktioniert und beim
Loslassen in die AUS-Stellung zurtickkehrt. Betati-
gen Sie den Ein-Aus-Schalter nicht gewaltsam,
ohne die Einschaltsperre hineinzudriicken. Dies
kann zu Beschadigung des Schalters fiihren. Der
Betrieb der Maschine mit fehlerhaftem Schalter kann
zum Verlust der Kontrolle und zu schweren Verletzun-
gen fihren.

Der Ein-Aus-Schalter ist mit einem Loch fir ein Vorhén-
geschloss versehen, um die Maschine zu verriegeln.

A\ WARNUNG:

* Verwenden Sie kein Schloss, dessen Schaft oder
Kabel einen kleineren Durchmesser als 6,35 mm
(1/4”) hat. Ein kleinerer Schaft oder ein Kabel verrie-
gelt das Maschine mdglicherweise nicht richtig in der
Aus-Stellung, so dass es zu ungewolltem Betrieb mit
daraus resultierenden schweren Verletzungen kommen
kann.

Benutzen Sie die Maschine NIEMALS, wenn der
Ein-Aus-Schalter nicht voll funktionsfahig ist. Eine
Maschine mit funktionsunfiahigem Schalter ist AUS-
SERST GEFAHRLICH und muss vor weiterem
Gebrauch repariert werden. Anderenfalls kann es zu
schweren Verletzungen kommen.

Aus Sicherheitsgrinden ist diese Maschine mit einer
Einschaltsperre ausgestattet, die versehentliches Ein-
schalten der Maschine verhiitet. Betreiben Sie die
Maschine NIEMALS, wenn sie durch einfache Betati-
gung des Ein-Aus-Schalters eingeschaltet werden
kann, ohne die Einschaltsperre zu driicken. Ein repara-
turbedurftiger Schalter kann zu ungewolltem Betrieb
und daraus resultierenden schweren Verletzungen fiih-
ren. Lassen Sie die Maschine von einer Makita-Kun-
dendienststelle ordnungsgemaR reparieren, BEVOR
Sie sie weiter benutzen.

NIEMALS den Einschaltsperrknopf mit Klebeband oder
anderen Mitteln unwirksam machen. Ein Schalter mit
unwirksamem Einschaltsperrknopf kann zu ungewoll-
tem Betrieb und daraus resultierenden schweren Ver-
letzungen fiihren.

MONTAGE

A\ WARNUNG:

* Vergewissern Sie sich vor dem Arbeiten an der
Maschine stets, dass die Maschine ausgeschaltet
und der Akku abgenommen ist. Das Versaumnis, die
Maschine auszuschalten und den Akku abzunehmen,
kann zu schweren Verletzungen fihren.

Innensechskantschraube-Aufbewahrung

(Abb. 21)

Der Innensechskantschraube wird gemaf der Abbildung
aufbewahrt.

Wenn der Innensechskantschraube benétigt wird, kann
er aus dem Schlusselhalter gezogen werden.
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Nach dem Gebrauch kann der Innensechskantschraube
wieder in den Schlusselhalter eingesetzt werden.

Montieren und Demontieren des Sageblatts

A\ WARNUNG:

« Vergewissern Sie sich vor dem Anbringen oder
Abnehmen des Sageblatts stets, dass die Maschine
ausgeschaltet und der Akku abgenommen ist. Ver-
sehentliches Anlaufen der Maschine kann zu schweren
Verletzungen fuhren.

A\ VORSICHT:

« Verwenden Sie nur den mitgelieferten Makita-Inbus-
schlissel zum Montieren und Demontieren des Séage-
blatts. Anderenfalls besteht die Gefahr, dass die
Innensechskantschraube zu fest oder unzureichend
angezogen wird. Dies kdnnte zu einer Verletzung fiih-
ren.

Arretieren Sie den Handgriff durch Hineinschieben des
Anschlagstifts in der Hochstellung. (Abb. 22)

Zum Demontieren des Ségeblatts I6sen Sie zunéchst die
Innensechskantschraube, mit der die Mittenabdeckung
befestigt ist, durch Linksdrehung mit dem Inbusschlissel.
Heben Sie die Schutzhaube und die Mittenabdeckung
an. (Abb. 23)

Blockieren Sie die Spindel durch Drucken der Spindelar-
retierung, und lésen Sie die Innensechskantschraube
(linksgangig) durch Rechtsdrehung des Inbusschliissels.
Entfernen Sie dann Innensechskantschraube, AulRen-
flansch und Sageblatt. (Abb. 24)

HINWEIS:

« Falls der Innenflansch entfernt wird, bringen Sie ihn so
an der Spindel an, dass sein Vorsprung von dem Sage-
blatt weg gerichtet ist. Wird der Flansch falsch montiert,
schleift er an der Maschine.

Zum Montieren schieben Sie das Sageblatt vorsichtig auf
die Spindel, wobei Sie darauf achten, dass der Pfeil auf
dem Séageblatt in dieselbe Richtung zeigt wie der Pfeil
auf der Schutzhaube. Bringen Sie AuRenflansch und
Innensechskantschraube an, und ziehen Sie dann die
Innensechskantschraube (linksgangig) bei gedrickter
Spindelarretierung durch Linksdrehung des Inbusschlis-
sels fest.

Bringen Sie Schutzhaube und Mittenabdeckung wieder
in ihre Ausgangsstellung. Ziehen Sie dann die Innen-
sechskantschraube zur Sicherung der Mittenabdeckung
im Uhrzeigersinn an. Lésen Sie den Handgriff durch Her-
ausziehen des Anschlagstifts aus der Hochstellung. Sen-
ken Sie den Handgriff ab, um zu prifen, ob sich die
Schutzhaube einwandfrei bewegt. Vergewissern Sie sich
vor der Benutzung der Maschine, dass die Spindelarre-
tierung geldst ist. (Abb. 25 und 26)

Staubsack (Zubehor) (Abb. 27)

Um den Verschluss anzubringen, richten Sie die Ober-
kante des Verschlusses auf die Dreiecksmarke am
Staubsack aus.

Bei Verwendung des Staubsacks wird das Arbeiten sau-
berer und das Staubsammeln einfacher. Zum Anbringen
wird der Staubsack auf den Absaugstutzen geschoben.
Wenn der Staubsack etwa halb voll ist, nehmen Sie ihn
von der Maschine ab und ziehen den Verschluss heraus.
Entleeren Sie den Staubsack, indem Sie ihn leicht
abklopfen, um die an den Innenflachen haftenden Staub-
partikel, die den Durchlass behindern kénnen, zu I6sen.
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HINWEIS:
* Wenn Sie einen Makita-Staubsauger an lhre Sage
anschlieBen, kdnnen Sie sauberer arbeiten.

Sicherung von Werkstiicken (Abb. 28)

A\ WARNUNG:

« Es ist aullerst wichtig, das Werkstiick stets mit dem
geeigneten Schraubstocktyp korrekt zu sichern.
Anderenfalls kann es zu schweren Verletzungen und
Beschadigung der Maschine und/oder Werkstiicks
kommen.

Heben Sie das Séageblatt nach erfolgtem Schnitt
erst an, nachdem es zum vdélligen Stillstand
gekommen ist. Das Anheben eines noch rotierenden
Sé&geblatts kann zu schweren Verletzungen und
Beschéadigung des Werkstiicks fuihren.

Wenn Sie ein Werkstilick schneiden, das langer als
der Auflagetisch der Sage ist, sollte das Material
auf der gesamten Lénge aullerhalb des Auflageti-
sches und auf derselben Hohe abgestutzt werden,
um es waagerecht zu halten. Korrekte Werksttickab-
stlitzung tragt zur Vermeidung von Sé&geblattklemmen
und moglichem Ruckschlag bei, die zu schweren Ver-
letzungen fiihren kdnnen. Verlassen Sie sich nicht nur
auf die Vertikal- und/oder Horizontalschraubzwinge zur
Sicherung des Werkstticks. Dunnes Material neigt zum
Durchhangen. Stitzen Sie das Werkstilick auf seiner
gesamten Lange ab, um Klemmen des Sageblatts und
moglichen RUCKSCHLAG zu vermeiden.

Vertikal-Schraubstock (Abb. 29)

Der Vertikal-Schraubstock kann an zwei Positionen ent-
weder auf der linken oder rechten Seite des Gehrungs-
anschlags oder der Auflageplatte (Sonderzubehor)
montiert werden. Setzen Sie den Stehbolzen in die Boh-
rung des Gehrungsanschlags oder der Auflageplatte ein,
und sichern Sie ihn durch Anziehen der Schraube.
Stellen Sie den Schraubstockarm auf die Abmessungen
des Werkstiicks ein, und sichern Sie ihn durch Anziehen
der Schraube. Falls die Befestigungsschraube des
Schraubstockarms mit dem Gehrungsanschlag in Beriih-
rung kommt, installieren Sie die Schraube auf der entge-
gengesetzten Seite des Schraubstockarms.
Vergewissern Sie sich, dass kein Teil der Maschine mit
dem Schraubstock in Beriihrung kommt, wenn der Hand-
griff ganz abgesenkt und der Schlitten bis zum Anschlag
gezogen oder geschoben wird. Falls irgendwelche Teile
mit dem Schraubstock in Bertihrung kommen, ist der
Schraubstock zu versetzen.

Drucken Sie das Werkstuck flach gegen Gehrungsan-
schlag und Drehteller. Bringen Sie das Werkstiick in die
gewunschte Schnittposition, und sichern Sie es einwand-
frei durch Anziehen des Schraubstockknopfes.

A\ WARNUNG:

« Das Werkstiick muss bei allen Operationen mit der
Schraubzwinge fest gegen Drehteller und Geh-
rungsanschlag gesichert werden. Wird das Werk-
stlick nicht einwandfrei am Anschlag gesichert, kann
sich das Material wahrend des Schneidbetriebs ver-
schieben und eine mdgliche Beschadigung des Sage-
blatts verursachen, was zu Herausschleudern des
Materials und Verlust der Kontrolle mit daraus resultie-
renden schweren Verletzungen fiihren kann.
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Horizontal-Schraubstock (Sonderzubehér)

(Abb. 30)

Der Horizontal-Schraubstock kann auf der linken Seite
des Auflagetisches montiert werden. Durch Linksdre-
hung des Schraubstockknopfes wird die Schraube
geldst, so dass der Schraubstockschaft schnell vor- und
zurtickgeschoben werden kann. Durch Rechtsdrehen
des Schraubstockknopfes bleibt die Schraube gesichert.
Drehen Sie den Schraubstockknopf zum Einspannen von
Werkstiicken sachte im Uhrzeigersinn, bis der Vorsprung
seine Hochstposition erreicht, und ziehen Sie ihn dann
fest. Wird der Schraubstockknopf wahrend der Rechts-
drehung hineingedriickt oder herausgezogen, bleibt der
Vorsprung eventuell schrag stehen. Drehen Sie den
Schraubstockknopf in diesem Fall entgegen dem Uhrzei-
gersinn zurtick, bis sich die Schraube 16st, bevor Sie ihn
wieder sachte im Uhrzeigersinn drehen.

Werkstiicke von maximal 120 mm Breite kénnen mit dem
Horizontal-Schraubstock eingespannt werden.

A\ WARNUNG:

Spannen Sie das Werkstuick nur ein, wenn sich der
Vorsprung an der obersten Position befindet. Ande-
renfalls wird das Werkstiick méglicherweise nicht aus-
reichend gesichert, so dass die Gefahr besteht, dass
es herausgeschleudert, das Ségeblatt beschéadigt oder
Verlust der Kontrolle verursacht wird, was zu VERLET-
ZUNGEN fiithren kann.

Auflagebiigel und Auflageplatte (Sonderzubehor)
(Abb. 31 und 32)

Die Auflagebiigel und die Auflageplatte kdnnen zur
zusatzlichen horizontalen Abstitzung von Werkstiicken
auf beiden Seiten montiert werden. Montieren Sie die
Teile, wie in der Abbildung gezeigt. Ziehen Sie dann die
Schrauben fest, um Auflagebiigel und Auflageplatte zu
sichern.

Wenn Sie lange Werkstiicke ségen, verwenden Sie den
Auflageverlangerungssatz ~ (Sonderzubehor).  Dieser
besteht aus zwei Auflageplatten und zwei Stangen 12.

A\ WARNUNG:

Stitzen Sie ein langes Werkstiick stets so ab, dass
es waagerecht zur Oberseite des Drehtellers liegt,
um akkurate Schnitte auszufuhren und geféhrli-
chen Verlust der Kontrolle tber die Maschine zu
verhiten. Korrekte Werkstlickabstiitzung tragt zur Ver-
meidung von Sageblattklemmen und moéglichem Ruck-
schlag bei, was zu schweren Verletzungen fiihren
kann.

BETRIEB

BEMERKUNG:

« Losen Sie den Handgriff vor der Benutzung unbedingt
aus der Tiefstellung, indem Sie den Anschlagstift
herausziehen.

« Uben Sie beim Schneiden keinen tibermé&Rigen Druck
auf den Handgriff aus. Zu starker Druck kann zu Uber-
lastung des Motors und/oder verminderter Schnittleis-
tung fuhren. Drucken Sie den Handgriff nur mit so viel
Kraft nieder, wie fiir reibungslosen Sagebetrieb not-
wendig ist, ohne einen betrachtlichen Abfall der Sage-
blattdrehzahl zu verursachen.
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Drucken Sie den Handgriff zur Ausfiihrung des Schnitts
sachte nieder. Bei zu groRer oder seitlicher Kraftaus-
Ubung kann das Ségeblatt in Schwingung versetzt wer-
den, wodurch zuséatzliche Sagespuren im Werkstiick
erzeugt werden und die Schnittgenauigkeit beeintrach-
tigt wird.

Schieben Sie den Schlitten bei Schiebeschnitten
sachte und ohne anzuhalten zum Gehrungsanschlag.
Wird die Schlittenbewegung wéhrend des Schnitts
unterbrochen, hinterlasst das Sageblatt eine Markie-
rung im Werkstlck, und die Schnittgenauigkeit wird
beeintréchtigt.

A\ WARNUNG:

* Vergewissern Sie sich vor dem Einschalten der
Maschine, dass das Sageblatt nicht das Werkstiick
usw. beriihrt. Wird die Maschine eingeschaltet, wah-
rend das Séageblatt mit dem Werkstiick in Berihrung
ist, kann es zu Ruckschlag mit daraus resultierenden
schweren Verletzungen kommen.

1. Kappschnitt (Schneiden kleiner
(Abb. 33)

Werkstiicke bis zu 52 mm H6he und 97 mm Breite kon-
nen folgendermafien geschnitten werden.

Schieben Sie den Schlitten ganz bis zum Gehrungsan-
schlag, und ziehen Sie die zwei Klemmschrauben der
Gleitstangen durch Rechtsdrehen an, um den Schlitten
zu sichern. Sichern Sie das Werkstiick mit einem geeig-
neten Schraubstocktyp. Schalten Sie die Maschine ein,
ohne dass das Sageblatt Kontakt hat, und warten Sie, bis
es seine volle Drehzahl erreicht, bevor Sie es absenken.
Senken Sie dann den Handgriff zum Schneiden des
Werkstucks sachte bis auf die Tiefstellung ab. Sobald der
Schnitt beendet ist, schalten Sie die Maschine aus, und
WARTEN SIE, BIS DAS SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN
STILLSTAND GEKOMMEN IST, bevor Sie den Sagekopf
wieder ganz anheben.

A\ WARNUNG:

* Ziehen Sie die zwei Klemmschrauben der Gleitstan-
gen fest im Uhrzeigersinn an, damit sich der Schlit-
ten wahrend des Schnitts nicht bewegt.
Unzureichendes Anziehen der Sicherungsschraube
kann moglichen Rickschlag verursachen, der zu
schweren Verletzungen fiihren kann.

2. Schiebeschnitt (Schneiden breiter Werkstucke)
(Abb. 34)
Losen Sie die zwei Klemmschrauben der Gleitstangen
entgegen dem Uhrzeigersinn, so dass der Schlitten frei
gleiten kann. Sichern Sie das Werkstick mit einem
geeigneten Schraubstocktyp. Ziehen Sie den Schlitten
ganz auf sich zu. Schalten Sie die Maschine ein, ohne
dass das Sageblatt Kontakt hat, und warten Sie, bis es
seine volle Drehzahl erreicht. Driicken Sie den Handgriff
nach unten, und SCHIEBEN SIE DEN SCHLITTEN AUF
DEN GEHRUNGSANSCHLAG ZU UND DURCH DAS
WERKSTUCK. Sobald der Schnitt beendet ist, schalten
Sie die Maschine aus, und WARTEN SIE, BIS DAS
SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN STILLSTAND GEKOM-
MEN IST, bevor Sie den Sagekopf wieder ganz anheben.

/A\ WARNUNG:

 Ziehen Sie bei jeder Durchfiihrung eines Schiebe-
schnitts zuerst den Schlitten ganz auf sich zu, und
driicken Sie den Handgriff ganz nach unten, bevor
Sie den Schlitten auf den Gehrungsanschlag zu
schieben. Starten Sie den Schnitt niemals, ohne
den Schlitten ganz auf sich zu gezogen zu haben.

Werkstuicke)
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Wenn Sie den Schiebeschnitt durchfihren, ohne den
Schlitten ganz auf sich zu gezogen zu haben, kann ein
unerwarteter Ruckschlag auftreten, der zu schweren
Verletzungen fuhren kann.

Versuchen Sie niemals, einen Schiebeschnitt
durchzufiihren, indem Sie den Schlitten auf sich zu
ziehen. Wenn Sie den Schlitten wahrend des Schneid-
betriebs auf sich zu ziehen, kann ein unerwarteter
Ruckschlag verursacht werden, der zu schweren Ver-
letzungen fihren kann.

Flhren Sie niemals einen Schiebeschnitt aus, wenn
der Handgriff in der Tiefstellung verriegelt ist.

Losen Sie niemals den Sicherungsknopf des
Schlittens bei rotierendem Sageblatt. Ein loser
Schlitten wahrend des Schneidbetriebs kann einen
unerwarteten Ruckschlag verursachen, der zu schwe-
ren Verletzungen fiihren kann.

3. Gehrungsschnitt
Nehmen Sie auf den vorherigen Abschnitt “Einstellen des
Gehrungswinkels” Bezug.

4. Neigungsschnitt (Abb. 35)

Loésen Sie den Hebel, und neigen Sie das Sageblatt auf
den gewiinschten Neigungswinkel (siehe den obigen
Abschnitt “Einstellen des Neigungswinkels”). Ziehen Sie
den Hebel unbedingt fest an, um den eingestellten Nei-
gungswinkel einwandfrei zu sichern. Spannen Sie das
Werkstuck mit einem Schraubstock ein. Vergewissern
Sie sich, dass der Schlitten ganz in Richtung der Bedie-
nungsperson zurlickgezogen ist. Schalten Sie die
Maschine ein, ohne dass das S&geblatt Kontakt hat, und
warten Sie, bis es seine volle Drehzahl erreicht. Senken
Sie dann den Handgriff unter Druckausiibung in Richtung
des Ségeblatts sachte bis zur Tiefstellung ab, und
SCHIEBEN SIE DEN SCHLITTEN AUF DEN GEH-
RUNGSANSCHLAG ZU, UM DAS WERKSTUCK ZzU
SCHNEIDEN. Sobald der Schnitt beendet ist, schalten
Sie die Maschine aus, und WARTEN SIE, BIS DAS
SAGEBLATT ZUM VOLLIGEN STILLSTAND GEKOM-
MEN IST, bevor Sie den Sagekopf wieder ganz anheben.

/A WARNUNG:

Nachdem Sie das Sageblatt fir einen Gehrungs-
schnitt eingestellt haben, vergewissern Sie sich
vor der Benutzung der Maschine, dass Schlitten
und Sé&geblatt Uber den gesamten Bereich des
beabsichtigten Schnitts Freigang haben. Eine
Unterbrechung des Schlitten- oder Séageblattwegs
wahrend des Schneidbetriebs kann zu einem Rick-
schlag mit daraus resultierenden schweren Verletzun-
gen fuhren.

Halten Sie lhre Hande wahrend der Ausfiihrung
eines Gehrungsschnitts aus dem Weg des Séage-
blatts. Der Winkel des Sageblatts kann den Bediener
hinsichtlich des tatsachlichen Sageblattwegs wahrend
des Schneidbetriebs verwirren, und Kontakt mit dem
Séageblatt kann zu schweren Verletzungen fihren.
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* Heben Sie das Sageblatt erst an, nachdem es zum
volligen Stillstand gekommen ist. Wéhrend eines
Gehrungsschnitts kann das abgeségte Stiick am Sage-
blatt anliegen. Wird das Sageblatt in rotierendem
Zustand angehoben, kann das abgesagte Stiick vom
Séageblatt herausgeschleudert werden, so dass das
Material zersplittert, was zu schweren Verletzungen
fahren kann.

BEMERKUNG:

* Wenn Sie den Handgriff niederdriicken, uben Sie den
Druck parallel zum Sageblatt aus. Falls eine Kraft senk-
recht zum Drehteller ausgeubt oder die Druckrichtung
wahrend eines Schnitts geandert wird, kann die
Genauigkeit des Schnitts beeintréchtigt werden.

A\ VORSICHT:

 (Nur fiir europaische Lander) Klappen Sie den Zusatz-
anschlag stets nach auRen, wenn Sie linksseitige Nei-
gungsschnitte durchfiihren.

5. Compoundschnitt

Unter Compoundschnitt versteht man das Schneiden

eines Werkstiicks mit gleichzeitiger Gehrungs- und Nei-

gungswinkeleinstellung. Die Kombinationsmdglichkeiten

entnehmen Sie bitte der nachstehenden Tabelle.

Gehrungswinkel Neigungswinkel
Links und Rechts 45° Links 0° — 45°
Rechts 50° Links 0° — 40°
Rechts 55° Links 0° — 30°
Rechts 57° Links 0° — 25°

006393

Nehmen Sie zur Durchfihrung von Compoundschnitten
auf die Erlauterungen unter “Kappschnitt”, “Schiebe-

schnitt”, “Gehrungsschnitt” und “Neigungsschnitt” Bezug.

6. Schneiden von Decken- und Hohlleisten

Decken- und Hohlleisten kénnen flach auf dem Drehteller
liegend mit einer Kapp- und Gehrungssage geschnitten
werden.

Es gibt zwei allgemeine Deckenleistentypen und einen
Hohlleistentyp: Deckenleiste mit 52/38° Wandwinkel,
Deckenleiste mit 45° Wandwinkel und Hohlleiste mit 45°
Wandwinkel. Siehe die Abbildungen. (Abb. 36)

Es gibt Decken- und HohlleistenstdRe, die in 90°-Innen-
ecken ((1) und (2) in Abb. 37 und 38) und 90°-AuRBene-
cken ((3) und (4) in Abb. 37 und 38) passen.
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Messen

Messen Sie die Wandlange, und stellen Sie das Werkstiick auf dem Tisch ein, um die Wandkontaktkante auf die
gewunschte Lange zu schneiden. Vergewissern Sie sich stets, dass die geschnittene Werkstiicklange auf der Ruck-
seite des Werkstiicks der Wandlange entspricht. Stellen Sie die Schnittlange auf den Schnittwinkel ein. Verwenden

Sie stets mehrere Stiicke fur Probeschnitte, um die Sdgenwinkel zu tberprifen.

Wenn Sie Decken- und Hohlleisten schneiden, stellen Sie den Neigungs- und Gehrungswinkel gemaf den Angaben in
Tabelle (A) ein, und legen Sie die Leisten auf die Oberseite der Grundplatte, wie in Tabelle (B) angegeben.

Im Falle eines Linksneigungsschnitts

Tabelle (A)
Leistenposition in Neigungswinkel Gehrungswinkel
Abb.37und 38 | 52/38°-Typ 45°-Typ 52/38°-Typ 45°Typ
1) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
Fir Innenecke
@ Links 33,9° Links 30° Links 31,6° Links 35,3°
Fur AuBenecke ®
4) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
006361
Tabelle (B)

Leistenpositionin
Abb. 37 und 38

Leistenkante gegen
Gehrungsanschlag

Fertiges Stuck

Die Deckenkontaktkante muss am

(1) : ferti . ’ ;
. Gehrungsanschlag anliegen. Das fertige Stuck befindet sich auf
Far Innenecke der linken Seite des S&geblatts.
@ Die Wandkontaktkante muss am
A3) Gehrungsanschlag anliegen.
o - Das fertige Stiick befindet sich auf
Fir AuBenecke @) Die Deckenkontaktkante muss am | der rechten Seite des Sageblatts.
Gehrungsanschlag anliegen.
006362
Beispiel:

Schneiden einer 52/38°-Deckenleiste fir Position (1) in Abb. 37 und 38:

* Neigungswinkel auf 33,9° LINKS einstellen und sichern.

* Gehrungswinkel auf 31,6° RECHTS einstellen und sichern.

« Die Deckenleiste mit ihrer breiten (verborgenen) Ruckseite auf den Drehteller legen, so dass ihre DECKENKON-
TAKTKANTE am Gehrungsanschlag der Sage anliegt.

« Das zu verwendende fertige Stiick befindet sich nach der Ausfiihrung des Schnitts immer auf der LINKEN Seite des

Séageblatts.

Im Falle eines Rechtsneigungsschnitts

Tabelle (A)

Leistenposition in Neigungswinkel Gehrungswinkel
Abb.37und 38 | 5p/38°-Typ 45°-Typ 52/38°-Typ 45°Typ
1) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
Fir Innenecke 2
2
B Rechts 33,9° Rechts 30° Links 31,6° Links 35,3°
3
Fur AuBRBenecke
(4) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
006363
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Tabelle (B)

Leistenpositionin
Abb. 37 und 38

Leistenkante gegen
Gehrungsanschlag

Fertiges Stiick

Die Wandkontaktkante muss am

Fiir Innenecke @ Gehrungsanschlag anliegen. Das fertige Stiick befindet sich auf
der rechten Seite des Ségeblatts.
@ Die Deckenkontaktkante muss am
3) Gehrungsanschlag anliegen.
Fiir AuRenecke - Das fertige Stuick befindet sich auf
o) Die Wandkontaktkante muss am der linken Seite des Sageblatts.
Gehrungsanschlag anliegen.
006364
Beispiel:

Schneiden einer 52/38°-Deckenleiste fur Position (1) in Abb. 37 und 38:

« Neigungswinkel auf 33,9° RECHTS einstellen und sichern.

« Gehrungswinkel auf 31,6° RECHTS einstellen und sichern.
« Die Deckenleiste mit ihrer breiten (verborgenen) Riickseite auf den Drehteller legen, so dass ihre WANDKONTAKT-

KANTE am Gehrungsanschlag der Sage anliegt.

« Das zu verwendende fertige Stiick befindet sich nach der Ausfiihrung des Schnitts immer auf der RECHTEN Seite

des Sageblatts.

7. Zwischenbrett (Abb. 39)

Durch die Verwendung eines Zwischenbretts lassen sich
Werkstiicke splitterfrei sdgen. Die Bohrungen im Geh-
rungsanschlag dienen als Befestigungshilfe fur ein Zwi-
schenbrett.

Die Mafe fur ein vorgeschlagenes Zwischenbrett sind
aus der Abbildung ersichtlich.

/A\VORSICHT:
« Verwenden Sie glatt gehobeltes Holz von gleichmafi-
ger Dicke als Zwischenbrett.

/A\WARNUNG:

Befestigen Sie das Zwischenbrett mit Schrauben
am Gehrungsanschlag. Die Schrauben sind so zu
installieren, dass die Schraubenkdpfe unter der
Oberflache des Zwischenbretts versenkt sind,
damit sie nicht die Lage des zu schneidenden
Materials behindern. Eine Fehlausrichtung des zu
schneidenden Materials kann unerwartete Bewegung
wéahrend des Schneidvorgangs verursachen, die zum
Verlust der Kontrolle und schweren Verletzungen fiih-
ren kann.

BEMERKUNG:

« Drehen Sie den Drehteller bei montiertem Zwischen-
brett nicht mit abgesenktem Handgriff. Anderenfalls
kommt es zu einer Beschadigung des Ségeblatts und/
oder des Zwischenbretts.

8. Wiederholtes Schneiden auf gleiche Lange
(Abb. 40)

Wenn Sie mehrere Werkstiicke innerhalb des Bereichs
von 220 mm bis 385 mm auf die gleiche Lange schnei-
den, ist die Verwendung der Anschlagplatte (Sonderzu-
behdr) zu empfehlen, um rationeller zu arbeiten.
Montieren Sie die Anschlagplatte am Auflagebiigel (Son-
derzubeh6r), wie in der Abbildung gezeigt.

Richten Sie die Schnittlinie des Werkstticks entweder auf
die linke oder rechte Kante der Nut in der Schlitzplatte
aus, und schieben Sie die Anschlagplatte blindig gegen
das Ende des Werkstiicks, wahrend Sie das Werkstiick
am Verrutschen hindern. Sichern Sie dann die Anschlag-
platte mit der Fligelschraube. Wenn Sie die Anschlag-
platte nicht benutzen, l6sen Sie die Flugelschraube, um
die Anschlagplatte zur Seite zu schieben.
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HINWEIS:

« Der Auflageverlangerungssatz (Sonderzubehor)
ermdglicht das wiederholte Schneiden auf gleiche Lan-
gen von bis zu etwa 2 200 mm.

9. Nutenschneiden (Abb. 41)

Ein Dado-Schnitt kann folgendermaf3en ausgefuhrt wer-
den:

Stellen Sie die untere Grenzposition des S&ageblatts mit
der Einstellschraube und dem Anschlagarm ein, um die
Schnitttiefe des Sé&geblatts zu begrenzen. Nehmen Sie
auf den obigen Abschnitt “Anschlagarm” Bezug.
Nachdem Sie die untere Grenzposition des Séageblatts
eingestellt haben, schneiden Sie mittels Schiebeschnitt
parallele Nuten Uber die Breite des Werkstiicks, wie in
der Abbildung gezeigt. Heben Sie dann das Werkstiick-
material zwischen den Nuten mit einem Stemmeisen
aus.

/A\WARNUNG:

« Versuchen Sie nicht, derartige Schnitte mit einem
breiteren Sé&geblatt oder einem Dado-Sageblatt
auszufihren. Der Versuch, einen Nutenschnitt mit
einem breiteren Ségeblatt oder Dado-Séageblatt durch-
zufiihren, kénnte zu unerwarteten Schnittergebnissen
und Rickschlag fuhren, was schwere Verletzungen zur
Folge haben kdnnte.

Stellen Sie den Anschlagarm unbedingt wieder auf
die Ausgangsstellung zuriick, wenn Sie andere
Schnitte als Nutenschnitte ausfiihren. Der Versuch,
Schnitte mit dem Anschlagarm in der falschen Position
durchzufiihren, kdnnte zu unerwarteten Schnittergeb-
nissen und Riickschlag fiihren, was schwere Verletzun-
gen zur Folge haben kdnnte.

Tragen der Maschine (Abb. 42 und 43)
Vergewissern Sie sich, dass der Akku abgenommen ist.
Sichern Sie den Sagekopf in der 0°-Neigungswinkelstel-
lung und den Drehteller in der auBersten rechten Geh-
rungswinkelstellung. Sichern Sie die Gleitstangen so,
dass die untere Gleitstange in der Position des vollstan-
dig zum Bediener gezogenen Schlittens verriegelt ist und
die oberen Gleitstangen in der Position des vollstéandig
zum Gehrungsanschlag vorgeschobenen Schlittens ver-
riegelt sind. Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arre-
tieren Sie ihn in der Tiefstellung durch Hineindriicken des
Anschlagstifts.
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Tragen Sie die Maschine, indem Sie die Grundplatte auf
beiden Seiten halten, wie in der Abbildung gezeigt. Die
Maschine lasst sich bequemer tragen, wenn Auflagebu-
gel, Staubsack usw. entfernt werden.

/A\VORSICHT:

« Sichern Sie stets alle beweglichen Teile, bevor Sie die
Maschine tragen. Falls Teile der Maschine sich beim
Tragen bewegen oder verschieben, kann es zu Verlust
der Kontrolle oder Balance kommen, was Verletzungen
zur Folge haben kann.

A\ WARNUNG:

Der Anschlagstift ist nur zum Tragen und zur Lage-
rung vorgesehen und sollte keinesfalls fur irgend-
welche Schneidarbeiten verwendet werden. Der
Gebrauch des Anschlagstifts fir Schneidarbeiten kann
eine unerwartete Bewegung des S&ageblatts verursa-
chen, die zu Rickschlag und schweren Verletzungen
fahren kann.

WARTUNG

/A\VORSICHT:

« Vergewissern Sie sich vor der Durchfiihrung von
Inspektions- oder Wartungsarbeiten stets, dass die
Maschine ausgeschaltet und der Akku abgenommen
ist.

ANWARNUNG:

« Achten Sie stets darauf, dass das Sageblatt scharf
und sauber ist, um die bestmdgliche und sicherste
Leistung zu erzielen. Der Versuch, einen Schnitt mit
einem stumpfen und/oder verschmutzten Sageblatt
auszuftihren, kann Rickschlag verursachen und zu
schweren Verletzungen fuhren.

BEMERKUNG:

« Verwenden Sie auf keinen Fall Benzin, Benzol, Verdiin-
ner, Alkohol oder dergleichen. Solche Mittel kénnen
Verfarbung, Verformung oder Rissbildung verursachen.

Einstellen des Schnittwinkels

Diese Maschine wurde werksseitig sorgféltig eingestellt
und justiert, doch grobe Behandlung kann die Justierung
beeintréchtigen. Sollte Ihre Maschine einer Nachjustie-
rung bedurfen, gehen Sie folgendermaf3en vor:

1. Gehrungswinkel

Schieben Sie den Schlitten zum Gehrungsanschlag, und
sichern Sie ihn durch Anziehen der zwei Klemmschrau-
ben.

Ldsen Sie den Spanngriff, mit dem der Drehteller gesi-
chert wird. Drehen Sie dann den Drehteller, so dass der
Zeiger auf 0° auf der Gehrungswinkelskala zeigt. Bewe-
gen Sie dann den Drehteller geringfiigig nach links und
rechts, bis er einwandfrei in der 0°-Gehrungswinkelraste
sitzt. (Lassen Sie den Drehteller unverandert, falls der
Zeiger nicht auf 0° zeigt.) Lésen Sie die Innensechskant-
schraube, die den Gehrungsanschlag halt, mit dem
Inbusschlissel. (Abb. 44)

Senken Sie den Handgriff ganz ab, und arretieren Sie ihn
in der Tiefstellung durch Einschieben des Anschlagstifts.
Bringen Sie die Seitenfliche des S&geblatts mit Hilfe
eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw. in den rech-
ten Winkel mit der Flache des Gehrungsanschlags. Zie-
hen Sie dann die Innensechskantschraube des
Gehrungsanschlags von rechts der Reihe nach fest.
(Abb. 45)
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Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger auf 0° auf der

Gehrungswinkelskala zeigt. Falls der Zeiger nicht auf 0°

zeigt, 16sen Sie die Halteschraube des Zeigers, und stel-

len Sie den Zeiger so ein, dass er auf 0° zeigt. (Abb. 46)

2. Neigungswinkel

1. 0°-Neigungswinkel
Schieben Sie den Schlitten zum Gehrungsanschlag,
und sichern Sie ihn durch Anziehen der zwei
Klemmschrauben. Senken Sie den Handgriff ganz
ab, und arretieren Sie ihn in der Tiefstellung durch
Einschieben des Anschlagstifts.
Lésen Sie den Hebel auf der Ruckseite der
Maschine.
Drehen Sie die 0°-Neigungswinkel-Einstellschraube
(untere Schraube) auf der rechten Seite des Arms
um zwei bis drei Umdrehungen entgegen dem Uhr-
zeigersinn, um das Sageblatt nach rechts zu neigen.
(Abb. 47)
Bringen Sie die Seitenflache des Sageblatts mit Hilfe
eines Einstelldreiecks, Anschlagwinkels usw. in den
rechten Winkel mit der Drehteller-Oberflache, indem
Sie die 0°-Neigungswinkel-Einstellschraube im Uhr-
zeigersinn drehen. Ziehen Sie dann den Hebel fest
an. (Abb. 48)
Vergewissern Sie sich, dass der Zeiger am Arm auf
0° der Neigungswinkelskala am Armhalter zeigt.
Falls der Zeiger nicht auf 0° zeigt, I6sen Sie die Hal-
teschraube des Zeigers, und stellen Sie den Zeiger
so ein, dass er auf 0° zeigt. (Abb. 49)

2. 45°-Neigungswinkel
Diese Einstellung kann erst nach erfolgter Einstel-
lung des 0°-Neigungswinkels durchgefiihrt werden.
Zum Einstellen des linksseitigen 45°-Neigungswin-
kels l6sen Sie den Hebel und neigen das Sé&geblatt
ganz nach links. Vergewissern Sie sich, dass der
Zeiger am Hilfsarm auf 45° der Neigungswinkelskala
am Armbhalter zeigt. Falls der Zeiger nicht auf 45°
zeigt, drehen Sie die 45°-Neigungswinkel-Einstell-
schraube (obere Schraube) auf der rechten Seite
des Arms, bis der Zeiger auf 45° zeigt. (Abb. 50)

Auswechseln der Kohlebiirsten (Abb.51 und 52)
Die Kohlebiirsten miissen regelmafig entfernt und tber-
prift werden. Wenn sie bis zur VerschleiBgrenze abge-
nutzt sind, missen sie erneuert werden. Halten Sie die
Kohlebirsten stets sauber, damit sie ungehindert in den
Haltern gleiten konnen. Beide Kohlebirsten sollten
gleichzeitig erneuert werden. Verwenden Sie nur identi-
sche Kohlebdrsten.

Drehen Sie die Birstenhalterkappen mit einem Schrau-
bendreher heraus. Nehmen Sie die abgenutzten Kohle-
bursten heraus, setzen Sie die neuen ein, und drehen
Sie dann die Burstenhalterkappen wieder ein.

Nach dem Gebrauch

* Wischen Sie nach dem Gebrauch an der Maschine haf-
tende Spane und Staub mit einem Tuch oder derglei-
chen ab. Halten Sie die Schutzhaube geméaR den
Anweisungen im vorhergehenden Abschnitt “Sageblatt-
schutzhaube” sauber. Schmieren Sie die Gleitteile der
Maschine mit Ol, um Rostbildung zu verhiten.

Den Sagekopf zur Lagerung der Maschine nach vorne
ziehen, um die Linearfiihrungen im Drehteller zu schiit-
zen.
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Um die SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT dieses
Produkts zu gewabhrleisten, sollten Reparaturen und
andere Wartungs- oder Einstellarbeiten nur von Makita-
Kundendienstzentren unter ausschlieBlicher Verwendung
von Makita-Originalersatzteilen ausgefiihrt werden.

SONDERZUBEHOR

A\ WARNUNG:

« Die folgenden Zubehorteile oder Vorrichtungen
werden fir den Einsatz mit der in dieser Anleitung
beschriebenen Makita-Maschine empfohlen. Der
Gebrauch anderer Zubehorteile oder Vorrichtungen
kann zu schweren Verletzungen fiihren.

* Verwenden Sie die Makita-Zubehdrteile oder -Vor-
richtungen nur fir ihren vorgesehenen Zweck.
Fehlgebrauch eines Zubehorteils oder einer Vorrich-
tung kann zu schweren Verletzungen fihren.

Wenn Sie weitere Einzelheiten bezlglich dieser Zube-
horteile bendtigen, wenden Sie sich bitte an lhre Makita-
Kundendienststelle.

« Hartmetallbestuckte Séageblatter

« Schraubstockeinheit (Horizontal-Schraubstock)

« Vertikal-Schraubstock

 Haltersatz

« Auflageplatte

« Auflageverlangerungssatz

« Halteplatte

« Staubsack

« Einstelldreieck

« Inbusschlissel

« Verschiedene Original-Makita-Akkus und -Ladegeréate

HINWEIS:

« Manche Teile in der Liste kdnnen als Standardzubehor
im Werkzeugsatz enthalten sein. Sie kdnnen von Land
zu Land unterschiedlich sein.

ENG905-1

Gerausch

Typischer A-bewerteter Gerauschpegel ermittelt geman

EN61029:

Schalldruckpegel (L,a): 88 dB (A)
Schalleistungspegel (Lya): 98 dB (A)
Ungewissheit (K): 3 dB (A)
Gehorschutz tragen
ENG900-1

Vibration

Vibrationsgesamtwert

ermittelt geméan EN61029:

Vibrationsemission (ay,): 2,5 m/s? oder weniger
Ungewissheit (K): 1,5 m/s?

(Drei-Achsen-Vektorsumme)

ENG901-1
Der angegebene Vibrationsemissionswert wurde im
Einklang mit der Standardprifmethode gemessen und
kann fur den Vergleich zwischen Maschinen herange-
zogen werden.
Der angegebene Vibrationsemissionswert kann auch
fur eine Vorbewertung des Geféhrdungsgrads verwen-
det werden.

/AN WARNUNG:

Die Vibrationsemission wahrend der tatséchlichen
Benutzung des Elektrowerkzeugs kann je nach der
Benutzungsweise der Maschine vom angegebenen
Emissionswert abweichen.
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« Identifizieren Sie Sicherheitsmafnahmen zum Schutz
des Benutzers anhand einer Schéatzung des Gefahr-
dungsgrads unter den tatséchlichen Benutzungsbedin-
gungen (unter Berlcksichtigung aller Phasen des
Arbeitszyklus, wie z. B. Ausschalt- und Leerlaufzeiten
der Maschine zusétzlich zur Betriebszeit).

ENHO003-15
Nur fur européische Lander

EG-Ubereinstimmungserklarung

Makita erkléart, dass die folgende(n) Maschine(n):
Bezeichnung der Maschine:
Akku-Kapp-und Gehrungssage
Modell-Nr./ Typ: DLS713
den folgenden europaischen Richtlinien entsprechen:
2006/42/EG
gemaR den folgenden Standards oder standardisierten
Dokumenten hergestellt werden:
EN61029
Die technische Akte in Ubereinstimmung mit 2006/42/EG
ist erhaltlich von:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien

30.6.2014

Yo Pl

Yasushi Fukaya
Direktor
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien
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ITALIANO (Istruzioni originali)

Visione generale

1 Perno di fermo 28 Leva 55 Supporto
2 Bullone 29 Bottone di rilascio 56 Gruppo supporto
3 Bullone di regolazione 30 Squadra falsa 57 Manopola morsa
4 Parte rossa 31 Braccio 58 Sporgenza
5 Bottone 32 Vite 59 Albero morsa
6 Batteria 33 Interruttore 60 Base
7  Marchio di stella 34 Bottone di sblocco 61 Barra 12
8  Protezione lama 35 Foro per lucchetto 62 Vite di fermo
9  Protezione lama A 36 Portachiave 63 Modanatura a corona a 52/38°
10 Protezione lama B 37 Chiave esagonale 64 Modanatura a corona a 45°
11 Vite con testa ad alette 38 Coperchio centrale 65 Modanatura concava a 45°
12 Piano di taglio 39 Chiave esagonale 66 Angolo interno
13 Lama 40 Bullone a esagono incassato 67 Angolo esterno
14 Dentilama 41 Coperchio di sicurezza 68 Oltre 15 mm (5/8”)
15 Taglio a unghia sinistro 42 Blocco albero 69 Oltre 420 mm (16-1/2")
16 Taglio diritto 43 Freccia 70 Fori
17 Guida pezzo 44 Cassa lama 71 Piastra di fissaggio
18 Base girevole 45 Bullone a esagono incassato 72 Scanalature tagliate con lama
19 Superficie superiore base (sinistrorso) 73 Righello triangolare
girevole 46 Flangia esterna 74 Supporto braccio
20 Periferia lama 47 Flangia interna 75 Bullone di regolazione angolo a
21 Vite diregolazione 48 Mandrino unghia 0°
22 Braccio di fermo 49 Sacchetto segatura 76 Bullone di regolazione angolo a
23 Guida pezzo secondaria 50 Bocchettone segatura unghia 45° sinistro
24 Indice 51 Chiusura 77 Segno di limite
25 Squadra di taglio obliquo 52 Sostegno 78 Tappo portaspazzole
26 Leva di blocco 53 Braccio morsa 79 Cacciavite
27 Impugnatura 54 Asta morsa
DATI TECNICI
Modello DLS713

[ D= a0 1= (o T =y o - APPSR USRI

Spessore corpo lama ..
Diametro foro (asse)....
Angolo di taglio obliquo max

. Sinistro 47°, destro 57°

AngoIo di taglio @ UNGNIA MAX. ...coviiiiiiiiiiii e Sinistro 45°, destro 5°
Capacita massima di taglio (A x L) con lama diametro 190 mm.

Angolo di taglio a unghia
45° (sinistro) 0° 5° (destro)
25 mm x 300 mm 52 mm x 300 mm 40 mm x 300 mm
— *60 mm x 265 mm (Nota 1) —
25 mm x 212 mm 52 mm x 212 mm —
— *60 mm x 185 mm (Nota 2) —
— 52 mm x 163 mm —
— *60 mm x 145 mm (Nota 3) —

Angolo di taglio obliquo

0°

45° (sinistro e destro)

57° (destro)

VelOCHtA SENZA CANCO (MINTD) c...viviieecececie ettt en s e s st sn s s et e ss s rannsn s 2.200
Dimensioni (Lx Ax P).
Peso netto
Tensione nominale ..

(Nota)

Il segno * indica che viene usato uno spessore di legno dello spessore seguente.
1: Usando uno spessore di legno di 20 mm di spessore.

2: Usando uno spessore di legno di 15 mm di spessore.

3: Usando uno spessore di legno di 10 mm di spessore.

« Per il nostro programma di ricerca e sviluppo continui, i dati tecnici sono soggetti a modifiche senza avviso.
« | dati tecnici e la cartuccia batteria potrebbero differire da paese a paese.
* Peso, con batteria, secondo la Procedura EPTA 01/2003

o : 49
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ENEO076-1

Utilizzo previsto
Questo utensile serve ai tagli diritti e a quartabuono di
precisione del legno.

GEA010-1

Avvertimenti generali per la sicurezza dell’utensile
elettrico

/N AVVERTIMENTO Leggere tutti gli avvertimenti
per la sicurezza e le istruzioni. La mancata osservanza
degli avvertimenti e delle istruzioni pud causare scosse
elettriche, incendio e/o gravi incidenti.

Conservare tutti gli avvertimenti e le istruzioni per
riferimenti futuri.

ENB118-4

AVVERTIMENTI DI SICUREZZA PER LA SEGA
A SLITTA A BATTERIA

1.

Eall

No

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

50

Tenere le mani fuori dal percorso della lama. Evi-
tare il contatto con la lama durante il moto iner-
ziale, perché puo ancora causare lesioni gravi.
Controllare con cura che la lama non presenti
crepe o deformazioni prima del lavoro.

Sostituire immediatamente una lama danneg-
giata.

Sostituire il piano di taglio se usurato.

Usare soltanto le lame conformi EN847-1 specifi-
cate dal produttore.

Non usare lame fabbricate con acciaio ad alta
velocita.

Portare gli occhiali di protezione.

Indossare la protezione delle orecchie, per
ridurre il rischio della perdita dell’udito.
Indossare guanti adatti a maneggiare lame e
oggetti ruvidi (ove possibile, le lame devono
essere trasportate nell’apposita custodia).

Prima di usare la sega a slitta, collegarla a un
dispositivo di raccolta della segatura.
Selezionare le lame adatte al materiale da
tagliare.

Non usare l'utensile per tagliare materiali che
non siano il legno.

Fissare sempre tutte le parti mobili prima di tra-
sportare l'utensile. Per sollevare o trasportare
I'utensile, non si deve usare la protezione come
manico di trasporto.

Non usare la lama senza le protezioni in posi-
zione.

Controllare che la protezione della lama si
chiuda correttamente ogni volta prima di usare
I'utensile. Non usare la sega se la protezione
non si muove liberamente e non si chiude istan-
taneamente. Mai bloccare la protezione della
lama in posizione di apertura.

Mantenere pulito il pavimento dell’area di lavoro,
e cioé senza trucioli e ritagli.

Usare soltanto le lame marcate per una velocita
massima uguale o piu alta della velocita senza
carico marcata sull’utensile.

Se l'utensile & dotato di un laser o LED, esso non
deve essere sostituito con un laser o LED di tipo
diverso. Per la riparazione, rivolgersi a un centro di
assistenza autorizzato.

Non si devono mai togliere dall’area di taglio i
ritagli o altre parti del pezzo mentre I'utensile sta
funzionando con lalama non protetta.

18.

19.

20.

21.

22.

23.
24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

Non eseguire alcuna operazione senza tenere
saldamente I'utensile. Il pezzo deve essere fissato
saldamente contro la base girevole e la guida pezzo
mediante la morsa durante tutte le operazioni. Mai
tenerlo fermo con la mano.

Accertarsi che I'utensile sia stabile prima di cia-
scun taglio.

Se necessario, fissare l'utensile a un banco di
lavoro.

Supportare i pezzi lunghi con supporti addizio-
nali appropriati.

Non si devono mai tagliare i pezzi piccoli che
non possono essere tenuti saldamente dalla
morsa. | pezzi che non sono tenuti correttamente
potrebbero causare contraccolpi e seri incidenti.

Mai avvicinare le mani alla lama in movimento.
Spegnere 'utensile e aspettare che la lama si sia
fermata prima di spostare il pezzo o di cambiare
le regolazioni.

Staccare il cavo di alimentazione dalla presa di
corrente prima di cambiare lama o di un inter-
vento di manutenzione.

Il perno di fermo che blocca giu la testa tronca-
trice serve al trasporto e deposito soltanto, e
non per le operazioni di taglio.

Non usare I'utensile dove ci sono liquidi o gas
inflammabili. Il funzionamento elettrico dell’utensile
potrebbe provocare esplosione ed incendio se espo-
sto a liquidi o gas infiammabili.

Usare esclusivamente le flange specificate per
guesto utensile.

Fare attenzione a non danneggiare I'albero, le
flange (soprattutto la superficie di installazione)
o il bullone. Se queste parti sono danneggiate, la
lama potrebbe rompersi.

Accertarsi che la base girevole sia fissata salda-
mente in modo che non si muova durante il
lavoro.

Per motivi di sicurezza, rimuovere dalla superfi-
cie superiore della tavola i trucioli, pezzetti di
materiale, ecc., prima di cominciare il lavoro.
Evitare di tagliare chiodi. Prima di cominciare il
lavoro, controllare e togliere i chiodi dal pezzo.
Prima di accendere l'utensile, accertarsi di aver
rilasciato il fermo dell’albero.

Accertarsi che la lama non faccia contatto con la
base girevole nella posizione piu bassa.

Tenere saldamente ['utensile per il manico.
Tenere presente che esso si muove leggermente
in su o in giu durante I'avviamento o I'arresto.
Accertarsi che la lama non sia a contatto con il
pezzo prima di accendere I'utensile.

Prima di usare l'utensile, lasciarlo girare per
qualche momento. Accertarsi che non ci siano
vibrazioni o movimenti strani che potrebbero
indicare il montaggio o bilanciamento imperfetto
della lama.

Aspettare che la lama abbia raggiunto la velocita
massima prima di cominciare a tagliare.
Interrompere immediatamente il lavoro se si nota
qualcosa di anormale.

Non cercare di bloccare I'interruttore nella posi-
zione di accensione.

Stare sempre all’erta, soprattutto durante le ope-
razioni ripetitive e monotone. Non lasciarsi mai
indurre a un falso senso di sicurezza. Le lame
non perdonano.
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42. Usare sempre gli accessori raccomandati in
questo manuale. L'uso di accessori inadatti,
come le ruote abrasive, potrebbe causare
lesioni.

43. Fare attenzione quando si eseguono stozzature.

44, La polvere causata dall'utilizzo contiene
sostanze chimiche che possono causare il can-
cro, difetti di nascita od altri danni agli organi di
riproduzione. Alcuni tipi di questi materiali sono:
« piombo da pittura a base di piombo
« arsenico e cromo da legname trattato chimica-

mente.

Il rischio dall’esposizione a queste sostanze
varia secondo la frequenza di questo tipo di
lavoro. Per ridurre I'esposizione a queste
sostanze chimiche: lavorare in un ambiente ben
ventilato con Il'attrezzatura di sicurezza specifi-
cata, come le mascherine antipolvere progettate
specialmente per il filtraggio delle particelle
microscopiche.

45. Per ridurre il rumore emesso, accertarsi sempre
che le lame usate siano affilate e pulite.

46. L'operatore deve essere adeguatamente adde-
strato all’utilizzo, regolazione e funzionamento
dell’utensile.

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI.

/A AVVERTIMENTO:

NON lasciare che la comodita d'utilizzo o la familia-
rita con il prodotto (acquisita con I'uso ripetuto)
sostituisca la stretta osservanza delle norme per la
sua sicurezza. L'utilizzo SBAGLIATO o la mancata
osservanza delle norme di sicurezza di questo
manuale di istruzioni potrebbero causare lesioni
serie.

ENCO007-7

ISTRUZIONI IMPORTANTI DI SICUREZZA

PER LA CARTUCCIA DELLA BATTERIA

1. Primadiusare la cartuccia della batteria, leggere
tutte le istruzioni e le avvertenze sul (1) carica-
batteria, sulla (2) batteria e sul (3) prodotto che
utilizza la batteria.

2. Non smontare la cartuccia della batteria.

3. Se il tempo di utilizzo € diventato molto corto,
smettere immediatamente di usare I'utensile.
Puo risultare un rischio di surriscaldamento,
possibili ustioni e addirittura un’esplosione.

4. Se l'elettrolito va negli occhi, risciacquarli con
acqua pulita e rivolgersi immediatamente ad un
medico. Puo risultare la perdita della vista.

5. Non cortocircuitare la cartuccia della batteria:
(1) Non toccare i terminali con qualche metallo

conduttivo.

(2) Evitare di conservare la cartuccia della batte-
riain un contenitore con altri oggetti metallici
come i chiodi, le monete, ecc.

(3) Non esporre la cartuccia della batteria

all’acqua o alla pioggia.
Un cortocircuito della batteria pud causare
un grande flusso di corrente, il surriscalda-
mento, possibili ustioni e addirittura un gua-
sto.
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6. Non conservare l'utensile e la cartuccia della
batteria in luoghi in cui la temperatura puo rag-
giungere o superare i 50°C.

7. Non incenerire la cartuccia della batteria anche
se e gravemente danneggiata o € completa-
mente esaurita. La cartuccia della batteria puo
esplodere e provocare un incendio.

8. Fare attenzione a non lasciar cadere o a colpire
la batteria.

9. Non usare una batteria danneggiata.

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI.

Suggerimenti per mantenere la durata massima

della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima che si
scarichi completamente.

Smettere sempre di usare l'utensile e caricare la
cartuccia della batteria quando si nota che la
potenza dell’utensile € diminuita.

2. Non ricaricare mai una cartuccia della batteria
completamente carica. La sovraccarica riduce la
durata della batteria.

3. Caricare la cartuccia della batteria con la tempe-
ratura ambiente da 10°C a 40°C. Lasciar raffred-
dare una cartuccia della batteria calda prima di
caricarla.

4. Caricare la cartuccia della batteria una volta ogni
sei mesi se non si intende usarla per un lungo
periodo di tempo.

INSTALLAZIONE

Montaggio su banco
Al momento della spedizione dellutensile, il manico
viene bloccato in posizione abbassata con un perno di
fermo. Liberare il perno di fermo premendo leggermente
il manico verso il basso e tirando contemporaneamente il
perno di fermo. (Fig. 1)

A\ AVVERTIMENTO:

» Controllare che I'utensile non si sposti sul piano di
appoggio. Il movimento della sega a slitta sul piano di
appoggio durante il taglio potrebbe causare la perdita
del controllo della medesima e provocare gravi lesioni
personali.

Lutensile deve essere fissato con due bulloni a una
superficie piana e stabile usando i fori per bulloni che si
trovano sulla base. Cio impedisce il rovesciamento
dell'utensile con pericolo di lesioni. (Fig. 2)

Girare il bullone di regolazione in senso orario o antiora-
rio in modo che faccia contatto con la superficie del pavi-
mento, per mantenere stabile I'utensile. (Fig. 3)

DESCRIZIONE DELLE FUNZIONI

A\ AVVERTIMENTO:

» Accertarsi sempre che I'utensile sia spento e di
aver rimosso la batteria prima di regolare o di con-
trollare le funzioni dell’utensile. Se non si spegne
I'utensile e non si rimuove la batteria, si potrebbe verifi-
care un pericoloso incidente causato dal suo avvia-
mento accidentale.

Installazione o rimozione della batteria (Fig. 4)
* Spegnere sempre l'utensile prima di inserire o di rimuo-
vere la batteria.
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« Per rimuovere la batteria, estrarla dall'utensile spin-
gendo allo stesso tempo il bottone sulla parte anteriore
della batteria.
Per inserire la batteria, allineare I'appendice della bat-
teria sulla scanalatura dell’alloggiamento, e spingerla in
posizione. Inserirla sempre completamente finché si
blocca in posizione con un leggero scatto. Se la parte
rossa sul lato superiore del bottone é visibile, la batte-
ria non e bloccata completamente. Inserirla completa-
mente finché la parte rossa non €& piu visibile. In caso
contrario, essa potrebbe cadere accidentalmente
dall’utensile causando un incidente all’'operatore o a chi
gli & vicino.
« Per inserire la batteria non si deve usare forza. Se la
batteria non entra facilmente, vuol dire che non viene
inserita correttamente.

Sistema di protezione batteria (batteria agli ioni di
litio con marchio di stella) (Fig. 5)

Le batterie agli ioni di litio con il marchio di una stella
sono dotate di un sistema di protezione. Questo sistema
interrompe automaticamente la corrente all’'utensile per
estendere la vita della batteria.

Lutensile si arresta automaticamente mentre funziona se
esso o la batteria vengono a trovarsi in una delle condi-
zioni seguenti:

Sovraccarico:

Lutensile viene usato in un modo che causa un assor-
bimento di corrente anormalmente alto.

In tal caso, rilasciare l'interruttore sull'utensile e inter-
rompere 'applicazione che ha causato il sovraccarico.
Schiacciare poi di nuovo linterruttore per riavviare
I'utensile.

Se l'utensile non si avvia, vuol dire che la batteria
surriscaldata. In tal caso, lasciare raffreddare la batte-
ria prima di schiacciare di nuovo l'interruttore.

Bassa tensione della batteria:

La capacita restante della batteria & troppo bassa e
I'utensile non funziona. In tal caso, rimuovere e ricari-
care la batteria.

Protezione lama

Modello per i Paesi extraeuropei (Fig. 6)

Quando si abbassa il manico, la protezione della lama si
solleva automaticamente. La protezione € caricata da
una molla, per cui torna sulla sua posizione originale
quando si solleva il manico al completamento del taglio.

/A\ AVVERTIMENTO:

Mai rendere inutilizzabile o rimuovere la protezione
lama o la molla attaccata alla protezione. Se la lama
e esposta a causa dell'inutilizzabilita della protezione
potrebbero verificarsi gravi lesioni personali durante il
funzionamento.

Per la propria sicurezza, mantenere sempre la prote-
zione della lama in buone condizioni. Qualsiasi irregola-
rita nel funzionamento della protezione deve essere
corretta immediatamente. Accertarsi che I'azione della
carica della molla faccia tornare la protezione in posi-
zione.

/AN AVVERTIMENTO:

« Mai usare I'utensile con la protezione della lama o
la molla danneggiata, difettosa o rimossa. Luso
dell'utensile con la protezione danneggiata, rotta o
rimossa potrebbe causare gravi lesioni personali.
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Modello per i Paesi europei (Fig. 7)

Quando si abbassa il manico, la protezione della lama A
si solleva automaticamente. La protezione della lama B
si solleva quando fa contatto con il pezzo. Le protezioni
sono caricate da una molla, per cui tornano sulle loro
posizioni originali quando si solleva il manico al comple-
tamento del taglio.

A\ AVVERTIMENTO:

« Mai rendere inutilizzabile o rimuovere la protezione
lama o la molla attaccata alla protezione. Se la lama
€ esposta a causa dell'inutilizzabilita della protezione
potrebbero verificarsi gravi lesioni personali durante il
funzionamento.

Per la propria sicurezza, mantenere sempre in buone
condizioni ciascuna protezione della lama. Qualsiasi irre-
golarita nel funzionamento delle protezioni della lama
deve essere corretta immediatamente. Controllare
I'azione di ritorno delle protezioni caricate dalla molla.

A\ AVVERTIMENTO:

* Mai usare I'utensile con la protezione della lama o
la molla danneggiata, difettosa o rimossa. Luso
dell'utensile con la protezione danneggiata, rotta o
rimossa potrebbe causare gravi lesioni personali.

Se la protezione trasparente della lama diventa sporca,
oppure se la segatura rimane attaccata ad essa in modo
che lalama e/o il pezzo non sono piu visibili, rimuovere la
batteria e pulire con cura la protezione con uno straccio
umido.

Non usare sulla protezione in plastica solventi o prodotti
di pulizia a base di petrolio, poiché potrebbero danneg-
giarla.

Se la protezione della lama si sporca ed & necessario
pulirla affinché funzioni correttamente, procedere come
segue:

Con l'utensile spento e la batteria rimossa, usare la
chiave esagonale in dotazione per allentare il bullone a
esagono incassato che fissa il coperchio centrale. Allen-
tare il bullone a esagono incassato girandolo in senso
antiorario e sollevare la protezione lama e il coperchio
centrale. (Fig. 8)

Con la protezione lama posizionata in questo modo, la
pulizia puo essere fatta pit completamente ed efficiente-
mente. Al completamento della pulizia, invertire il proce-
dimento sopra e fissare il bullone. Non rimuovere la molla
che fissa la protezione lama. Se la protezione € danneg-
giata dall'invecchiamento o dall'esposizione alla luce
ultravioletta, chiedere a un centro di assistenza Makita
una nuova protezione.

NON BISOGNA RENDERE INOPERANTE O RIMUO-
VERE LA PROTEZIONE.

Posizionamento dei piani di taglio (Figg. 9 e 10)
Questo utensile € dotato di piani di taglio nella base gire-
vole, per minimizzare la frammentazione sul lato d’uscita
del taglio. | piani di taglio sono stati regolati in fabbrica in
modo che la lama non faccia contatto con essi. Prima di
procedere, regolare i piani di taglio come segue:
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Rimuovere per prima cosa la batteria. Allentare tutte le
viti (2 su ciascun lato destro e sinistro) che fissano i piani
di taglio. Stringerle di nuovo soltanto in modo che i piani
di taglio possano essere facilmente mossi a mano.
Abbassare completamente il manico e spingere dentro il
perno di fermo per bloccarlo nella posizione abbassata.
Allentare le due viti di fermo che fissano i poli di scorri-
mento. Tirare completamente il carrello verso di sé.
Regolare i piani di taglio in modo che facciano appena
contatto con i fianchi dei denti della lama. Stringere le viti
anteriori (non stringerle saldamente). Spingere comple-
tamente il carrello verso la guida pezzo e regolare i piani
di taglio in modo che facciano appena contatto con i fian-
chi dei denti della lama. Stringere le viti posteriori (non
stringerle saldamente).

Dopo aver regolato i piani di taglio, rilasciare il perno di
fermo e sollevare il manico. Stringere poi saldamente
tutte le viti.

AVVISO:

« Dopo aver regolato I'angolo di taglio a unghia, veri-
ficare che i piani di taglio siano regolati corretta-
mente. La corretta regolazione dei piani di taglio
contribuisce a sostenere il pezzo minimizzandone il
consumo.

Per mantenere sempre la capacita massima di
taglio (Figg. 11 e 12)

Questo utensile & stato regolato in fabbrica in modo da
fornire la capacita massima di taglio con le lame di
190 mm.

Rimuovere la batteria prima di cercare di fare qualsiasi
regolazione. Installando una nuova lama, controllare
sempre la posizione del limite inferiore della lama e, se
necessario, regolarla come segue:

Rimuovere per prima cosa la batteria. Spingere comple-
tamente il carrello verso la guida pezzo e abbassare del
tutto il manico. Usare la chiave esagonale per girare il
bullone di regolazione finché la periferia della lama si
estende leggermente sotto la superficie superiore della
base girevole sul punto in cui la faccia frontale della
guida pezzo incontra la superficie superiore della base
girevole.

Con la batteria rimossa, ruotare la lama a mano tenendo
il manico completamente abbassato per assicurarsi che
la lama non faccia contatto con alcuna parte della base
inferiore. Regolare di nuovo leggermente, se necessario.

/A AVVERTIMENTO:

« Dopo aver installato una nuova lama e con la batte-
ria rimossa, verificare sempre che la lama non sia
in contatto con alcuna parte della base inferiore
quando il manico viene abbassato completamente.
Se una lama dovesse toccare la base, potrebbe cau-
sare un contraccolpo e quindi gravi lesioni personali.

Braccio di fermo (Fig. 13)

La posizione del limite inferiore della lama puo essere
regolata facilmente con il braccio di fermo. Per regolarla,
spostare il braccio di fermo nella direzione della freccia
come mostrato in figura. Regolare la vite di regolazione
in modo che la lama si fermi sulla posizione desiderata
quando si abbassa completamente il manico.
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Guida pezzo secondaria (soltanto per i Paesi
europei) (Fig. 14)

Questo utensile & dotato della guida pezzo secondaria.
Posizionare generalmente all'interno la guida pezzo
secondaria. Spostarla invece all’esterno per eseguire i
tagli inclinati a sinistra.

A\ ATTENZIONE:

 Per eseguire i tagli inclinati a sinistra, spostare la guida
pezzo secondaria all’esterno. In caso contrario, essa
viene a contatto con la lama o una parte dell'utensile
causando un possibile serio incidente all’'operatore.

Regolazione dell’angolo di taglio obliquo (Fig. 15)
Allentare l'impugnatura girandola in senso antiorario.
Girare la base girevole premendo giu allo stesso tempo
la leva di blocco. Dopo aver spostato I'impugnatura sulla
posizione in cui l'indice indica I'angolo desiderato sulla
sega a quartabuono, stringere saldamente I'impugnatura
girandola in senso orario.

A\ ATTENZIONE:

» Dopo aver cambiato I'angolo di taglio obliquo, fissare
sempre la base girevole stringendo saldamente I'impu-
gnatura.

AVVISO:
 Girando la base girevole, sollevare completamente il
manico.

Regolazione dell’angolo di taglio a unghia

(Figg. 16 e 17)

Per regolare I'angolo di taglio a unghia, allentare la leva
sulla parte posteriore dell’'utensile girandola in senso
antiorario.

Spingere il manico a sinistra per inclinare la lama finché
Iindice indica I'angolo desiderato sulla squadra falsa.
Stringere poi saldamente la leva girandola in senso ora-
rio per fissare il braccio.

Per inclinare la lama a destra, spingere il bottone di rila-
scio sulla parte posteriore dellutensile inclinando allo
stesso tempo leggermente la lama a sinistra dopo aver
allentato la leva. Con il bottone di rilascio inserito, incli-
nare la lama a destra.

/\ ATTENZIONE:
» Dopo aver cambiato I'angolo di taglio a unghia, fissare
sempre il braccio stringendo la leva in senso orario.

AVVISO:

* Quando si inclina la lama della sega, controllare che il
manico sia rialzato completamente.

« Cambiando gli angoli di taglio a unghia, posizionare in
modo appropriato i piani di taglio come spiegato nella
sezione “Posizionamento dei piani di taglio”.

Regolazione della posizione della leva (Fig. 18)
La leva pud essere riposizionata ad ogni angolo di 30°
guando non permette il serraggio completo.

Allentare e rimuovere la vite che fissa la leva sulla parte
posteriore dell’'utensile. Rimuovere la leva e installarla di
nuovo in modo che sia leggermente sopra il livello. Fis-
sare saldamente la leva con la vite.

Utilizzo dell’interruttore

Modello per i Paesi europei (Fig. 19)

Lutensile € dotato di un bottone di sblocco, per evitare
che l'interruttore venga schiacciato accidentalmente. Per
avviare |'utensile, spingere su la leva, premere il bottone
di sbhlocco e schiacciare poi linterruttore. Rilasciare
I'interruttore per fermarlo.
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/AN AVVERTIMENTO:

Prima di installare la batteria nell’'utensile, accer-
tarsi sempre che l'interruttore funzioni corretta-
mente e che torni sulla posizione “OFF” quando
viene rilasciato. Non schiacciare con forza il gril-
letto dell’interruttore senza premere dentro il bot-
tone di shlocco. Cid potrebbe causare la rottura
dell’interruttore. Luso dell’'utensile con un interruttore
che non funziona correttamente potrebbe causare per-
dita di controllo e gravi lesioni personali.

E presente un foro nel grilletto interruttore per linseri-
mento di un lucchetto, in modo da bloccare lo strumento
in condizione di spegnimento.

Modello per i Paesi extraeuropei (Fig. 20)

Lutensile & dotato un un bottone di shlocco, per evitare
che l'interruttore venga schiacciato accidentalmente. Per
avviare I'utensile, premere dentro il bottone di sblocco e
schiacciare I'interruttore. Rilasciare l'interruttore per fer-
marlo.

/AN AVVERTIMENTO:

« Prima di installare la batteria nell’'utensile, accer-
tarsi sempre che linterruttore funzioni corretta-
mente e che torni sulla posizione “OFF" quando
viene rilasciato. Non schiacciare con forza il gril-
letto dell’interruttore senza premere dentro il bot-
tone di sbhlocco. Cid potrebbe causare la rottura
dell’interruttore. Luso dell’'utensile con un interruttore
che non funziona correttamente potrebbe causare per-
dita di controllo e gravi lesioni personali.

E presente un foro nel grilletto interruttore per l'inseri-
mento di un lucchetto, in modo da bloccare lo strumento
in condizione di spegnimento.

/AN AVVERTIMENTO:

Non utilizzare un lucchetto con diametro del gambo
o del cavo inferiore a 6,35 mm (1/4"). Un gambo o
cavo piu piccolo potrebbe non bloccare correttamente
l'utensile nella posizione di spento e il funzionamento
accidentale potrebbe provocare gravi lesioni personali.
MALI usare I'utensile quando il grilletto dell’interrut-
tore non & completamente funzionale. Qualsiasi
utensile con linterruttore guasto € MOLTO PERICO-
LOSO e deve essere riparato prima di poter continuare
ad usare l'utensile, diversamente potrebbe provocare
gravi lesioni personali.

Per la sicurezza dell'operatore, I'utensile & dotato di un
bottone di sblocco che ne impedisce I'avvio acciden-
tale. MAI usare l'utensile se esso si avvia quando si
schiaccia semplicemente il grilletto dell'interruttore
senza premere il bottone di shlocco. Un interruttore da
riparare potrebbe causare funzionamento accidentale
e quindi gravi lesioni personali. Portare l'utensile al
centro di assistenza Makita per la riparazione PRIMA
di continuare a usarlo.

MAI rendere inutile il bottone di sblocco fissandolo con
del nastro adesivo o in altro modo. Un interruttore il cui
bottone di sblocco € stato reso inutile potrebbe causare
funzionamento accidentale e gravi lesioni personali.

MONTAGGIO

/AN AVVERTIMENTO:

« Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e che la
batteria sia stata rimossa prima di qualsiasi inter-
vento sull’'utensile. Se I'utensile non viene spento e la
batteria non rimossa, potrebbero verificarsi gravi lesioni
personali.
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Conservazione della chiave esagonale (Fig. 21)
La chiave esagonale si trova dove indicato nella figura.
Quando serve la chiave esagonale, tirarla fuori dal porta-
chiave.

Dopo aver usato la chiave esagonale, rimetterla a posto
nel portachiave.

Installazione o rimozione della lama

A\ AVVERTIMENTO:

« Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e di
aver rimosso la batteria prima di installare o di
rimuovere la lama. Lavviamento accidentale dell’'uten-
sile potrebbe causare gravi lesioni personali.

/\ ATTENZIONE:

Per installare o rimuovere la lama, usare soltanto la
chiave esagonale Makita in dotazione. In caso contra-
rio, si potrebbe causare il serraggio eccessivo o insuffi-
ciente del bullone a esagono incassato. Cid puo
causare lesioni.

Bloccare il manico in posizione sollevata spingendo den-
tro il perno di fermo. (Fig. 22)

Per rimuovere la lama, usare la chiave esagonale per
allentare il bullone esagonale che fissa il coperchio cen-
trale girandolo in senso antiorario. Sollevare la prote-
zione lama e il coperchio centrale. (Fig. 23)

Premere il blocco albero per bloccare il mandrino, e
usare la chiave esagonale per allentare il bullone a esa-
gono incassato in senso orario. Rimuovere poi il bullone
a esagono incassato, la flangia esterna e la lama.

(Fig. 24)

NOTA:

» Quando si rimuove la flangia interna, fare attenzione a
installarla sul mandrino con la sua sporgenza rivolta
nella direzione opposta alla lama. Se la flangia € instal-
lata in modo errato, striscera contro I'utensile.

Per installare la lama, montarla con cura sul mandrino
controllando che la direzione della freccia della lama sia
rivolta nella stessa direzione della freccia sulla cassa
della lama. Installare la flangia esterna e il bullone a esa-
gono incassato, e usare poi la chiave esagonale per
stringere saldamente il bullone a esagono incassato
(sinistrorso) in senso antiorario premendo allo stesso
tempo il blocco albero.

Rimettere la protezione e il coperchio centrale sulla loro
posizione originale. Stringere poi il bullone a esagono
incassato in senso orario per fissare il coperchio cen-
trale. Rilasciare il manico dalla posizione sollevata
tirando il perno di fermo. Abbassare il manico per control-
lare che la protezione lama si muova correttamente.
Accertarsi che il blocco albero abbia rilasciato il man-
drino prima di eseguire il taglio. (Figg. 25 e 26)

Sacchetto segatura (accessorio) (Fig. 27)

Per attaccare la chiusura, allineare I'estremita superiore
della chiusura sul segno triangolare del sacchetto sega-
tura.

Lutilizzo del sacchetto segatura rende piu pulite le opera-
zioni di taglio e piu facile la raccolta della segatura. Per
attaccare il sacchetto segatura, montarlo sul bocchettone
segatura.

Quando il sacchetto segatura € quasi pieno a meta,
rimuoverlo dall’'utensile e tirar fuori la chiusura. Svuotare
il sacchetto segatura dandogli dei leggeri colpetti, in
modo da rimuovere le particelle attaccate all'interno che
potrebbero ostacolare la raccolta ulteriore della segatura.
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NOTA:
« Collegando un aspiratore alla sega, Si possono ese-
guire operazioni piu e pulite.
Fissaggio del pezzo (Fig. 28)
A\ AVERTIMENTO:
« E estremamente importante fissare sempre corret-
tamente il pezzo utilizzando una morsa di tipo
adatto. Diversamente potrebbero verificarsi gravi
lesioni personali e danneggiamento dell'utensile e/o
del pezzo.
Dopo un’operazione di taglio, non sollevare la lama
finché non si € arrestata completamente. Se viene
sollevata la lama in moto inerziale, potrebbero verifi-
carsi gravi lesioni personali e danneggiamento del
pezzo.
Quando si taglia un pezzo che é piu lungo della
base di supporto della sega, il pezzo dovrebbe
essere sostenuto per tutta la lunghezza che sporge
dalla base di supporto e mantenuto alla stessa
altezza in modo che sia in piano. Sostenere corretta-
mente il pezzo contribuisce ad evitare che la lama
rimanga incastrata e possibili contraccolpi che potreb-
bero provocare gravi lesioni personali. Per fissare il
pezzo, non fare affidamento soltanto sulla base verti-
cale e/o orizzontale. | pezzi sottili tendono a incurvarsi.
Supportare il pezzo per l'intera sua lunghezza per evi-
tare che la lama rimanga incastrata, e possibili CON-
TRACCOLPI.

Morsa verticale (Fig. 29)

La morsa verticale puo essere installata in due posizioni,
sul lato destro o sinistro della guida pezzo o del gruppo
supporto (accessorio opzionale). Inserire I'asta morsa
nel foro della guida pezzo o del gruppo supporto, e strin-
gere la vite per fissare I'asta morsa.

Posizionare il braccio morsa secondo lo spessore e la
forma del pezzo, e fissare il braccio morsa stringendo la
vite. Se la vite per fissare il braccio morsa fa contatto con
la guida pezzo, installare la vite sul lato opposto del brac-
cio morsa. Accertarsi che nessuna parte dell’utensile fac-
cia contatto con la morsa quando si abbassa
completamente il manico e tirando o spingendo del tutto
il carrello. Se una qualche parte fa contatto con la morsa,
riposizionare la morsa.

Premere il pezzo piatto contro la guida pezzo e la base
girevole. Posizionare il pezzo sulla posizione di taglio
desiderata e fissarlo saldamente stringendo la manopola
morsa.

A\ AVVERTIMENTO:

« Il pezzo deve essere fissato saldamente contro la
base girevole e la guida pezzo con la morsa
durante tutte le operazioni. Se il pezzo non é corret-
tamente fissato contro la guida, potrebbe muoversi
durante il taglio e provocare danni alla lama, quindi si
potrebbe perdere il controllo del pezzo con il lancio
dello stesso e conseguenti gravi lesioni personali.

Morsa orizzontale (accessorio opzionale)

(Fig. 30)

La morsa orizzontale pud essere installata sul lato sini-
stro della base. Girando la manopola morsa in senso
antiorario si rilascia la vite e I'albero morsa puo essere
spostato rapidamente dentro o fuori. Quando si gira la
manopola morsa in senso orario, la vite rimane fissata.
Per stringere il pezzo, girare delicatamente la manopola
morsa in senso orario finché la sporgenza raggiunge la
sua posizione piu alta, e stringere poi saldamente. Se si
forza dentro la manopola morsa o la si tira fuori mentre
viene girata in senso orario, la sporgenza potrebbe arre-
starsi inclinata. In tal caso, girare la manopola morsa
indietro in senso antiorario finché la vite viene rilasciata
prima di girarla di nuovo delicatamente in senso orario.
La larghezza massima del pezzo che puo essere fissato
con la morsa orizzontale & di 120 mm.

/N AVVERTIMENTO:

« Stringere il pezzo soltanto quando la sporgenza si
trova sulla sua posizione piu alta. In caso contrario, il
pezzo potrebbe venire stretto insufficientemente. Cio
potrebbe causare I'espulsione del pezzo, danneggiare
la lama o causare una perdita di controllo con pericolo
di LESIONI PERSONALI.

Supporti e gruppo supporti (accessori opzionali)
(Figg. 31e 32)

| supporti e il gruppo supporti possono essere installati
su entrambi i lati, come comodo modo di supportare oriz-
zontalmente i pezzi. Installarli come mostrato in figura.
Stringere poi saldamente le viti per fissare i supporti e il
gruppo supporti.

Per tagliare i pezzi lunghi, usare il gruppo barre supporti
(accessorio opzionale). Esso consiste di due gruppi sup-
porti e di due barre 12.

A\ AVVERTIMENTO:

* Sostenere sempre i pezzi lunghi in modo che siano
paralleli alla superficie superiore della base gire-
vole per tagliare con precisione ed evitare di per-
dere pericolosamente il controllo dell’'utensile.
Sostenere correttamente il pezzo contribuisce ad evi-
tare che la lama rimanga incastrata e possibile contrac-
colpo che potrebbe provocare gravi lesioni personali.

UTILIZZO DELL'UTENSILE

AVVISO:

e Prima dell'uso, rilasciare il manico dalla posizione
abbassata tirando il perno di fermo.

Non esercitare una pressione eccessiva sul manico
durante il taglio. La forza eccessiva pud causare il
sovraccarico del motore e/o una diminuzione dell’effi-
cienza di taglio. Spingere giu il manico soltanto con la
forza necessaria a un taglio scorrevole senza notevole
riduzione della velocita della lama.

Premere giu delicatamente il manico per eseguire il
taglio. Se si preme giu con forza il manico o si applica
una pressione laterale, la lama vibra lasciando un
segno sul pezzo (segno della lama), e la precisione del
taglio viene compromessa.

Durante un taglio a scorrimento, spingere il carrello
verso la guida pezzo senza fermarsi. Se il movimento
del carrello si interrompe durante il taglio, sul pezzo
viene lasciato un segno e la precisione del taglio viene
compromessa.
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/AN AVVERTIMENTO:

Prima di accendere l'utensile, accertarsi che la
lama non faccia contatto con il pezzo, ecc. Laccen-
sione dell’'utensile con la lama in contatto con il pezzo
potrebbe causare contraccolpo e gravi lesioni perso-
nali.

1. Taglio con pressione (taglio dei pezzi piccoli)
(Fig. 33)

| pezzi fino a 52 mm di altezza e 97 mm di larghezza
possono essere tagliati nel modo seguente.

Spingere completamente il carrello verso la guida pezzo,
e stringere in senso orario le due viti di fermo che fissano
i poli di scorrimento per bloccare il carrello. Fissare il
pezzo utilizzando una morsa di tipo adatto. Accendere
I'utensile senza che la lama faccia contatto con il pezzo,
e aspettare finché raggiunge la velocita massima prima
di abbassarla. Abbassare poi delicatamente il manico
sulla posizione completamente abbassata per tagliare il
pezzo. Al completamento del taglio, spegnere l'utensile e
ASPETTARE CHE LA LAMA SI SIA COMPLETAMENTE
ARRESTATA prima di rimetterla sulla sua posizione di
elevazione massima.

/N AVVERTIMENTO:

Stringere saldamente in senso orario le due viti di
fermo che fissano i poli di scorrimento, in modo
che il carrello non si muova durante il funziona-
mento. Se la vite di fissaggio non e serrata abba-
stanza, potrebbe verificarsi un contraccolpo e quindi
gravi lesioni personali.

2. Taglio a scorrimento (spinta) (taglio di pezzi lar-
ghi) (Fig. 34)

Allentare in senso antiorario le due viti di fermo che fis-
sano i poli di scorrimento, in modo che il carrello possa
scorrere liberamente. Fissare il pezzo utilizzando una
morsa di tipo adatto. Tirare completamente il carrello
verso di sé. Accendere I'utensile senza che la lama fac-
cia contatto con il pezzo, e aspettare finché raggiunge la
massima velocita. Premere giu il manico e SPINGERE IL
CARRELLO VERSO LA GUIDA PEZZO E ATTRA-
VERSO IL PEZZO. Al completamento del taglio, spe-
gnere l'utensile e ASPETTARE CHE LA LAMA SI SIA
COMPLETAMENTE ARRESTATA prima di rimetterla
sulla sua posizione di elevazione massima.

/N AVVERTIMENTO:

Durante il taglio con scorrimento, innanzi tutto
tirare completamente verso di sé il carrello e pre-
mere completamente verso il basso il manico,
quindi spingere il carrello verso la guida pezzo.
Non iniziare mai a tagliare se il carrello non & com-
pletamente tirato verso di sé. Se si effettua il taglio
con scorrimento senza aver tirato completamente
verso di sé il carrello, potrebbe verificarsi un improvviso
contraccolpo, provocando gravi lesioni personali.

Non tentare mai di effettuare un taglio con scorri-
mento tirando il carrello verso di sé. Tirando il car-
rello verso di sé durante il taglio si potrebbe causare un
improvviso contraccolpo e quindi gravi lesioni perso-
nali.

Mai eseguire i tagli con scorrimento con il manico bloc-
cato in posizione abbassata premendo il perno di
fermo.

Mai allentare la manopola che fissa il carrello men-
tre la lama gira. Se il carrello € libero durante il taglio,
potrebbe provocare un improvviso contraccolpo e
quindi gravi lesioni personali.
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3. Taglio obliquo
Riferirsi alla sezione “Regolazione dell'angolo di taglio
obliquo” piu indietro nel testo.

4. Taglio aunghia (Fig. 35)

Allentare la leva e inclinare la lama per regolare I'angolo
di taglio a unghia. (Riferirsi alla sezione “Regolazione
dell’'angolo di taglio a unghia” piu indietro nel testo.)
Stringere di nuovo saldamente la leva per fissare I'angolo
di taglio a unghia selezionato. Fissare il pezzo con una
morsa. Accertarsi che il carrello sia tirato completamente
indietro verso di sé. Accendere l'utensile senza che la
lama faccia contatto con il pezzo, e aspettare finché rag-
giunge la velocita massima. Abbassare poi delicata-
mente il manico sulla posizione completamente
abbassata esercitando una pressione parallelamente alla
lama, e SPINGERE IL CARRELLO VERSO LA GUIDA
PEZZO PER TAGLIARE IL PEZZO. Al completamento
del taglio spegnere l'utensile e ASPETTARE CHE LA
LAMA SI SIA FERMATA COMPLETAMENTE prima di
rimetterla sulla sua posizione di elevazione massima.

A\ AVERTIMENTO:

» Dopo aver regolato la lama per un taglio a unghia,
primadi utilizzare I'utensile verificare che il carrello
e la lama abbiano corsa libera per tutta la lun-
ghezza del taglio che si intende effettuare. L'arresto
del carrello o della lama nella corsa durante il taglio
potrebbe causare un contraccolpo e quindi gravi lesioni
personali.

Quando si effettua un taglio a unghia, tenere le
mani lontano dal percorso della lama. L'angolo della
lama potrebbe ingannare [I'operatore per quanto
riguarda I'effettiva corsa della lama durante il taglio e il
contatto con la lama provocherebbe gravi lesioni perso-
nali.

La lama non dove essere sollevata finché non si &
arrestata completamente. Durante un taglio a unghia
il materiale tagliato potrebbe appoggiarsi alla lama. Se
la lama viene sollevata mentre gira, il materiale tagliato
potrebbe venire lanciato in frammenti dalla lama che
potrebbero provocare gravi lesioni personali.

AVVISO:

« Quando si preme giu il manico, esercitare la pressione
parallelamente alla lama. Se la si esercita perpendico-
larmente alla base girevole, oppure se si cambia la
direzione della pressione durante il taglio, la precisione
del taglio viene compromessa.

/\ ATTENZIONE:

» Sistemare sempre la guida pezzo secondaria
all'esterno per eseguire i tagli inclinati a sinistra (sol-
tanto per i Paesi europei).

5. Taglio composito

Il taglio composito € il processo in cui sul pezzo viene
fatto un taglio a unghia contemporaneamente a un taglio
obliquo. Il taglio composito pud essere eseguito
allangolo mostrato nella tabella.
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Angolo di taglio obliquo

Angolo di taglio a unghia

Destro e Sinistro 45°

Sinistro 0° — 45°

Destro 50° Sinistro 0° — 40°
Destro 55° Sinistro 0° — 30°
Destro 57° Sinistro 0° — 25°

006393

Per I'esecuzione del taglio composito, riferirsi alle alle
sezioni “Taglio con pressione”, “Taglio a scorrimento”,
“Taglio obliquo” e “Taglio a unghia”.

Misurazioni

6. Tagli di modanature a corona e concave

E possibile eseguire tagli con modanatura a corona e
concava su una sega composita a slitta, con le modana-
ture disposte orizzontalmente sulla base girevole.

Vi sono due tipi comuni di modanature a corona e un tipo
di modanatura concava; modanatura a corona con
angolo della parete a 52/38°, modanatura a corona con
angolo della parete a 45° e modanatura concava con
angolo della parete a 45°. Vedere le figure. (Fig. 36)

Vi sono commessure di modanature a corona e concave
che sono fatte per adattarsi ad angoli a 90° “interni” ((1) e
(2) nelle Figg. 37 e 38) e ad angoli a 90° “esterni” ((3) e
(4) nelle Figg. 37 e 38).

Misurare la lunghezza della parete e regolare il pezzo sul tavolo per tagliare il bordo di contatto con la parete alla lun-
ghezza desiderata. Assicurarsi sempre che la lunghezza del pezzo tagliato nella parte posteriore del pezzo sia la
stessa della lunghezza della parete. Regolare la lunghezza del taglio per I'angolo di taglio. Utilizzare sempre svariati
pezzi per tagli di prova, in modo da controllare gli angoli della sega.

Quando si eseguono tagli per modanature a corona e concave, impostare I'angolo di taglio a unghia e I'angolo di taglio
obliquo come indicato nella tabella (A), quindi posizionare le modanature sulla superficie superiore della base della
sega, come indicato nella tabella (B).

Nel caso di taglio a unghia a sinistra

Tabella (A)
Posizione di modanatura Angolo di taglio a unghia Angolo di taglio obliquo
nelle Figg. 37 e 38 Tipo a 52/38° Tipo a 45° Tipo a 52/38° Tipo a 45°
Per I'angolo 1) 31,6° a destra 35,3° a destra
interno %)
33,9° a sinistra 30° a sinistra 31,6° a sinistra | 35,3° a sinistra
Per 'angolo (3)
esterno ) 31,6° a destra 35,3° a destra
006361
Tabella (B)
Posizione di modanatura Bordo della modanatura appoggiato Pez70 finito
nelle Figg. 37 e 38 contro la guida pezzo
) 1 Il bordo di contatto con il soffitto deve L .
Per I'angolo @ essere appoggiato contro la guida pezzo. | !l pezzo finito si trovera sul
interno lato sinistro della lama.
(2 Il bordo di contatto con la parete deve
3) essere appoggiato contro la guida pezzo.
Per I'angolo - - - Il pezzo finito si trovera sul
esterno ) II'bordo di contatto con il soffitto deve Jato destro della lama.
essere appoggiato contro la guida pezzo.
006362
Esempio:

Nel caso del taglio di una modanatura di tipo a corona a 52/38° per la posizione (1) nelle Figg. 37 e 38:

« Inclinare e fissare I'impostazione dell’angolo di taglio a unghia su 33,9° a SINISTRA.

* Regolare e fissare I'impostazione dell’angolo di taglio obliquo su 31,6° a DESTRA.

« Disporre la modanatura a corona con la sua superficie posteriore ampia (hascosta) appoggiata sulla base girevole
con il suo BORDO DI CONTATTO CON IL SOFFITTO appoggiato contro la guida pezzo sulla sega.

« |l pezzo finito da utilizzare si trovera sempre sul lato SINISTRO della lama dopo aver effettuato il taglio.

Nel caso di taglio a unghia a destra

Tabella (A)
Posizione di modanatura Angolo di taglio a unghia Angolo di taglio obliquo
nelle Figg. 37 e 38 Tipo a 52/38° Tipo a 45° Tipo a 52/38° Tipo a 45°
Per I'angolo 1) 31,6° a destra 35,3° a destra
interno %)
33,9° a destra 30° a destra 31,6° a sinistra | 35,3° a sinistra
Per I'angolo (3)
esterno ) 31,6°adestra | 35,3°adestra
006363
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Tabella (B)

Posizione di modanatura Bordo della modanatura appoggiato -
. ) Pezzo finito
nelle Figg. 37 e 38 contro la guida pezzo
; @ Il bordo di contatto con la parete deve . .
PeAr I'angolo essere appoggiato contro la guida pezzo. Il pezzo finito si trovera
interno sul lato destro della lama.
(2 Il bordo di contatto con il soffitto deve essere
, (3) appoggiato contro |a guida pezzo. Il pezzo finito si trovera
Per I'angolo - 0 . dell
esterno @ Il bordo di contatto con la parete deve sul lato sinistro della
essere appoggiato contro la guida pezzo. lama.
006364
Esempio: NOTA:

Nel caso del taglio di una modanatura di tipo a corona a
52/38° per la posizione (1) nelle Figg. 37 e 38:

Inclinare e fissare I'impostazione dell’angolo di taglio a
unghia su 33,9° a DESTRA.

Regolare e fissare I'impostazione dell'angolo di taglio
obliquo su 31,6° a DESTRA.

Disporre la modanatura a corona con la sua superficie
posteriore ampia (nascosta) appoggiata sulla base
girevole con il suo BORDO DI CONTATTO CON LA
PARETE appoggiato contro la guida pezzo sulla sega.
Il pezzo finito da utilizzare si trovera sempre sul lato
DESTRO della lama dopo aver effettuato il taglio.

7. Spessore dilegno (Fig. 39)

Limpiego di uno spessore di legno assicura il taglio
senza schegge del pezzo. Attaccare lo spessore di legno
alla guida pezzo usando i fori della guida pezzo.

Per lo spessore di legno consigliato, riferirsi alla tabella
delle dimensioni.

/N ATTENZIONE:
« Come spessore di legno, usare un legno diritto di spes-
sore uniforme.

/AN AVERTIMENTO:

Usare delle viti per attaccare lo spessore alla guida
pezzo. Le viti devono essere installate in modo che
le teste delle viti vengano a trovarsi sotto la super-
ficie dello spessore, in modo che non interferi-
scano con il posizionamento del materiale che
viene tagliato. Il disallineamento del materiale che
viene tagliato puo causare uno spostamento inaspet-
tato durante I'operazione di taglio, che potrebbe provo-
care una perdita di controllo e un pericoloso incidente.

AVVISO:

* Quando si attacca lo spessore di legno, non girare la
base girevole con il manico abbassato. La lama e/o lo
spessore di legno vengono danneggiati.

8. Tagli ripetuti della stessa lunghezza (Fig. 40)

Per tagliare diversi pezzi della stessa lunghezza dai
220 mm ai 385 mm, I'impiego della piastra di regolazione
(accessorio opzionale) rende il lavoro piu efficiente.
Installare la piastra di regolazione sul supporto (accesso-
rio opzionale) come mostrato nella illustrazione.
Allineare la linea di taglio sul pezzo con il lato destro o
sinistro della scanalatura sul piano di taglio e, tenendo
fermo il pezzo in modo che non si muova, spostare la
piastra di regolazione a raso contro I'estremita del pezzo.
Fissare poi la piastra di regolazione con la vite. Quando
non si usa la piastra di regolazione, allentare la vite e
spostarla in modo che non interferisca con il lavoro.
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« Limpiego del gruppo barre supporti (accessorio opzio-
nale) permette di fare tagli ripetuti della stessa lun-
ghezza di un massimo di 2.200 mm circa.

9. Taglio scanalato (Fig. 41)

Si possono eseguire tagli di tipo a zoccolo procedendo
come segue:

Regolare la posizione del limite inferiore della lama
usando la vite di regolazione e il braccio di fermo, per
limitare la profondita di taglio della lama. Riferirsi alla
sezione “Braccio di fermo” piu indietro nel testo.

Dopo aver regolato la posizione di limite inferiore della
lama, tagliare scanalature parallele lungo la larghezza
del pezzo usando il taglio a scorrimento (spinta), come
mostrato nella illustrazione. Rimuovere poi il materiale
del pezzo tra le scanalature con uno scalpello.

A\ AVVERTIMENTO:

Non tentare di effettuare questo tipo di taglio
usando una lama di tipo piu largo o lama per zoc-
coli. Il tentativo di effettuare un taglio scanalato con
una lama piu larga o lama per zoccoli potrebbe dare
risultati inattesi e contraccolpo, provocando quindi gravi
lesioni personali.

Rimettere il braccio di fermo sulla sua posizione
originale quando si eseguono tagli diversi da quelli
scanalati. Il tentativo di tagliare con il braccio di fermo
in posizione errata potrebbe dare risultati di taglio inat-
tesi e contraccolpo, provocando quindi gravi lesioni
personali.

Trasporto dell’'utensile (Figg. 42 e 43)

Accertarsi di aver rimosso la batteria. Fissare la lama
all'angolo di taglio a unghia di 0° e girare la base girevole
completamente nella posizione di angolo di taglio a quar-
tabuono a destra. Fissare i poli di scorrimento in modo
che il polo di scorrimento inferiore sia bloccato nella posi-
zione del carrello tirato completamente verso di sé
dall’'operatore, e i poli superiori siano bloccati nella posi-
zione del carrello completamente spinto in avanti fino alla
guida pezzo. Abbassare completamente il manico e bloc-
carlo sulla posizione abbassata spingendo dentro il
perno di fermo.

Trasportare I'utensile tenendo entrambi i lati della base,
come mostrato nella illustrazione. Rimuovendo i supporti,
il sacchetto segatura, ecc., I'utensile puo essere traspor-
tato piu facilmente.

A\ ATTENZIONE:

« Fissare sempre tutte le parti mobili prima di trasportare
I'utensile. Se delle parti dell'utensile si spostano o scor-
rono durante il trasporto, I'eventuale perdita di controllo
o del bilanciamento del pezzo potrebbe causare lesioni
personali.
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/AN AVVERTIMENTO:

Il perno di fermo serve soltanto al trasporto e
all'immagazzinaggio dell’'utensile, e non deve mai
essere usato per le operazioni di taglio. Lutilizzo del
perno di fermo per le operazioni di taglio potrebbe cau-
sare un movimento inaspettato della lama che
potrebbe provocare un contraccolpo e un pericoloso
incidente.

MANUTENZIONE

/N ATTENZIONE:

« Accertarsi sempre che l'utensile sia spento e che la
batteria sia stata rimossa prima dell’'intervento di ispe-
zione 0 manutenzione.

/A AVVERTIMENTO:

Per le prestazioni migliori e la massima sicurezza,
accertarsi sempre che la lama sia affilata e pulita. Il
tentativo di tagliare con una lama non affilata e/o
sporca potrebbe causare contraccolpo e gravi lesioni
personali.

AVVISO:

* Mai usare benzina, benzene, solventi, alcol e altre
sostanze simili. Potrebbero causare scolorimenti,
deformazioni o crepe.

Regolazione dell’angolo di taglio

Questo utensile & stato regolato e allineato con cura in
fabbrica, ma se e stato trattato male, potrebbe essersi
disallineato. Se non é allineato correttamente, procedere
come segue:

1. Angolo di taglio obliquo
Spingere il carrello verso la guida pezzo e stringere le
due viti di fermo per fissarlo.
Allentare I'impugnatura che fissa la base girevole. Girare
la base girevole in modo che [lindice indichi 0° sulla
squadra di taglio obliquo. Girare poi leggermente la base
girevole in senso orario e antiorario per assestarla nella
tacca di taglio obliquo di 0°. (Lasciarla com’e se l'indice
non indica 0°.) Allentare il bullone a esagono incassato
che fissa la guida pezzo usando la chiave esagonale.
(Fig. 44)
Abbassare completamente il manico e bloccarlo spin-
gendo dentro il perno di fermo. Squadrare il lato della
lama con la faccia della guida pezzo usando un righello
triangolare, squadra di riscontro, ecc. Stringere poi sal-
damente in successione dal lato destro il bullone a esa-
gono incassato sulla guida pezzo. (Fig. 45)
Accertarsi che l'indice indichi 0° sulla scala di taglio obli-
quo. Se lindice non indica 0°, allentare la vite che fissa
l'indice e regolare rindice in modo che indichi 0°.
(Fig. 46)
2. Angolo di taglio a unghia
1. Angolo di taglio a unghia di 0°
Spingere il carrello verso la guida pezzo e stringere
le due viti di fermo per fissarlo. Abbassare completa-
mente il manico e bloccarlo spingendo dentro il
perno di fermo.
Allentare la leva sulla parte posteriore dell'utensile.
Girare di due o tre giri in senso antiorario il bullone di
regolazione angolo di taglio a unghia di 0° (bullone
inferiore) sul lato destro del braccio per inclinare la
lama a destra. (Fig. 47)
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Squadrare con cura il lato della lama con la superfi-
cie superiore della base girevole usando il righello
triangolare, squadra di riscontro, ecc., girando in
senso orario il bullone di regolazione angolo di taglio
a unghia di 0°. Stringere poi saldamente la leva.
(Fig. 48)
Accertarsi che lindice sul braccio indichi 0° sulla
squadra falsa sul supporto braccio. Se non indica 0°,
allentare la vite che fissa I'indice e regolare I'indice
in modo che indichi 0°. (Fig. 49)

2. Angolo di taglio a unghia di 45°
Regolare I'angolo di taglio a unghia di 45° soltanto
dopo aver eseguito la regolazione dell’angolo di
taglio a unghia di 0°. Per regolare I'angolo di taglio a
unghia di 45° a sinistra, allentare la leva e inclinare
completamente la lama a sinistra. Accertarsi che
I'indice del braccio indichi 45° sulla squadra falsa sul
supporto braccio. Se l'indice non indica 45°, girare il
bullone di regolazione angolo di taglio a unghia di
45° (bullone superiore) sul lato destro del braccio
finché l'indice indica 45°. (Fig. 50)

Sostituzione delle spazzole di carbone

(Figg. 51 e 52)

Rimuovere e ispezionare regolarmente le spazzole di
carbone. Sostituirle quando sono consumate fino al
limite di usura. Mantenere pulite le spazzole di carbone,
che devono potersi muovere liberamente nel portaspaz-
zole. Le spazzole di carbone vanno sostituite entrambe
allo stesso tempo. Usare soltanto spazzole di carbone
identiche.

Per rimuovere le toppo portaspazzole, usare un caccia-
vite. Togliere le spazzole usurate, inserire le nuove e fis-
sare i tappi del portaspazzole.

Dopo I'uso

Dopo l'uso, togliere i trucioli e la segatura attaccati
all'utensile con un panno o uno straccio. Mantenere
pulita la protezione della lama facendo riferimento alle
spiegazioni di “Protezione lama”. Oliare le parti mobili
con un lubrificante antiruggine.

Se si immagazzina l'utensile, tirare il carrello completa-
mente verso di sé in modo che i pali di scorrimento
siano inseriti del tutto all'interno della base girevole.

Per preservare la SICUREZZA e I'AFFIDABILITA del
prodotto, le riparazioni e qualsiasi altro intervento di
manutenzione e di regolazione devono essere eseguiti
da un centro di assistenza Makita autorizzato, usando
ricambi Makita.
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ACCESSORI OPZIONALI

/AN AVVERTIMENTO:

In gquesto manuale si consiglia di usare questi
accessori o ricambi Makita. Luso di qualsiasi altro
accessorio o ricambio puo causare gravi lesioni perso-
nali.

Usare accessori o ricambi Makita unicamente per
lo scopo specificato. Luso errato di un accessorio o
ricambio potrebbe causare gravi lesioni personali.

Per maggiori dettagli riguardo a questi accessori, rivol-
gersi a un centro di assistenza Makita.

Lame al carburo

Gruppo morsa (morsa orizzontale)
Morsa verticale

Set supporti

Gruppo supporti

Gruppo barre supporti

Piastra di regolazione

Sacchetto segatura

Righello triangolare

Chiave esagonale

« Vari tipi di batterie e caricatori genuini Makita

NOTA:

« Alcuni articoli nella lista potrebbero essere inclusi
nell'imballo dell'utensile come accessori standard. Essi
potrebbero differire da Paese a Paese.

ENG905-1
Rumore

Il tipico livello di rumore pesato A determinato secondo
EN61029:

Livello pressione sonora (Lpa): 88 dB (A)
Livello potenza sonora (Lya): 98 dB (A)
Incertezza (K): 3 dB (A)

Indossare i paraorecchi
. . ENG900-1
Vibrazione

Il valore totale di vibrazione (somma vettore triassiale)
determinato secondo EN61029:

Emissione di vibrazione (a;): 2,5 m/s? 0 meno
Incertezza (K): 1,5 m/s?

ENG901-1
Il valore di emissione delle vibrazioni dichiarato & stato
misurato conformemente al metodo di test standard, e
pud essere usato per paragonare un utensile con un
altro.
Il valore di emissione delle vibrazioni dichiarato puo
anche essere usato per una valutazione preliminare
dell’esposizione.

/N AVVERTIMENTO:

¢ Lemissione delle vibrazioni durante Il'uso reale
dell'utensile elettrico puo differire dal valore di emis-
sione dichiarato a seconda dei modi in cui viene usato
l'utensile.

« |dentificare le misure di sicurezza per la protezione
dell’'operatore basate sulla stima dell’esposizione nelle
condizioni reali d'utilizzo (tenendo presente tutte le
parti del ciclo operativo, come le volte in cui l'utensile
viene spento e quando gira a vuoto, oltre al tempo di
funzionamento).
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ENH003-15
Modello per I’'Europa soltanto

Dichiarazione CE di conformita

Makita dichiara che la macchina seguente:
Designazione della macchina:
Sega composita a slitta a batteria
Modello No./ Tipo: DLS713
conformi alle direttive europee seguenti:

2006/42/CE
E stata fabbricata in conformita allo standard e ai
documenti standardizzati seguenti:

EN61029
La documentazione tecnica conforme 2006/42/CE &
disponibile da:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgio

30.6.2014

Yo il

Yasushi Fukaya
Amministratore
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgio
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NEDERLANDS (Originele instructies)

©CoO~NOUDAWNRE

Aanslagpen

Bout

Stelbout

Rode deel

Knop

Accu

Ster-merkteken
Beschermkap
Beschermkap A
Beschermkap B
Vleugelschroef
Zaagsnedeplaat
Zaagblad
Zaagbladtanden
Linkse schuine snede
Rechte snede
Geleider

Draaitafel

Bovenvlak van draaitafel
Omtrek van zaagblad
Stelschroef
Aanslagarm
Hulpbeschermblad
Wijzer

Verstekschaal
Vergrendelnok
Handgreep

Hendel
Vrijmakingsknop

Verklaring van algemene gegevens

30
31

Schuine-hoek schaal
Arm

Schroef
Trekschakelaar
Ontgrendelknop

Gat voor hangslot
Sleutelhouder
Zeskant-inbussleutel
Middenkap
Zeskant-inbussleutel
Zeskant-inbusbout
Veiligheidskap
Asblokkering

Pijltje

Zaagbladkast
Zeskant-inbusbout (linkse
schroefdraad)
Buitenflens
Binnenflens

As

Stofzak
Verbindingsstuk
Sluitstrip

Steun
Spanschroefarm
Spanschroefstang
Houder
Houdermontage
Spanschroefknop

Uitsteeksel

Spanschroefas

Voetstuk

Stang 12

Klemschroef

Kroon-profiellijst met een wand-
hoek van 52/38°
Kroon-profiellijst met een wand-
hoek van 45°
Kwarthol-profiellijst met een
wandhoek van 45°

Binnenhoek

Buitenhoek

Meer dan 15 mm (5/8”)

Meer dan 420 mm (16-1/2")
Gaten

Stelplaat

Groeven zagen met het zaag-
blad

Driehoeksliniaal

Armhouder

Stelbout voor 0° schuine hoek
Stelbout voor 45° linkse schuine
hoek

Limietmarkering
Borstelhouderdop
Schroevendraaier

TECHNISCHE GEGEVENS

Model

Diameter zaagblad
Dikte zaagbladlichaam
Diameter zaagbladgat (asgat)
Max. verstekhoek
Max. schuine hoek..

Max. zaagcapaciteiten (H x B) met een zaagblad van 190 mm diameter.

DLS713

.............................................................................................................................................. 190 mm

1,3 mm-2,0 mm
................. 20 mm
.Links 47°, Rechts 57°
Links 45°, Rechts 5°

Verstekhoek

Schuine hoek

45° (links)

0°

5° (rechts)

0°

25 mm x 300 mm

52 mm x 300 mm

40 mm x 300 mm

*60 mm x 265 mm (Opmerking 1) —

45° (links en rechts)

25 mm x 212 mm

52 mm x 212 mm

*60 mm x 185 mm (Opmerking 2) —

57° (rechts)

52 mm x 163 mm

*60 mm x 145 mm (Opmerking 3) —

Toerental onbelast (min‘l)...
Afmetingen (L x B x H) ..
Netto gewicht..............
Nominale spanning

(Opmerking)

Het * teken duidt aan dat een houten hulpstuk van de volgende dikte wordt gebruikt.

1: Bij gebruik van een houten hulpstuk met een dikte van 20 mm.
2: Bij gebruik van een houten hulpstuk met een dikte van 15 mm.
3: Bij gebruik van een houten hulpstuk met een dikte van 10 mm.

..655 mm x 430 mm x 454 mm
............................. 12,7 kg
..18 V gelijkstroom
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« In verband met ononderbroken research en ontwikke-
ling, behouden wij ons het recht voor de bovenstaande
technische gegevens zonder voorafgaande kennisge-
ving te wijzigen.

« De technische gegevens de accu kunnen van land tot
land verschillen.

« Gewicht, inclusief accu, volgens de EPTA-procedure
01/2003

ENEO076-1

Doeleinden van gebruik

Dit gereedschap is bedoeld voor nauwkeurig recht zagen

en verstekzagen in hout.

GEAO010-1
Algemene veiligheidswaarschuwingen voor
elektrisch gereedschap

ZB WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaar-
schuwingen en alle instructies. Het niet volgen van de
waarschuwingen en instructies kan leiden tot elektrische
schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen en instructies om in de
toekomst te kunnen raadplegen.
ENB118-4

VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN VOOR DE
ACCU-VERSTEKZAAG

1. Houd uw handen uit de buurt van het zaagblad.
Raak het freewheelende zaagblad niet aan, aan-
gezien dit nog ernstige verwonding kan veroor-
zaken.

2. Controleer v66r het gebruik het zaagblad zorg-
vuldig op barsten of vervorming.

Vervang een beschadigd zaagblad onmiddellijk.

3. Vervang de zaagsnedeplaat wanneer deze ver-
sleten is.

4. Gebruik alleen zaagbladen voorgeschreven door
de fabrikant, die voldoen aan de norm EN847-1.

5. Gebruik geen zaagbladen die van sneldraaistaal

zijn gemaakt.

Draag oogbescherming.

Draag oorbeschermers om aantasting van uw

gehoor te voorkomen.

8. Draag handschoenen wanneer u zaagbladen of
ruw materiaal hanteert (zaagbladen dienen zo
vaak als praktisch mogelijk is in een houder te
worden gedragen).

9. Sluit verstekzagen tijdens het zagen aan op een
stofvanginrichting.

10. Selecteer de zaagbladen in overeenstemming
met het te zagen materiaal.

11. Gebruik de zaag niet voor het zagen van andere
materialen dan hout.

12. Zet altijd alle bewegende onderdelen vast alvo-
rens het gereedschap te dragen. Gebruik voor
optillen of meedragen van het gereedschap
nooit de veiligheidskap als handvat.

13. Gebruik de zaag niet zonder dat de bescherm-

kappen zijn aangebracht.
Controleer voor elk gebruik of de beschermkap
goed sluit. Gebruik de zaag niet indien de
beschermkap niet goed beweegt en niet snel
over het zaagblad sluit. Klem of bind de
beschermkap nooit in de geopende stand vast.

14. Zorg dat de werkvloer vrij is van losliggend
materiaal zoals spaanders of afgezaagde stuk-
ken.

No
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15.

17.

18.

19.

20.

22.

23.
. Schakel het gereedschap uit en wacht totdat het

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Gebruik alleen zaagbladen gemarkeerd met een
maximumsnelheid die gelijk is aan of hoger dan
het onbelast toerental dat staat aangegeven op
het gereedschap.

. Als het gereedschap is toegerust met een laser

of LED, vervang dan nooit de laser of LED door
één van een ander type. Als reparatie nodig is, ver-
zoekt u een erkend servicecentrum om dat te ver-
richten.

Ga nooit afgezaagde stukken of andere delen
van het werkstuk verwijderen uit de werkplaats
terwijl de zaag nog draait met een zaagblad zon-
der afscherming.

Zaag nooit met het werkstuk in uw hand. Gebruik
altijd de spanschroef om het werkstuk goed vast te
zetten op het draaibaar voetstuk en tegen de gelei-
der. Gebruik nooit uw hand om het werkstuk tijdens
het zagen vast te houden.

Zorg voor elke zaagsnede dat het gereedschap
goed stabiel is.

Monteer het gereedschap aan een werkbank
wanneer dat nodig is.

. Ondersteun lange werkstukken met geschikte

extra steunen of schragen.

Ganooit zagen in een werkstuk dat te klein is om
stevig in de spanschroef te klemmen. Een werk-
stuk dat niet goed vast zit kan terugslag en daardoor
ernstige verwondingen veroorzaken.

Reik nooit in de nabijheid van het zaagblad.

zaagblad volledig tot stilstand is gekomen alvo-
rens het werkstuk te verwijderen of instellingen
te veranderen.

Trek de stekker uit het stopcontact alvorens het
zaagblad te verwisselen of onderhoud aan het
gereedschap uit te voeren.

De aanslagpen die de zaagkop in de omlaagposi-
tie vergrendelt, wordt alleen gebruikt voor het
dragen en opbergen van het gereedschap en
niet voor zaagbedieningen.

Gebruik het gereedschap niet in de nabijheid
van ontvlambare gassen of vloeistoffen. Door de
elektrische werking van het gereedschap kan een
explosie en brand worden veroorzaakt indien bloot-
gesteld aan brandbare vloeistoffen of gassen.
Gebruik alleen flenzen die voor dit gereedschap
zijn bestemd.

Pas op dat u de as, de flenzen (vooral hun mon-
tagevlak) of de bout niet beschadigt. Beschadi-
ging van deze onderdelen kan zaagbladbreuk
veroorzaken.

Zorg dat het draaibaar voetstuk goed vastgezet
is, zodat het tijdens het zagen niet kan bewegen.
Verwijder voor uw eigen veiligheid zaagafval,
stukjes hout e.d. van de werktafel alvorens te
gaan zagen.

Vermijd het zagen op spijkers. Inspecteer het
werkstuk en verwijder alle eventuele spijkers
alvorens met het zagen te beginnen.

Zet de asvergrendeling in de vrije stand alvorens
de trekschakelaar in te drukken.

Zorg ervoor dat het zaagblad in zijn laagste posi-
tie niet in aanraking komt met het draaibaar voet-
stuk.

Houd het handvat stevig vast. Denk eraan dat de
zaag bij het starten en stoppen even op- en neer-
gaat.
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36. Zorg dat het zaagblad bij het inschakelen niet in
contact is met het werkstuk.

37. Laat het gereedschap een tijdje draaien alvorens
het op het werkstuk te gebruiken. Controleer op
trillingen of schommelingen die op onjuiste
installatie of op een slecht gebalanceerd zaag-
blad kunnen wijzen.

38. Wacht totdat het zaagblad op volle toeren draait,
alvorens het werkstuk te zagen.

39. Stop onmiddellijk met zagen indien u iets abnor-
maals opmerkt.

40. Probeer niet om de trekschakelaar in de inge-
schakeld positie te vergrendelen.

41. Laat uw aandacht nooit verslappen, vooral niet
wanneer het werk saai is en uit herhalingen
bestaat. Laat u niet door een vals gevoel van vei-
ligheid misleiden, aangezien zaagbladen altijd
uiterst gevaarlijk zijn.

42. Gebruik uitsluitend de accessoires die in deze
gebruiksaanwijzing worden aanbevolen. Het
gebruik van ongeschikte accessoires, zoals
slijpschijven, kan verwonding veroorzaken.

43. Wees voorzichtig wanneer u gleuven zaagt.

44. Sommige stofafval van de zaagbediening bevat
chemicalién die kanker, geboorteafwijkingen of
andere voortplantingsdefecten kunnen veroorza-
ken. Een paar voorbeelden van deze chemicalién

zijn:

« lood van materiaal dat met loodhoudende inkt
is geverfd

« arseen en chroom van chemisch behandeld
timmerhout

Het gevaar van blootstelling hangt af van hoe
vaak u dit soort werk uitvoert. Om blootstelling
aan deze chemicalién tot een minimum te beper-
ken, dient u in een goed geventileerde omgeving
te werken en gebruik te maken van goedge-
keurde veiligheidsapparatuur zoals stofmaskers
die speciaal ontworpen zijn voor het filtreren van
microscopische deeltjes.

45. Zorg altijd dat het zaagblad scherp en schoon is
om het voortgebrachte geluid tot een minimum
te beperken.

46. De gebruiker dient volledig vertrouwd te zijn met
het gebruik, de afstelling en de bediening van
het gereedschap.

BEWAAR DEZE VOORSCHRIFTEN.

/A WAARSCHUWING:

LAAT NIET uw vertrouwdheid met het gereedschap
(na regelmatig gebruik) omslaan in slordigheid of
onachtzaamheid omtrent de strikt na te leven veilig-
heidsvoorschriften voor dit product. VERKEERD
GEBRUIK of het niet naleven van de veiligheidsvoor-
schriften in deze gebruiksaanwijzing kan leiden tot
ernstige verwondingen.
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ENCO007-7

BELANGRIJKE
VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

VOOR ACCU

1. Lees alle voorschriften en waarschuwingen op
(1) de acculader, (2) de accu, en (3) het product
waarvoor de accu wordt gebruikt, aandachtig
door alvorens de acculader in gebruik te nemen.

2. Neem de accu niet uit elkaar.

3. Als de gebruikstijd van een opgeladen accu aan-
zienlijk korter is geworden, moet u het gebruik
ervan onmiddellijk  stopzetten. Voortgezet
gebruik kan oververhitting, brandwonden en
zelfs een ontploffing veroorzaken.

4. Als er elektrolyt in uw ogen is terechtgekomen,
spoel dan uw ogen met schoon water en roep
onmiddellijk de hulp van een dokter in. Elektrolyt
in de ogen kan blindheid veroorzaken.

5. Voorkom kortsluiting van de accu:

(1) Raak de accuklemmen nooit aan met een
geleidend materiaal.

(2) Bewaar de accu niet in een bak waarin
andere metalen voorwerpen zoals spijkers,
munten e.d. worden bewaard.

(3) Stel de accu niet bloot aan water of regen.
Kortsluiting van de accu kan oorzaak zijn van
een grote stroomafgifte, oververhitting,
brandwonden, en zelfs defecten.

6. Bewaar het gereedschap en de accu niet op
plaatsen waar de temperatuur kan oplopen tot
50°C of hoger.

7. Werp de accu nooit in het vuur, ook niet wanneer
hij zwaar beschadigd of volledig versleten is. De
accu kan namelijk ontploffen in het vuur.

8. Wees voorzichtig dat u de accu niet laat vallen
en hem niet blootstelt aan schokken of stoten.

9. Gebruik nooit een beschadigde accu.

BEWAAR DEZE VOORSCHRIFTEN.

Tips voor een maximale levensduur van de accu

1. Laad de accu op voordat hij volledig ontladen is.
Stop het gebruik van het gereedschap en laad de
accu op telkens wanneer u vaststelt dat het ver-
mogen van het gereedschap is afgenomen.

2. Laad een volledig opgeladen accu nooit opnieuw
op. Als u de accu te veel oplaadt, zal hij minder
lang meegaan.

3. Laad de accu op bij een kamertemperatuur tus-
sen 10°C en 40°C. Laat een warme accu afkoelen
alvorens hem op te laden.

4. Laad de accu zeker elk half jaar een keer op, ook
als u deze geruime tijd lang niet gebruikt.

INSTALLEREN

Op een werktafel monteren

Bij de verzending uit de fabriek is het handvat door mid-
del van de aanslagpen in de omlaagpositie vergrendeld.
Ontgrendel de aanslagpen door het handvat iets omlaag
te drukken en aan de aanslagpen te trekken. (Fig. 1)
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/\ WAARSCHUWING:

« Zorg ervoor dat het gereedschap niet kan bewegen
op de ondergrond. Als de verstekzaag tijdens het
zagen beweegt ten opzichte van de ondergrond, kan
dat leiden tot verlies van controle over het gereedschap
en ernstig persoonlijk letsel.

Dit gereedschap dient op een effen en stabiel opperviak
te worden gemonteerd door gebruik te maken van de
boutgaten in de voet van het gereedschap. Hierdoor
wordt voorkomen dat het gereedschap omkantelt en
mogelijk verwondingen veroorzaakt. (Fig. 2)

Draai de stelbout naar rechts of naar links totdat deze
met het vloeroppervlak in contact komt om het gereed-
schap stabiel te houden. (Fig. 3)

BESCHRIJVING VAN DE FUNCTIES

/A\ WAARSCHUWING:

Zorg ervoor dat het gereedschap is uitgeschakeld
en dat de accu is verwijderd voordat u de werking
van het gereedschap aanpast of controleert. Als het
gereedschap niet wordt uitgeschakeld en de accu niet
uit het gereedschap wordt verwijderd, kan dat na per
ongeluk inschakelen leiden tot ernstig persoonlijk let-
sel.

De accu aanbrengen en verwijderen (Fig. 4)
Schakel het gereedschap altijd uit voordat u de accu
aanbrengt of verwijdert.

Om de accu te verwijderen verschuift u de knop aan de
voorkant van de accu en trekt u tegelijkertijd de accu uit
het gereedschap.

Om de accu aan te brengen lijnt u de lip op de accu uit
met de groef in de behuizing en duwt u de accu op zijn
plaats. Steek de accu zo ver mogelijk in het gereed-
schap tot u een klikgeluid hoort. Als u het rode deel
aan de bovenkant van de knop kunt zien, is de accu
niet goed aangebracht. Steek de accu zo ver mogelijk
erin tot het rode deel niet meer zichtbaar is. Als u dit
niet doet, kan de accu per ongeluk uit het gereedschap
vallen en u of anderen in uw omgeving verwonden.
Oefen geen grote kracht uit bij het aanbrengen van de
accu. Als de accu niet gemakkelijk in het gereedschap
kan worden geschoven, wordt deze niet goed aange-
bracht.

Accubeveiligingssysteem (lithium-ionenaccu met
een stermarkering) (Fig. 5)
Lithium-ionenaccu’s met een stermarkering zijn voorzien
van een beveiligingssysteem. Dat kan automatisch de
stroomtoevoer afsluiten om de levensduur van de accu te
verlengen.
Het gereedschap kan tijdens gebruik automatisch stop-
pen wanneer het gereedschap en/of de accu aan één
van de volgende omstandigheden wordt blootgesteld:
« Overbelasting:
Als het gereedschap wordt gebruikt op een manier die
een abnormaal hoge stroomsterkte vergt.
In dat geval laat u de trekschakelaar van het gereed-
schap los en verhelpt u de oorzaak van de overbelas-
ting. Vervolgens drukt u de trekschakelaar weer in om
het gereedschap te herstarten.
Als het gereedschap niet start, kan de accu oververhit
zijn. In dat geval laat u de accu even afkoelen voordat u
de trekschakelaar opnieuw indrukt.
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« Onvoldoende accuspanning:
Als de resterende accuspanning onvoldoende is, zal
het gereedschap niet starten. In dat geval verwijdert u
de accu en laadt u die opnieuw op.

Beschermkap

Voor alle niet-Europese landen (Fig. 6)

Wanneer het handvat omlaag wordt gebracht, gaat de
beschermkap automatisch omhoog. De beschermkap is
veerbelast zodat zij naar haar oorspronkelijke positie
terugkeert wanneer het zagen voltooid is en het handvat
wordt opgeheven.

A\ WAARSCHUWING:

* Zet de beschermkap nooit vast en verwijder nooit
de beschermkap of de veer die eraan is bevestigd.
Een blootliggend zaagblad als gevolg van een buiten
werking gestelde beschermkap kan tijdens gebruik lei-
den tot ernstig persoonlijk letsel.

Voor uw persoonlijke veiligheid dient de beschermkap
altijd in goede staat te worden gehouden. Elke onregel-
matigheid in de werking van de beschermkap dient
onmiddellijk te worden gerepareerd. Controleer of de
veer goed werkt zodat de beschermkap goed terugkeert.

/N WAARSCHUWING:

e Gebruik het gereedschap nooit wanneer de
beschermkap of de veer beschadigd, defect, of ver-
wijderd zijn. Het gebruik van het gereedschap met
een beschadigde, defecte of verwijderde beschermkap
kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Voor Europese landen (Fig. 7)

Wanneer het handvat omlaag wordt gebracht, gaat
beschermkap A automatisch omhoog. Beschermkap B
gaat omhoog zodra deze het werkstuk raakt. De
beschermkappen zijn veerbelast zodat zij naar hun oor-
spronkelijke positie terugkeren wanneer het zagen vol-
tooid is en het handvat omhoog wordt gebracht.

/AN WAARSCHUWING:

« Zet de beschermkap nooit vast en verwijder nooit
de beschermkap of de veer die eraan is bevestigd.
Een blootliggend zaagblad als gevolg van een buiten
werking gestelde beschermkap kan tijdens gebruik lei-
den tot ernstig persoonlijk letsel.

Voor uw persoonlijke veiligheid dient iedere bescherm-
kap altijd in goede staat te worden gehouden. Elke onre-
gelmatigheid in de werking van de beschermkappen
dient onmiddellijk te worden gerepareerd. Controleer of
de veren goed werken zodat de beschermkappen goed
terugkeren.

/A WAARSCHUWING:

* Gebruik het gereedschap nooit wanneer de
beschermkap of de veer beschadigd, defect, of ver-
wijderd zijn. Het gebruik van het gereedschap met
een beschadigde, defecte of verwijderde beschermkap
kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Als de doorzichtige beschermkap vuil is geworden of er
zaagsel aan kleeft zodat het zaagblad en/of het werkstuk
niet meer goed zichtbaar is, verwijdert u de accu en
maakt u de beschermkap voorzichtig schoon met een
vochtige doek.

Gebruik geen oplosmiddelen of een schoonmaakmiddel
op petroleumbasis op de kunststoffen beschermkap
omdat hierdoor de beschermkap kan worden bescha-
digd.
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Als de beschermkap vuil is geworden en voor correct
gebruik moet worden schoongemaakt, volgt u de onder-
staande stappen:

Terwijl het gereedschap is uitgeschakeld en de accu is
verwijderd, gebruikt u de bijgeleverde zeskant-inbussleu-
tel om de zeskant-inbusbout waarmee de middenkap is
bevestigd los te draaien. Draai de zeskant-inbusbout
linksom los en breng de beschermkap en de middenkap
omhoog. (Fig. 8)

In deze positie kan de beschermkap grondiger en
gemakkelijker worden schoongemaakt. Voer deze proce-
dure in de omgekeerde volgorde uit en draai de bout
weer vast nadat het schoonmaken is voltooid. Verwijder
de veer van de beschermkap niet. Als de beschermkap
beschadigd is door ouderdom of blootstelling aan ultra-
violet licht, neemt u contact op met een Makita-service-
centrum om een nieuwe beschermkap te bestellen.

DE BESCHERMKAP NOOIT VASTZETTEN OF VER-
WIJDEREN.

Afstellen van de zaagsnedeplaten (Fig. 9 en 10)
Om scheuren op de uitlaatkant van een snede tot een
minimum te beperken, is dit gereedschap voorzien van
zaagsnedeplaten in de draaitafel. De zaagsnedeplaten
zijn in de fabriek zodanig afgesteld dat het zaagblad niet
met de zaagsnedeplaten in aanraking komt. Stel de
zaagsnedeplaten als volgt af alvorens de zaag in gebruik
te nemen:

Verwijder eerst de accu. Draai alle schroeven (2 aan de
linkerzijde en 2 aan de rechterziide) waarmee de
zaagsnedeplaten zijn vastgemaakt los. Trek de schroe-
ven weer aan in zulke mate dat de zaagsnedeplaten nog
gemakkelijk met de hand kunnen worden bewogen.
Breng het handvat volledig omlaag en druk de aanslag-
pen naar binnen om het handvat in de omlaagpositie te
vergrendelen. Draai de twee klemschroeven waarmee de
sledestangen zijn vastgemaakt los. Trek de slede hele-
maal naar u toe. Stel de positie van de zaagsnedeplaten
af zodat deze net in aanraking komen met de zijkanten
van de zaagbladtanden. Trek de voorste schroeven aan
(niet te hard aantrekken). Duw de slede zo ver mogelijk
naar de geleider en stel de positie van de zaagsnedepla-
ten zodanig af dat deze net in aanraking komen met de
zijkanten van de zaagbladtanden. Trek de achterste
schroeven aan (niet te hard aantrekken).

Nadat de zaagsnedeplaten zijn afgesteld, ontgrendelt u
de aanslagpen en brengt u het handvat omhoog. Trek
vervolgens alle schroeven stevig aan.

KENNISGEVING:

« Zorg na het instellen van de schuine hoek ervoor
dat de zaagsnedeplaten goed worden afgesteld.
Een juiste afstelling van de zaagsnedeplaten zorgt voor
een goede ondersteuning van het werkstuk waarbij
splinteren wordt geminimaliseerd.

Handhaven van de maximale zaagcapaciteit

(Fig. 11 en 12)

Deze zaag is in de fabriek ingesteld voor het leveren van
maximale zaagcapaciteit met een 190 mm zaagblad.
Verwijder de accu voordat u probeert het gereedschap af
te stellen. Wanneer u een nieuw zaagblad installeert,
dient u altijd de laagste positie van het zaagblad te con-
troleren en indien nodig als volgt af te stellen:
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Verwijder eerst de accu. Duw de slede zo ver mogelijk
naar de geleider en breng het handvat volledig omlaag.
Gebruik de zeskant-inbussleutel en verdraai de stelbout
totdat de omtrek van het zaagblad een beetje onder het
bovenvlak van de draaitafel komt te zitten op het punt
waar het voorvlak van de geleider in aanraking komt met
het bovenvlak van de draaitafel.

Met de accu verwijderd, houdt u het handvat helemaal
omlaag gedrukt en draait u het zaagblad met de hand
rond om u ervan te verzekeren dat het zaagblad geen
enkel onderdeel van het onderste voetstuk raakt. Stel
opnieuw een beetje af, indien nodig.

A\ WAARSCHUWING:

* Na het monteren van een nieuw zaagblad contro-
leert u, terwijl de accu is verwijderd, altijd dat het
zaagblad geen enkel onderdeel van het onderstel
raakt wanneer de handvat zo ver mogelijk omlaag
wordt geduwd. Als het zaagblad het onderstel raakt,
kan dit een terugslag veroorzaken en leiden tot ernstig
persoonlijk letsel.

Aanslagarm (Fig. 13)

Met de aanslagarm kunt u de laagste positie van het
zaagblad gemakkelijk instellen. Stel in door de aan-
slagarm in de richting van het pijltje te bewegen, zoals
afgebeeld. Stel de stelschroef zodanig in dat het zaag-
blad bij de gewenste positie stopt wanneer het handvat
volledig omlaag wordt gebracht.

Hulpbeschermblad (alleen voor Europese landen)
(Fig. 14)

Dit gereedschap is voorzien van een hulpbeschermblad.
Gewoonlijk kunt u het hulpbeschermblad ingeklapt laten.
Voor het links schuin zagen echter klapt u het hulpbe-
schermblad uit.

A\ LET OP:

« Voor het links schuin zagen klapt u het hulpbescherm-
blad uit. Anders zou dat het zaagblad of een deel van
het gereedschap kunnen raken, met kans op ernstige
verwondingen voor de gebruiker.

Instellen van de verstekhoek (Fig. 15)

Draai de handgreep naar links los. Verdraai de draaitafel
terwijl u de vergrendelnok ingedrukt houdt. Beweeg de
handgreep naar de positie waar de wijzer de gewenste
hoek op de verstekschaal aanwijst en draai dan de hand-
greep weer stevig naar rechts vast.

A\ LET OP:

» Na het wijzigen van de verstekhoek, dient u de draaita-
fel altijd vast te zetten door de handgreep stevig vast te
draaien.

KENNISGEVING:
« Voor het verdraaien van het draaibaar voetstuk dient u
het handvat volledig omhoog te brengen.

Instellen van de schuine hoek (Fig. 16 en 17)

Om de schuine hoek in te stellen, draait u de hendel op
de achterkant van het gereedschap naar links los.

Duw het handvat naar links om het zaagblad te kantelen
totdat de wijzer naar de gewenste hoek op de schuine-
hoek schaal wijst. Draai daarna de hendel weer stevig
naar rechts vast om de arm te vergrendelen.

Om het zaagblad naar rechts te kantelen, drukt u de vrij-
makingsknop op de achterkant van het gereedschap in
terwijl u het zaagblad ietwat naar links kantelt nadat de
hendel is losgedraaid. Houd de vrijmakingsknop inge-
drukt en kantel het zaagblad naar rechts.

65



A\ LET oP:

« Na het wijzigen van de schuine hoek, dient u altijd de
arm vast te zetten door de hendel naar rechts vast te
draaien.

KENNISGEVING:

« Bij het kantelen van het zaagblad moet het handvat
helemaal omhoog staan.

*« Wanneer u de schuine hoek wijzigt, dient u de
zaagsnedeplaten in de juiste positie te zetten zoals
beschreven in “Afstellen van de zaagsnedeplaten”.

Afstellen van de hendelpositie (Fig. 18)

Indien de hendel niet stevig kan worden vastgedraaid,
kunt u de positie ervan bij elke hoek met 30° afstellen.
Draai de bevestigingsschroef van de hendel op de ach-
terkant van het gereedschap los en verwijder de schroef.
Verwijder de hendel en installeer hem opnieuw zodat hij
ietwat boven het niveau komt. Maak de hendel stevig
vast met de schroef.

Werking van de schakelaar

Voor Europese landen (Fig. 19)

Een ontgrendelknop is voorzien om te voorkomen dat de
trekschakelaar per ongeluk wordt ingedrukt. Om het
gereedschap te starten, duwt u eerst de hendel omhoog,
drukt u vervolgens op de ontgrendelknop, en knijpt u ten-
slotte de trekschakelaar in. Laat de trekschakelaar los
om het gereedschap te stoppen.

/\ WAARSCHUWING:

Controleer altijd, voordat u de accu op het gereed-
schap aanbrengt, of de trekschakelaar op de juiste
manier schakelt en weer terugkeert naar de uit-
stand nadat deze is losgelaten. Druk de trekscha-
kelaar niet hard in zonder dat de ontgrendelknop is
ingedrukt. Hierdoor kan de schakelaar namelijk
breken. Het gereedschap gebruiken zonder dat de
trekschakelaar goed werkt, kan leiden tot verlies van
controle en ernstig persoonlijk letsel.

In de trekschakelaar is een gat aangebracht waar een
hangslot door past om het gereedschap af te sluiten.

Voor alle niet-Europese landen (Fig. 20)
Een ontgrendelknop is voorzien om te voorkomen dat de
trekschakelaar per ongeluk wordt ingedrukt. Om het
gereedschap te starten, druk de ontgrendelknop in en
druk vervolgens de trekschakelaar in. Laat de trekscha-
kelaar los om het gereedschap te stoppen.

/A WAARSCHUWING:

Controleer altijd, voordat u de accu op het gereed-
schap aanbrengt, of de trekschakelaar op de juiste
manier schakelt en weer terugkeert naar de uit-
stand nadat deze is losgelaten. Druk de trekscha-
kelaar niet hard in zonder dat de ontgrendelknop is
ingedrukt. Hierdoor kan de schakelaar namelijk
breken. Het gereedschap gebruiken zonder dat de
trekschakelaar goed werkt, kan leiden tot verlies van
controle en ernstig persoonlijk letsel.

In de trekschakelaar is een gat aangebracht waar een
hangslot door past om het gereedschap af te sluiten.

/A WAARSCHUWING:

Gebruik geen slot met een beugel of kabel met een
diameter kleiner dan 6,35 mm (1/4”). Met een dun-
nere beugel of kabel wordt het gereedschap mogelijk
niet goed in de uit-stand vergrendeld, waardoor onbe-
doelde bediening kan plaatsvinden die kan leiden tot
ernstig persoonlijk letsel.
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* Gebruik het gereedschap NOOIT met een defecte
trekschakelaar. leder gereedschap met een defecte
trekschakelaar is UITERST GEVAARLIJK en moet
worden gerepareerd voordat het gereedschap wordt
gebruikt of ernstig persoonlijk letsel wordt veroorzaakt.
Voor uw veiligheid is dit gereedschap voorzien van een
ontgrendelknop die ongewild starten van het gereed-
schap voorkomt. Gebruik het gereedschap NOOIT
indien het gaat draaien wanneer u gewoon de trek-
schakelaar indrukt zonder de ontgrendelknop in te
drukken. Een trekschakelaar die moet worden gerepa-
reerd kan leiden tot onbedoelde bediening en ernstig
persoonlijk letsel. Breng het naar een Makita service-
centrum voor reparatie ALVORENS het verder te
gebruiken.

NOOIT de uit-vergrendelknop vastplakken of op een
andere manier buiten werking stellen. Een trekschake-
laar met een buiten werking gestelde uit-vergrendel-
knop kan leiden tot onbedoelde bediening en ernstig
persoonlijk letsel.

INEENZETTEN

/AN WAARSCHUWING:

« Controleer altijd of het gereedschap is uitgescha-
keld en de accu ervan is verwijderd voordat u aan
het gereedschap gaat werken. Als u het gereedschap
niet uitschakelt en de accu ervan niet verwijdert, kan
dat leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Opbergen van de zeskant-inbussleutel (Fig. 21)
De zeskant-inbussleutel wordt bewaard op de plaats
aangegeven in de afbeelding.

Als u de zeskant-inbussleutel nodig hebt, trekt u deze uit
de sleutelhouder.

Na gebruik van de zeskant-inbussleutel, plaatst u deze
terug in de sleutelhouder.

Installeren of verwijderen van het zaagblad

/AN WAARSCHUWING:

* Zorg er altijd voor dat het gereedschap is uitge-
schakeld en de accu is verwijderd, voordat u het
zaagblad aanbrengt of verwijdert. Als het gereed-
schap per ongeluk start, kan dat leiden tot ernstig per-
soonlijk letsel.

A\ LET OP:

» Gebruik voor het installeren of verwijderen van het
zaagblad uitsluitend de bijgeleverde Makita dopsleutel.
Doet u dit niet, dan kan de zeskante bout te vast of te
los worden aangedraaid. Dit kan leiden tot persoonlijke
verwonding.

Druk de aanslagpen in om het handvat in de omhoogpo-
sitie te vergrendelen. (Fig. 22)

Om het zaagblad te verwijderen, gebruik de zeskant-
inbussleutel om de zeskant-inbusbout, die de middenkap
op haar plaats houdt, naar links los te draaien. Breng de
beschermkap en de middenkap omhoog. (Fig. 23)

Druk de asblokkering in om de as te vergrendelen en
draai met de zeskant-inbussleutel de zeskant-inbusbout
naar rechts los. Verwijder vervolgens de zeskante bout,
de buitenflens en het zaagblad. (Fig. 24)
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OPMERKING:

« Als de binnenflens verwijderd is, vergeet u niet deze
aan te brengen op de as met zijn uitsteeksel van het
zaagblad af gericht. Als de binnenflens verkeerd wordt
aangebracht, zal de flens tegen het gereedschap aan-
lopen.

Om het zaagblad te installeren, monteert u het zaagblad
zorgvuldig op de as, ervoor zorgend dat de pijltjes op het
zaagblad en op de zaagbladkast in dezelfde richting wij-
zen. Monteer de buitenflens en de zeskant-inbusbout, en
draai met de zeskant-inbussleutel de zeskant-inbusbout
(linkse schroefdraad) stevig naar links vast terwijl u daar-
bij de asblokkering ingedrukt houdt.

Breng de beschermkap en de middenkap terug naar hun
oorspronkelijke positie. Draai daarna de zeskant-inbus-
bout naar rechts vast om de middenkap vast te zetten.
Trek de aanslagpen naar buiten om de omhoogpositie
van het handvat te ontgrendelen. Breng het handvat
omlaag om te controleren of de beschermkap goed
beweegt. Zet de asblokkering in de vrije stand alvorens
te gaan zagen. (Fig. 25 en 26)

Stofzak (accessoire) (Fig. 27)

Om de sluitstrip te bevestigen, lijnt u de bovenrand van
de sluitstrip uit met de driechoekmarkering op de stofzak.
Door de stofzak te gebruiken werkt u schoner en kan het
zaagsel eenvoudiger worden opgeruimd. Om de stofzak
te bevestigen, monteert u hem op het verbindingsstuk.
Wanneer de stofzak ongeveer halfvol is, maakt u hem los
van het gereedschap en trekt u de sluitstrip eruit. Maak
de stofzak leeg en tik er zachtjes op voor het verwijderen
van achtergebleven stofdeelties die verdere stofopvan-
ging zouden kunnen belemmeren.

OPMERKING:
« U kunt schoner werken door een stofzuiger op de zaag
aan te sluiten.

Vastzetten van het werkstuk (Fig. 28)

/N WAARSCHUWING:

Het is uiterst belangrijk om het werkstuk altijd goed
vast te klemmen in het juiste type spanschroef. Als
u dat niet doet, kan dat leiden tot ernstig persoonlijk let-
sel en schade aan het gereedschap en/of het werkstuk.
Nadat u klaar bent met zagen, mag u het handvat
pas omhoog brengen nadat het zaagblad volledig
tot stilstand is gekomen. Als u het handvat omhoog
brengt terwijl het zaagblad nog ronddraait, kan dat lei-
den tot ernstig persoonlijk letsel en schade aan het
werkstuk.

Wanneer u een werkstuk zaagt dat langer is dan het
voetstuk van de cirkelzaag, moet het werkstuk wor-
den ondersteund over de gehele lengte buiten het
voetstuk en op dezelfde hoogte zodat het werkstuk
horizontaal blijft. Een goede ondersteuning van het
werkstuk helpt voorkomen dat het zaagblad vastloopt
en een mogelijke terugslag optreedt die kan leiden tot
ernstig persoonlijk letsel. Verlaat u niet alleen op de
verticale en/of horizontale spanschroef om het werk-
stuk op zijn plaats te houden. Dun materiaal hangt
gemakkelijk door. Ondersteun het werkstuk over zijn
hele lengte om vastklemmen van het zaagblad en
mogelijke TERUGSLAG te voorkomen.

Verticale spanschroef (Fig. 29)

De verticale spanschroef kan in twee posities, aan de lin-
kerzijde of rechterzijde van de geleider of de houdermon-
tage (los verkrijgbaar accessoire), worden geinstalleerd.
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Steek de stang van de spanschroef in het gat in de gelei-
der of houdermontage en trek de schroef aan om de
stang vast te zetten.

Zet de arm van de spanschroef in de positie die geschikt
is voor de dikte en vorm van het werkstuk, en zet de arm
vast door de schroef vast te draaien. Indien de bevesti-
gingsschroef van de arm in aanraking komt met de gelei-
der, moet u de schroef op de tegenovergestelde zijde
van de arm monteren. Controleer of geen enkel deel van
het gereedschap in aanraking komt met de spanschroef
wanneer het handvat volledig omlaag wordt gebracht en
de zaagslede zo ver mogelijk wordt getrokken of
geduwd. Indien dit wel het geval is, moet u de positie van
de spanschroef veranderen.

Druk het werkstuk vliak tegen de geleider en de draaita-
fel. Plaats het werkstuk in de gewenste zaagpositie en
zet het stevig vast door de knop van de spanschroef vast
te draaien.

A\ WAARSCHUWING:

 Tijdens alle bedieningen moet het werkstuk door
de spanschroef stevig tegen het draaibaar voetstuk
en de geleider worden gedrukt. Als het werkstuk niet
goed is vastgeklemd tegen de geleiders, kan het werk-
stuk tijdens het zagen verschuiven en zo mogelijk
schade aan het zaagblad veroorzaken, waardoor het
werkstuk weggeslagen kan worden en u de controle
kunt verliezen, wat kan leiden tot ernstig persoonlijk let-
sel.

Horizontale spanschroef (los verkrijgbaar
accessoire) (Fig. 30)

De horizontale spanschroef kan aan de linkerzijde van de
gereedschapsvoet worden geinstalleerd. Door de knop
van de spanschroef naar links te draaien wordt de span-
schroef in de vrije stand gezet en kunt u de
spanschroefas snel naar binnen en naar buiten bewe-
gen. Door de knop van de spanschroef naar rechts te
draaien wordt de spanschroef vastgezet. Om het werk-
stuk te grijpen, draait u de knop van de spanschroef
langzaam naar rechts totdat het uitsteeksel zijn hoogste
positie bereikt, en daarna draait u de knop stevig vast.
Indien de spanschroefknop naar binnen of naar buiten
wordt getrokken terwijl u hem naar rechts draait, kan het
uitsteeksel in een schuine positie stoppen. In dit geval
draait u de spanschroefknop terug naar links totdat de
spanschroef los komt, en dan draait u hem weer lang-
zaam naar rechts.

De maximale breedte van werkstukken die met de hori-
zontale spanschroef kunnen worden vastgezet is
120 mm.

A\ WAARSCHUWING:

* Grijp het werkstuk alleen wanneer het uitsteeksel
in zijn hoogste positie staat. Als u dit niet doet, zal
het werkstuk mogelijk niet goed vastgezet zijn. Het
werkstuk kan dan weggeslingerd worden, hetgeen
beschadiging van het zaagblad, verlies van controle
over het gereedschap en mogelijke PERSOONLIJKE
VERWONDING kan veroorzaken.

Houders en houdermontage (los verkrijgbare
accessoires) (Fig. 31 en 32)

U kunt de houders en de houdermontage aan beide zij-
den van het gereedschap aanbrengen om de werkstuk-
ken horizontaal te ondersteunen. Installeer deze
accessoires zoals afgebeeld. Draai daarna de schroeven
goed vast om de houders en de houdermontage vast te
zetten.
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Gebruik de houder/stang montage (los verkrijgbaar
accessoire) voor het zagen van lange werkstukken. Deze
bestaat uit twee houdermontages en twee stangen 12.

/AN WAARSCHUWING:

Ondersteun een lang werkstuk altijd zodanig dat
het horizontaal ligt met de draaibaar voetstuk om
een nauwkeurige zaagsnede te verkrijgen en om
gevaarlijk verlies van controle over het gereed-
schap te voorkomen. Een goede ondersteuning van
het werkstuk helpt voorkomen dat het zaagblad vast-
loopt en een mogelijke terugslag optreedt die kan lei-
den tot ernstig persoonlijk letsel.

BEDIENING

KENNISGEVING:

« Voordat u het gereedschap inschakelt, dient u het
handvat uit zijn omlaagpositie te halen door de aan-
slagpen naar buiten te trekken.

Oefen tijdens het zagen geen overmatige druk op het
handvat uit. Wanneer u te hard drukt, kan de motor
overbelast raken en/of de zaagcapaciteit verminderen.
Druk alleen zo hard als nodig is voor soepel zagen zon-
der dat de draaisnelheid van het zaagblad aanzienlijk
vermindert.

Druk het handvat zachtjes naar beneden om te zagen.
Indien het handvat met geweld omlaag wordt gedrukt
of zijwaartse druk erop wordt uitgeoefend, zal het
zaagblad trillen en een merkteken (zaagteken) in het
werkstuk achterlaten, en zal ook de zaagsnede minder
nauwkeurig zijn.

Voor glijdend zagen duwt u de zaagslede langzaam en
zonder te stoppen naar de geleider. Als de slede tij-
dens het zagen wordt gestopt, zal een merkteken in het
werkstuk achterblijven en zal de zaagsnede minder
nauwkeurig zijn.

/\ WAARSCHUWING:

Zorg ervoor dat het zaagblad niet in aanraking is
met het werkstuk e.d. voordat u de trekschakelaar
indrukt. Wanneer u het gereedschap inschakelt terwijl
het zaagblad reeds het werkstuk aanraakt, kan dat lei-
den tot een terugslag en ernstig persoonlijk letsel.

1. Drukkend zagen (zagen van kleine werkstukken)
(Fig. 33)

Werkstukken die maximaal 52 mm hoog en 97 mm breed
zijn kunt u als volgt zagen.

Duw de slede zo ver mogelijk naar de geleider en zet de
slede vast door de twee klemschroeven van de slede-
stangen naar rechts vast te draaien. Klem het werkstuk
vast met het juiste type spanschroef. Schakel het
gereedschap in zonder dat het zaagblad met het werk-
stuk in contact is, en wacht totdat het zaagblad op volle
toeren draait. Breng dan het handvat langzaam omlaag
naar de laagste positie om het werkstuk te zagen. Nadat
het zagen is voltooid, schakelt u het gereedschap uit.
WACHT TOTDAT HET ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT
STILSTAND IS GEKOMEN alvorens het zaagblad naar
zijn hoogste positie terug te brengen.

/A WAARSCHUWING:

Draai de twee klemschroeven die de sledestangen
vergrendelen stevig rechtsom vast zodat de slede
niet kan bewegen tijdens het gebruik. Door een
onvoldoende vast aangedraaide borgschroef kan een
terugslag worden veroorzaakt, wat kan leiden tot ern-
stig persoonlijk letsel.
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2. Glijdend (duwend) zagen (zagen van brede werk-
stukken) (Fig. 34)

Draai de twee klemschroeven van de sledestangen naar
links los zodat de slede vrij kan bewegen. Zet het werk-
stuk vast met de spanschroef. Klem het werkstuk vast
met het juiste type spanschroef. Schakel het gereed-
schap in zonder dat het zaagblad met het werkstuk in
contact is, en wacht totdat het zaagblad op volle toeren
draait. Druk het handvat omlaag en DUW DE SLEDE
NAAR DE GELEIDER OM HET WERKSTUK TE
ZAGEN. Nadat het zagen is voltooid, schakelt u het
gereedschap uit. WACHT TOTDAT HET ZAAGBLAD
VOLLEDIG TOT STILSTAND IS GEKOMEN alvorens het
zaagblad naar zijn hoogste positie terug te brengen.

/A WAARSCHUWING:

 Bij het glijdend zagen, trekt u eerst de slede hele-
maal naar u toe en brengt u het handvat helemaal
omlaag, waarna u de slede helemaal naar de gelei-
der duwt. Begin nooit met zagen zonder de slede
helemaal naar u toe te trekken. Als u glijdend zaagt
zonder dat de slede helemaal naar u toe is getrokken,
kan een onverwachte terugslag optreden die kan leiden
tot ernstig persoonlijk letsel.

Probeer nooit glijdend te zagen door de slede naar
u toe te trekken. Door de slede zagend naar u toe te
trekken, kan een onverwachte terugslag optreden die
kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Glijdend zagen mag nooit worden uitgevoerd terwijl het
handvat in de laagste positie is vergrendeld.

Draai de vastzetknop van de slede nooit los terwijl
het zaagblad nog draait. Dit kan ernstige verwon-
ding veroorzaken. Een losse slede tijdens het zagen
kan een onverwachte terugslag veroorzaken die kan
leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

3. \Verstekzagen
Zie het gedeelte “Instellen van de verstekhoek” hierbo-
ven.

4. Schuine sneden zagen (Fig. 35)

Draai de hendel los en zet het zaagblad schuin om de
schuine hoek in te stellen (zie “Instellen van de schuine
hoek” hierboven). Draai daarna de hendel weer stevig
vast om de gekozen schuine hoek goed vast te houden.
Zet het werkstuk vast met een spanschroef. Zorg dat de
slede volledig naar u toe is getrokken. Schakel het
gereedschap in zonder dat het zaagblad met het werk-
stuk in contact is en wacht totdat het zaagblad op volle
toeren draait. Breng dan het handvat langzaam omlaag
naar de laagste positie door druk uit te oefenen evenwij-
dig met het zaagblad en DUW DE SLEDE NAAR DE
GELEIDER OM HET WERKSTUK TE ZAGEN. Nadat het
zagen is voltooid, schakelt u het gereedschap uit.
WACHT TOTDAT HET ZAAGBLAD VOLLEDIG TOT
STILSTAND IS GEKOMEN alvorens het zaagblad naar
zijn hoogste positie terug te brengen.

A\ WAARSCHUWING:

* Nadat het zaagblad is ingesteld op een schuine
snede, controleert u voordat u begint te zagen of de
slede en het zaagblad vrij kunnen bewegen over de
hele lengte van de te maken zaagsnede. Wanneer
de beweging van de slede of het zaagblad tijdens het
zagen wordt onderbroken, kan een terugslag worden
veroorzaakt die kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.
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Houd bij het maken van een schuine snede uw han-
den uit de buurt van het pad van het zaagblad. De
hoek van het zaagblad kan verwarrend werken op de
gebruiker met betrekking tot het werkelijke zaagpad dat
tijdens het zagen beschreven wordt, en aanraking van
het zaagblad zal leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Het zaagblad mag niet omhoog gebracht worden
voordat het volledig tot stilstand is gekomen. Tij-
dens het zagen van een schuine snede kan het afge-
zaagde deel van het werkstuk tegen het zaagblad
aanliggen. Als het zaagblad omhoog wordt gebracht
terwijl het nog ronddraait, kan het afgezaagde deel
door het zaagblad weggeslingerd worden waardoor het
uiteenvalt en ernstig persoonlijk letsel kan veroorzaken.

KENNISGEVING:

« Wanneer u het handvat omlaag drukt, dient u druk uit
te oefenen evenwijdig met het zaagblad. Indien u verti-
cale druk op het draaibaar voetstuk uitoefent of de
drukrichting tijdens het zagen verandert, zal de
zaagsnede minder nauwkeurig zijn.

A\ LET OP:

« (Alleen voor Europese landen) Klap voor het links
schuin zagen altijd het hulpbeschermblad buiten-
waarts.

5. Gecombineerd zagen

Gecombineerd zagen betekent dat het werkstuk tegelijk
met een schuine hoek en een verstekhoek wordt
gezaagd. Gecombineerd zagen is mogelijk voor de hoe-
ken aangegeven in de onderstaande tabel.

Verstekhoek Schuine hoek
Links en Rechts 45° Links 0° — 45°
Rechts 50° Links 0° — 40°
Rechts 55° Links 0° — 30°
Rechts 57° Links 0° — 25°
006393

Voor het zagen van een schuine snede links
Tabel (A)

Voor de bedieningen voor gecombineerd zagen, zie de
beschrijvingen onder “Drukkend zagen”, “Glijdend
(duwend) zagen”, “Verstekzagen”, en “Schuine sneden
zagen”.

6. Kroon-profiellijsten en
zagen
Kroon-profiellijsten en kwarthol-profiellijsten kunnen wor-
den gezaagd op een gecombineerd-verstekzaag waarbij
de sierlijsten plat op het draaibaar voetstuk liggen.
Er zijn twee veelvoorkomende typen kroon-profiellijsten
en één veelvoorkomend type kwarthol-profiellijsten:
kroon-profiellijsten met een wandhoek van 52/38°, kroon-
profiellijsten met een wandhoek van 45°, en kwarthol-
profiellijsten met een wandhoek van 45°. Zie de afbeel-
dingen. (Fig. 36)
Er zijn verbindingen van kroon-profiellijsten en van kwar-
thol-profiellijsten die passen in binnenhoeken van 90°
(zie (1) en (2) in Fig. 37 en 38), en om buitenboeken van
90° (zie (3) en (4) in Fig. 37 en 38).

kwarthol-profiellijsten

Opmeten

Meet de lengte van de wand en leg het werkstuk op het
draaibaar voetstuk om de kant die tegen de wand komt af
te zagen op de gewenste lengte. Zorg er altijd voor dat
de lengte van het afgezaagde werkstuk gemeten op de
achterkant hetzelfde is als de lengte van de wand. Zaag
de uiteinden onder de benodigde hoek af. Gebruik altijd
meerdere proefwerkstukken om de benodigde zaaghoek
te controleren.

Bij het zagen van kroon-profiellijsten en kwarthol-profiel-
lijsten stelt u de verstekhoek en schuine hoek in, zoals
aangegeven in tabel (A), en legt u de sierlijst op het
bovenoppervlak van het draaibaar voetstuk, zoals aan-
gegeven in tabel (B).

Sierlijst-gedeelte Schuine hoek Verstekhoek
inFig.37en38 |  oek 52/38° Hoek 45° Hoek 52/38° Hoek 45°
1) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
Binnenhoek 2
2
3 Links 33,9° Links 30° Links 31,6° Links 35,3°
3
Buitenhoek
(4) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
006361
Tabel (B)
Sierlijst-gedeelte Kant van de sierlijst die tegen de
in Fig. 37 en 38 geleider moet liggen Afgewerkt werkstuk
Kant die tegen het plafond komt
o) ) p .
Binnenhoek moet tegen de geleider liggen. Het afgewerkte werkstuk ligt aan de
linkerkant van het zaagblad.
@ Kant die tegen de wand komt moet
3) tegen de geleider liggen.
Buitenhoek - Het afgewerkte werkstuk ligt aan de
@) Kant die tegen het plafond komt rechterkant van het zaagblad.
moet tegen de geleider liggen.
006362
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Voorbeeld:

In het geval u een kroon-profiellijst zaagt van het type 52/38° voor gedeelte (1) in Fig. 37 en 38:

« Kantel de zaag naar de stand voor een schuine hoek van 33,9° LINKS.

« Stel een verstekhoek in van 31,6° RECHTS.

« Leg de kroon-profiellijst op het gereedschap met de achterkant (verborgen) naar onderen gericht op het draaibaar
voetstuk en de KANT DIE TEGEN HET PLAFOND KOMT tegen de geleider.

« Het afgewerkte werkstuk dat u gaat gebruiken ligt altijd LINKS van het zaagblad nadat het zagen klaar is.

Voor het zagen van een schuine snede rechts

Tabel (A)
Sierlijst-gedeelte Schuine hoek Verstekhoek
inFig. 37en38 | oek 52/38° Hoek 45° Hoek 52/38° Hoek 45°
Bi hoek 1) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
innenhoe
2 ) .
@ Rechts 33,9° Rechts 30° Links 31,6° Links 35,3°
Buitenhoek
4) Rechts 31,6° Rechts 35,3°
006363
Tabel (B)
Sierlijst-gedeelte Kant van de sierlijst die tegen de
in Fig. 37 en 38 geleider moet liggen Afgewerkt werkstuk
@ Kant die tegen de wand komt moet Het af k stk | g
. tegen de geleider liggen. et afgewerkte werkstuk ligt aan de
Binnenhoek rechterkant van het zaagblad.
@ Kant die tegen het plafond komt
3) moet tegen de geleider liggen.
. Het afgewerkte werkstuk ligt aan de
Buitenhoek @ Kant die tegen de wand komt moet | jinkerkant van het zaagblad.
tegen de geleider liggen.
006364
Voorbeeld:

In het geval u een kroon-profiellijst zaagt van het type 52/38° voor gedeelte (1) in Fig. 37 en 38:
« Kantel de zaag naar de stand voor een schuine hoek van 33,9° RECHTS.

« Stel een verstekhoek in van 31,6° RECHTS.

« Leg de kroon-profiellijst op het gereedschap met de achterkant (verborgen) naar onderen gericht op het draaibaar
voetstuk en de KANT DIE TEGEN DE WAND KOMT tegen de geleider.
« Het afgewerkte werkstuk dat u gaat gebruiken ligt altjd RECHTS van het zaagblad nadat het zagen klaar is.

7. Houten hulpstuk (Fig. 39)

Het gebruik van een houten hulpstuk helpt om splinter-
vrije sneden te krijgen. Gebruik de gaten in de geleider
om een houten hulpstuk aan de geleider te bevestigen.
Zie de afbeelding voor de afmetingen van een dergelijk
houten hulpstuk.

A\ LET oP:
« Gebruik als houten hulpstuk een recht stuk hout van
gelijke dikte.

/A WAARSCHUWING:

« Bevestig het houten hulpstuk aan de geleider met
behulp van schroeven. De schroeven moeten zoda-
nig worden gemonteerd dat de schroefkoppen
onder het oppervlak van het houten hulpstuk vallen
zo dat ze niet in de weg zitten van het werkstuk dat
wordt gezaagd. Als het werkstuk dat wordt gezaagd
verkeerd is uitgelijnd, kan het tijdens het zagen onver-
wacht gaan bewegen, wat kan leiden tot verlies van
controle over het gereedschap en ernstig persoonlijk
letsel.
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KENNISGEVING:

« Draai de draaitafel na het bevestigen van het houten
hulpstuk niet met het handvat in de omlaagpositie. Als
u dit doet, kan het zaagblad en/of het houten hulpstuk
worden beschadigd.

8. Stukken van gelijke lengte zagen (Fig. 40)
Wanneer u verschillende stukken van dezelfde lengte
tussen 220 mm en 385 mm wilt zagen, kunt u gemakkelij-
ker werken door de stelplaat (los verkrijgbaar accessoire)
te gebruiken. Monteer de stelplaat op de houder (los ver-
krijgbaar accessoire) zoals afgebeeld.

Breng de zaaglijn op uw werkstuk op één lijn met de lin-
kerzijde of de rechterzijde van de groef in de zaagsnede-
plaat. Houd het werkstuk vast zodat het niet kan
bewegen, en plaats de stelplaat vlak tegen het einde van
het werkstuk. Zet daarna de stelplaat vast met de
schroef. Wanneer u de stelplaat niet gebruikt, draait u de
schroef los en draait u de stelplaat uit de weg.

OPMERKING:

« Door de houder/stang montage (los verkrijgbaar acces-
soire) te gebruiken kunt u stukken van dezelfde lengte
van ongeveer maximaal 2 200 mm zagen.
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9. Groeven zagen (Fig. 41)

Sokkel-type zaagsneden kunnen als volgt worden
gemaakt:

Stel de laagste positie van het zaagblad in met behulp
van de stelschroef en de aanslagarm, om de zaagdiepte
van het zaagblad te beperken. Zie “Aanslagarm” hierbo-
ven.

Nadat de laagste positie van het zaagblad is ingesteld,
kunt u evenwijdige groeven over de breedte van het
werkstuk zagen door gebruik te maken van de methode
voor glijdend (duwend) zagen, zoals afgebeeld. Verwijder
daarna het werkstukmateriaal tussen de groeven met
behulp van een beitel.

A\ WAARSCHUWING:

Probeer niet dit type zaagsnede uit te voeren met
een breder zaagblad of sokkelzaagblad. Als u pro-
beert een groef te zagen met een breder zaagblad of
een sokkelzaagblad, kan dat resulteren in een onver-
wacht zaagresultaat en een terugslag die kan leiden tot
ernstig persoonlijk letsel.

Breng de aanslagarm terug naar zijn oorspronke-
lijke positie voor andere zaagbedieningen dan het
zagen van groeven. Als u een zaagsnede probeert te
zagen met de aanslagarm in de verkeerde positie, kan
dat resulteren in een onverwacht zaagresultaat en een
terugslag die kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Het gereedschap dragen (Fig. 42 en 43)

Zorg ervoor dat de accu is verwijderd. Zet het zaagblad
vast op een verticaal-verstekhoek van 0° en de draaitafel
op de maximale horizontaal-verstekhoek naar rechts. Zet
de schuifstangen zodanig vast dat de onderste
schuifstang is vergrendeld in de stand waarbij de slede
geheel naar de gebruiker is getrokken, en de bovenste
schuifstangen zijn vergrendeld in de stand waarbij de
slede geheel naar voren is getrokken in de richting van
de geleider. Breng het handvat omlaag en vergrendel
deze in de laagste stand door de aanslagpen in te
duwen.

Draag het gereedschap door beide zijden van de gereed-
schapsvoet vast te houden, zoals afgebeeld. Het gereed-
schap is gemakkelijker om dragen wanneer u de
houders, stofzak, enz., ervan verwijdert.

A\ LET OF:

« Zet alle bewegende onderdelen vast alvorens het
gereedschap te dragen. Als tijdens het dragen onder-
delen van het gereedschap bewegen of verschuiven,
kunt u uw balans of de controle over het gereedschap
verliezen, wat kan leiden tot persoonlijk letsel.

A\ WAARSCHUWING:

De aanslagpen is uitsluitend bedoeld te worden
gebruikt tijdens het dragen en bewaren van het
gereedschap, en mag nooit worden gebruikt tijdens
het zagen. Het gebruik van de aanslagpen tijdens het
zagen kan leiden tot onverwachte bewegingen van het
zaagblad, wat kan leiden tot een terugslag en ernstig
persoonlijk letsel.

ONDERHOUD

A\ LET OF:

« Zorg altijd dat het gereedschap is uitgeschakeld en de
accu ervan is verwijderd alvorens te beginnen met
onderhoud of inspectie.
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A\ WAARSCHUWING:

» Zorg altijd dat het zaagblad scherp en schoon is
om optimale en veilige prestaties te krijgen. Als u
probeert te zagen met een bot en/of vuil zaagblad, kan
een terugslag optreden die kan leiden tot ernstig per-
soonlijk letsel.

KENNISGEVING:

* Gebruik nooit benzine, wasbenzine, thinner, alcohol en
dergelijke. Hierdoor het verkleuring, vervormingen en
barsten worden veroorzaakt.

Afstellen van de zaaghoek

Dit gereedschap werd in de fabriek nauwkeurig afgesteld
en uitgelijnd, maar door ruwe behandeling kan de uitlij-
ning ervan verslechterd zijn. Doe het volgende indien uw
gereedschap niet meer juist is uitgelijnd:

1. Verstekhoek
Duw de slede naar de geleider toe en draai twee klem-
schroeven vast om de slede vast te zetten.
Draai de handgreep los om de draaitafel los te maken.
Draai de draaitafel zodat de wijzer wijst naar 0° op de
verstekschaal. Draai daarna de draaitafel een beetje
naar rechts en naar links zodat hij in de 0° verstek-inke-
ping komt te zitten. (Laat de draaitafel zoals hij is indien
de wijzer niet naar 0° wijst.) Draai de zeskant-inbusbout
van de geleider los met de zeskant-inbussleutel.
(Fig. 44)
Breng het handvat volledig omlaag en vergrendel het in
de laagste positie door de aanslagpen in te drukken.
Gebruik een driehoeksliniaal of een winkelhaak e.d. om
de zijde van het zaagblad haaks te zetten ten opzichte
van het vlak van de geleider. Draai vervolgens de zes-
kant-inbusbout op de geleider stevig vast, beginnend
vanaf de rechterzijde. (Fig. 45)
Controleer of de wijzer wijst naar 0° op de verstekschaal.
Indien de wijzer niet naar 0° wijst, draait u de bevesti-
gingsschroef van de wijzer los en stelt u de wijzer juist in
zodat hij naar 0° wijst. (Fig. 46)
2. Schuine hoek
1. 0°schuine hoek
Duw de slede naar de geleider toe en draai twee
klemschroeven vast om de slede vast te zetten.
Breng het handvat volledig omlaag en vergrendel
het in de laagste positie door de aanslagpen in te
drukken.
Draai de hendel op de achterkant van het gereed-
schap los.
Draai de 0° schuine-hoek stelbout (onderste bout)
op de rechterzijde van de arm twee of drie slagen
naar links om het zaagblad naar rechts te doen hel-
len. (Fig. 47)
Zet de zijde van het zaagblad haaks ten opzichte
van het bovenvlak van de draaitafel door de 0°
schuine-hoek stelbout voorzichtig naar rechts te
draaien; gebruik hiervoor een driehoeksliniaal, een
winkelhaak, e.d. Draai vervolgens de hendel stevig
vast. (Fig. 48)
Controleer of de wijzer op de arm wijst naar 0° op de
schuine-hoek schaal op de armhouder. Indien niet,
draai dan de bevestigingsschroef van de wijzer los
en verstel de wijzer zodat hij naar 0° wijst. (Fig. 49)
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2. 45° schuine hoek

Stel de 45° schuine hoek pas in nadat de 0° schuine
hoek is ingesteld. Voor het instellen van de linkse
45° schuine hoek, draait u de hendel los en doet u
het zaagblad volledig naar links hellen. Controleer of
de wijzer op de arm wijst naar 45° op de schuine-
hoek schaal op de armhouder. Indien niet, dan
draait u de 45° schuine-hoek stelbout (bovenste
bout) op de rechterzijde van de arm totdat de wijzer
naar 45° wijst. (Fig. 50)

Vervangen van de koolborstels (Fig. 51 en 52)
Verwijder en controleer regelmatig de koolborstels. Ver-
vang de koolborstels wanneer deze tot aan de limiet-
merkstreep versleten zijn. Houd de koolborstels schoon
zodat ze vlot in hun houders glijden. Beide koolborstels
dienen tegelijkertijd te worden vervangen. Gebruik uit-
sluitend identieke koolborstels.

Gebruik een schroevendraaier om de koolborsteldoppen
te verwijderen. Haal de versleten koolborstels eruit,
schuif de nieuwe erin, en zet de koolborsteldoppen goed
vast.

Na het gebruik

* Veeg na gebruik alle zaagsel en stof op het gereed-
schap eraf met een doek of iets dergelijks. Houd de
beschermkap schoon volgens de instructies die in de
paragraaf “Beschermkap” werden beschreven. Smeer
de glijdende onderdelen in met machine-olie om roest-
vorming te voorkomen.

Wanneer u de machine opbergt, moet u de slede zo ver
mogelijk naar u toe trekken zodat de glijstangen hele-
maal in het draaibaar voetstuk komen te zitten.

Om de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van het
gereedschap te handhaven, dienen alle reparaties,
onderhoud of afstellingen te worden uitgevoerd bij een
erkend Makita servicecentrum, en altijd met gebruik van
Makita vervangingsonderdelen.

OPTIONELE ACCESSOIRES

/N WAARSCHUWING:

Deze accessoires of hulpstukken worden aanbevo-
len voor gebruik met het Makita gereedschap dat in
deze gebruiksaanwijzing is beschreven. Het gebruik
van enige andere accessoires of hulpstukken kan lei-
den tot ernstig persoonlijk letsel.

Gebruik de Makita-accessoires of -hulpstukken uit-
sluitend voor de aangegeven gebruiksdoeleinden.
Misbruik van een accessoire of hulpstuk kan leiden tot
ernstig persoonlijk letsel.

Wenst u meer bijzonderheden over deze accessoires,
neem dan contact op met het plaatselijke Makita service-
centrum.

Hardmetalen zaagbladen

Spanschroefmontage (Horizontale spanschroef)
Verticale spanschroef

Houderset

Houdermontage

Houder/stang montage

Stelplaat

Stofzak

Driehoeksliniaal

Inbussleutel

Diverse types originele Makita accu’s en acculaders
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OPMERKING:
* Sommige van de onderdelen in deze lijst kunnen
bijgeleverd zijn als standaard-accessoires. Deze

accessoires kunnen per land verschillend zijn.
) ) ENG905-1
Geluidsniveau

De typisch, A-gewogen geluidsniveaus vastgesteld
volgens EN61029:

Geluidsdrukniveau (L,a): 88 dB (A)

Geluidsenergie-niveau (Ly,): 98 dB (A)

Onnauwkeurigheid (K): 3 dB (A)

Draag oorbeschermers
ENG900-1

Trilling
De totaalwaarde van de trillingen (triaxiale vectorsom)
vastgesteld volgens EN61029:

Trillingsemissie (ap,): 2,5 m/s? of lager
Onnauwkeurigheid (K): 1,5 m/s?
ENG901-1

« De opgegeven trillingsemissiewaarde is gemeten vol-
gens de standaardtestmethode en kan worden gebruikt
om dit gereedschap te vergelijken met andere gereed-
schappen.

» De opgegeven trillingsemissiewaarde kan ook worden
gebruikt voor een beoordeling vooraf van de blootstell-
ing.

/N WAARSCHUWING:
« De trillingsemissie tijdens het gebruik van het elektrisch
gereedschap in de praktijk kan verschillen van de
opgegeven trillingsemissiewaarde afhankelijk van de
manier waarop het gereedschap wordt gebruikt.
Zorg ervoor dat veiligheidsmaatregelen worden getrof-
fen ter bescherming van de operator die zijn gebaseerd
op een schatting van de blootstelling onder praktijkom-
standigheden (rekening houdend met alle fasen van de
bedrijfscyclus, zoals de tijdsduur gedurende welke het
gereedschap is uitgeschakeld en stationair draait,
naast de ingeschakelde tijdsduur).

ENH003-15
Alleen voor Europese landen

EU-Verklaring van Conformiteit

Makita verklaart hierbij dat de volgende machine(s):

Aanduiding van de machine:

Schuifbare accu-afkortverstekzaag

Modelnr./ Type: DLS713

Voldoen aan de volgende Europese richtlijnen:
2006/42/EU

Ze zijn gefabriceerd in overeenstemming met de

volgende norm of genormaliseerde documenten:
EN61029

Het technisch documentatiebestand volgens 2006/42/EU

is verkrijgbaar in:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgié

30.6.2014

Yo Pl

Yasushi Fukaya
Directeur
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgié
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ESPANOL (Instrucciones originales)

Pasador de retencién

Perno

Perno de ajuste

Parte roja

Botén

Cartucho de bateria

Marca de estrella

Protector de disco

Protector de disco A

10 Protector de disco B

11 Tornillo de apriete manual

12 Placa de corte

13 Disco de sierra

14 Dientes del disco

15 Corte en bisel izquierdo

16 Corte recto

17 Guia lateral

18 Base giratoria

19 Parte superior de la mesa
giratoria

20 Periferia del disco

21 Tornillo de ajuste

22 Brazo de retencion

23 Guia secundaria

24 Puntero

25 Escala de inglete

26 Palanca de bloqueo

27 Mango

28 Palanca

©CoO~NOUDAWNRE

Explicacién de los dibujos

Boton de liberacion

Escala de bisel

Brazo

Tornillo

Gatillo interruptor

Botdn de desbloqueo

Agujero para candado
Portallaves

Llave hexagonal

Cubierta central

Llave hexagonal

Perno de cabeza hueca hexa-
gonal

Cubierta de seguridad
Bloqueo del eje

Flecha

Caja del disco

Perno de cabeza hueca hexa-
gonal (rosca hacia la izquierda)
Brida exterior

Brida interior

Eje

Bolsa de polvo

Boquilla de polvo

Cierre

Apoyo

Brazo de la mordaza

Barra de la mordaza

Soporte

Conjunto de soporte

Pomo de la mordaza
Proyeccion

Eje de la mordaza

Base

Barra de 12

Tornillo de fijacion

Moldura corona tipo 52/38°
Moldura corona tipo 45°
Moldura céncava tipo 45°
Esquina interior

Esquina exterior

Mas de 15 mm (5/8")

Mas de 420 mm (16-1/2")
Agujeros

Placa de presion

Corte ranuras con el disco
Escuadra

Soporte de brazo

Perno de ajuste del &ngulo de
bisel a 0 grados

Perno de ajuste del &ngulo de
bisel a 45 grados a la izquierda
Marca limite

Tapén portaescobillas
Destornillador

ESPECIFICACIONES

Modelo

Diametro del disco
Grosor de la hoja de sierra
Diametro del agujero (eje).
Angulo de inglete maximo .
Angulo de bisel maximo ....

Capacidades de corte maximas (Al x An) con disco de 190 mm de diametro.

DLS713
190 mm
.1,3mm-2,0mm

..................... 20 mm
.1zquierda 47°, Derecha 57°
...1zquierda 45°, Derecha 5°

Angulo de bisel

Angulo de inglete

45° (izquierda)

5° (derecha)

25 mm x 300 mm

52 mm x 300 mm

40 mm x 300 mm

0°

— *60 mm x 265 mm (Nota 1) —

25 mm x 212 mm

52 mm x 212 mm —

45° (izquierda y derecha)

— *60 mm x 185 mm (Nota 2) —

57° (derecha)

— 52 mm x 163 mm —

— *60 mm x 145 mm (Nota 3) —

Velocidad en vacio (min’l)
Dimensiones (L x A x A)
Peso neto

TSI o T T T | SRS PR PP

(Nota)

La marca * indica que se utiliza una guarnicién de madera del grosor siguiente.

1: Cuando se utilice una guarniciéon de madera de 20 mm de grosor.
2: Cuando se utilice una guarnicién de madera de 15 mm de grosor.
3: Cuando se utilice una guarnicién de madera de 10 mm de grosor.

« Debido a un programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui dadas estan sujetas a cam-

bios sin previo aviso.

« Las especificaciones y el cartucho de bateria pueden diferir de pais a pais.
 Peso, con el cartucho de bateria, de acuerdo con el procedimiento EPTA 01/2003
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ENEO076-1

Uso previsto
La herramienta ha sido prevista para hacer cortes preci-
sos rectos y de inglete en madera.

GEA010-1
Advertencias de seguridad generales para
herramientas eléctricas

A iADVERTENCIA! Lea todas las advertencias de
seguridad y todas las instrucciones. Si no sigue todas
las advertencias e instrucciones podra ocasionar una
descarga eléctrica, un incendio y/o heridas graves.

Guarde todas las advertencias e instrucciones para
futuras referencias.

ENB118-4

ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD PARA LA
SIERRA DE INGLETE INALAMBRICA

1. Mantenga las manos apartadas del recorrido del
disco de sierra. Evite el contacto con cualquier
disco cuando esté girando por inercia. Incluso
entonces puede causar heridas graves.

2. Inspeccione el disco de sierra cuidadosamente

para ver si tiene grietas o deformacién antes de

comenzar la operacion.

Reemplace el disco dafiado inmediatamente.

Reemplace la placa de corte cuando se gaste.

Utilice solamente discos de sierra que cumplan

con lanorma EN847-1 especificados por el fabri-

cante.

5. No utilice discos de sierra fabricados con acero

réapido.

Utilice proteccidn para los ojos.

Pdéngase proteccion para los oidos para reducir

el riesgo de sufrir pérdida auditiva.

8. Pdngase guantes para manejar el disco de sierra
(los discos de sierra deberan ser transportados
en un portadiscos siempre que sea posible) y
materiales bastos.

9. Conecte las sierras de inglete a un dispositivo
de recogida de polvo cuando sierre.

10. Seleccione los discos de sierra segn el material
acortar.

11. No utilice la sierra para cortar otra cosa que no
sea madera.

12. Sujete siempre todas las partes moviles antes
de transportar la herramienta. Cuando levante o
transporte la herramienta, no utilice el protector
como asa de transporte.

13. No utilice la sierra sin los protectores puestos.
Compruebe que el protector del disco se cierra
debidamente antes de cada uso. No utilice la sie-
rra si el protector del disco no se mueve libre-
mente y se cierra instantdneamente. No sujete ni
ate nunca el protector del disco en la posicion
abierta.

14. Mantenga el area del suelo libre de material, por
ejemplo, virutas y recortes de madera.

15. Utilice solamente discos de sierra que estén
marcados con una velocidad méxima igual o
mayor que la velocidad sin carga marcada en la
herramienta.

16. Cuando la herramienta esté equipada con un
laser o LED, no reemplace el laser o el LED con
uno de tipo diferente. Pida a un centro de servicio
autorizado que le hagan la reparacion.

hw

No
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31

32.

33.

34.

35.

36.

37.

No retire nunca ningin recorte de madera u
otras partes de la pieza de trabajo del area de
corte mientras la herramienta esta funcionando
con un disco de sierra desprotegido.

No realice ninguna operacion sin sujetar la pieza
de trabajo. La pieza de trabajo debera estar suje-
tada firmemente contra la base giratoria y la guia
lateral con la mordaza durante todas las operacio-
nes. No utilice nunca su mano para sujetar la pieza
de trabajo.

Asegurese de que la herramienta esta estable
antes de cada corte.

Fije la herramienta a un banco de trabajo, si es
necesario.

Apoye las piezas de trabajo largas con soportes
adicionales apropiados.

No corte nunca piezas de trabajo pequefias que
no puedan ser sujetadas firmemente con la mor-
daza. Una pieza de trabajo sujetada incorrecta-
mente puede ocasionar retrocesos bruscos y
heridas personales graves.

No se acerque nunca alrededor del disco de sie-
rra.

Apague la herramienta y espere hasta que el
disco de sierra se haya parado antes de mover la
pieza de trabajo o de cambiar los ajustes.
Desenchufe la herramienta antes de cambiar el
disco o hacerle el mantenimiento.

El pasador de tope que bloquea el cabezal de
corte en posicion bajada es solamente para
transportar y almacenar la herramientay no para
ninguna operacion de corte.

No utilice la herramienta donde haya liquidos o
gases inflamables. La operacion eléctrica de la
herramienta puede crear una explosién e incendio
cuando es expuesta a liquidos o gases inflamables.
Utilice solamente las bridas especificadas para
esta herramienta.

Tenga cuidado de no dafiar el eje, las bridas (en
especial la superficie de instalacién) o el perno.
Si estas piezas resultan dafiadas se podra rom-
per el disco.

Asegurese de que la base giratoria esté debida-
mente sujeta de forma que no se mueva durante
la operacién.

Por su propia seguridad, antes de iniciar la ope-
racion quite las virutas, pequefios trozos de
material, etc. de la superficie superior de la
mesa.

Evite cortar clavos. Antes de iniciar la operacion,
inspeccione y extraiga todos los clavos que
haya en la pieza de trabajo.

Antes de activar el interruptor, asegurese de que
el bloqueo del eje esté quitado.

Asegurese de que el disco no toque la base gira-
toria cuando esté en la posicién més baja.
Sujete la empufiadura firmemente. Tenga pre-
sente que la sierra se mueve un poco hacia
arriba y hacia abajo durante el inicio y la parada.
Aseglrese de que el disco no esté tocando la
pieza de trabajo antes de activar el interruptor.
Antes de utilizar la herramienta para cortar la
pieza de trabajo definitiva, déjela funcionar
durante un rato. Observe para ver si se produ-
cen vibraciones o bamboleos que puedan indi-
car que el disco estd mal instalado o mal
equilibrado.
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38. Espere a que el disco alcance plena velocidad
antes de cortar.

39. Detenga la operacién inmediatamente si nota
algo anormal.

40. No intente bloquear el gatillo en la posiciéon acti-
vada.

41. Esté alerta en todo momento, especialmente
durante las operaciones repetitivas y mondéto-
nas. No se deje llevar por el falso sentido de
seguridad. Los discos de sierra nunca perdonan
un descuido.

42. Emplee siempre los accesorios recomendados
en este manual. El empleo de accesorios inco-
rrectos tales como muelas abrasivas puede oca-
sionar heridas.

43. Tenga cuidado cuando abra ranuras.

44. El polvo de las operaciones de corte algunas
veces contiene productos quimicos que se sabe
ocasionan cancer, defectos de nacimiento u
otros peligros relacionados con la reproduccion.
Algunos ejemplos de estos productos quimicos
son:

« plomo de materiales pintados con pinturas que
contengan plomo.
« arsénico y cromo de maderas tratadas quimi-
camente.
El riesgo al que se expone variara, dependiendo
de la frecuencia con la que realice este tipo de
trabajo. Para reducir la exposicién a estos pro-
ductos quimicos: trabaje en un area bien venti-
lada y péngase el equipo de seguridad indicado,
tal como esas mascaras contra el polvo que
estan especialmente disefiadas para filtrar parti-
culas microscoépicas.

45. Parareducir el ruido emitido, asegUrese siempre
de que el disco esté afilado y limpio.

46. El operario debera estar debidamente preparado
para utilizar, ajustar y manejar la herramienta.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES.

A\ ADVERTENCIA:

NO deje que la comodidad o familiaridad con el pro-
ducto (a base de utilizarlo repetidamente) sustituya
la estricta observancia de las normas de seguridad
para el producto en cuestiéon. El MAL USO o el no
seguir las normas de seguridad establecidas en este
manual de instrucciones podra ocasionar graves
heridas personales.

ENC007-7

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD
IMPORTANTES

PARA EL CARTUCHO DE BATERIA

1. Antes de utilizar el cartucho de bateria, lea todas
las instrucciones e indicaciones de precaucién
sobre (1) el cargador de baterias, (2) la bateria, y
(3) el producto con el que se utiliza la bateria.

2. No desarme el cartucho de bateria.

3. Si el tiempo de uso del cartucho de bateria se
acorta demasiado, deje de usarlo inmediata-
mente. Podria resultar en un riesgo de recalenta-
miento, posibles quemaduras e incluso una
explosion.
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4. Si entra electrélito en sus ojos, aclarelos con
agua limpia y vea a un médico inmediatamente.
Existe el riesgo de poder perder la vista.

5. No cortocircuite el cartucho de bateria:

(1) No toque los terminales con ningln material
conductor.

(2) Evite guardar el cartucho de bateria en un
cajon junto con otros objetos metdlicos,
tales como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al agua ni

alalluvia.
Un cortocircuito en la bateria puede producir
unagran circulacién de corriente, un recalen-
tamiento, posibles quemaduras e incluso
unarotura de la misma.

6. No guarde la herramienta ni el cartucho de bate-
ria en lugares donde la temperatura pueda
alcanzar o exceder los 50°C.

7. Nuncaincinere el cartucho de bateria incluso en
el caso de que esté dafiado seriamente o ya no
sirva en absoluto.

El cartucho de bateria puede explotar si se tira al

fuego.

8. Tengacuidado de no dejar caer ni golpear el car-
tucho de bateria.

9. No utilice una bateria dafiada.

GUARDE ESTAS INSTRUCCIONES.

Consejos para alargar al maximo la vida de

servicio de la bateria

1. Cargue el cartucho de bateria antes de que se
descargue completamente.

Pare siempre la operacién y cargue el cartucho
de bateria cuando note menos potencia en la
herramienta.

2. No cargue nunca un cartucho de bateria que
esté completamente cargado.

La sobrecarga acortara la vida de servicio de la
bateria.

3. Cargue el cartucho de bateria a temperatura
ambiente de 10°C —-40°C. Si un cartucho de
bateria esté caliente, déjelo enfriar antes de car-
garlo.

4. Cargue el cartucho de bateria una vez cada seis
meses si no lo utiliza durante un periodo de
tiempo prolongado.

INSTALACION

Montaje en un banco de trabajo

Cuando la herramienta sale de fabrica, la empufiadura
esté bloqueada en la posicién bajada con el pasador de
retencion. Suelte el pasador de tope aplicando simulta-
neamente una ligera presion hacia abajo en la empufia-
dura y tirando del pasador de tope. (Fig. 1)

/\ ADVERTENCIA:

» Aseglrese de que la herramienta no se movera en
la superficie de apoyo. EI movimiento de la sierra de
inglete en la superficie de apoyo mientras hace el corte
puede dar lugar a la pérdida del control y graves heri-
das personales.
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Esta herramienta se debera fijar con dos pernos a una
superficie nivelada y estable utilizando los agujeros para
pernos provistos en la base de la herramienta. Esto ayu-
dara a evitar que se vuelque y pueda ocasionar heridas.
(Fig. 2)

Gire el perno de ajuste hacia la derecha o hacia la
izquierda de forma que toque la superficie del suelo para
mantener estable la herramienta. (Fig. 3)

DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO

/N ADVERTENCIA:

« Aseglrese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y el cartucho de bateria extraido antes de
ajustar o comprobar las funciones de la herra-
mienta. Si no apaga la herramienta y extrae el cartu-
cho de bateria podréa sufrir graves heridas personales a
causa de un arranque accidental.

Instalacion o extraccion del cartucho de bateria
(Fig. 4)

« Apague siempre la herramienta antes de insertar o
extraer el cartucho de bateria.

Para extraer el cartucho de bateria, saquelo de la
herramienta a la vez que desliza el botén de la parte
frontal del cartucho.

Para insertar el cartucho de bateria, alinee la lengtieta
del cartucho de bateria con la acanaladura en el aloja-
miento y deslicelo hasta que encaje en su sitio. Insér-
telo siempre a tope hasta que se bloquee en su sitio
produciendo un pequefio chasquido. Si puede ver la
parte roja del lado superior del botén, no estara blo-
queado completamente. Insértelo firmemente hasta
gue no pueda verse la parte roja. En caso contrario,
podra caerse accidentalmente de la herramienta y oca-
sionarle heridas a usted o a alguien que esté cerca de
usted.

No emplee fuerza cuando inserte el cartucho de bate-
ria. Si el cartucho no se desliza al interior facilmente,
seré porque no esta siendo insertado correctamente.

Sistema de proteccién de la bateria (Bateria de
litio-ibn con marca de estrella) (Fig. 5)

Las baterias de litio-ion con marca de estrella estan
equipadas con un sistema de proteccion. Este sistema
corta automaticamente la alimentacién de la herramienta
para alargar la vida util de la bateria.

La herramienta se detendra automéaticamente durante la
operacion si la herramienta y/o la bateria son puestas en
una de las condiciones siguientes:

« Sobrecargada:

La herramienta es utilizada de una manera que da
lugar a que tenga que absorber una corriente anormal-
mente alta.

En esta situacién, suelte el gatillo interruptor de la
herramienta y detenga la tarea que ocasiona la sobre-
carga de la herramienta. Después apriete el gatillo
interruptor otra vez para volver a ponerla en marcha.

Si la herramienta no se pone en marcha, la bateria
estara recalentada. En esta situacion, deje que la bate-
ria se enfrie antes de apretar el gatillo interruptor otra
vez.

Tension baja en la bateria:

La capacidad de bateria restante es muy baja y la
herramienta no funcionara. En esta situacion, extraiga
la bateria y vuelva a cargarla.
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Protector de disco

Para todos los paises excepto los paises europeos
(Fig. 6)

Al bajar la empufadura, el protector del disco se sube
automaticamente. El protector es accionado por resorte
por lo que retorna a su posicién original cuando se com-
pleta el corte y se sube la empufiadura.

/\ ADVERTENCIA:

* No anule ni quite nunca el protector de disco ni el
resorte que hay en el protector. Un disco expuesto
como resultado de una guarda anulada puede dar
lugar a graves heridas personales durante la opera-
cion.

En beneficio de su seguridad personal, mantenga el pro-
tector del disco siempre en buen estado. Cualquier ope-
racion irregular del protector de disco deberd ser
corregida inmediatamente. Compruebe para asegurarse
de que el protector de disco retorna accionado por
resorte.

/\ ADVERTENCIA:

* No utilice nunca la herramienta si la guarda del
disco o el resorte esta dafiado, defectuoso o qui-
tado. La utilizacion de la herramienta con una guarda
dafiada, defectuosa o quitada puede dar lugar a graves
heridas personales.

Para paises europeos (Fig. 7)

Al bajar la empufiadura, el protector del disco A se sube
automaticamente. El protector del disco B se sube al
hacer contacto con la pieza de trabajo. Los protectores
se accionan por resorte por lo que retornaran a su posi-
cién original cuando se complete el corte y sea subida la
empufiadura.

/\ ADVERTENCIA:

* No anule ni quite nunca el protector de disco ni el
resorte que hay en el protector. Un disco expuesto
como resultado de una guarda anulada puede dar
lugar a graves heridas personales durante la opera-
cion.

En beneficio de su seguridad personal, mantenga cada
protector del disco siempre en buen estado. Cualquier
operacion irregular de los protectores del disco debera
ser corregida inmediatamente. Compruebe para asegu-
rarse de que los protectores del disco retornan acciona-
das por resorte.

/\ ADVERTENCIA:

* No utilice nunca la herramienta si la guarda del
disco o el resorte esta dafiado, defectuoso o qui-
tado. La utilizaciéon de la herramienta con una guarda
dafiada, defectuosa o quitada puede dar lugar a graves
heridas personales.

Si el protector de disco transparente se ensucia, 0 Si se
adhiere a él serrin de tal forma que no pueda verse facil-
mente el disco y/o la pieza de trabajo, extraiga el cartu-
cho de bateria y limpie el protector cuidadosamente con
un pafio himedo.

No utilice disolventes ni ningin producto de limpieza a
base de petréleo para limpiar la guarda de plastico por-
que pueden causar dafios a la guarda.
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Si la guarda del disco se ensucia y necesita ser limpiada
para su correcta utilizacién, siga los pasos de abajo:
Con la herramienta apagada y el cartucho de bateria
extraido, utilice la llave hexagonal suministrada para aflo-
jar el perno de cabeza hueca hexagonal que sujeta la
cubierta central. Afloje el perno de cabeza hueca hexa-
gonal girandolo hacia la izquierda y suba el protector de
disco y la cubierta central. (Fig. 8)

Con el protector de disco en esta posicion, la limpieza se
puede hacer de forma mas completa y eficiente. Cuando
haya completado la limpieza, invierta el procedimiento
de arriba y apriete el perno. No quite el resorte que
sujeta el protector de disco. Si la guarda del disco se
dafia con el paso del tiempo o por la exposicién a los
rayos ultravioleta, pongase en contacto con el Centro de
servicio Makita para adquirir una guarda nueva.

NO ANULE NI QUITE LA GUARDA.

Posicionamiento de las placas de corte

(Fig. 9y 10)

Esta herramienta se provee con placas de corte en la
base giratoria para minimizar el desgarro en el lado de
salida de un corte. Las placas de corte se ajustan en
fabrica para que el disco de sierra no las toque. Antes de
usar la herramienta, ajuste las placas de corte de la
forma siguiente:

Primero, extraiga el cartucho de bateria. Afloje todos los
tornillos (2 en cada lado derecho e izquierdo) que suje-
tan las placas de corte. Apriételos otra vez pero sola-
mente hasta el punto en el que las placas de corte
puedan seguir moviéndose facilmente con la mano. Baje
la empufiadura completamente y empuje hacia dentro el
pasador de retencién para bloquear la empufiadura en la
posicion bajada. Afloje los dos tornillos de fijacion que
sujetan las barras deslizables. Tire del carro hacia usted
completamente. Ajuste las placas de corte de forma que
justamente hagan contacto con los laterales de los dien-
tes del disco. Apriete los tornillos delanteros (no los
apriete mucho). Empuje el carro hacia la guia lateral
completamente y ajuste las placas de corte de forma que
justamente hagan contacto con los laterales de los dien-
tes del disco. Apriete los tornillos traseros (no los apriete
mucho).

Después de ajustar las placas de corte, libere el pasador
de retencién y suba la empufiadura. Después apriete
todos los tornillos firmemente.

AVISO:

* Después de ajustar el angulo de bisel aseglrese de
que las placas de corte estan ajustadas debida-
mente. El correcto ajuste de las placas de corte ayu-
dara a proveer un apoyo adecuado de la pieza de
trabajo reduciendo al minimo el desgarro de la pieza
de trabajo.

Para mantener la maxima capacidad de corte
(Fig. 11y 12)

Esta herramienta se ajusta en fabrica para lograr su
capacidad de corte maxima con un disco de sierra de
190 mm.

Extraiga el cartucho de bateria antes de intentar hacer
cualquier ajuste. Cuando instale un disco nuevo, com-
pruebe siempre la posicion limite inferior del disco, y si
es necesario, ajustela de la forma siguiente:

Primero, extraiga el cartucho de bateria. Empuje el carro
a tope hacia la guia lateral y baje la empufiadura com-
pletamente. Gire el perno de ajuste utilizando la llave
hexagonal hasta que la periferia del disco esté ligera-
mente por debajo de la parte superior de la base girato-
ria en el punto donde la cara delantera de la guia lateral
se encuentra con la parte superior de la base giratoria.
Con el cartucho de bateria extraido, gire el disco con la
mano a la vez que sujeta la empufiadura bajada comple-
tamente para asegurarse de que el disco no hace con-
tacto con ninguna parte de la base inferior. Reajuste
ligeramente, si es necesario.

A\ ADVERTENCIA:

* Después de instalar un disco nuevo y con el cartu-
cho de bateria extraido, aseglrese siempre de que
el disco no haga contacto con ninguna parte de la
base inferior cuando la empufiadura sea bajada
completamente. Si un disco hace contacto con la
base puede ocasionar un retroceso brusco y dar lugar
a graves heridas personales.

Brazo de retencion (Fig. 13)

La posicion inferior maxima del disco puede ajustarse
facilmente con el brazo de retencién. Para ajustarla,
mueva el brazo de retencion en el sentido de la flecha
como se muestra en la figura. Ajuste el tornillo de ajuste
de forma que el disco se pare en la posicion deseada
cuando baje completamente la empufiadura.

Guia secundaria (para paises europeos
solamente) (Fig. 14)

Esta herramienta estd equipada con una guia secunda-
ria. Por lo general, coloque la guia secundaria dentro.
Sin embargo, cuando realice cortes en bisel izquierdo,
coléquela hacia afuera.

/A\ PRECAUCION:

» Cuando realice cortes en bisel izquierdo, coloque la
guia secundaria hacia afuera. De lo contrario, entrara
en contacto con el disco o con una parte de la herra-
mienta, ocasionando posibles heridas graves al opera-
rio.

Ajuste del angulo de inglete (Fig. 15)
Afloje el mango girandolo hacia la izquierda. Gire la base
giratoria a la vez que presiona hacia abajo la palanca de
bloqueo. Cuando haya movido el mango a la posicién
donde el puntero apunta al angulo deseado en la escala
de inglete, apriete firmemente el mango hacia la dere-
cha.

A\ PRECAUCION:

« Después de cambiar el angulo de inglete, sujete siem-
pre la base giratoria apretando el mango completa-
mente.

AVISO:

» Cuando gire la base giratoria, asegurese de subir la
empufiadura completamente.
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Ajuste del angulo de bisel (Fig. 16 y 17)

Para ajustar el angulo de bisel, afloje la palanca de la
parte trasera de la herramienta moviéndola hacia la
izquierda.

Empuje la empufiadura hacia la izquierda para inclinar el
disco hasta que el puntero apunte al &ngulo deseado en
la escala de bisel. Después apriete la palanca hacia la
derecha para sujetar el brazo.

Para inclinar el disco hacia la derecha, presione el bot6n
de liberacion de la parte trasera de la herramienta a la
vez que inclina el disco ligeramente hacia la izquierda
después de aflojar la palanca. Con el bot6n de liberacion
presionado, incline el disco hacia la derecha.

/N PRECAUCION:
« Después de cambiar el angulo de bisel, sujete siempre
el brazo apretando la palanca hacia la derecha.

AVISO:

« Cuando incline el disco de sierra asegurese de que la
empufiadura esté completamente subida.

« Cuando quiera cambiar el &ngulo de bisel, aseglrese
de posicionar las placas de corte debidamente como
se explica en la seccién “Posicionamiento de las placas
de corte”.

Ajuste de la posicion de la palanca (Fig. 18)

La palanca puede recolocarse a cada 30° de angulo
cuando no esta completamente apretada.

Afloje y quite el tornillo que sujeta la palanca en la parte
trasera de la herramienta. Quite la palanca e instalela
otra vez de forma que esté ligeramente por encima del
nivel. Sujete la palanca con el tornillo firmemente.

Accionamiento del interruptor

Para paises europeos (Fig. 19)

Para evitar que el gatillo interruptor pueda accionarse
accidentalmente, se ha provisto un botén de desbloqueo.
Para poner en marcha la herramienta, empuje la palanca
hacia arriba, presione hacia dentro el botén de desblo-
queo y después apriete el gatillo interruptor. Suelte el
gatillo interruptor para parar.

N\ ADVERTENCIA:

« Antes de instalar el cartucho de bateria en la herra-
mienta, compruebe siempre para cerciorarse de
que el gatillo interruptor se acciona debidamente y
que vuelve a la posicién “OFF” cuando lo suelta.
No apriete con fuerza el gatillo interruptor sin pre-
sionar hacia dentro el botén de desbloqueo. Podria
romper el interruptor. La utilizacién de una herra-
mienta con un interruptor que no se acciona debida-
mente puede dar lugar a la pérdida de control y graves
heridas personales.

En el gatillo interruptor se ha provisto un agujero para
insertar un candado a fin de bloquear la herramienta en
posicién apagada.

Para todos los paises excepto los paises europeos
(Fig. 20)

Para evitar que el gatillo pueda accionarse accidental-
mente, se ha provisto un botén de desbloqueo. Para
poner en marcha la herramienta, presione hacia dentro
el botén de desbloqueo y apriete el gatillo interruptor.
Suelte el gatillo interruptor para parar.
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/\ ADVERTENCIA:

» Antes de instalar el cartucho de bateria en la herra-
mienta, compruebe siempre para cerciorarse de
que el gatillo interruptor se acciona debidamente y
que vuelve a la posicién “OFF” cuando lo suelta.
No apriete con fuerza el gatillo interruptor sin pre-
sionar hacia dentro el botén de desbloqueo. Podria
romper el interruptor. La utilizacién de una herra-
mienta con un interruptor que no se acciona debida-
mente puede dar lugar a la pérdida de control y graves
heridas personales.

En el gatillo interruptor se ha provisto un agujero para
insertar un candado a fin de bloquear la herramienta en
posicién apagada.

/\ ADVERTENCIA:

* No utilice un candado con un fuste o cable de
menos de 6,35 mm (1/4”) de didmetro. Un fuste o
cable mas pequefio podra no bloquear debidamente la
herramienta en la posicion apagada y es posible que
se produzca una puesta en marcha involuntaria dando
lugar a graves heridas personales.

No utilice NUNCA la herramienta si el gatillo inte-
rruptor no funciona perfectamente bien. Cualquier
herramienta con un interruptor que no funciona es
MUY PELIGROSA vy debera ser reparada antes de
seguir utilizdndola o podran producirse graves heridas
personales.

Por su propia seguridad, esta herramienta esta equi-
pada con un botén de desbloqueo que impide que la
herramienta pueda ser puesta en marcha sin querer.
No utilice NUNCA la herramienta si se pone en marcha
cuando usted simplemente aprieta el gatillo interruptor
sin presionar el botén de desbloqueo. Un interruptor
con necesidad de reparacion puede dar lugar a una
puesta en marcha involuntaria y a graves heridas per-
sonales. Lleve la herramienta a un centro de servicio
Makita para que le hagan las reparaciones apropiadas
ANTES de seguir utilizandola.

No anule NUNCA la funcién del boton de desbloqueo
sujetandolo con cinta adhesiva o alguna otra manera.
Un interruptor con un botén de desbloqueo anulado
puede dar lugar a una puesta en marcha involuntaria y
a graves heridas personales.

MONTAJE

/\ ADVERTENCIA:

* AsegUrese siempre de que la herramienta esté apa-
gada y el cartucho de bateria extraido antes traba-
jar en la herramienta. El no apagar y extraer el
cartucho de bateria puede dar lugar a graves heridas
personales.

Para guardar la lleve hexagonal (Fig. 21)

La llave hexagonal se almacena como se muestra en la
figura.

Cuando se necesite, la llave hexagonal se puede extraer
del portallaves.

Después de utilizar la llave hexagonal, puede almace-
narla volviéndola a poner en el portallaves.
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Instalacion o desmontaje del disco

/\ ADVERTENCIA:

« AsegUrese siempre de que la herramienta esta apa-
gada y el cartucho de bateria extraido antes insta-
lar o desmontar el disco. Una puesta en marcha
involuntaria de la herramienta puede dar lugar a graves
heridas personales.

A\ PRECAUCION:

« Utilice solamente la llave hexagonal Makita provista
para instalar o desmontar el disco. De lo contrario,
podra producirse apretamiento excesivo o insuficiente
del perno de cabeza hueca hexagonal. Esto podria
ocasionarle heridas.

Bloquee la empufiadura en la posicién levantada empu-
jando hacia dentro el pasador de retencion. (Fig. 22)

Para desmontar el disco, utilice la llave hexagonal para
aflojar el perno de cabeza hueca hexagonal que sujeta la
cubierta central girandolo hacia la izquierda. Suba el pro-
tector de disco y la cubierta central. (Fig. 23)

Presione el bloqueo del eje para bloquear el eje y utilice
la llave hexagonal para aflojar el perno de cabeza hueca
hexagonal hacia la derecha. Después quite el perno de
cabeza hueca hexagonal, brida exterior y disco. (Fig. 24)

NOTA:

« Si quita la brida interior asegurese de instalarla en el
eje con su protuberancia orientada hacia afuera del
disco. Si la brida esta instalada incorrectamente rozara
contra la maquina.

Para instalar el disco, montelo con cuidado en el eje,
asegurandose de que la direccion de la flecha en la
superficie del disco coincida con la direccién de la flecha
en la caja del disco. Instale la brida exterior y perno de
cabeza hueca hexagonal, y después utilizando la llave
hexagonal apriete el perno de cabeza hueca hexagonal
(rosca hacia la izquierda) firmemente hacia la izquierda a
la vez que presiona el bloqueo del eje.

Devuelva el protector de disco y la cubierta central a sus
posiciones originales. Después apriete el perno de
cabeza hueca hexagonal hacia la derecha para sujetar la
cubierta central. Libere la empufiadura de la posicion
levantada tirando del pasador de retencion. Baje la
empufiadura para asegurarse de que el protector de
disco se mueve debidamente. Aseglrese de que el blo-
queo del eje ha liberado el eje antes de hacer el corte.
(Fig. 25y 26)

Bolsa de polvo (accesorio) (Fig. 27)

Para colocar el cierre, alinee el extremo superior del cie-
rre con la marca triangular de la bolsa de polvo.

La utilizacién de la bolsa de polvo permite realizar opera-
ciones de corte mas limpias y recoger mas facilmente el
polvo. Para colocar la bolsa de polvo, encéjela en la
boquilla de polvo.

Cuando la bolsa de polvo esté medio llena, quitela de la
herramienta y extraiga el cierre. Vacie la bolsa de polvo
golpeandola ligeramente con objeto de extraer las parti-
culas adheridas en el interior para que no impidan la
posterior recogida de polvo.

NOTA:

« Si conecta un aspirador a su sierra, podra realizar ope-
raciones mas limpias.

CkayaHo ¢ caiiTa UHTepHeT MaraauHa https://axiomplus.com.ua/

Sujecién de la pieza de trabajo (Fig. 28)

/A\ ADVERTENCIA:

« Es muy importante sujetar siempre la pieza de tra-
bajo correctamente con el tipo apropiado de mor-
daza. El no hacerlo puede dar lugar a graves heridas
personales y ocasionar dafios a la herramienta y/o la
pieza de trabajo.

Después de una operacién de corte no suba el
disco hasta que se haya parado completamente. La
subida de un disco girando por inercia puede dar lugar
a graves heridas personales y dafios a la pieza de tra-
bajo.

Cuando corte una pieza de trabajo que sea mas
larga que la base de apoyo de la sierra, el material
deberéa ser apoyado en toda su longitud mas alla de
labase de apoyo y ala misma altura para mantener
el material nivelado. Un apoyo apropiado de la pieza
de trabajo ayudara a evitar que el disco se atranque y
que se produzca un posible retroceso brusco que
puede dar lugar a graves heridas personales. No
dependa Unicamente de la mordaza vertical y/o mor-
daza horizontal para sujetar la pieza de trabajo. El
material fino tiende a combarse. Apoye la pieza de tra-
bajo en toda su longitud para evitar que el disco se
atranque y que posiblemente se produzca un RETRO-
CESO BRUSCO.

Mordaza vertical (Fig. 29)

La mordaza vertical se puede instalar en dos posiciones
tanto en el lado derecho como el izquierdo de la guia
lateral o el conjunto del soporte (accesorio opcional).
Inserte la barra de la mordaza en el agujero de la guia
lateral o del conjunto del soporte y apriete el tornillo para
sujetar la barra de la mordaza.

Posicione el brazo de la mordaza de acuerdo con el gro-
sor y forma de la pieza de trabajo y sujete el brazo de la
mordaza apretando el tornillo. Si el tornillo que sujeta el
brazo de la mordaza toca la guia lateral, instale el tornillo
en el lado opuesto del brazo de la mordaza. Aseglrese
de que ninguna parte de la herramienta toque la mor-
daza cuando baje la empufiadura completamente o tire o
empuje el carro a tope. Si alguna parte toca la mordaza,
reposicione la mordaza.

Presione la pieza de trabajo a ras contra la guia lateral y
la base giratoria. Ponga la pieza de trabajo en la posicion
de corte deseada y sujétela firmemente apretando el
pomo de la mordaza.

/\ ADVERTENCIA:

* La pieza de trabajo debera estar sujetada firme-
mente contra la base giratoria y la guia lateral con
la mordaza durante todas las operaciones. Si la
pieza de trabajo no esta sujetada debidamente contra
la guia el material podrd moverse durante la operacion
de corte ocasionando posibles dafios al disco,
haciendo que el material salga lanzado y perder el con-
trol dando lugar a graves heridas personales.
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Mordaza horizontal (accesorio opcional) (Fig. 30)
La mordaza horizontal se puede instalar en el lado
izquierdo de la base. Girando el pomo de la mordaza
hacia la izquierda se afloja el tornillo y el eje se puede
mover rapidamente hacia dentro y hacia fuera. Girando
el pomo de la mordaza hacia la derecha, el tornillo se
mantiene apretado. Para sujetar la pieza de trabajo, gire
el pomo de la mordaza suavemente hacia la derecha
hasta que la proyeccion alcance su méaxima posicion
superior, después apriete firmemente. Si fuerza el pomo
de la mordaza o lo saca mientras lo esté girando hacia la
derecha, la proyeccion podra quedar en angulo. En este
caso, vuelva a girar el pomo de la mordaza hacia la
izquierda hasta que se suelte el tornillo, antes de girar
otra vez suavemente hacia la derecha.

La anchura maxima de la pieza de trabajo que se puede
sujetar con la mordaza horizontal es de 120 mm.

/N ADVERTENCIA:

Sujete la pieza de trabajo solamente cuando la pro-
yeccién esté en la posicibn méaxima superior. En
caso contrario podra resultar en una insuficiente suje-
cién de la pieza de trabajo. Esto podra hacer que la
pieza de trabajo salga lanzada, ocasionar dafios al
disco u ocasionar la pérdida del control, que podra
resultar en HERIDAS PERSONALES.

Soportes y conjuntos de soportes

(accesorios opcionales) (Fig. 31y 32)

Los soportes y los conjuntos de soportes se pueden ins-
talar en cualquiera de los lados como medio Util para
sujetar piezas de trabajo horizontalmente. Instélelos
como se muestra en la figura. Después apriete los torni-
llos firmemente para sujetar los soportes y los conjuntos
de soporte.

Cuando corte piezas de trabajo largas, utilice el conjunto
de barra de soporte (accesorio opcional). Este consiste
en dos conjuntos de soporte y dos barras de 12.

/\ ADVERTENCIA:

« Apoye siempre una pieza de trabajo larga de forma
que quede nivelada con la superficie superior de la
base giratoria para poder realizar un corte preciso
y evitar una peligrosa pérdida de control de la
herramienta. Un apoyo apropiado de la pieza de tra-
bajo ayudarad a evitar que el disco se atranque y un
posible retroceso brusco que puede dar lugar a graves
heridas personales.

OPERACION

AVISO:

« Antes de utilizar, asegurese de liberar la empufiadura
de la posicion bajada tirando del pasador de retencion.
No ejerza presién excesiva en la empufiadura cuando
corte. Una fuerza excesiva podra resultar en una
sobrecarga del motor y/o reducir la eficacia de corte.
Empuje hacia abajo la empufiadura con la fuerza uni-
camente necesaria para cortar suavemente y sin redu-
cir significativamente la velocidad del disco.

Presione hacia abajo suavemente la empufiadura para
realizar el corte. Si presiona hacia abajo la empufia-
dura con fuerza o si ejerce fuerza lateral, el disco
vibrard y dejard una marca (marca de sierra) en la
pieza de trabajo y se deteriorar la precision del corte.
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« Durante un corte de deslizamiento, empuje suave-
mente el carro hacia la guia lateral sin parar. Si para el
movimiento del carro durante el corte, quedara una
marca en la pieza de trabajo y se deteriorara la preci-
si6n del corte.

/\ ADVERTENCIA:

» Aseglrese de que el disco no esté tocando la pieza
de trabajo, etc., antes de activar el interruptor. El
encender la herramienta con el disco haciendo con-
tacto con la pieza de trabajo puede dar lugar a un
retroceso brusco y graves heridas personales.

1. Corte por presion

(corte de piezas de trabajo pequefias) (Fig. 33)

De la forma siguiente se pueden cortar piezas de trabajo

de hasta 52 mm de alto y 97 mm de ancho.

Empuje el carro hacia la guia lateral a tope y apriete los

dos tornillos de fijacion que sujetan las barras desliza-

bles girandolos hacia la derecha para sujetar el carro.

Sujete la pieza de trabajo con el tipo de mordaza apro-

piado. Encienda la herramienta sin que el disco esté

tocando nada y espere hasta que el disco adquiera plena
velocidad antes de bajarlo. Después baje suavemente la
empufiadura hasta la posicion totalmente bajada para
cortar la pieza de trabajo. Cuando haya completado el
corte, apague la herramienta y ESPERE HASTA QUE EL

DISCO SE HAYA PARADO COMPLETAMENTE antes de

devolver el disco a su posicién completamente elevada.

/\ ADVERTENCIA:

» Apriete firmemente los dos tornillos de fijacién que
sujetan las barras deslizables girandolos hacia la
derecha para que el carro no se mueva durante la
operacion. Un apretado insuficiente del tornillo de fija-
cion puede ocasionar un posible retroceso brusco que
puede dar lugar a graves heridas personales.

2. Corte de deslizamiento (empujando)

(corte de piezas de trabajo anchas) (Fig. 34)
Afloje los dos tornillos de fijacion que sujetan las barras
deslizables girandolos hacia la izquierda para poder des-
lizar el carro libremente. Sujete la pieza de trabajo con el
tipo de mordaza apropiado. Tire del carro hacia usted
completamente. Encienda la herramienta sin que el
disco esté tocando nada y espere hasta que el disco
adquiera plena velocidad. Presione hacia abajo la empu-
fiadura y EMPUJE EL CARRO HACIA LA GUIA LATE-
RAL Y A TRAVES DE LA PIEZA DE TRABAJO. Cuando
haya completado el corte, apague la herramienta y
ESPERE HASTA QUE EL DISCO SE HAYA PARADO
COMPLETAMENTE antes de devolver el disco a su posi-
cién completamente elevada.

/\ ADVERTENCIA:

« Siempre que realice un corte de deslizamiento, pri-
mero tire del carro hacia usted completamente y
presione la empufiadura a tope hacia abajo, des-
pués empuje el carro hacia la guia lateral. No inicie
nunca el corte sin haber tirado del carro completa-
mente hacia usted. Si realiza el corte de desliza-
miento sin haber tirado del carro completamente hacia
usted podra producirse un retroceso brusco inespe-
rado y resultar en graves heridas personales.

No intente nuncarealizar un corte de deslizamiento
tirando del carro hacia usted. Si tira del carro hacia
usted durante el corte podra ocasionar un retroceso
brusco inesperado resultando en posibles graves heri-
das personales.

No realice nunca el corte de deslizamiento con la
empufiadura bloqueada en la posicién bajada.
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No afloje nunca el fijador que sujeta el carro mien-
tras el disco esté girando. Un carro suelto mientras
corta podra ocasionar un retroceso brusco inesperado
resultando en posibles graves heridas personales.

3. Corteeninglete

Consulte la seccién “Ajuste del angulo de inglete” expli-
cada mas atrés.

4. Corte en bisel (Fig. 35)

Afloje la palanca e incline el disco para establecer el
angulo de bisel (consulte la seccién “Ajuste del angulo
de bisel” explicada méas atras). Aseglrese de apretar la
palanca firmemente para sujetar de forma segura el
angulo de bisel seleccionado. Sujete la pieza de trabajo
con una mordaza. Asegurese de que el carro esté empu-
jado completamente hacia usted. Encienda la herra-
mienta sin que el disco esté tocando nada y espere
hasta que el disco adquiera plena velocidad. Después
baje con cuidado la empufiadura hasta la posicién com-
pletamente bajada mientras aplica presién en direccion
paralela al disco y EMPUJE EL CARRO HACIA LA GUIA
LATERAL PARA CORTAR LA PIEZA DE TRABAJO.
Cuando haya completado el corte, apague la herra-
mienta y ESPERE HASTA QUE EL DISCO SE HAYA
PARADO COMPLETAMENTE antes de devolver el disco
a su posicion completamente elevada.

/N ADVERTENCIA:

Después de ajustar el disco para un corte en bisel,
antes de utilizar la herramienta asegurese de que el
carro y el disco podran desplazarse libremente a
todo lo largo de rango del corte que piensa hacer.
Una interrupcion del desplazamiento del carro o el
disco durante la operacion de corte puede dar lugar a
un retroceso brusco y a graves heridas personales.
Mientras esté haciendo un corte en bisel mantenga
las manos alejadas de la trayectoria del disco. El
angulo del disco puede confundir al operario sobre la
trayectoria real del disco durante el corte y el contacto
con el disco dara lugar a graves heridas personales.

El disco no debera ser subido hasta que se haya
parado completamente. Durante un corte en bisel la
pieza cortada podra detenerse contra el disco. Si sube
el disco mientras esté girando, la pieza cortada podra
ser expulsada por el disco haciendo que el material se
fragmente lo que puede dar lugar a graves heridas per-
sonales.

AVISO:

» Cuando presione hacia abajo la empufiadura, aplique
fuerza paralela a la hoja de sierra. Si la fuerza es apli-
cada perpendicularmente a la base giratoria o si se
cambia la direccion de la presiéon durante el corte, la
precision de corte se deteriorara.

A\ PRECAUCION:

* (Solamente para paises europeos) ponga siempre la
guia secundaria afuera cuando realice cortes en bisel
izquierdo.

5. Corte compuesto

El corte compuesto es el procedimiento en el que se

hace un angulo de bisel al mismo tiempo que se corta un

angulo de inglete en una pieza de trabajo. El corte com-
puesto se puede realizar a los angulos mostrados en la
tabla.

Angulo de bisel
Izquierda 0° — 45°

Angulo de inglete

I1zquierda y Derecha 45°

Derecha 50° Izquierda 0° — 40°
Derecha 55° Izquierda 0° — 30°
Derecha 57° Izquierda 0° — 25°

006393

Cuando quiera realizar un corte compuesto, consulte las
explicaciones de “Corte por presion”, “Corte de desliza-

miento”, “Corte en inglete” y “Corte en bisel”.

6. Corte de molduras coronay céncavas

Las molduras corona y concavas pueden cortarse en
una sierra de inglete mixta con las molduras apoyadas
horizontalmente en la base giratoria.

Existen dos tipos comunes de molduras corona y un tipo
de moldura concava; moldura corona de angulo mural de
52/38°, moldura corona de angulo mural de 45° y mol-
dura céncava de angulo mural de 45°. Consulte las ilus-
traciones. (Fig. 36)

Existen juntas de moldura corona y céncava que han
sido hechas para encajar en esquinas “interiores” de 90°
((1) y (2) en las Fig. 37 y 38) y esquinas “exteriores” de
90° ((3) y (4) en las Fig. 37 y 38).
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Medicién

Mida la longitud de la pared y ajuste la pieza de trabajo en la mesa para cortar el borde de contacto con la pared a la lon-
gitud deseada. Asegurese siempre de que la longitud cortada de la parte trasera de la pieza de trabajo es igual que la
longitud de la pared. Ajuste la longitud de corte para el angulo de corte. Utilice siempre varias piezas para realizar cortes
de prueba a fin de comprobar los angulos de corte.

Cuando corte molduras corona y céncavas, ajuste el angulo de bisel y el &ngulo de inglete como se indica en la tabla (A)
y posicione las molduras sobre la superficie superior de la base de la sierra como se indica en la tabla (B).

En el caso de corte en bisel izquierdo

Tabla (A)

Posicién de la
moldura en las

Angulo de bisel

Angulo de inglete

Fig. 37y 38 Tipo 52/38° Tipo 45° Tipo 52/38° Tipo 45°
Para esquina 1) Derecho 31,6° Derecho 35,3°
interior %)
Izquierdo 33,9° Izquierdo 30° Izquierdo 31,6° Izquierdo 35,3°
Para esquina 3)
exterior (@) Derecho 31,6° Derecho 35,3°
006361
Tabla (B)

Posicion de la
moldura en las

Borde de moldura
contra la guia lateral

Pieza acabada

Fig. 37y 38
1 El borde de contacto con el techo
Para esquina @ debe estar contra la guia lateral. La pieza acabada estara en el lado
interior izquierdo del disco.
@ El borde de contacto con la pared
@3) debe estar contra la guia lateral.
Para esquina La pieza acabada estara en el lado
exterior ) El borde de contacto con el techo derecho del disco.
debe estar contra la guia lateral.
006362
Ejemplo:

En el caso de corte de moldura corona tipo 52/38° para posicion (1) en las Fig. 37 y 38:
« Incline y sujete el ajuste de angulo de bisel para 33,9° IZQUIERDO.
« Ajuste y sujete el ajuste de angulo de inglete para 31,6° DERECHO.
« Apoye la moldura corona con su superficie posterior vasta (oculta) hacia abajo sobre la base giratoria con su

BORDE DE CONTACTO CON EL TECHO contra la guia lateral en la sierra.

« La pieza acabada a utilizar estara siempre en el lado IZQUIERDO del disco después de haber realizado el corte.
En el caso de corte en bisel derecho

Tabla (A)

Posicion de la
moldura en las

Angulo de bisel

Angulo de inglete

Fig. 37y 38 Tipo 52/38° Tipo 45° Tipo 52/38° Tipo 45°
Para esquina 1) Derecho 31,6° Derecho 35,3°
interior %)
Derecho 33,9° Derecho 30° Izquierdo 31,6° Izquierdo 35,3°
Para esquina 3)
exterior @) Derecho 31,6° Derecho 35,3°
006363
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Tabla (B)

Posicion de la P
moldura en las Borde de moldura contra la guia Pieza acabada
Fig. 37y 38 lateral
. 1 El borde de contacto con la pared .
Para esquina @ debe estar contra la guia lateral. La pieza acabada estara en el lado
interior derecho del disco.
@ El borde de contacto con el techo
©) debe estar contra la guia lateral.
Para esquina La pieza acabada estara en el lado
exterior @) El borde de contacto con la pared izquierdo del disco.
debe estar contra la gufa lateral.
006364
Ejemplo:

En el caso de corte de moldura corona tipo 52/38° para posicion (1) en las Fig. 37 y 38:

« Incline y sujete el ajuste de angulo de bisel para 33,9° DERECHO.

« Ajuste y sujete el ajuste de angulo de inglete para 31,6° DERECHO.

« Apoye la moldura corona con su superficie posterior vasta (oculta) hacia abajo sobre la base giratoria con su
BORDE DE CONTACTO CON LA PARED contra la guia lateral en la sierra.

 La pieza acabada a utilizar estara siempre en el lado DERECHO del disco después de haber realizado el corte.

7. Guarnicién de madera (Fig. 39)

La utilizacién de la guarnicion de madera ayuda a conse-
guir cortes sin astillar la pieza de trabajo. Coloque la
guarnicién de madera en la guia lateral utilizando los
agujeros de la guia lateral.

Consulte la figura referente a las dimensiones para elegir
una guarnicion de madera sugerida.

N\ PRECAUCION:
« Utilice madera recta de grosor uniforme para la guarni-
cion de madera.

/\ ADVERTENCIA:

« Utilice tornillos para colocar la guarniciéon de
madera en la guia lateral. Los tornillos deberan ser
instalados de forma que sus cabezas queden por
debajo de la superficie de la guarnicién de madera
para que no interfieran con el posicionamiento del
material que se va a cortar. Una desalineacion del
material que esta siendo cortado puede ocasionar un
movimiento inesperado durante la operacién de corte y
resultar en una pérdida de control y graves heridas per-
sonales.

AVISO:

« Cuando esté puesta la guarniciéon de madera, no gire
la base giratoria con la empufiadura bajada. El disco y/
o la guarnicién de madera se dafaran.

8. Corte de longitudes repetitivas (Fig. 40)

Cuando quiera cortar varias piezas de madera a la
misma longitud, de entre 220 mm a 385 mm, la utiliza-
cion de la placa de presion (accesorio opcional) le ayu-
dard a realizar una operaciéon mas eficaz. Instale la placa
de presién en el soporte (accesorio opcional) como se
muestra en la figura.

Alinee la linea de corte de su pieza de trabajo con el lado
izquierdo o derecho de la ranura en la placa de corte, y
mientras sujeta la pieza de trabajo para que no se
mueva, mueva la placa de presién hasta ponerla a ras
contra el extremo de la pieza de trabajo. Después sujete
la placa de presién con el tornillo. Cuando no utilice la
placa de presion, afloje el tornillo y gire la placa de pre-
sion para que no estorbe.
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NOTA:

« La utilizacién del conjunto de barra de soporte (acce-
sorio opcional) permite cortar longitudes repetitivas de
hasta 2.200 mm aproximadamente.

9. Ranurado (Fig. 41)

Procediendo de la forma siguiente se puede hacer un
corte tipo ranura:

Ajuste la posicion limite inferior del disco utilizando el tor-
nillo de ajuste y el brazo de retencién para limitar la pro-
fundidad de corte del disco. Consulte la seccién “Brazo
de retencién” descrita previamente.

Después de ajustar la posicion limite inferior del disco,
corte ranuras paralelas a través de la pieza de trabajo
utilizando un corte de deslizamiento (empujando) como
se muestra en la figura. Después quite con un formén el
material que queda entre las ranuras hechas en la pieza
de trabajo.

A\ ADVERTENCIA:

* No intente realizar este tipo de corte utilizando un
disco de tipo méas grueso o un disco de moldurar.
Si intenta hacer un corte de ranura con un disco mas
grueso o disco de moldurar podra resultar en un corte
inesperado y a un retroceso brusco que puede dar
lugar a graves heridas personales.

Asegurese de volver a poner el brazo de tope en la
posicion original cuando realice otros cortes que
no sean de ranurado. Si intenta hacer cortes con el
brazo de tope en una posicién incorrecta podra resultar
en un corte inesperado y a un retroceso brusco que
puede dar lugar a graves heridas personales.

Transporte de la herramienta (Fig. 42 y 43)
Asegurese de que el cartucho de bateria ha sido
extraido. Sujete el disco a un angulo de bisel de 0° y la
base giratoria al &ngulo de inglete recto completo. Sujete
las barras de deslizamiento de forma que la barra de
deslizamiento inferior quede bloqueada en la posicion
del carro completamente empujado hacia el operario y
las barras superiores queden bloqueadas en la posicion
del carro completamente empujado hacia la guia lateral.
Baje la empufiadura completamente y bloquéela en la
posicion bajada presionando hacia dentro el pasador de
retencion.
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Transporte la herramienta cogiéndola por ambos costa-
dos de la base como se muestra en la figura. Si quita los
soportes, la bolsa de polvo, etc., podra transportar la
herramienta més facilmente.

/\ PRECAUCION:

« Sujete siempre todas las partes moviles antes de
transportar la herramienta. Si algunas partes de la
herramienta se mueven o deslizan mientras se trans-
porta podra producirse una pérdida del control o del
equilibrio resultando en heridas personales.

/N ADVERTENCIA:

El pasador de retencién ha sido pensado sola-
mente para transportar y almacenar la herramienta
y no deberd ser utilizado nunca para ninguna ope-
racion de corte. La utilizacién del pasador de reten-
cién para operaciones de corte podra ocasionar un
movimiento inesperado del disco de sierra resultando
en un retroceso brusco y graves heridas personales.

MANTENIMIENTO

N\ PRECAUCION:

« Asegurese siempre de que la herramienta esta apagada
y de que el cartucho de baterias esta quitado antes de
intentar hacer una inspeccién o mantenimiento.

A\ ADVERTENCIA:

« Aseglrese siempre de que el disco esté afilado y
limpio para obtener un rendimiento éptimo. El tratar
de hacer un corte con un disco embotado y/o sucio
puede ocasionar un retroceso brusco y dar lugar a gra-
ves heridas personales.

AVISO:

« No utilice nunca gasolina, bencina, disolvente, alcohol
o similares. Podria producir descoloracion, deforma-
cién o grietas.

Ajuste del angulo de corte

Esta herramienta ha sido ajustada y alineada cuidadosa-
mente en fabrica, pero un manejo brusco podra haber
afectado la alineacion. Si su herramienta no esta debida-
mente alineada, realice lo siguiente:

1. Angulo de inglete

Empuje el carro hacia la guia lateral y apriete los dos tor-
nillos de fijacién para sujetar el carro.

Afloje el mango que sujeta la base giratoria. Gire la base
giratoria de forma que el puntero apunte a 0° en la
escala de inglete. Después gire la base giratoria ligera-
mente hacia la derecha y hacia la izquierda para asen-
tarla en la muesca de inglete de 0°. (Déjela tal como esta
si el puntero no apunta a 0°.) Afloje el perno de cabeza
hueca hexagonal que sujeta la guia lateral utilizando la
llave hexagonal. (Fig. 44)

Baje la empufiadura completamente y bloquéela en la
posicion bajada presionando hacia dentro el pasador de
retencion. Escuadre el costado del disco con la cara de
la guia lateral utilizando una escuadra, cartabon, etc.
Después apriete firmemente el perno de cabeza hueca
hexagonal de la guia lateral en orden desde el lado dere-
cho. (Fig. 45)

Asegurese de que el puntero apunta a 0° en la escala de
inglete. Si el puntero no apunta a 0°, afloje el tornillo que
sujeta el puntero y ajuste el puntero de forma que apunte
a 0°. (Fig. 46)
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2. Angulo de bisel

1. Angulo en bisel de 0°
Empuje el carro hacia la guia lateral y apriete los
dos tornillos de fijacion para sujetar el carro. Baje la
empufiadura completamente y bloguéela en la posi-
cién bajada presionando hacia dentro el pasador de
retencion.
Afloje la palanca de la parte trasera de la herra-
mienta.
Gire el perno de ajuste del angulo de bisel a 0°
(perno inferior) del lado derecho del brazo dos o tres
vueltas hacia la izquierda para inclinar el disco hacia
la derecha. (Fig. 47)
Escuadre cuidadosamente el costado del disco con
la parte superior de la base giratoria utilizando la
escuadra, cartabon, etc., y apriete el perno de
ajuste del angulo de bisel a 0° hacia la derecha.
Después apriete la palanca firmemente. (Fig. 48)
Asegurese de que el puntero del brazo apunte a 0°
en la escala de bisel del soporte del brazo. Si el
puntero no apunta a 0°, afloje el tornillo que sujeta el
puntero y ajuste el puntero de forma que apunte a
0°. (Fig. 49)

2. Angulo en bisel de 45°
Ajuste el angulo de bisel de 45° solamente después
de haber realizado el ajuste del angulo de bisel de
0°. Para ajustar el angulo de bisel de 45°, afloje la
palanca e incline el disco completamente hacia la
izquierda. Asegurese de que el puntero del brazo
apunte a 45° en la escala de bisel del soporte del
brazo. Si el puntero no apunta a 45°, gire el perno
de ajuste del angulo de bisel a 45° (perno superior)
del lado derecho del brazo hasta que el puntero
apunte a 45°. (Fig. 50)

Reemplazo de las escobillas de carbén

(Fig. 51y 52)

Extraiga y compruebe las escobillas de carboén regular-
mente. Reemplacelas cuando se hayan gastado hasta la
marca de limite. Mantenga las escobillas de carbén lim-
pias y de forma que entren libremente en el portaescobi-
llas. Ambas escobillas de carb6n deberan ser
reemplazadas al mismo tiempo. Utilice inicamente esco-
billas de carbon idénticas.

Utilice un destornillador para quitar los tapones portaes-
cobillas. Extraiga las escobillas gastadas, inserte las
nuevas y vuelva a fijar los tapones portaescobillas.

Después de la utilizacion

» Después de la utilizacién, limpie las virutas y el polvo
adheridos a la herramienta con un pafio o similar. Man-
tenga el protector del disco limpio de acuerdo con las
indicaciones de la seccién ya vista titulada “Protector
de disco”. Lubrique las partes deslizantes con aceite
para maquinas para evitar que se oxiden.

Cuando guarde la herramienta, tire del carro hacia
usted completamente de forma que la barra deslizable
se introduzca completamente en la base giratoria.

Para mantener la SEGURIDAD y FIABILIDAD del pro-
ducto, las reparaciones, y cualquier otra tarea de mante-
nimiento o ajuste deberan ser realizadas en centros de
servicio autorizados por Makita, empleando siempre
repuestos Makita.
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ACCESORIOS OPCIONALES

N\ ADVERTENCIA:

« Estos accesorios o acoplamientos estan recomen-
dados para utilizar con su herramienta Makita
especificada en este manual. La utilizaciéon de cua-
lesquiera otros accesorios o acoplamientos puede dar
lugar a graves heridas personales.

Utilice el accesorio o acoplamiento Makita sola-
mente para el propésito que han sido disefiados. El
uso indebido de un accesorio o acoplamiento puede
dar lugar a graves heridas personales.

Si necesita cualquier ayuda para mas detalles en rela-
cién con estos accesorios, pregunte al centro de servicio
Makita local.

Discos de sierra de carburo

Conjunto de mordaza (Mordaza horizontal)
Mordaza vertical

Juego de soporte

Conjunto de soporte

Conjunto de barra de soporte

Placa de presion

Bolsa de polvo

Escuadra

Llave hexagonal

Diferentes tipos de baterias y cargadores genuinos de
Makita

NOTA:

« Algunos elementos de la lista podréan estar incluidos en
el paquete de la herramienta como accesorios
estandar. Pueden variar de un pais a otro.

ENG905-1

Ruido
El nivel de ruido A-ponderado tipico determinado de acu-
erdo con la norma EN61029:

Nivel de presion sonora (Lpa): 88 dB (A)
Nivel de potencia sonora (Lya): 98 dB (A)
Error (K): 3 dB (A)
Péngase protectores en los oidos
ENG900-1
Vibracion
El valor total de la vibracion (suma de vectores triaxiales)
determinado de acuerdo con la norma EN61029:

Emisién de vibracion (ay,): 2,5 m/s? o menos
Error (K): 1,5 m/s?

ENG901-1
El valor de emision de vibracién declarado ha sido
medido de acuerdo con el método de prueba estandar
y se puede utilizar para comparar una herramienta con
otra.

El valor de emision de vibracion declarado también se
puede utilizar en una valoracién preliminar de exposicion.
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A\ ADVERTENCIA:

» La emision de vibracién durante la utilizacion real de la
herramienta eléctrica puede variar del valor de emisién
declarado dependiendo de las formas en las que la
herramienta sea utilizada.

Asegurese de identificar medidas de seguridad para
proteger al operario que estén basadas en una estima-
cion de la exposicion en las condiciones reales de utili-
zacion (teniendo en cuenta todas las partes del ciclo
operativo tal como las veces cuando la herramienta
estd apagada y cuando estad funcionando en vacio
ademas del tiempo de gatillo).

ENHO003-15
Para paises europeos solamente

Declaracién de conformidad CE

Makita declara que la(s) maquina(s) siguiente(s):

Designacién de méaquina:

Sierra de Inglete Inaldambrica

Modelo N°/ Tipo: DLS713

Cumplen con las directivas europeas siguientes:
2006/42/CE

Estan fabricadas de acuerdo con

documentos normalizados siguientes:
EN61029

El archivo técnico de acuerdo con la norma 2006/42/CE

esta disponible en:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica

las normas o

30.6.2014

Yo Pl

Yasushi Fukaya
Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica
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PORTUGUES (Instrucdes originais)

Explicacao geral

1 Pino de bloqueio 28 Alavanca 55 Suporte
2 Perno 29 Botéo de libertagao 56 Conjunto de suporte
3 Perno de regulagédo 30 Escala de bisel 57 Botéo do torno
4  Parte vermelha 31 Brago 58 Projecgao
5 Botéo 32 Parafuso 59 Eixo do torno
6 Bateria 33 Gatilho 60 Base
7 Marca de estrela 34 Botéo de seguranga 61 Vardo 12
8 Resguardo da lamina 35 Furo para o cadeado 62 Parafuso de aperto
9 Resguardo da lamina A 36 Suporte da chave 63 Moldura do tipo 52/38°
10 Resguardo da lamina B 37 Chave hexagonal 64 Moldura do tipo 45°
11 Parafuso de precisdo 38 Cobertura central 65 Sanca do tipo 45°
12 Placa de corte 39 Chave hexagonal 66 Canto interno
13 Lamina da serra 40 Perno de encaixe hexagonal 67 Canto externo
14 Dentes da lamina 41 Cobertura de seguranca 68 Mais de 15 mm (5/8”)
15 Angulo de bisel & esquerda 42 Travéo do eixo 69 Mais de 420 mm (16-1/2")
16 Corte direito 43 Seta 70 Orificios
17 Guia de esquadria 44 Caixa da lamina 71 Cavilha de regulagdo
18 Base giratéria 45 Perno de encaixe hexagonal 72 Corte de ranhuras com a lamina
19 Superficie superior da mesa (para a méo esquerda) 73 Régua triangular
giratoria 46 Falange exterior 74 Suporte do brago
20 Periferia da lamina 47 Falange interior 75 Perno de regulagdo do angulo
21 Parafuso de regulagdo 48 Veio de bisel de 0°
22 Placa de retengdo 49 Saco do p6 76 Perno de regulacéo do angulo
23 Sub-guia 50 Bocal do po de bisel a esquerda de 45°
24 Ponteiro 51 Fecho 77 Marca limite
25 Escala de esquadria 52 Suporte 78 Tampa do suporte da escova
26 Alavanca de bloqueio 53 Brago do torno 79 Chave de parafusos

27 Punho

54 Varédo do torno

ESPECIFICAGOES

Modelo

Diametro da lamina
Espessura do corpo do disco..
Diametro do orificio (suporte)..
Méx. angulo de esquadria
Méx. angulo de bisel

DLS713
190 mm
.1,3mm—-2,0 mm
... 20 mm
.Esquerdo 47°, Direito 57°

.............. Esquerdo 45°, Direito 5°

Capacidades méaximas de corte (A x L) com lamina de 190 mm de diametro.

Angulo de bisel
45° (esquerdo) 0° 5° (direito)

25 mm x 300 mm 52 mm x 300 mm 40 mm x 300 mm
— *60 mm x 265 mm (Nota 1) —

25 mm x 212 mm 52 mm x 212 mm —
— *60 mm x 185 mm (Nota 2) —
— 52 mm x 163 mm —
— *60 mm x 145 mm (Nota 3) —

Angulo de esquadria

0°

45° (esquerdo e direito)

57¢ (direito)

Velocidade €M VAZIO (IMINTE) c......vviieieeeeseeeeeeeeee e eeee et en e se e en s neenenen 2.200
Dimensdes (C x L x A) ..
Peso liquido
Voltagem nominal

(Nota)

A marca * indica que esta a utilizar um revestimento de madeira com a seguinte espessura.
1: Quando utiliza um revestimento de madeira de 20 mm de espessura.

2: Quando utiliza um revestimento de madeira de 15 mm de espessura.

3: Quando utiliza um revestimento de madeira de 10 mm de espessura.

« Devido a um programa continuo de pesquisa e desenvolvimento, estas especificagdes estdo sujeitas a alteragédo
sem aviso prévio.

« As especificacGes e a bateria podem variar de pais para pais.

« Peso, com a bateria, de acordo com o Procedimento 01/2003 da EPTA (European Power Tool Association)
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ENEO076-1

Fins a que se destina
Esta ferramenta destina-se a realizar cortes de preciséo,
rectos e de meia esquadria, em madeira.

GEA010-1

Avisos gerais de segurancga para ferramentas
eléctricas

/\ AVISO! Leia todos os avisos de seguranga e
todas as instru¢gdes. O ndo cumprimento de todos os
avisos e instrugdes pode originar choque eléctrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instru¢des para futuras
referéncias.

ENB118-4

AVISOS DE SEGURANCA DA SERRA DE
ESQUADRIA A BATERIA

1.

Now

10.

11.
12.

13.

14.

15.

16.

Mantenha as maos afastadas da parte cortante
do disco. Evite tocar no disco quando este rodar
por inércia. Pois, mesmo assim, este pode pro-
vocar les@es.

Verifique a disco de corte com cuidado quanto a
rachaduras ou deformacéo antes da utilizagao.
Substitua imediatamente uma lamina danificada.
Substitua a placa de corte quando estiver gasta.
Utilize apenas discos de corte especificadas
pelo fabricante que estejam em conformidade
com a EN847-1.

Nao utilize discos de corte feitos de ago rapido.
Use 6culos de proteccéo.

Use protecdo auditiva para reduzir o risco de
perda auditiva.

Utilize luvas para manusear o disco de corte e
materiais perigosos (os discos de corte devem
ser transportados em um estojo sempre que
possivel).

Ligue as serras de esquadria a um dispositivo
de po6, ao serrar.

Seleccione os discos de corte em funcdo do
material a cortar.

Utilize a serra apenas para cortar madeira.
Prenda as porgdes mdveis antes de transportar
a ferramenta. Quando levantar ou transportar a
ferramenta, ndo utilize o resguardo como pega
de transporte.

N&o utilize a serra sem os resguardos de segu-
ranca montados. Verifique se o resguardo de
seguranga do disco se encontra devidamente
fechado antes de cada utilizagdo. N&o trabalhe
com a serra se o resguardo de seguranca do
disco ndo se movimentar livremente e fechar
instantaneamente. Nunca fixe nem prenda o res-
guardo de seguranca do disco em posigédo
aberta.

Mantenha a area do piso livre de materiais sol-
tos, por exemplo, aparas e lascas.

Utilize apenas discos de corte marcadas com
uma velocidade méxima igual ou superior ao
valor da velocidade sem carga marcada na ferra-
menta.

Quando a ferramenta esta instalada com um
laser ou LED, ndo os substitua por outros dife-
rentes. Pega a reparacéo num centro de assisténcia
autorizado.
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17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

N&o retire os recortes ou outras partes da pega
de trabalho da area de corte enquanto a ferra-
menta esta a funcionar com uma disco de corte
sem resguardo.

Nao efectue qualquer operagdo com as méos
livres. A peca a trabalhar tem de estar fixa com
seguranga a base giratéria, e a placa guia ao torno
durante todas as operagdes. Nunca utilize as maos
para segurar a peca a trabalhar.

Certifique-se de que a ferramenta esta estavel
antes de cada corte.

Fixe a ferramenta num torno de bancada, se
necessario.

Suporte as pecas de trabalho longas com os
suportes adicionais apropriados.

Nunca corte pegas de trabalho tdo pequenas
gue ndo consigam ficar bem seguras no torno.
Uma peca de trabalho mal segura pode provocar
recuo e ferimentos pessoais graves.

Nuncatoque na periferia cortante do disco.
Desligue a ferramenta e aguarde que o disco de
corte pare antes de movimentar a pega a traba-
lhar ou antes de alterar a regulagéo.

Desligue a ferramenta da tomada antes de
mudar ou disco ou de proceder a operagdes de
manutencao.

O pino de travagem que bloqueia a cabeca de
corte é sé para fins de transporte e armazena-
gem e ndo para operacao de corte.

N&o utilize a ferramenta na presenca de liquidos
ou gases inflamaveis. O funcionamento eléctrico
da ferramenta pode provocar uma exploséo e incén-
dio se essa for exposta a liquidos ou gases inflama-
veis.

Utilize exclusivamente os flanges especificadas
para esta ferramenta.

Tenha cuidado para ndo danificar o eixo, os flan-
ges (especialmente a superficie de instalacao)
ou o perno. Os danos nestes componentes
podem provocar a fractura do disco.
Certifique-se de que a base giratdria estd bem
fixa, de modo a que ndo se movimente durante a
operagéao.

Por razdes de segurancga, e antes da utilizagao
limpe a bancada de aparas, restos e detritos,
etc.

Evite cortar pregos. Inspeccione a peca a traba-
lhar e retire todos os pregos antes da operagao.
Certifique-se de que soltou o travdo do eixo
antes de ligar o interruptor.

Certifique-se de que, na posi¢cdo mais baixa, o
disco de corte néo fica em contacto com a base
giratoria.

Agarre na pega com firmeza. Tenha em conta
que a serra se movimenta um pouco paracimae
para baixo, durante o arranque e a paragem da
ferramenta.

Verifiqgue se o disco ndo est4 em contacto com a
peca a trabalhar antes de ligar o interruptor.
Antes de utilizar a ferramenta na pega a traba-
Ihar, deixe-a funcionar em vazio durante algum
tempo. Verifique se existem vibragdes ou movi-
mento irregular que possam indicar mé instala-
¢éo ou desequilibrio do disco.

Aguarde que o disco atinja a velocidade maxima
antes de iniciar o corte.
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39. Pare a ferramenta de imediato se notar algo no
funcionamento que ndo seja normal.

40. Nao tente bloquear o gatilho na posi¢cdo ON
(Ligado).

41. Mantenha-se atento, especialmente no decorrer
de operacdes repetitivas e mondétonas. Ndo se
deixe convencer por uma falsa sensacdo de
seguranga. Os discos de corte provocam lesdes
muito graves.

42. Utilize sempre os acessorios recomendados
neste manual. A utilizacdo de acessorios inade-
quados tais como discos abrasivos podem dar
origem alesdes.

43. Tenha cuidado quando fizer rasgos.

44. Algum do p6 proveniente da operacdo contém
quimicos que provocam cancro, defeitos congé-
nitos ou problemas no aparelho reprodutor.
Alguns exemplos desses quimicos séo:
¢« Chumbo de material cuja tinta contenha

chumbo
« Arsénico ou crémio de madeira tratada quimi-
camente.
O risco a esta exposicao varia, dependendo da
frequéncia com que executa este tipo de traba-
lho. Para reduzir a exposicdo a estes quimicos:
trabalhe numa area bem ventilada e utilize equi-
pamento de seguranga adequado, como uma
mascara contra o p6é especialmente concebida
para filtrar as particulas microscopicas.

45. Parareduzir o ruido emitido, verifique sempre se
o disco de corte esta afiado e limpo.

46. O operador tem a formacdo adequada para utili-
zagdo, ajuste e manutencao da ferramenta.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

A\ aviso:

NAO permita que conforto ou familiaridade com o
produto (adquirido com o uso repetido) substitua a
aderéncia estrita as regras de seguranca da ferra-
menta. MA INTERPRETACAO ou néo seguimento das
regras de segurancga estabelecidas neste manual de
instrugdes pode causar danos pessoais sérios.

ENCO007-7

IMPORTANTES INSTRUGCOES DE
SEGURANCA

PARA A BATERIA

1. Antes de utilizar a bateria, leia todas as instru-

cOes e etiquetas de precaucgédo no (1) carregador

de bateria (2) bateria e (3) produto que utiliza a

bateria.

Né&o abra a bateria.

3. Seotempo de funcionamento se tornar excessi-
vamente curto, pare o funcionamento imediata-
mente. Pode resultar em sobreaguecimento,
possiveis queimaduras e mesmo exploséo.

4. Se entrar electrélito nos seus olhos, lave-os com
agua e consulte imediatamente um médico.
Pode resultar em perca de viséo.

5. Na&o curte-circuite a bateria:

(1) N&o toque nos terminais com qualquer mate-
rial condutor.

(2) Evite guardar a bateria juntamente com
outros objectos metélicos tais como pregos,
moedas, etc.

N

88

(3) Néo exponha a bateria a &gua ou chuva.
Um curto-circuito pode ocasionar um
enorme fluxo de corrente, sobreaqueci-
mento, possiveis queimaduras e mesmo
estragar-se.
6. N&o guarde a ferramenta e a bateria em locais
onde a temperatura pode atingir ou exceder 50°C.
7. N&o queime a bateria mesmo que esteja estra-
gada ou completamente gasta. A bateria pode
explodir no fogo.
8. Tenha cuidado para ndo deixar cair ou dar pan-
cadas na bateria.
9. Nao utilize uma bateria danificada.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES.

Conselhos para manter a maxima vida atil da

bateria

1. Carregue a bateria antes que esteja completa-
mente descarregada.

Pare sempre o funcionamento da ferramenta e
carregue a bateria quando notar menos poder na
ferramenta.

2. Nunca carregue uma bateria completamente car-
regada. Carregamento excessivo diminui a vida
atil da bateria.

3. Carregue a bateria a temperatura ambiente de
10°C — 40°C. Deixe que uma bateria quente arre-
feca antes de a carregar.

4. Carregue a bateria uma vez a cada seis meses
se ndo for utilizad-la por um longo periodo de
tempo.

INSTALACAO

Montagem da bancada

Quando a ferramenta sai de fabrica, a pega esta bloque-
ada na posicéo inferior pelo pino de bloqueio. Liberte o
pino de blogueio pressionando a pega ligeiramente para
baixo e puxe o pino de bloqueio. (Fig. 1)

A\ aviso:

Certifigue-se de que a ferramenta ndo se mova na
superficie de suporte. O movimento da serra de
esquadria sobre a superficie de suporte durante o
corte pode resultar em perda de controlo e provocar
ferimentos pessoais graves.

Esta ferramenta deve ser presa com dois pernos a uma
superficie nivelada e estavel utilizando os orificios para
0s pernos existentes na base da ferramenta. Isto evitara
que tombe e possiveis injarias. (Fig. 2)

Rode o perno de regulacédo para a direita ou esquerda
de modo a que fiqgue em contacto com a superficie para
manter a ferramenta estavel. (Fig. 3)

DESCRICAO FUNCIONAL

A\ AvVISO:

Certifigue-se sempre de que a ferramenta esteja
desligada e a bateria retirada antes de regular ou
inspeccionar qualquer funcéo da ferramenta. Falha
em desligar a ferramenta e retirar a bateria pode provo-
car o arranque acidental e resultar em ferimentos pes-
soais graves.

Instalac&o ou remocd&o da bateria (Fig. 4)
* Sempre desligue a ferramenta antes de colocar ou reti-
rar a bateria.
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« Para retirar a bateria, puxe-a para fora da ferramenta
enquanto desliza o botédo na frente da bateria.
Para instalar a bateria, alinhe a lingueta da bateria com
a ranhura no compartimento e deslize-a no lugar.
Empurre-a até o fim para que a mesma se trave com
um clique. Se puder ver a parte vermelha no lado
superior do botdo, significa que ndo estd completa-
mente bloqueada. Empurre-a totalmente até que nao
possa mais ver a parte vermelha. Caso contréario, a
bateria podera cair da ferramenta acidentalmente e
provocar ferimentos em si mesmo ou em alguém pro-
ximo.
« Néo utilize forca quando coloca a bateria. Se a bateria
ndo deslizar facilmente é porque néo foi colocada cor-
rectamente.

Sistema de proteccédo da bateria (Bateria de ion
litio com a marca de estrela) (Fig. 5)

As baterias de ion litio com a marca de estrela sdo equi-
padas com um sistema de protec¢do. O sistema desliga
a ferramenta automaticamente para prolongar a vida Util
da bateria.

A ferramenta para automaticamente durante o funciona-
mento se a mesma e/ou bateria se encontrar em uma
das seguintes circunstancias.

Sobrecarga:

A ferramenta funcionou de maneira que puxa corrente
elevada demais.

Nesse caso, liberte o gatilho do interruptor da ferra-
menta para parar a operagao que provocou a sobre-
carga da ferramenta. A seguir, carregue no gatilho do
interruptor outra vez para ligar.

Se a ferramenta néo ligar, a bateria esta superaque-
cida. Nesse caso, aguarde até a bateria arrefecer
antes de carregar no gatilho do interruptor outra vez.
Baixa tens&o da bateria:

A carga restante da bateria esta baixa demais e a fer-
ramenta nao funciona. Nesse caso, retire a bateria e
recarregue-a.

Resguardo da lamina

Para todos os paises nédo Europeus (Fig. 6)

Ao descer a pega, o resguardo da lamina sobe automati-
camente. O resguardo dispde de um dispositivo de mola
pelo que volta & posigéo original depois de concluido o
corte e quando se ergue a pega.

A\ Aviso:

* Nunca estrague ou retire o resguardo da lamina ou
o dispositivo de mola que prende o resguardo. Se
retirar o resguardo de seguranga, a lamina exposta
pode provocar ferimentos pessoais graves durante o
funcionamento.

Para a sua propria seguranca, mantenha sempre o res-
guardo da lamina em boas condigdes. Qualquer opera-
céo irregular do resguardo da lamina deve ser corrigida
imediatamente. Verifigue para se assegurar que o
retorno do resguardo com a mola funciona bem.

A\ AvISO:

¢ Nunca utilize a ferramenta se o resguardo da
lamina ou o dispositivo de mola estiverem danifica-
dos, avariados ou néo estiverem montados. O fun-
cionamento da ferramenta com um resguardo
danificado, avariado ou retirado pode provocar ferimen-
tos pessoais graves.
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Para paises Europeus (Fig. 7)

Ao descer a pega, o resguardo da lamina A do disco
sobe automaticamente. O resguardo da lamina B sobe
ao fazer contacto com a peca de trabalho. Os resguar-
dos dispdem de um dispositivo de mola pelo que voltam
a posicao original depois de concluido o corte e quando
se ergue a pega.

A\ AvIsO:

* Nunca estrague ou retire o resguardo da lamina ou
o dispositivo de mola que prende o resguardo. Se
retirar o resguardo de seguranga, a lamina exposta
pode provocar ferimentos pessoais graves durante o
funcionamento.

Para a sua prépria seguranga, mantenha sempre cada
um dos resguardos da lamina em boas condi¢ées. Qual-
quer operagao irregular dos resguardos da lamina deve
ser corrigida imediatamente. Verifique para se assegurar
gue o retorno dos resguardos da lamina com a mola fun-
ciona bem.

A\ AvISO:

* Nunca utilize a ferramenta se o resguardo da
lamina ou o dispositivo de mola estiverem danifica-
dos, avariados ou nao estiverem montados. O fun-
cionamento da ferramenta com um resguardo de
seguranca danificado, avariado ou retirado pode provo-
car ferimentos pessoais graves.

Se o resguardo da lamina transparente ficar sujo ou par-
ticulas de p6 aderirem de modo que a lamina e/ou a
peca de trabalho deixem de ser facilmente visiveis, retire
a bateria e limpe cuidadosamente o resguardo com um
pano hdmido.

Né&o utilize solventes ou produtos de limpeza a base de
petréleo no resguardo de seguranca em plastico, pois
esses podem danifica-lo.

Se o resguardo da lamina se encontrar muito sujo e pre-
cisar ser limpo para o bom funcionamento, proceda
como indicado abaixo:

Com a ferramenta desligada e a bateria retirada, utilize a
chave hexagonal fornecida para desapertar o perno de
encaixe hexagonal que fixa a tampa central. Liberte o
perno de encaixe hexagonal rodando-o para a esquerda
e levante o resguardo da lamina e a cobertura central.
(Fig. 8)

Com o resguardo da lamina assim posicionado, pode
executar uma limpeza mais completa e eficiente.
Quando termina a limpeza, execute o procedimento
inverso e aperte o perno. N&o retire a mola que prende o
resguardo da lamina. Se o resguardo ficar danificado
com o decorrer to tempo ou pela acgdo dos raios UV,
contacte um centro de assisténcia Makita para obter um
novo resguardo.

NAO FORCE NEM DESMONTE O RESGUARDO.

Posicionamento da placa de corte (Fig. 9 e 10)
Esta ferramenta é fornecida com placas de corte na base
giratéria para minimizar a producdo de estilhagos no
lado de saida de um corte. As placas de corte foram
reguladas na fabrica de modo a que a lamina da serra
ndo toque nas placas de corte. Antes da utilizagdo
regule as placas de corte como se segue:
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Primeiro, retire a bateria. Desaperte todos os parafusos
(2 em cada lado esquerdo e direito) que prendem as pla-
cas de corte. Volte a aperta-los de modo que as placas
de corte sejam facilmente movimentadas com a mao.
Desca completamente a pega e empurre o pino de blo-
queio para bloquear a pega na posicéo inferior. Solte os
dois parafusos de aperto que prendem as bracadeiras
deslizantes. Puxe o carreto completamente para si.
Regule as placas de corte de modo a que contactem
ligeiramente os lados dos dentes da lamina. Aperte os
parafusos da frente (ndo aperte demasiado). Empurre o
carreto completamente na direc¢do da placa guia e
regule as placas de corte de modo a que contactem
ligeiramente os lados dos dentes da lamina. Aperte os
parafusos de tras (ndo aperte demasiado).

Depois de regular as placas de corte, solte o pino de blo-
queio e levante a pega. Em seguida aperte todos os
parafusos firmemente.

OBSERVAGAO:

Depois de regular o angulo de bisel, certifique-se
de que as placas de corte estejam ajustadas cor-
rectamente. O ajuste correcto das placas de corte
auxilia a proporcionar suporte adequado a pega de tra-
balho, minimizando o seu desgaste.

Manutengao da maxima capacidade de corte
(Fig.11 e 12)

Esta ferramenta foi regulada na fabrica para fornecer a
maxima capacidade de corte para uma lamina de serra
de 190 mm.

Retire a bateria antes de realizar qualquer ajuste.
Quando instala uma nova lamina, verifique sempre a
posicéo limite inferior da lamina e, se necessario, regule
como se segue:

Primeiro, retire a bateria. Empurre o carreto até a guia de
esquadria e desca a pega completamente. Utilize a
chave hexagonal para rodar o perno de regulagdo até
que a periferia da lamina esteja ligeiramente saida
debaixo da superficie da base giratéria no local onde a
face da frente da guia de esquadria encontra a superficie
superior da base giratdria.

Com a bateria retirada, rode a lamina com a mao
enquanto agarra na pega completamente para baixo
para se certificar que a lamina nédo contacta qualquer
parte da base inferior. Reajuste ligeiramente, se neces-
sario.

A\ AVISO:

Depois de instalar uma lamina nova, certifique-se
sempre, com a bateria retirada, de que a lamina
ndo toca em nenhuma parte da base inferior
guando a pega se encontra totalmente abaixada.
Se a lamina fizer contacto com a base, pode ocorrer
um contragolpe e provocar ferimentos pessoais graves.

Placa de retenc¢ao (Fig. 13)

A posicéo limite inferior da lamina pode ser facilmente
regulada com a placa de reteng&o. Para a regular, rode a
placa de retencéo na direcgdo da seta como indicado na
figura. Regule os parafusos de modo a que a lamina
pare na posi¢cdo desejada quando desce completamente
a pega.

Sub-guia (apenas para paises europeus) (Fig. 14)
Esta ferramenta estd equipada com uma sub-guia. Nor-
malmente, posicione a sub-guia no interior. No entanto,
quando se realizam cortes inclinados para a esquerda,
vire-a para fora.

90

/A\ PRECAUCAO:

* Quando realizar cortes de bisel para a esquerda, vire a
sub-guia para fora. Caso contrario, entrara em con-
tacto com a lamina ou com uma parte da ferramenta,
provocando possiveis ferimentos graves no operador.

Regulacéo do angulo de esquadria (Fig. 15)

Solte o punho rodando-o para a esquerda. Rode a base
giratéria enquanto pressiona a alavanca de bloqueio.
Quando tiver deslocado o punho para a posi¢éo onde o
ponteiro aponta para o angulo desejado na escala de
esquadria, aperte firmemente o punho para a direita.

/A PRECAUCAO:
» Depois de mudar o angulo de esquadria, prenda sem-
pre a base giratdria apertando firmemente o punho.

OBSERVAGAO:
« Ao fazer rodar a base giratdria, certifique-se de que
levanta a pega totalmente.

Regulacédo do angulo de bisel (Fig. 16 e 17)

Para regular o angulo de bisel, liberte a alavanca na
parte traseira da ferramenta para a esquerda.

Empurre a pega para a esquerda para inclinar a lamina
da serra até que o ponteiro aponte para o angulo dese-
jado na escala de bisel. Em seguida aperte a alavanca
firmemente para a direita para prender o brago.

Para inclinar a lamina para a direita, empurre o botéo de
libertacdo na parte traseira da ferramenta enquanto
inclina ligeiramente a lamina para a esquerda depois de
libertar a alavanca. Com o botdo de libertacédo pressio-
nado, empurre a lamina da serra para a direita.

/A\ PRECAUGAO:
» Depois de mudar o angulo de bisel, prenda sempre o
braco apertando a alavanca para a direita.

OBSERVAGAO:

« Quando inclinar a lamina da serra, certifique-se de que
levanta a pega totalmente.

» Quando muda os angulos de bisel, certifique-se de que
posiciona as placas de corte correctamente como
explicado na seccdo “Posicionamento da placa de
corte”.

Regulacéo da posicdo da alavanca (Fig. 18)

A alavanca pode ser reposicionada em qualquer angulo
de 30° quando a alavanca nédo fornece aperto adequado.
Liberte e retire os parafusos que prendem a alavanca na
parte traseira da ferramenta. Retire a alavanca e volte a
instala-la outra vez de modo a que esteja ligeiramente
acima do nivel. Prenda a alavanca firmemente com o
parafuso.

Accdo do interruptor

Para paises Europeus (Fig. 19)

Para evitar que o gatilho seja acidentalmente accionado,
existe um botéo de seguranca. Para ligar a ferramenta,
empurre a alavanca para cima, pressione o botdo de
seguranga e, em seguida, carregue no gatilho. Liberte o
gatilho para parar.
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A\ aAviso:

* Antes de instalar a bateria na ferramenta, certifi-
gue-se sempre de que o gatilho funciona correcta-
mente e volta para a posi¢cdo “OFF" quando
libertado. Nao carregue afundo o gatilho sem pres-
sionar o botdo de seguranca. Esta acc¢do pode
estragar o interruptor. Funcionar com a ferramenta
com um interruptor que ndo opera devidamente pode
provocar a perda de controlo e resultar em ferimentos
pessoais graves.

H& um furo no gatilho para instalar um cadeado e travar
a ferramenta.

Para todos os paises ndo Europeus (Fig. 20)

Para evitar que o gatilho seja acidentalmente accionado,
existe um botéo de seguranca. Para iniciar a ferramenta
pressione o botdo de seguranca e carregue no gatilho.
Liberte o gatilho para parar.

A\ AvISO:

* Antes de instalar a bateria na ferramenta, certifi-
que-se sempre de que o gatilho funciona correcta-
mente e volta para a posigdo “OFF" quando
libertado. N&o carregue a fundo o gatilho sem pres-
sionar o botdo de seguranca. Esta accdo pode
estragar o interruptor. Funcionar com a ferramenta
com um interruptor que ndo opera devidamente pode
provocar a perda de controlo e resultar em ferimentos
pessoais graves.

Ha um furo no gatilho para instalar um cadeado e travar
a ferramenta.

A\ AvISO:

N&o utilize um cadeado com haste ou cabo menor
de 6,35 mm (1/4”) de diametro. Uma haste ou cabo
menor pode néo travar correctamente a ferramenta na
posicdo de desligada e o funcionamento acidental
pode provocar ferimentos pessoais graves.

NUNCA utilize a ferramenta sem que esta disponha
de um gatilho totalmente operacional. Qualquer fer-
ramenta com um interruptor inoperante € ALTAMENTE
PERIGOSA e tem de ser reparada antes de ser utili-
zada novamente, caso contrario pode causar ferimen-
tos pessoais graves.

Para a sua propria seguranga, esta ferramenta esta
equipada com um botdo de seguranga que evita 0
arranque acidental da ferramenta. NUNCA utilize a fer-
ramenta se esta funcionar quando carregar no gatilho
sem pressionar o botdo de seguranca. Um interruptor
gue necessita de reparagdo pode provocar em funcio-
namento acidental e causar ferimentos pessoais gra-
ves. Envie a ferramenta para um centro de assisténcia
Makita, para efeitos de reparacdo adequada ANTES
de nova utilizagéo.

NUNCA tente anular o objectivo do botéo de segu-
ranca utilizando fita adesiva ou qualquer outro meio.
Um interruptor com o botdo de seguranga inoperante
pode provocar o funcionamento acidental e causar feri-
mentos pessoais graves.

MONTAGEM

A\ Aviso:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta esteja
desligada e a bateria retirada antes de executar al
manutencdo na ferramenta. Falha em desligar a fer-
ramenta e retirar a bateria pode resultar em ferimentos
pessoais graves.
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Armazenamento da chave hexagonal (Fig. 21)

A chave hexagonal é armazenada como indicado na ilus-
tragao.

Para utilizar a chave hexagonal, tire-a do suporte da
chave.

Depois de utilizar a chave hexagonal, guarde-a colo-
cando de volta no suporte da chave.

Instalar ou retirar alamina da serra

A\ AvISO:

 Certifique-se sempre de que a ferramenta esteja
desligada e a bateria retirada antes de instalar ou
retirar a lamina. O arranque acidental da ferramenta
pode resultar em ferimentos pessoais graves.

A\ PRECAUGAO:

« Utilize sé a chave hexagonal da Makita fornecida para
instalar ou retirar a lamina. Se assim nao for pode
resultar em aperto excessivo ou insuficiente do perno
de encaixe hexagonal. Pode causar danos.

Prenda a pega na posicédo elevada empurrando o pino
de blogueio. (Fig. 22)

Para retirar a lamina, utilize a chave hexagonal para sol-
tar o perno de encaixe hexagonal que prende a cober-
tura central rodando-o para a esquerda. Levante o
resguardo da lamina e a cobertura central. (Fig. 23)
Pressione o bloqueio do veio para prender o eixo e utilize
a chave hexagonal para libertar o perno de encaixe
hexagonal para a direita. Em seguida retire o perno de
encaixe hexagonal, falange exterior e lamina. (Fig. 24)

NOTA:

* Se a flange interior for removida, certifique-se de a ins-
talar no veio com a saliéncia voltada para o lado
oposto a lamina. Se a flange for instalada incorrecta-
mente, essa ird rogar contra a ferramenta.

Para instalar a lamina, monte-a cuidadosamente no eixo
certificando-se de que a direccéo da seta na superficie
da lamina corresponde a direccéo da seta na caixa da
lamina. Instale a falange exterior e o perno de encaixe
hexagonal e em seguida utilize a chave hexagonal para
apertar o perno de encaixe hexagonal (para a mao
esquerda) seguramente para a esquerda enquanto pres-
siona o blogueio do veio.

Volte a colocar o resguardo da lamina e a cobertura cen-
tral na sua posigao original. Em seguida aperte o perno
de encaixe hexagonal para a direita para prender a
cobertura central. Solte a pega da sua posicéo elevada
empurrado o pino de blogueio. Desga a pega para se
certificar que o resguardo da lamina funciona correcta-
mente. Certifique-se de que o travdo do veio soltou o
eixo antes de fazer o corte. (Fig. 25 e 26)

Saco do p6 (acessorio) (Fig. 27)

Para instalar o fecho, alinhe a sua ponta superior com a
marca triangular do saco do p6.

A utilizagdo do saco do p6 torna as operagdes de corte
mais limpas e a recolha do p6 mais facil. Para prender o
saco do pd, cologue-o no bocal do pé.

Quando o saco do pé se encontrar meio cheio, retire-o
da ferramenta e tire o fecho. Esvazie o saco do po,
batendo-lhe ligeiramente para remover as particulas
aderentes no interior que podem dificultar a recolha.

NOTA:
» Se ligar um aspirador a esta ferramenta, pode obter
uma limpeza mais eficaz.
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Prender a peca de trabalho (Fig. 28)

A\ Aviso:

« E de extrema importancia prender sempre a peca
de trabalho de maneira correcta com o tipo de
torno apropriado. A ndo observancia desta instru¢éo
pode resultar em ferimentos pessoais graves e danifi-
car a ferramenta e/ou a peca de trabalho.

Depois de terminar o corte, ndo levante a lamina
até que esta esteja completamente parada. Levantar
a lamina enquanto esta a rodar por inércia pode causar
ferimentos pessoais graves e danificar a peca de traba-
Iho.

Ao cortar pecas de trabalho maior do que a base
de suporte da serra, deve-se apoiar o material ao
longo de todo o comprimento, para além da base
de suporte e na mesma altura, a fim de o manter
nivelado. O apoio adequado da peca de trabalho
ajuda a evitar o encravamento do disco e possivel con-
tragolpe, o que pode provocar ferimentos pessoais gra-
ves. N&o confie apenas no torno vertical e/ou
horizontal para efeitos de fixacéo da peca de trabalho.
O material fino tende a dobrar. Apoie a peca de traba-
Iho em todo o comprimento, para evitar esmagamentos
e eventuais CONTRAGOLPES.

Torno vertical (Fig. 29)

O torno vertical pode ser instalado em duas posicoes,
tanto a esquerda como a direita da placa guia ou do con-
junto de suporte (acessério auxiliar). Introduza o vardo
do torno no orificio existente na placa guia ou no con-
junto de suporte e aperte o parafuso para fixar o varao
do torno.

Posicione o braco do torno de acordo com a espessura e
forma da pega de trabalho e prenda o brago do torno
apertando o parafuso. Se o parafuso que prende o brago
do torno contacta a placa guia, instale o parafuso no lado
oposto do braco do torno. Certifique-se de que nenhuma
parte da ferramenta contacta o torno quando baixa com-
pletamente a pega e puxa ou empurra 0s carretos até ao
fim. Se algumas partes contactar o torno, volte a posicio-
nar o torno.

Pressione a pecga de trabalho direita contra a placa guia
e a base giratdria. Posicione a pega de trabalho na posi-
cao de corte desejada e fixe-a com firmeza apertando o
manipulo do torno.

A\ Aviso:

* A peca de trabalho tem de ser fixa com seguranca
contra a base giratoria, e a placa guia com o torno
durante todas as operacdes. Se a pecga de trabalho
ndo estiver bem fixa contra a guia, o material pode
mover-se durante a operagdo e danificar a lamina,
resultando em arremesso do material e perda de con-
trolo, provocando ferimentos pessoais graves.
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Torno horizontal (acessério opcional) (Fig. 30)

O torno horizontal pode ser instalado no lado esquerdo
da base. Rodando o bot&o do torno para a esquerda, o
parafuso fica solta e o eixo do torno pode ser movimen-
tado rapidamente para fora e para dentro. Rodando o
botdo do torno para a direita, o parafuso mantém-se
preso. Para agarrar a peca de trabalho, rode o botéo do
torno com cuidado até que a projeccéo atinja a sua posi-
¢do superior e em seguida aperte-o seguramente. Se o
botdo do torno for forcado para dentro ou para fora
enquanto estad a ser rodado para a direita, a projec¢éo
pode parar num angulo. Neste caso, volta a rodar o
botéo do torno para a esquerda até que o parafuso fique
solte antes de o voltar a rodar cuidadosamente para a
direita.

A largura maxima da peca de trabalho que pode ser
presa pelo torno horizontal € 120 mm.

A\ Aviso:

S6 agarre a peca de trabalho quando a projeccdo
esta na posicdo superior. Se assim nao for pode
resultar em aperto insuficiente da pega de trabalho.
Pode causar com que a pega de trabalho caia, estragar
a lamina ou causar perca de controlo que pode resultar
em DANOS PESSOAIS.

Suportes e conjunto de suporte (acessorios
opcionais) (Fig. 31 e 32)

Os suportes e o conjunto do suporte podem ser instala-
dos em qualquer dos lados como um meio conveniente
de suportar pecgas de trabalho horizontalmente. Instale-
as como indicado na figura. Em seguida aperte os para-
fusos firmemente para prender os suportes e o conjunto
do suporte.

Quando corta pegas de trabalho compridas utilize o con-
junto suporte-vardo (acessoério opcional). Consiste de
dois conjuntos de suporte e dois varfes 12.

A\ Aviso:

« Suporte sempre as pecas compridas de forma que
fiquem niveladas com a superficie superior da
base giratéria para obter cortes precisos e evitar o
perigo de perda de controlo. O apoio adequado da
peca de trabalho ajuda a evitar o encravamento da
lamina e um possivel contragolpe, o que pode provocar
ferimentos pessoais graves.

OPERACAO

OBSERVACAO:

» Antes da utilizagao, certifique-se de que liberta a pega
da sua posicéo inferior puxando o pino de bloqueio.
Nao apligue pressdo excessiva na pega enguanto
corta. Forga demasiada pode resultar em sobrecarga
do motor efou diminuicdo de eficiéncia do corte.
Empurre a pega para baixo s6 com a forga necessaria
para um corte suave e sem diminui¢éo significativa da
velocidade da lamina.

Pressione suavemente a pega para baixo para execu-
tar o corte. Se a pega for pressionada para baixo com
forca ou se aplicar forga lateral, a lamina vibrara e dei-
xard marca (marca da serra) na peca de trabalho e o
corte ndo sera perfeito.

Quando executa corte corredico empurre o carreto
suavemente na direcgéo da placa guia sem parar. Se o
movimento do carreto parar durante o corte, ficard uma
marca na peca de trabalho e o corte ndo sera perfeito.
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A\ AVISO:

« Verifique se a lamina néo esta em contacto com a
peca de trabalho, etc., antes de ligar o interruptor.
Ligar a ferramenta enquanto a lamina esta em contacto
com a pega de trabalho pode provocar contragolpes e
ferimentos pessoais graves.

1. Corte de pressdo (corte de pegas pequenas)

(Fig. 33)

Pecas com até 52 mm de altura e 97 mm de largura

podem ser cortadas da seguinte maneira.

Empurre os carretos completamente na direccdo da

placa guia e aperte os dois parafusos de aperto que

prendem as bracadeiras deslizantes para a direita para

prender os carretos. Prenda a pega de trabalho com o

tipo de torno apropriado. Ligue a ferramenta sem que a

lamina faga qualquer contacto e espere até que a lamina

atinja toda a velocidade antes de a descer. Em seguida
desca a pega suavemente para a posicdo completa-

mente descida para cortar a peca de trabalho. Quando o

corte termina, desligue a ferramenta e ESPERE ATE

QUE A LAMINA PARE antes de a voltar a colocar na

posicdo elevada.

A\ AvVISO:

« Aperte firmemente os dois parafusos de aperto
que prendem as bracadeiras deslizantes para a
direita para que os carretos ndo se movam durante
a operagao. Aperto insuficiente do parafuso de fixacdo
pode causar um contragolpe e provocar ferimentos
pessoais graves.

2. Corte corredi¢co (empurréo) (corte de pegas lar-
gas) (Fig. 34)

Solte os dois parafusos de aperto que prendem as bra-
cadeiras deslizantes para a esquerda para que os carre-
tos possam deslizar livremente. Prenda a peca de
trabalho com o tipo de torno apropriado. Puxe os carre-
tos completamente para si. Ligue a ferramenta sem que
a lamina faca qualquer contacto e espere até que atinja
a velocidade maxima. Empurre a pega para baixo e
EMPURRE OS CARRETOS NA DIRECCAO DA PLACA
GUIA E NA PECA DE TRABALHO. Quando o corte esti-
ver concluido desligue a ferramenta e ESPERE ATE
QUE A LAMINA ESTEJA COMPLETAMENTE PARADA
antes de a fazer voltar & posicdo completamente ele-
vada.

A\ Aviso:

* Quando executa o corte corredigo, primeiro puxe o
carro completamente para si e pressione a pega
para a posicdo mais baixa e, em seguida, empurre
o carro na direccdo da placa guia. Nunca inicie o
corte sem que o carro esteja completamente
puxado para si. Se executar o corte corredico sem
puxar completamente o carro para si, pode ocorrer um
contragolpe inesperado e causar ferimentos pessoais
graves.

Nunca tente executar o corte corredico puxando o
carro para si. Puxar o carro para si enquanto executa
0 corte pode provocar um contragolpe inesperado e
provocar ferimentos pessoais graves.

Nunca execute o corte corredico com a pega bloque-
ada na posicao inferior.

Nunca desaperte o botdo que prende os carros
enquanto a lamina esta a rodar. Se o carro nao esti-
ver bem preso ao executar o corte, pode provocar um
contragolpe inesperado e provocar ferimentos pesso-
ais graves.
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3. Corte de esquadria
Refira-se a descri¢do prévia “Regulagdo do angulo de
esquadria”.

4. Corte de bisel (Fig. 35)

Solte a alavanca e incline a lamina da serra para o
angulo de bisel regulado (Refira-se a “Regulagdo do
angulo de bisel” descrita anteriormente). Certifique-se
de que volta a apertar a alavanca firmemente para pren-
der seguramente o angulo de bisel seleccionado. Prenda
a peca de trabalho com um torno. Certifique-se de que o
carreto estd puxado completamente para trds para o
operador. Ligue a ferramenta sem que a lamina faca
qualquer contacto e espere até que a lamina atinja a
velocidade méaxima. Em seguida desca cuidadosamente
a pega até a posicdo mais baixa enquanto aplica pres-
sdo em paralelo com a lamina e EMPURRE O CAR-
RETO NA DIRECGAO DA PLACA GUIA PARA CORTAR
A PECA DE TRABALHO. Quando o corte estiver conclu-
ido, desligue a ferramenta e ESPERE ATE QUE A
LAMINA ESTEJA COMPLETAMENTE PARADA antes de
a fazer voltar a posi¢éo totalmente elevada.

A\ Aviso:

* Depois de regular o disco para o corte de bisel,
verifique, antes de funcionar com a ferramenta, se
o carro e a lamina poderéo se deslocar livremente
por toda a distancia do corte desejado. A interrup-
céo do deslocamento do carro ou da lamina durante o
corte pode provocar um contragolpe e causar ferimen-
tos pessoais graves.

Mantenha as maos afastadas do percurso da
lamina durante um corte de bisel. O angulo da
lamina pode confundir o operador com respeito ao per-
curso real da lamina durante a lamina e o contacto com
a lamina pode provocar ferimentos pessoais graves.
N&o levante alamina antes de estar completamente
parado. Durante o corte de bisel, um bocado cortado
pode ficar encostado na lateral da lamina. Se levantar
a lamina enquanto esta ainda a rodar, o bocado pode
ser atirado pela lamina e fragmentar-se, provocando
ferimentos pessoais graves.

OBSERVAGAO:

* Quando descer a pega, exerca pressdo paralelamente
pela lamina. Se a forca for exercida perpendicular-
mente a base giratéria ou se mudar a direcgdo da
pressdo durante o corte, provocara um corte imper-
feito.

A\ PRECAUGAO:

* (Apenas para paises europeus) Coloque sempre a
sub-guia na parte exterior quando realizar cortes de
bisel para a esquerda.
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5. Corte composto

Corte composto é o processo em que um angulo de bisel
é feito a0 mesmo tempo em que um angulo de esquadria
é cortado na peca de trabalho. O corte composto pode
ser executado no angulo indicado na tabela.

Angulo de bisel
Esquerdo 0° — 45°

Angulo de esquadria

Esquerdo e Direito 45°

Direito 50° Esquerdo 0° — 40°
Direito 55° Esquerdo 0° — 30°
Direito 57° Esquerdo 0° — 25°
006393
Medir

Quando executa corte composto refira-se as explicacdes
de “Corte de pressdo”, “Corte corredi¢o”, “Corte de
esquadria” e “Corte de bisel”.

6. Corte de sancas e molduras

As sancas e molduras podem ser cortadas com uma
serra de esquadria composta colocando-se as molduras
retas na base giratéria.

Ha& dois tipos comuns de molduras e um tipo de sanca;
molduras com angulos de 52/38° e 45° e sancas com
angulo de 45°. Consulte as figuras. (Fig. 36)

Ha& juntas de sancas e molduras que séo préprias para
encaixar em cantos “internos” de 90° ((1) e (2) nas
Fig. 37 e 38) e cantos “externos” de 90° ((3) e (4) nas
Fig. 37 e 38).

Meca o comprimento da parede e ajuste a pega de trabalho na mesa para cortar a borda de contacto com a parede
no comprimento desejado. Assegure-se sempre de que o comprimento traseiro da pec¢a cortada seja 0 mesmo que
o da parede. Ajuste o comprimento cortado com o angulo de corte. Corte sempre varios pedagos para fazer cortes de

teste a fim de verificar os angulos da serra.

Ao cortar sancas e molduras, regule o angulo de bisel e o &ngulo de esquadria como indicado na tabela (A) e posici-
one as molduras na superficie superior da base da serra como indicado na tabela (B).

Corte de bisel para a esquerda

Tabela (A)
Posigdo da Angulo de bisel Angulo de esquadria
moldura nas
Fig. 37 e 38 Tipo 52/38° Tipo 45° Tipo 52/38° Tipo 45°
) 1) Direito 31,6° Direito 35,3°
Para canto interno 2
2
@ Esquerdo 33,9° Esquerdo 30° Esquerdo 31,6° Esquerdo 35,3°
3
Para canto externo
4) Direito 31,6° Direito 35,3°
006361
Tabela (B)
nljglsdﬁ?; r?:s Borda da moldura Peca acabada
Fig. 37 e 38 contra a placa guia ¢
) A borda de contacto com o tecto o
Para canto interno deve ficar contra a placa guia. A peca acabada ficara no lado
esquerdo da lamina.
@ A borda de contacto com a parede
3) deve ficar contra a placa guia.
Para canto externo A peca acabada ficara no lado
) A bord_a de contacto com o tecto direito da lamina.
deve ficar contra a placa guia.
006362
Exemplo:

Cortar uma moldura do tipo 52/38° para a posi¢éo (1) nas Fig. 37 e 38:

« Incline e prenda a regulagdo do angulo de bisel em 33,9° para a ESQUERDA.

« Ajuste e prenda a regulagdo do angulo de esquadria em 31,6° para a DIREITA.

« Cologue a moldura na serra com a superficie traseira mais larga (oculta) na base giratéria e com a BORDA DE

CONTACTO COM O TECTO contra a placa guia.

« A peca acabada a ser utilizada ficard sempre no lado ESQUERDO da lamina depois de cortar.
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Corte de bisel para a direita

Tabela (A)
Posigdo da Angulo de bisel Angulo de esquadria
moldura nas - - - i
Fig. 37 e 38 Tipo 52/38° Tipo 45° Tipo 52/38° Tipo 45°
1) Direito 31,6° Direito 35,3°
Para canto interno @
2
) Direito 33,9° Direito 30° Esquerdo 31,6° Esquerdo 35,3°
Para canto externo — —
4) Direito 31,6° Direito 35,3°
006363
Tabela (B)
Posicdo da Borda da moldura
moldura nas contra a placa quia Peca acabada
Fig. 37 e 38 placag
o) A borda de contacto com a parede L
Para canto interno deve ficar contra a placa guia. A pega acabada ficara no lado
direito da lamina.
@ A borda de contacto com o tecto
) deve ficar contra a placa guia.
A peca acabada ficara no lado
Para canto externo @ A borda de contacto com a parede | esquerdo da lamina.
deve ficar contra a placa guia.
006364
Exemplo: 8. Corte do mesmo comprimento repetidamente

Cortar uma moldura do tipo 52/38° para a posicédo (1)

nas Fig. 37 e 38:

« Incline e prenda a regulagdo do angulo de bisel em
33,9° para a DIREITA.

« Ajuste e prenda a regulacdo do angulo de esquadria
em 31,6° para a DIREITA.

« Coloque a moldura na serra com a superficie traseira
mais larga (oculta) na base giratéria e com a BORDA
DE CONTACTO COM A PAREDE contra a placa guia.

« A peca acabada a ser utilizada ficara sempre no lado
DIREITO da lamina depois de cortar.

7. Revestimento de madeira (Fig. 39)

A utilizacdo de um revestimento de madeira assegura
que as pegas de trabalho ndo estilhacem. Prenda um
revestimento de madeira a placa guia utilizando os orifi-
cios na placa guia.

Veja a figura relativamente as dimensdes sugeridas de
um revestimento de madeira.

/AN PRECAUCAO:
« Utilize madeira com espessura uniforme para o revesti-
mento de madeira.

A\ aviso:

« Utilize parafusos para prender o revestimento de
madeira a guia de esquadria. Os parafusos devem
ser instalados de modo a que as cabecgas dos para-
fusos estejam abaixo da superficie do revesti-
mento de madeira para que néo interfiram com o
posicionamento do material a ser cortado. O mau
alinhamento do material a ser cortado pode provocar
movimentos imprevistos durante a operagdo de corte,
causando a perda de controlo e ferimentos pessoais
graves.

OBSERVAGAO:

« Quando o revestimento de madeira esta colocado, ndo
rode a base giratéria com a pega descida. A lamina e/
ou o revestimento de madeira ficardo estragados.
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(Fig. 40)

Quando corta varias pecas de material com o mesmo
comprimento, de 220 mm a 385 mm a utilizacdo da
placa de apoio (acessorio opcional) facilitara uma opera-
¢do mais eficiente. Instale a placa de apoio no suporte
(acessorio opcional) como indicado na figura.

Alinhe a linha de corte na peca de trabalho com o lado
esquerdo ou direito do rasgo da placa de corte e,
enquanto prende a peca de trabalho para ndo se mover,
desloque a placa de regulagdo até que fiqgue encostada
a extremidade da peca de trabalho. Em seguida prenda
a placa de regulacdo com o parafuso. Quando néo utili-
zar a placa de regulacéo, liberte o parafuso e coloque a
placa de regulagé@o onde néo interfira com o trabalho.

NOTA:

* A utilizagdo do conjunto suporte-varéo (acessorio opci-
onal) permite cortes repetidos com o mesmo compri-
mento até 2.200 mm.

9. Corte deranhura (Fig. 41)

Pode fazer um corte tipo dado procedendo como se
segue:

Regule a posicéo inferior da lamina utilizando os parafu-
sos de regulagdo e a placa de retengdo para limitar a
profundidade de corte da lamina. Refira-se a seccéo
“Placa de retencao” descrita anteriormente.

Depois de regular a posigdo de limite inferior da lamina,
corte ranhuras paralelas ao longo da largura da peca de
trabalho utilizando um corte deslizante (empurrdo) como
indicado na figura. Em seguida retire o material da pega
de trabalho entre as ranhuras com um cinzel.

A\ AvVISO:

* N&o tente executar este tipo de corte usando uma
lamina larga ou uma lamina dado. Tentar cortar
ranhuras com uma lamina larga ou lamina dado pode
resultar em cortes imprevistos bem como contragol-
pes, 0 que pode provocar ferimentos pessoais graves.
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Certifique-se que volta a colocar a placa de reten-
¢&o na posigao original quando executa cortes que
ndo sejam de ranhuras. Tentar cortar com a placa de
retencdo na posigdo incorrecta pode resultar em cortes
imprevistos e contragolpes, o que pode resultar em
ferimentos pessoais graves.

Transporte da ferramenta (Fig. 42 e 43)
Certifique-se de que a bateria esteja retirada. Prenda a
lamina no angulo de bisel de 0° e a base giratéria com-
pletamente no angulo de esquadria a direita. Prenda as
bracadeiras deslizantes de forma que a bragadeira infe-
rior figue blogueada na posicdo com o carro puxado
completamente na direc¢do do operador e as superiores
fiquem travadas na posigdo com o carro empurrado com-
pletamente na direc¢do da placa guia. Desca a pega
completamente e prenda-a na posi¢éo inferior empur-
rando o pino de blogueio.

Transporte a ferramenta agarrando nos dois lados da
base da ferramenta como indicado na figura. Se retirar
os suportes, saco do po, etc., pode transportar mais
facilmente a ferramenta.

/N PRECAUGAO:

« Fixe sempre os componentes mdveis antes de proce-
der ao transporte da ferramenta. Se pecas da ferra-
menta se movem ou deslizam durante o transporte,
pode ocorrer a perda de controlo ou balanco, provo-
cando ferimentos pessoais.

A\ aviso:

« O pino de bloqueio sé serve para fins de transporte
e armazenamento e nunca deve ser utilizado para
quaisquer operagdes de corte. A utilizagdo do pino
de blogueio para operagdes de corte pode provocar
movimento inesperado da lamina e resultar em recuo e
ferimentos pessoais graves.

MANUTENCAO

/N PRECAUGAO:

« Certifique-se sempre de que a ferramenta se encontra
desligada e de que a bateria foi retirada antes de exe-
cutar qualquer inspeccdo ou manutengéo.

A\ AvISO:

Certifique-se sempre de que a lamina se encontra
afiado e limpo, para obter um desempenho optimi-
zado e seguro. Tentar cortar com uma lamina néo afi-
ado e/ou sujo pode causar contragolpes e provocar
ferimentos pessoais graves.

OBSERVAGAO:

« Nunca utilize gasolina, benzina, diluente, alcool ou pro-
dutos semelhantes. Pode ocorrer a descoloracéo,
deformacéao ou rachaduras.

Regulacéo do angulo do corte

Esta ferramenta foi cuidadosamente regulada e alinhada
na fabrica, mas manuseamento pouco cuidado pode
afectar o alinhamento. Se a sua ferramenta nédo estiver
alinhada correctamente proceda como se segue:
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1. Angulo de esquadria

Empurre o carreto na direc¢éo da placa guia e aperte os
dois parafusos de aperto para prender o carreto.

Solte o punho que prende a base giratéria. Rode a base
giratéria de modo a que o ponteiro aponte para 0° na
escala de esquadria. Em seguida rode a base giratéria
ligeiramente para a direita e esquerda para colocar a
base giratéria na ranhura de 0° de esquadria. (Deixe-a
como esta se o ponteiro ndo apontar para 0°.) Liberte o
perno de encaixe hexagonal que prende a placa guia uti-
lizando a chave hexagonal. (Fig. 44)

Desca a pega completamente e prenda-a na posicao
inferior empurrando o pino de bloqueio. Ajuste o lado da
lamina com a face da placa guia, utilizando um triangulo,
esquadro, etc. Em seguida aperte firmemente o perno
de encaixe hexagonal na placa guia em ordem a partir
do lado direito. (Fig. 45)

Certifique-se de que o ponteiro aponta para 0° na escala
de esquadria. Se o ponteiro ndo apontar para 0°, liberte
o parafuso que prende o ponteiro e regule o ponteiro de
modo a que aponte para 0°. (Fig. 46)

2. Angulo de bisel

1. Angulo de bisel de 0°
Empurre o carreto na direccdo da placa guia e
aperte os dois parafusos de aperto para prender o
carreto. Desga a pega completamente e prenda-a
na posi¢do inferior empurrando o pino de blogueio.
Liberte a alavanca na parte traseira da ferramenta.
Rode o perno de ajuste do angulo de bisel de 0°
(perno mais baixo) no lado direito do brago duas ou
trés voltas para a esquerda para inclinar a lamina
para a direita. (Fig. 47)
Ajuste o lado da lamina com a superficie superior da
base giratéria utilizando um triangulo, esquadro,
etc., rodando o perno de ajuste do angulo de bisel
de 0° para a direita. Em seguida aperte a alavanca
firmemente. (Fig. 48)
Certifique-se de que o ponteiro no brago aponta
para 0° na escala de bisel no suporte do brago. Se
ndo apontar para 0°, solte o parafuso que prende o
ponteiro e regule-o de modo a que aponte para 0°.
(Fig. 49)

2. Angulo de bisel de 45°
Regule o angulo de bisel de 45° s6 depois de regu-
lar o angulo de bisel de 0°. Para regular o angulo de
bisel a esquerda de 45°, solte a alavanca e incline a
lamina completamente para a esquerda. Certifique-
se de que o ponteiro no brago aponta para 45° na
escala de bisel no suporte do brago. Se o ponteiro
ndo apontar para 45°, rode o perno de regulagdo do
angulo de bisel de 45° (perno superior) no lado
direito do brago até que o ponteiro aponte para 45°.
(Fig. 50)

Substituicdo das escovas de carvao (Fig. 51 e 52)
Desmonte e verifigue as escovas de carvdo regular-
mente. Substitua-as quando estas apresentarem um
desgaste até a marca limite. Mantenha as escovas de
carvéo limpas e soltas, podendo deslizar nos suportes.
Ambas as escovas de carvdo devem ser substituidas em
simultaneo. Utilize exclusivamente escovas de carvédo
idénticas.

Recorra a uma chave de parafusos para retirar as tam-
pas dos suportes de escovas. Retire as escovas de car-
vao gastas, introduza as novas e fixe as tampas dos
suportes.
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Depois da utilizagdo

« Depois da utilizagéo, limpe as aparas e o p6 que aderiu
a ferramenta com um pano ou material semelhante.
Mantenha o resguardo da lamina limpo conforme ins-
trucdes constantes da anterior secgdo com o titulo
“Resguardo da lamina’. Lubrifique os componentes
deslizantes com 6leo de maquina para evitar a ferru-
gem.

Quando guardar a ferramenta, puxe o carro completa-
mente para si de modo a que o brago telescopico fique
completamente introduzido na base giratdria.

Para manter a SEGURANCA e a FIABILIDADE do pro-
duto, as reparacdes e qualquer outra manutencdo ou
ajuste devem ser levadas a cabo pelos centros de assis-
téncia Makita autorizados, utilizando sempre pecas de
substituicdo Makita.

ACESSORIOS OPCIONAIS

A\ Aviso:

Estes acessérios ou extensdes sdo recomendados
para utilizagdo com a sua ferramenta Makita espe-
cificada neste manual. A utilizagdo de quaisquer
outros acessorios ou extensdes pode resultar em feri-
mentos pessoais graves.

Utilize apenas um acessoério ou extensdo Makita
para o fim a que se destina. A utilizacédo inadequada
de um acessoério ou extensdo pode resultar em feri-
mentos pessoais graves.

Se necessitar de informagdes adicionais relativas a
estes acessorios, solicite-as ao seu centro de assistén-
cia Makita.

Laminas de serra com pontas de carboneto
Conjunto do torno (torno horizontal)

Torno vertical

Apoio do suporte

Conjunto do suporte

Conjunto do Suporte-varao

Placa de apoio

Saco do p6

Régua triangular

Chave hexagonal

« Vérios tipos de baterias Makita e carregadores

NOTA:

« Alguns itens da lista podem estar incluidos na
embalagem da ferramenta como acessoérios padréo.
Eles podem variar de pais para pais.

i ENG905-1
Ruido

A caracteristica do nivel de ruido A determinado de
acordo com EN61029:

Nivel de presséo de som (Lja): 88 dB (A)
Nivel do som (Lya): 98 dB (A)
Variabilidade (K): 3 dB (A)

Utilize protectores para os ouvidos
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) ENG900-1
Vibracao
Valor total da vibracéo (soma vectorial tri-axial) determi-
nado de acordo com EN61029:

Emissao de vibragéo (ay): 2,5 m/s? ou inferior
Variabilidade (K): 1,5 m/s?

ENG901-1
O valor da emisséo de vibracéo indicado foi medido de
acordo com o método de teste padréo e pode ser utili-
zado para comparar duas ferramentas.
» O valor da emisséo de vibragéo indicado pode também
ser utilizado na avaliagéo preliminar da exposicao.

A\ aviso:

* A emisséo de vibracdo durante a utilizacéo real da fer-
ramenta eléctrica pode diferir do valor de emisséo indi-
cado, dependendo das formas como a ferramenta é
utilizada.

Certifique-se de identificar as medidas de seguranga
para protecgdo do operador que sejam baseadas em
uma estimativa de exposi¢cdo em condigdes reais de
utilizacdo (considerando todas as partes do ciclo de
operagdo, tal como quando a ferramenta esta desli-
gada e quando esté a funcionar em marcha lenta além
do tempo de accionamento).

ENHO003-15
S6 para paises Europeus

Declaragéo de conformidade CE
A Makita declara que a(s) seguinte(s) maquina(s):
Designacgéo da ferramenta:
Serra de Esquadria a Bateria
Modelos n°/ Tipo: DLS713
Em conformidade com as seguintes directivas
europeias:

2006/42/CE
Séo fabricadas de acordo com as seguintes normas ou
documentos normalizados:

EN61029
O ficheiro técnico de acordo com a 2006/42/CE esta
disponivel em:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica

30.6.2014

Yo Pl

Yasushi Fukaya
Director
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Bélgica
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DANSK (Oprindelige anvisninger)

10 Beskyttelsesskeerm B
11 Fingerskrue
12 Indleegsplade

Illustrationsoversigt

Midterafdaekning
Sekskantnggle
Bolt med indvendig sekskant

1 Stopstifte 29 Udlgserknap 56 Holderenhed

2 Bolt 30 Skrasnitskala 57 Skrueknap

3 Justeringsbolt 31 Arm 58 Fremspring

4  Read del 32 Skrue 59 Skruespindel

5 Knap 33 Afbryderkontakt 60 Bund

6  Akku 34 Afldseknap 61 Stang 12

7  Stjernemaerke 35 Hul til haengelas 62 Spaendeskrue

8 Beskyttelsesskeerm 36 Nggleholder 63 52/38° type kronefremspring
9 Beskyttelsesskeerm A 37 Sekskantnggle 64 45° type kronefremspring

45° type indskeeringsdel
Indvendigt hjgrne
Udvendigt hjgrne

13 Savklinge 41 Sikkerhedsafdaekning 68 Over 15 mm (5/8")

14 Klingeteender 42 Spindellas 69 Over 420 mm (16-1/27)

15 Venstre skrasnit 43 Pil 70 Huller

16 Lige snit 44 Klingehus 71 Indstillingsplade

17 Anslag 45 Bolt med indvendig sekskant 72 Skeer riller med klingen

18 Drejeskive (venstreskaret) 73 Trekantslineal

19 Overflade pa drejeskive 46 Ydre flange 74 Armholder

20 Klingeperiferi 47 Indre flange 75 0 graders geringsvinkel juste-
21 Justeringsskrue 48 Spindel ringsbolt

22 Stoparm 49 Stegvpose 76 Venstre 45 graders geringsvin-
23 Underanslag 50 Stevtud kel justeringsbolt

24 Viser 51 Lukkeskinne 77 Slidgraense

25 Vinkelskala 52 Stette 78 Kulholderdeeksel

26 Lasearm 53 Skruearm 79 Skruetreekker

27 Indstillingsgreb 54 Skruestang

28 Handtag 55 Holder

SPECIFIKATIONER

Model DLS713
Klingediameter 190 mm
Savbladstykkelse. .1,3mm-2,0mmm
HUI (SKAFE) QIAIMELET ...ttt ettt b et b e bt e e bt e e b e e et e e sbeeehb e e sbeesaeeenneesaneennnesnneenns 20 mm
Maks. geringsvinkel Venstre 47°, Hgjre 57°
MKS. SKIAVINMKEL ... .cvevieitetireeteteieiiet ettt sttt ettt et es et besese s e s ese s esesese s et e s e st s b et e e besens Venstre 45°, Hgjre 5°

Maks. skeerekapacitet (H x B) med klinge med diameter p& 190 mm.

. . Skravinkel
Geringsvinkel -
45° (venstre) 0° 5° (hgjre)
25 mm x 300 mm 52 mm x 300 mm 40 mm x 300 mm
0° *60 mm x 265 mm

(Bemeerk 1)
52 mm x 212 mm —

25 mm x 212 mm

45° (venstre og hgjre) *60 mm x 185 mm

(Bemeerk 2)
— 52 mm x 163 mm —

*60 mm x 145 mm
(Bemeerk 3)

57° (hgjre)

Omdrejninger (ubelastet) (min1)
Mal (L x B x H)
Nettoveegt .......
Meerkespeaending

(Bemeerk)

* meerket angiver, at et treeanleeg med den felgende tykkelse anvendes.
1: Ved anvendelse af traeanlaeg med en tykkelse pa 20 mm.

2: Ved anvendelse af treeanlaeg med en tykkelse pa 15 mm.

3: Ved anvendelse af treeanleeg med en tykkelse pa 10 mm.
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« P& grund af vores kontinuerlige forsknings- og udvik-
lingsprogrammer kan hosstdende specifikationer blive
gendret uden varsel.

« Specifikationer og akku kan variere fra land til land.

« Veaegt inklusive akku, i henhold til EPTA-Procedure 01/
2003

ENEO076-1

Tilsigtet anvendelse
Denne maskine er beregnet til udferelse af preecis lige
afkortning og geringsskeering i tree.

GEA010-1
Almindelige sikkerhedsregler for el-veerktgj

/N ADVARSEL! Las alle sikkerhedsadvarsler og
alle sikkerhedsinstruktioner. Hvis nedenstdende
advarsler og instruktioner ikke overholdes, kan resultatet
blive elektrisk stad, brand og/eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og instruktioner til fremtidig refer-
ence.

ENB118-4

SIKKERHEDSADVARSLER FOR
AKKU-GERINGSSAV

1. Anbring aldrig Deres heender eller fingre i sav-
klingens bane. Undgd kontakt med klingen,
mens denne kgrer i frihjul. Bergring kan medfare
alvorlig tilskadekomst.

2. Kontroller omhyggeligt savklingen for revner
eller deformering inden anvendelsen.

Udskift gjeblikkeligt klingen, hvis den er beska-
diget.

3. Udskift indlaegspladen, nar den bliver slidt.

4. Brug kun savklinger, som anbefales af fabrikan-
ten og som er i overensstemmelse med EN847-1.

5. Anvend ikke savklinger, der er fremstillet af hur-
tigstal.

6. Brug altid beskyttelsesbriller.

7. Brug hgreveern for at reducere risikoen for ned-
sat harelse.

8. Brug handsker, nar savklingen anvendes (sav-
klinger skal bzeres i en holder, nar det kan lade
sig gare) eller groft materiale handteres.

9. Tilslut en afkorter-geringssav til en stevopsam-
lende anordning, nér der saves.

10. Veelg savklinger, der passer til det materiale, der
skal skeeres.

11. Anvend ikke saven til at skeere andet end trze.

12. Fastger altid alle beveegelige dele, inden maski-
nen transporteres. Nar savklingen lgftes eller
beeres, ma beskyttelsesskeermen ikke anvendes
som beerehandtag.

13. Anvend ikke saven, hvis beskyttelsesanordnin-
gerne ikke er forskriftsmeessigt anbragt.
Kontrollér beskyttelsesskeermen for korrekt
funktion far hver brug. Anvend ikke saven, hvis
beskyttelsesskeermen ikke bevaeger sig frit og
lukker gjeblikkeligt. Beskyttelsesskeermen ma
aldrig klemmes eller bindes til &ben position.

14. Hold gulvomradet fri for lgse materialer, for
eksempel spaner og afskeer.

15. Brug kun savklinger, som er afmaerket med en
maksimal hastighed, der er den samme som
eller stgrre end den ubelastede hastighed, som
er afmaerket p& maskinen.
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16.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

Hvis maskinen er udstyret med en laser eller
LED, ma man ikke udskifte laseren eller LED'en
med en anden type. Bed et autoriseret servicecen-
ter om reparation.

. Fjern aldrig afskeer eller andre dele af arbejds-

stykket fra skeereomradet, mens maskinen kgrer
med en ubeskyttet savklinge.

Udfer ikke nogen savninger pd frihdnd. Emnet
skal altid veere forsvarligt fastspaendt mod drejeski-
ven og anslaget ved hjeelp af skruestikken under alt
arbejde med maskinen. Brug aldrig handen til at
holde emnet fast.

Segrg for, at maskinen er stabil, inden et snit
udfares.

Fastspeend om ngdvendigt maskinen pa& en
arbejdsbeenk.

Understgt lange arbejdsstykker med passende,
ekstra stgtteanordninger.

Skeer aldrig et arbejdsstykke, der er sa lille, at
det ikke kan fastspeendes ordentligt i skruestik-
ken. Et arbejdsstykke, der ikke er ordentligt fast-
speendt, kan medfare tilbageslag og fere til alvorlig
tilskadekomst.

Tag aldrig fast om og raek aldrig omkring sav-
klingen.

Sluk maskinen og vent indtil savklingen stér helt
stille, far emnet flyttes eller indstillinger sendres.
Treek netstikket ud fer der udskiftes klinge eller
foretages servicering.

Stopstift, som fastldser skeerehovedet, er kun
beregnet til transport- og opbevaringsformal og
ikke til nogen form for skaering.

Anvend ikke maskinen i naerheden af letanteen-
delige veesker eller gasser. Den elektriske betje-
ning af maskinen kan veere arsag til eksplosion og
brand, hvis den udseettes for antaendelige veesker
eller gasser.

Anvend kun flanger, der er anbefalet til brug med
denne maskine.

Behandl! aksel, flanger (specielt anleegsflanger)
og bolte med omhu. Beskadigelse af disse dele
kan medfgre beskadigelse af savklingen.

Sgrg for, at drejeskiven er fastlast og ikke bevee-
ger sig under brug.

Af hensyn til Deres sikkerhed bar affald og sma-
dele fjernes fra drejeskivens overflade, for arbej-
det padbegyndes.

Undga at skeere i sgm. Fjern alle sgm fra emnet,
far arbejdet pabegyndes.

Forvis Dem om, at spindellasen er lgsnet, for De
starter maskinen.

Sgrg for, at savklingen ikke rgrer drejeskiven i
nederste position.

Hold godt fast i grebet. Saven kan ved start og
stop beveege sig let op og ned.

Sgrg for, at savklingen ikke er i bergring med
emnet, for maskinen startes.

Far maskinen anvendes p& emnet, skal den lgbe
i tomgang et stykke tid. Undersgg om der fore-
kommer vibrationer eller rystelser, der kan vaere
forarsaget af forkert montage eller manglende
afbalancering af savklingen.

P&begynd ferst savningen, nar maskinen er
oppe pa fulde omdrejninger.

Afbryd straks anvendelsen, hvis De bemeerker
noget unormalt under brugen.
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40. Forsgg aldrig at fastl&se afbryderen i “on” stillin-
gen.

41. Veer altid p& vagt; iseer under gentaget, mono-
tont arbejde. Det er farligt at blive lullet ind i en
falsk falelse af sikkerhed. Savklingerne er meget
farlige.

42. Anvend altid kun det tilbehgr, der er anbefalet i
denne brugsanvisning. Anvendelse af upas-
sende tilbehgr, eksempelvis slibeskiver, kan
medfgre tilskadekomst.

43. Veer omhyggelig, nar der skal laves notning.

44. Stgv frembragt under anvendelse kan indeholde
kemikalier, der er kendte for at kunne fremkalde
kreeft, give medfadte defekter eller anledning til
anden skade p& forplantningsevnen. Nogle
eksempler pa disse kemikalier er:

« bly fra materialer, der er malet med blyholdigt
maling
« arsenik eller chrom fra kemisk behandlet tam-
mer.
Risikoen i forbindelse med udseettelse for disse
kemikalier afheenger af, hvor ofte De udfarer
denne type arbejde. For at reducere udsaettelse
for disse kemikalier bgr De: arbejde i veludluf-
tede omrader og med anvendelse af godkendt
sikkerhedsudstyr, sdsom stgvmasker, der er
specielt konstrueret til at filtrere mikroskopiske
partikler.

45. For at reducere den frembragte maengde stav
bar De sikre, at savklingen altid er skarp og ren.

46. Operatgren skal veere tilstreekkelig gvet i anven-
delse, justering og operation af maskinen.

GEM DISSE INSTRUKTIONER.

A\ ADVARSEL:

LAD IKKE bekvemmelighed eller kendskab til pro-
duktet (opndet gennem gentagen brug) forhindre, at
sikkerhedsforskrifterne for produktet ngje overhol-
des. MISBRUG eller forsgmmelse af at fglge de i
denne brugsvejledning givne sikkerhedsforskrifter
kan fare til, at De kommer alvorligt til skade.

ENCO007-7

VIGTIGE SIKKERHEDSFORSKRIFTER

FOR AKKU

1. Lees alle instruktioner og advarselsmaerkater pa
(1) akku opladeren, (2) akku og (3) produktet,
som anvender akku.

Lad veere med at skille akkuen ad.

Hold straks op med at anvende opladeren, hvis

brugstiden er blevet steerkt afkortet. Fortsat

anvendelse kan resultere i risiko for overophed-
ning, forbraendinger og endog eksplosion.

4. Hvis du har faet elektrolytveeske i gjnene, skal
du straks skylle den ud med rent vand og deref-
ter gjeblikkeligt sgge laegehjeelp. | modsat fald
kan resultatet blive, at du mister synet.

5. Veer papasselig med ikke at komme til at kort-
slutte akkuen:

(1) Rer ikke ved terminalerne med noget ledende
materiale.

(2) Undga at opbevare akkuen i en beholder
sammen med andre genstande af metal, som
for eksempel sgm, mgnter og lignende.

(3) Udseet ikke akkuen for vand eller regn.

w N
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Kortslutning af akkuen kan veere arsag til en
kraftig @gning af stremmen, overophedning,
mulige forbreendinger og endog maskinstop.
6. Opbevar ikke maskinen og akkuen pa et sted,
hvor temperaturen kan na eller overstige 50°C.
7. Lad veere med at breende akkuen, selv ikke i til-
feelde, hvor det har lidt alvorlig skade eller er
fuldsteendig udtjent. Akkuen kan eksplodere,
hvis man forsgger at breende den.
8. Lad veere med at breende akkuen eller udsaette
det for sted.
9. Anvend ikke en beskadiget akku.

GEM DENNE BRUGSANVISNING.

Tips til opnéelse af maksimal akku-levetid

1. Oplad altid akkuen, inden den er helt afladet.
Stop altid maskinen og oplad akkuen, hvis det
bemaerkes, at maskineffekten er dalende.

2. Genoplad aldrig en fuldt opladet akku. Overop-
ladning vil afkorte akkuens levetid.

3. Oplad akkuen ved stuetemperatur ved 10°C — 40°C.
Lad altid en varm akku f& tid til at kele af, inden
den oplades.

4. Oplad akkuen en gang hver sjette maned, hvis den
ikke anvendes i et laengere tidsrum.

MONTERING

Montering pa baenk

Nar maskinen afsendes fra fabrikken, er handtaget last i
den seenkede stilling af stopstiften. Friger befeestelses-
stiften ved samtidigt at udgve en let tryk nedad pa grebet
og traekke i befeestelsesstiften. (Fig. 1)

/\ ADVARSEL:

Serg for, at maskinen ikke beveeger sig pd under-
stottelsesfladen. Hvis afkortverstekzaagen beveeger
sig p& understettelsesfladen under skeeringen, kan
resultatet blive, at De mister herredemmet over saven
og kommer alvorligt til skade.

Denne maskine bgr altid befeestes med to bolte til en
plan og stabil overflade med brug af de bolthuller, som
findes i maskinens bund. Dette vil forhindre, at maskinen
tipper med personskade til fglge. (Fig. 2)

Drej justeringsbolten i retningen med eller mod uret, s&
den kommer i bergring med gulvfladen, hvorved maski-
nen holdes stabil. (Fig. 3)

FUNKTIONSBESKRIVELSE

/N ADVARSEL:

» Veer altid sikker p&, at der er slukket for maskinen
og at akkuen er fjernet, inden De justerer eller kon-
trollerer maskinens funktioner. Forsgmmelse af at
slukke for maskinen og fierne akkuen kan resultere i
alvorlig tilskadekomst forarsaget af utilsigtet start af
maskinen.

Iseetning og fjernelse af akkuen (Fig. 4)

« Sluk altid for maskinen, inden De saetter akkuen i eller
fierner den.

« Akkuen fiernes ved at man traekker den ud af maski-
nen, idet man skyder knappen pa forsiden af akkuen i
stilling.
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« Akkuen seettes i ved at man saetter tungen pa akkuen
ud for rillen i maskinen og lader den glide p& plads.
Seet den altid hele vejen ind, s& den l&ses pa plads
med et lille klik. Hvis den rgde del p& oversiden af
knappen er synlig, betyder det, at den ikke er tilstraek-
keligt 18st. Seet den helt ind, s& den rede del ikke er
synlig. Hvis dette ikke ggres, kan den falde ud af maski-
nen ved et uheld, hvorved De selv eller personer i nger-
heden kan komme til skade.

Anvend ikke magt, nér akkuen seettes i. Hvis akkuen
ikke glider p& plads uden problemer, betyder det, at
den ikke seettes i pa korrekt vis.

Akku-beskyttelsessystem (lithium-ion akku med
et stjernemeerke) (Fig. 5)

Lithium-ion akkuer med et stiernemaerke er udstyret med
et beskyttelsessystem. Dette system afbryder automatisk
stremmen til maskinen, s& akkuens levetid bliver leen-
gere.

Maskinen stopper asutomatisk under driften, hvis den
og/eller akkuen kommer i en af falgende situationer:
Overbelastet:

Maskinen anvendes p& en méade, der bevirker, at den
forbruger abnormt hgj strem.

Slip i denne situation afbryderknappen p& maskinen og
stop den anvendelse, der bevirkede, at maskinen blev
overbelastet. Tryk derefter afbryderknappen ind igen
for at starte igen.

Hvis maskinen ikke starter, er akkuen overophedet.
Lad i dette tilfelde akkuen kgle af, inden afbryderknap-
pen trykkes ind igen.

Lav akku-spaending:

Den tilbageveerende akku-kapacitet er for lav, og
maskinen vil ikke fungere. Fjern i denne situation
akkuen fra maskinen og oplad den.

Beskyttelsesskaerm

For alle lande udenfor Europa (Fig. 6)

Nar De seenker grebet, haever beskyttelsesskaermen sig
automatisk. Beskyttelsesskaermen er fiederbelastet og
vender tilbage til udgangspositionen, nar arbejdet er
afsluttet, og grebet atter haeves.

/\ ADVARSEL:

» Beskyttelsesskaermen ma aldrig seettes ud af funk-
tion og fjederen pa skeermen ma aldrig fjernes. En
synlig klinge, som er et resultatet af en manglende
beskyttelsesskeerm, kan resultere i alvorlig tilskade-
komst under anvendelsen.

Deres egen sikkerheds interesse bgr De altid holde
beskyttelsesskeermen i forskriftsmeessig stand. Uregel-
meessigheder i beskyttelsesskeermens gang ber straks
korrigeres. Bekreeft, at de fierderbelastede beskyttelses-
skaerme returnerer.

/\ ADVARSEL:

* Brug aldrig maskinen hvis beskyttelsesskeermen
eller fiederen er beskadiget, defekt eller mangler.
Anvendelse af maskinen med en forkert eller aftaget
beskyttelsesskeerm kan resultere i alvorlig tilskade-
komst.

For lande i Europa (Fig. 7)

Nar De szenker grebet, haever beskyttelsesskeerm A sig
automatisk. Beskyttelsesskaerm B haeves i takt med at
den kommer i bergring med et arbejdsstykke. Beskyttel-
sesskaermene er fjederbelastede og vender tilbage til
udgangspositionen, nar arbejdet er afsluttet og grebet
atter haeves.
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/\ ADVARSEL:

» Beskyttelsesskaermen ma aldrig seettes ud af funk-
tion og fjederen pa skeermen ma aldrig fiernes. En
synlig klinge, som er et resultatet af en manglende
beskyttelsesskaerm, kan resultere i alvorlig tilskade-
komst under anvendelsen.

| Deres egen sikkerheds interesse bgr De altid holde
hver beskyttelsesskeerm i god, forskriftsmeessig stand.
Uregelmaessigheder i beskyttelsesskeermenes gang ber
straks korrigeres. Bekreeft, at de fierderbelastede beskyt-
telsesskaerme returnerer.

/\ ADVARSEL:

e Brug aldrig maskinen hvis beskyttelsesskaermen
eller fjederen er beskadiget, defekt eller mangler.
Anvendelse af maskinen med en forkert eller aftaget
beskyttelsesskaerm kan resultere i alvorlig tilskade-
komst.

Hvis den transparente beskyttelsesskaerm bliver snavset
eller der sidder s& meget savsmuld p& den og pa en
sadan méade, at savklingen og/eller arbejdsstykket ikke
leengere er synligt, skal akkuen tages ud og beskyttel-
sesskeermen skal renggres med en fugtig klud.

Anvend ikke oplgsningsmidler eller petroleum-baserede
rengeringsmidler p& plastic-beskyttelsesskeermen, da
dette kan gve skade p& skaermen.

Folg nedenstdende trin, hvis savklingens beskyttelses-
skeerm er blevet snavset og har behov for at blive ren-
gjort, for at den kan fungere korrekt.

Med maskinen slukket og akkuen taget ud, anvendes
den medfglgende sekskantnggle til at lasne den bolt med
indvendig sekskant, der holder midterafskeermningen pa
plads. Lgsn bolt med indvendig sekskant ved at dreje den
mod uret og haev beskyttelsesskaermen og midteraf-
skeermningen. (Fig. 8)

Med beskyttelsesskeermen anbragt p& denne made, er
det lettere at udfgre en mere effektiv rengering. Nar ren-
geringen er feerdig, udfgres den beskrevne procedure i
omvendt orden, og sekskantbolten spaendes til. Fjern
ikke den fijeder, der holder beskyttelsesskeermen. Hvis
beskyttelsesskeermen udviser skade p& grund af alder
eller udseettelse for ultraviolet lys, bedes De kontakte et
Makita service-center for at f& en ny skaerm. OMGA
ELLER AFMONTER ALDRIG BESKYTTELSESSK/AER-
MEN.

Placering af indleegsplader (Fig. 9 og 10)

Denne maskine er udstyret med indlaegsplader i drejeski-
ven med det formal at minimere slitage pa afslutningssi-
den af en savning. Indleegspladerne er fra fabrikken
indstillet séledes, at savklingen ikke kommer i bergring
med indlaegspladerne. Indstil indleegspladerne inden bru-
gen pé felgende made:

Fjern farst akkuen. Lasn alle de skruer (2 hver i venstre
og hgjre side), som fastholder indleegspladerne. Stram
kun skruerne s& meget, at indleegspladerne stadig nemt
kan flyttes med handen. Seenk handtaget helt og tryk
stopstiften ind for at lase handtaget i den nederste stil-
ling. Lasn de to speendeskruer, som fastholder skyde-
steengerne. Traek sleden helt imod Dem. Indstil
indstillingspladerne saledes, at de lige netop bergrer
siderne af klingeteenderne. Stram de forreste skruer
(stram ikke for meget). Skub slaeden helt mod anslaget
og indstil indleegspladerne sdledes, at de lige netop
bergrer siderne af klingeteenderne. Stram de bageste
skruer (stram ikke for meget).
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Friger stopstiften, nar indleegspladerne er indstillet og
heev handtaget. Stram derefter alle skruerne godt til.

BEMARKNING:

« Sgrg for, n&r skravinklen er indstillet, at indleegs-
pladerne er korrekt indstillet. Korrekt indstilling af
indleegspladerne vil bidrage til at yde den rigtige stette
til arbejdsstykket og gere risikoen for udrivning minimal.

Sikring af maksimal skeeredybde (Fig. 11 og 12)
Denne maskine er pa fabrikken indstillet til at give den
maksimale skaeredybde med en 190 mm savklinge.
Fjern akkuen, inden nogen justering udferes. Nar der
monteres en ny savklinge, skal den nedre graenseposi-
tion pa klingen altid kontrolleres, og safremt det er
pékreevet, justeres som beskrevet herunder:

Fjern farst akkuen. Skub sleeden helt mod anslaget og
saenk handtaget fuldsteendigt. Anvend en topnggle til at
dreje justeringsbolten, indtil klingeperiferien stikker en
smule leengere ned end overfladen pa drejeskiven pé det
sted, hvor fronten pa anslaget mader overfladen pa dre-
jeskiven.

Drej, med akkuen taget ud, savklingen med handen, idet
De holder h&ndtaget helt nede for at veere sikker pa, at
savklingen ikke kommer i bergring med nogen del af den
nederste bund. Juster om ngdvendigt en smule.

A\ ADVARSEL:

Sgrg altid for, nar en ny klinge er monteret, og med
akkuen fjernet, at klingen ikke kommer i bergring
med nogen dele pd den nedre bund, nar grebet
sankes helt. Hvis klingen kommer i bergring med bun-
den, kan resultatet blive tilbageslag med alvorlig tilska-
dekomst til felge.

Stoparm (Fig. 13)

Klingens nedre graenseposition kan nemt indstilles med
stoparmen. For at indstille den, drejes stoparmen i pilens
retning som vist pa illustrationen. Indstil justeringsskruen
séledes, at klingen stopper i den gnskede position, nar
h&ndtaget saenkes helt.

Underanslag (kun lande i Europa) (Fig. 14)

Denne maskine er udstyret med et underanslag. Under-
anslaget skal normalt anbringes indeni. Men ved udfg-
relse af venstre skrasnit, skal det placeres udvendigt.

A\ FORSIGTIG:

« Ved udfarelse af venstre skrasnit, skal underanslaget
placeres udvendigt. Ellers vil det komme i bergring med
klingen eller en del af maskinen med risiko for at opera-
teren kommer alvorligt til skade.

Justering af geringssnit (Fig. 15)

Lasn indstillingsgrebet ved at dreje det mod uret. Drej

drejeskiven, mens l&searmen holdes nede. Nar grebet er

flyttet til den position, hvor viseren star ud for den

gnskede vinkel pé vinkelskalaen, fastgares indstillings-

grebet ved at dreje det med uret.

A\ FORSIGTIG:

« Efter aendring af geringsvinklen, skal drejeskiven altid
sikres ved at indstillingsgrebet speendes stramt til.

BEMARKNING:

« Nar drejeskiven drejes, skal handtaget veeret helt
heevet.

Justering af skravinklen (Fig. 16 og 17)
For at justere vinklen ved skrésnit, lgsnes handtaget p&
bagsiden af maskinen i retningen mod uret.
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Tryk h&ndtaget mod venstre for at kippe savklingen, indtil
viseren star ud for den gnskede vinkel p& skrasnitska-
laen. Stram derefter handtaget for at holde armen p&
plads.

For at kippe savklingen mod hgjre, skal man trykke p&
udlgserknappen pa bagsiden af maskinen, mens man
kipper klingen en smule mod venstre, efter at handtaget
er frigjort. Med udlgserknappen nedtrykket, kippes sav-
klingen derefter mod hgjre.

A\ FORSIGTIG:
« Efter sendring af skrévinklen skal handtaget altid sikres
ved at det strammes i retningen med uret.

BEMAERKNING:

« Nar savklingen vippes, skal De sgrge for, at grebet er
helt haevet.

» Husk, ndr skravinklerne aendres, at placere indleegs-
pladerne korrekt som forklaret i afsnittet “Placering af
indlaegsplader”.

Indstilling af h&ndtagets position (Fig. 18)
Handtaget stilling kan skiftes ved hver vinkel 30°, hvis
ha&ndtaget ikke giver en fuldsteendig stramning.

Lesn og fiern den skrue, der holder h&ndtaget pa bagsi-
den af maskinen. Fjern handtaget og monter det igen pa
en s&dan méade, at det er en smule over niveau. Fastger
h&ndtaget godt med skruen.

Afbryderfunktion

For lande i Europa (Fig. 19)

For at forhindre at afbryderkontakten trykkes ind ved et
uheld, er maskinen forsynet med en aflaseknap. Maski-
nen startes ved at man trykker handtaget op og aflase-
knappen ind og derefter trykker p& afbryderkontakten.
Slip afbryderkontakten for at stoppe.

/\ ADVARSEL:

« Inden akkuen monteres p& maskinen, skal man
altid kontrollere, at afbryderkontakten fungerer kor-
rekt og returnerer til “OFF”-stillingen, nar den slip-
pes. Tryk ikke hardt p& afbryderkontakten, uden
forst at trykke afldseknappen ind. Dette kan gde-
leegge afbryderkontakten. Anvendelse af maskinen
med en afbryderkontakt, som ikke fungerer korrekt, kan
fare til, at De mister herredgmmet over maskinen med
alvorlig tilskadekomst som resultat.

Afbryderkontakten er forsynet et hul til indszettelse af en
heengelds, s& maskinen kan aflases.

For alle lande udenfor Europa (Fig. 20)

For at forhindre at afbryderkontakten trykkes ind ved et
uheld, er maskinen udstyret med en aflaseknap. Maski-
nen startes ved at man, trykker afldseknappen ind og
derefter trykker pa& afbryderkontakten. Slip afbryderkon-
takten for at stoppe.

/\ ADVARSEL:

» Inden akkuen monteres pa maskinen, skal man
altid kontrollere, at afbryderkontakten fungerer kor-
rekt og returnerer til “OFF” -stillingen, nar den slip-
pes. Tryk ikke hardt p& afbryderkontakten, uden
farst at trykke afldseknappen ind. Dette kan gde-
leegge afbryderkontakten. Anvendelse af maskinen
med en afbryderkontakt, som ikke fungerer korrekt, kan
fare til, at De mister herredemmet over maskinen med
alvorlig tilskadekomst som resultat.

Afbryderkontakten er forsynet et hul til indsaettelse af en
heaengelds, s maskinen kan aflases.
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/\ ADVARSEL:

« Anvend ikke en 1&s med et skaft eller et kabel, som
er mindre end 6,35 mm (1/4”) i diameter. Et mindre
skaft eller kabel vil muligvis ikke l&se maskinen i fra-stil-
ling og utilsigtet drift kan ske med alvorlig tilskadekomst
som resultat.

Anvend ALDRIG maskinen, hvis afbryderkontakten
ikke fungerer, som den skal. Enhver maskine med en
ikke-virkende afbryderkontakt er MEGET FARLIG og
skal repareres fgr yderligere anvendelse, da alvorlig til-
skadekomst ellers kan blive resultatet.

Til sikring af Deres sikkerhed er denne maskine forsy-
net med en afldseknap, der forhindrer utilsigtet start af
maskinen. Anvend ALDRIG maskinen, hvis den kerer,
nar blot De trykker p& afbryderkontakten, uden at der
farst er trykket pa aflaseknappen. En afbryderkontakt,
der bar repareres, kan resultere i utilsigtet drift og
alvorlig tilskadekomst. Indlevér maskinen til et Makita
service center til reparation F@R yderligere anven-
delse.

Afldseknappen ma ALDRIG seettes ud af kraft ved at
tape den fast eller pd nogen anden made. En afbryder-
kontakt med en aflaseknap, der er sat ud af kraft, kan
resultere i utilsigtet drift og alvorlig tilskadekomst.

SAMLING

A\ ADVARSEL:

« Sgrg altid for at maskinen er slukket, og at akkuen
er taget ud, fgr der arbejdes pad maskinen. Forsgm-
melse af at afbryde maskinen og tage den ud af forbin-
delse, kan resultere i alvorlig tilskadekomst.

Opbevaring af sekskantnggle (Fig. 21)
Sekskantngglen opbevares som vist pd illustrationen.
Nar sekskantngglen skal anvendes, kan den tages ud af
topnggleholderen.

Nar sekskantngglen er blevet anvendt, kan den opbeva-
res ved at man laegger den tilbage i topnggleholderen.

Montering og afmontering af savklingen

/\ ADVARSEL:

» Veer altid sikker p&, at der er slukket for maskinen
og at akkuen er taget ud, inden savklingen monte-
res eller afmonteres. Utilsigtet start af maskinen kan
resultere i alvorlig tilskadekomst.

A\ FORSIGTIG:

* Anvend kun den sekskantnggle, som er leveret af
Makita, til at montere og afmontere savklingen.
Anvendelse af andre topnggler kan medfgre en for hard
eller for let tilspeending af bolten med indvendig
sekskant. Dette kan medfare personskade.

L&s handtaget i den haevede stilling ved at trykke stop-
stiften ind. (Fig. 22)

For at afmontere savklingen anvendes sekskantngglen til
at lgsne den bolt med indvendig sekskant, der holder
midterafdeekningen, ved at dreje den i retningen mod
uret. Loft beskyttelsesskeermen og midterafdaekningen.
(Fig. 23)

Tryk pa spindelldsen, sd spindelen l&ses, og anvend
sekskantngglen til at lgsne bolten med indvendig seks-
kant i retningen med uret. Fjern derefter bolten med ind-
vendig sekskant, den ydre flange og savklingen. (Fig. 24)

CkayaHo ¢ caiiTa UHTepHeT MaraauHa https://axiomplus.com.ua/

BEMARK:

* Hvis den indre flange fiernes, skal De sgrge for at mon-
tere den pa spindelen med dens fremspring vendende
bort fra klingen. Hvis flangen monteres forkert, vil den
gnide mod maskinen.

For at montere savklingen szettes denne pa spindelen,
idet De forvisser Dem om, at pilens retning pa savklingen
stemmer overens med pilens retning pa klingehuset.
Monter den ydre flange og bolten med indvendig seks-
kant. Benyt derefter sekskantngglen til at speende bolten
med indvendig sekskant (venstreskaret gevind) fast ved
at dreje den mod uret, mens der trykkes pa spindellasen.
Seet beskyttelsesskaermen og midterafdeekningen tilbage
pa plads. Stram dernzest bolten med indvendig sekskant
til i retningen med uret for at holde midterafdaekningen pa
plads. Friger handtaget fra dets haevede position ved at
treekke i stopstiften. Seenk handtaget for at sikre, at
beskyttelsesskaermen bevaeger sig pa korrekt vis. Serg
for, at spindell&sen er udlgst, far der saves.

(Fig. 25 og 26)

Stgvpose (tilbehar) (Fig. 27)

Lukkeskinnen monteres ved at man seetter den gverste
ende af lukkeskinnen ud for det trekantede meerke pa
stgvposen.

Anvendelse af stgvposen giver et renere arbejdsmiljg og
ger det nemmere at opsamle stgv. Stgvposen seettes pa
ved at posens mundstykke seettes over stovmundstykket.
Nar stevposen er cirka halvt fyldt, tages den af maskinen
og lukkeskinnen treekkes ud. Tem stevposen og bank let
pé den, s de stevpartikler, der har samlet sig pa de ind-
vendige flader og som kan nedseette effektiviteten af
stevopsamlingen, fiernes.

BEMAERK:
* Hvis De tilslutter en Makita-stevsuger til
maskine, kan renere udsugning opnas.

denne

Fastspeending af arbejdsstykket (Fig. 28)

/\ ADVARSEL:

» Det er yderst vigtigt altid at sgrge for, at arbejds-
stykket er ordentligt fastspeendt i den rigtige type
skruestik. Forsgmmelse af at ggre dette, kan resultere
i alvorlig tilskadekomst og @ve skade p& maskinen og/
eller arbejdsstykket.

« Efter en skaering mé klingen ikke heeves, fgr den er
standset fuldsteendigt. Hvis en klinge, der karer i fri-
hjul, heeves, kan det resultere i alvorlig tilskadekomst
og gve skade pa arbejdsstykket.

» Nar der skeeres i et arbejdsstykke, som er leengere
end savens stgtteplade, bgr materialet understgt-
tes i hele dets la&engde udover stgttepladen og i den
samme hgjde for at holde materialet plant. En
ordentlig stette af arbejdsstykket vil bidrage til at undga
at klingen klemmes fast og til at undga risiko for tilbage-
slag, som kan resultere i alvorlig tilskadekomst. Forlad
Dem ikke udelukkende pa den lodrette og/eller vand-
rette skruestik ved fastspaending af emnet. Tynde
materialer har en tendens til at bgje. Understet et emne
i hele dets leengde, sa det udgas at klingen klemmes
fast med TILBAGESLAG som resultat.
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Lodret skruestik (Fig. 29)

Den lodrette skruestik kan monteres i to positioner i
enten den venstre eller hgjre side af anslaget eller hol-
derenheden (ekstratilbehgar). Seet skruestangen ind i hul-
let pa anslaget eller holderenheden og stram skruen til
for at holde skruestangen pa plads.

Indstil skruearmen efter arbejdsstykkets tykkelse og form
og fastspaend den ved at stramme skruen. Hvis skruen til
fastspaending af skruearmen kommer i kontakt med
anslaget, skal skruen monteres pa den modsatte side af
skruearmen. Sgarg for, at ingen del af maskinen kommer i
kontakt med skruestikken, nar handtaget seenkes helt og
sleeden skubbes eller treekkes hele vejen. Hvis nogen
dele bergrer skruestikken, bar skruearmen genindstilles.
Tryk arbejdsstykket fladt mod anslaget og drejeskiven.
Juster arbejdsstykket til den gnskede skrasnitposition og
fastger det ved at stramme skrueknappen.

/\ ADVARSEL:

Emnet bor veere helt fastspeendt mod drejeskiven
og anslaget med skruestikken under al arbejde.
Hvis arbejdsemnet ikke er ordentligt fastspsendt mod
anslaget, kan materialet flytte sig under skaeringen,
hvilket kan medfgre skade pa klingen og at materialet
slynges ud, samt at De mister herredemmet over
maskinen med alvorlig tilskadekomst som resultat.

Vandret skruestik (ekstraudstyr) (Fig. 30)

Den vandrette skruestik kan monteres enten pa venstre
side af bunden. Ved at dreje skrueknappen i retningen
mod uret, frigagres skruen og skruespindelen kan bevee-
ges hurtigt ind og ud. Ved at dreje skrueknappen i retnin-
gen med uret, holdes skruen pd plads. Arbejdsstykket
fastholdes ved at man drejer skrueknappen forsigtigt i
retningen med uret, indtil fremspringet n&r den gverste
position. Speend derefter godt til. Hvis skrueknappen
tvinges ind eller traekkes ud, mens den drejer i retningen
med uret, kan fremspringet stoppe i en vinkel. | dette til-
feelde skal skrueknappen drejes tilbage i retningen mod
uret, indtil skruen frigeres, inden den igen drejes forsig-
tigt i retningen med uret.

Den maksimale bredde af arbejdsstykket, som kan fast-
spaendes med den vandrette skruestik, er 120 mm.

/\ ADVARSEL:

Fastspeend kun arbejdsstykket, nar fremspringet er
i den gverste position. Forsgmmelse af dette kan
resultere i, at arbejdsemnet ikke fastspaendes ordent-
ligt. Dette kan igen bevirke, at arbejdsstykket slynges
bort, hvilket kan beskadige klingen eller medfgre, at
man mister kontrollen over maskinen. Dette kan resul-
tere i PERSONSKADE.

Holdere og holderenhed (ekstraudstyr)

(Fig. 31 0g 32)

Holderne og holderenheden kan monteres pa& begge
sider, hvilket er ideelt til at holde arbejdsstykket vandret.
Monter dem som vist pd illustrationen. Stram derefter
skruerne godt til for at fastgere holderne og holderenhe-
den.

Nar der skeeres i lange arbejdsstykker, skal holderstan-
genheden (ekstratilbehgr) anvendes. Det udggres af to
holdere og to steenger 12.
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/\ ADVARSEL:

» Understgt altid et langt arbejdsstykke séledes, at
det er pa linje med drejeskivens gverste overflade,
sdledes at skaeringen bliver ngjagtig og at der ikke
opstar en farlig situation, hvor man mister herre-
dgmmet over maskinen. En ordentlig understattelse
af arbejdsstykket bidrager til at undga, at klingen klem-
mes fast, og forhindrer tilbageslag, som kan resultere i
alvorlig tilskadekomst.

ANVENDELSE

BEMAERKNING:

For brugen bgr handtaget altid frigeres fra den neder-
ste stilling ved at man treekker i stopstiften.

Leeg ikke for meget tryk p& handtaget, nér der saves. Et
for kraftigt tryk kan resultere i overbelastning af moto-
ren og/eller formindsket saveeffektivitet. Tryk kun hand-
taget ned med s& megen kraft, som der kreeves for at
udfgre ubesveeret savning og uden at klingens hastig-
hed reduceres ret meget.

Tryk forsigtigt h&ndtaget ned for at udfere savningen.
Hvis handtaget trykkes ned med magt, eller hvis det
udseettes for sideleens tryk, vil savklingen vibrere og
efterlade meerker (savmeerker) pé arbejdsstykket, lige-
som savningen ikke vil blive ngjagtig.

Ved glidende snit skal slaeden forsigtigt skubbes mod
anslaget uden at stoppe. Hvis sleeden stoppes under
savningen, vil der komme et maerke pa arbejdsstykket
og savningen vil desuden ikke veere ngjagtig.

/\ ADVARSEL:

» Sgrg for at savklingen ikke bergrer emnet, el. lign.
far maskinen startes. Hvis man teender for maskinen,
mens klingen er i bergring med med arbejdsstykket, er
der risiko for tilbageslag og alvorlig tilskadekomst.

1. Savning ved tryk (sm& arbejdsstykker) (Fig. 33)
Arbejdsstykker op til 52 mm i hgjden og 97 mm i bredden
kan saves pa fglgende made.

Skub sleeden helt mod anslaget og stram de to spsende-
skruer, som holder skydesteengerne, i retningen med
uret for at fastspaende sleeden. Fastspaend arbejdsstyk-
ket med den rigtige type skruestik. Taend for maskinen,
uden at klingen kommer i kontakt, og vent til klingen er
kommet op pa fulde omdrejninger, inden saenkning.
Saenk derefter grebet til den helt seenkede position for at
skeere arbejdsstykket. Nar savningen er feerdig, slukkes
maskinen, hvorefter De skal VENTE TIL SAVKLINGEN
STAR HELT STILLE, far savbladet bringes tilbage til den
helt heevede position.

A\ ADVARSEL:

« Stram de to spaendeskruer, som holder skydestaen-
gerne, godt til i retningen med uret, sdledes at slee-
den ikke vil flytte sig under arbejdet. Utilstreekkelig
stramning af ldseskruen kan medfgre tilbageslag, som
kan resultere i alvorlig tilskadekomst.
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2. Savning ved gliden (tryk) (skeering af brede
arbejdsstykker) (Fig. 34)

Losn de to spaendeskruer, som holder skydestaengerne, i
retningen mod uret, s& slaeden kan glide frit. Fastspaend
arbejdsstykket med den rigtige type skruestik. Traek slee-
den helt imod dig. Taend for maskinen, uden at klingen
kommer i kontakt med arbejdsstykket og vent, indtil klin-
gen er kommet op pa fuld hastighed. Tryk handtaget ned
og SKYD SLADEN MOD ANSLAGET OG GENNEM
ARBEJDSSTYKKET. Afbryd maskinen, nar skeeringen er
feerdig, og VENT TIL SAVKLINGEN STAR HELT STILLE,
inden De seetter klingen tilbage til den gverste position.

/\ ADVARSEL:

Nar De udferer et glidende snit, skal sleeden farst
treekkes hele vejen mod Dem, mens grebet trykkes
helt ned, og derefter skubbes sleeden hele vejen
mod anslaget. Start aldrig skeeringen, hvis slaeden
ikke er trukket hele vejen mod Dem. Hvis De foreta-
ger det glidende snit, uden at sleeden er trukket hele
vejen mod Dem, kan der opstd uventede tilbageslag
med alvorlig tilskadekomst som resultat.

Forsgg aldrig at udfgre et glidende snit ved at
treekke sleeden mod Dem. Hvis De treekker sleeden
mod Dem under skeering, kan der opsta uventede tilba-
geslag med alvorlig tilskadekomst som resultat.

Udfer aldrig savning ved gliden med handtaget I3st i
den nederste position.

Losn aldrig knappen, som fastholder slaeden, mens
savklingen roterer. En lgs sleede under skeering kan
bevirke, at der opstar uventede tilbageslag med alvorlig
tilskadekomst som resultat.

3. Geringssnit

Vi henviser til det tidligere afsnit “Justering af gerings-
snit”.

4. Skrasnit (Fig. 35)

Lasn armen og vip savklingen for at indstille vinklen til
skrasnit (Vi henviser til det tidligere afsnit “Justering af
skravinklen”). Serg for at spaende armen godt fast igen,
s& skrasnitvinklen ikke sendrer sig. Fastspaend arbejds-
stykket i skruestikken. Kontroller, at sleeden er trukket
helt tilbage mod Dem. Teend for maskinen uden at sav-
klingen bergrer arbejdsstykket og vent, til klingen er kom-
met op pa fulde omdrejninger. Seenk derefter forsigtigt
hé&ndtaget til den laveste position, mens der lzegges tryk
parallelt med savklingen og SKUB SLADEN MOD
ANSLAGET FOR AT SKARE ARBEJDSEMNET. Nar
skeeringen er afsluttet, skal De slukke for maskinen og
VENTE TIL SAVKLINGEN STAR HELT STILLE, fer sav-
klingen bringes tilbage til dens gverste position.

/\ ADVARSEL:

Serg for, efter indstilling af klingen til skraskeaering,
og inden De anvender maskinen, at sleeden og klin-
gen kan bevaege sig uhindret gennem hele omradet
for det planlagte snit. Afbrydelse af sleedens eller
klingens beveaegelse under skaeringen, kan resultere i
tilbageslag og alvorlig tilskadekomst.

Hold heenderne uden for klingens bane, nar en
skréskeering udfgres. Klingens vinkel kan forvirre
operatgren med hensyn til klingens faktiske bane under
skeeringen, og kontakt med klingen vil fare til alvorlig til-
skadekomst.
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« Klingen bar ikke heeves, fgr den er stoppet helt.
Under en skraskeering, kan det afskarne stykke komme
til at hvile mod klingen. Hvis klingen heeves, mens den
roterer, kan det afskarne stykke blive slynget bort fra
klingen, hvilket kan bevirke, at materialet fragmenteres,
og hvilket kan fare til alvorlig tilskadekomst.

BEMARKNING:

« Nar handtaget trykkes ned, skal dette geres samtidig
med at savklingen trykkes ned. Hvis der bruges magt
lodret p& drejeskiven eller hvis trykket eendres under
bearbejdningen, bliver det udferte arbejde ikke ngjag-
tigt.

A\ FORSIGTIG:

* (Kun lande i Europa) Anbring altid underanslaget
udvendigt, nar der udfgres venstre skrasnit.

5. Kombineret snit

Kombineret snit er betegnelsen for den proces, hvor der
frembringes en skravinkel, samtidig med at der laves en
geringsvinkel i arbejdsstykket. Kombineret snit kan udfg-
res i en vinkel som vist i nedenstdende tabel.

Skravinkel
Venstre 0° — 45°

Geringsvinkel

Venstre og hgjre 45°

Hajre 50° Venstre 0° — 40°
Hgjre 55° Venstre 0° — 30°
Hgjre 57° Venstre 0° — 25°

006393

Se forklaringerne i “Savning ved tryk”, “Savning ved gli-
den”, “Geringssnit’ og “Skrasnit”’, nar der skal udfgres
kombineret savning.

6. Skeaerekrone og indskaeringsdele

Krone- og indskeeringsdele kan skaeres med en afkorter-
geringssav med delene placeret fladt p& drejeskiven.
Der er to almindelige typer kronefremspring og en type
indskaeringsdel, 52/38° veegvinkelkronefremspring, 45°
vaegvinkelkronefremsping og 45° vaegvinkelindskaerings-
dele. Se illustrationerne. (Fig. 36)

Der er krone- og indskeeringsled, som er lavet til at passe
“indvendige” 90° hjgrner ((1) og (2) i Fig. 37 og 38) og
“udvendige” 90° hjgrner ((3) og (4) i Fig. 37 og 38).

Maling

Mal veegleengden og juster arbejdsstykket pa bordet for
at skeere veegkontaktkanten til den g@nskede laengde.
Serg altid for, at det afskarne arbejdsstykkets leengde pa
bagsiden af arbejdsstykket er den samme som vaeg-
leengden. Indstil skeereleengden for vinklen af skaeringen.
Anvend altid flere stykker til praveskeeringer for at kon-
trollere savvinklerne.

Nar De skeerer kronefremspring og indskeeringsdele,
skal skravinklen og geringsvinklen indstilles som indike-
ret i tabellen (A) og delene pa topfladen af savpladen pla-
ceres som indikeret i tabellen (B).
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Ved venstre skrasnit

Tabel (A)
Fremspringsposition Skravinkel Geringsvinkel
i Fig. 37 og 38 52/38° type 45° type 52/38° type 45° type
Til indvendigt @ Hejre 31,6° Hgjre 35,3°
hjerne )
Venstre 33,9° Venstre 30° Venstre 31,6° Venstre 35,3°
Til udvendigt ®
hjgrne (4) Hgjre 31,6° Hgjre 35,3°
006361
Tabel (B)
Fremspringsposition ) I
i Fig. 37 og 38 Fremspringskant mod anslag Feerdiggjort stykke
Loftskontaktkanten bgr hvile mod
Til indvendigt @ anslaget. Afsluttet stykke vil veere pa ven-
hjgrne stre side af klingen.
@) Veegkontaktkanten bar hvile mod
3) anslaget.
Til udvendigt Afsluttet stykke vil veere pé hgjre
hjgrne @) Loftskontaktkanten bgr hvile mod side af klingen.
anslaget.
006362
Eksempel:

| tilfeelde af skeering af 52/38° type kronefremspring til stilling (1) i Fig. 37 og 38:

« Vip og fastger skravinkelindstillingen til 33,9° VENSTRE.

« Juster og fastger geringsvinkelindstillingen til 31,6° HOJRE.

« Laeg kronefremspringet med den brede bagside (skjult) nedad p& drejeskiven med dens LOFTSKONTAKTKANT
mod anslaget pa saven.

« Det feerdige stykke, som skal anvendes, vil altid veere p& den VENSTRE side af klingen, efter at skeeringen er lavet.

Ved hgijre skrésnit

Tabel (A)
Fremspringsposition Skravinkel Geringsvinkel
i Fig. 37 og 38 52/38° type 45° type 52/38° type 45° type
Til indvendigt 1) Hgjre 31,6° Hgjre 35,3°
hjerne )
Hgjre 33,9° Hgjre 30° Venstre 31,6° Venstre 35,3°
Til udvendigt ©)
hjerne (4 Heire 31,6° Hgire 35,3°
006363
Tabel (B)
Fremspringsposition ) N
i Fig. 37 og 38 Fremspringskant mod anslag Feerdiggjort stykke
Veegkontaktkanten bgr hvile mod
Til indvendigt @) anslaget. Afsluttet stykke vil veere pa hgjre
hjgrne side af klingen.
@ Loftskontaktkanten begr hvile mod
3) anslaget.
Til udvendigt Afsluttet stykke vil veere pd venstre
hjgrne ) Veegkontaktkanten bgr hvile mod side af klingen.
anslaget.
006364
106

CkayaHo ¢ caiiTa UHTepHeT MaraauHa https://axiomplus.com.ua/




Eksempel:

| tilfeelde af skaering af 52/38° type kronefremspring til

stilling (1) i Fig. 37 og 38:

« Vip og fastger skravinkelindstillingen til 33,9° HBJRE.

« Juster og fastger geringsvinkelindstillingen til 31,6°
HJIRE.

« Laeg kronefremspringet med den brede bagside (skjult)
nedad pé drejeskiven med dens VA EGKONTAKTKANT
mod anslaget p& saven.

« Det feerdige stykke, som skal anvendes, vil altid veere
pa den H@JRE side af klingen, efter at skeeringen er
lavet.

7. Treeanleeg (Fig. 39)

Anvendelse af treeanleeg hjeelper med til opnaelse af snit,
der er fri for splinter. Fastger et treeanleeg til anslaget ved
hjeelp af hullerne i anslaget.

Se illustrationen angdende malene for et foreslaet treean-
leeg.

A\ FORSIGTIG:
« Anvend et lige stykke trae med ensartet tykkelse som
traeanleeg.

A\ ADVARSEL:

« Anvend skruer til at fastgere treeanlaegget pa ansla-
get. Skruerne bar installeres séledes, at skruehove-
derne er under overfladen pa treeanleegget, séledes
at de ikke vil komme i karambolage med det materi-
ale, der skeeres i. Hvis det materiale, hvori der skae-
res, ikke er rettet korrekt ind, kan resultatet blive
uventet beveegelse under skeeringen, hvilket kan resul-
tere i, at De nister herredgmmet over maskinen og
kommer alvorligt til skade.

BEMAERKNING:

« Nar treeanleegget er monteret, ma De ikke dreje bun-
den med handtaget seenket. Klingen og/eller treeanleeg-
get vil i s& fald lide skade.

8. Savning af ensartede leengder (Fig. 40)

Nar der skeeres flere stykker materiale af samme
leengde, reekkende fra 220 mm til 385 mm, lettes bear-
bejdningen ved anvendelse af en indstillingsplade (eks-
tratilbeher). Monter indstillingspladen pa& holderen
(ekstratilbehgr) som vist p illustrationen.

Ret snitlinien pd arbejdsstykket ind efter enten den ven-
stre eller hgjre side af slidsen i indlaegspladen. Mens
arbejdsstykket holdes ubeveegeligt, bringes indstillings-
pladen i flugt med enden af arbejdsstykket. Fastger der-
efter indstillingspladen med skruen. Nar
indstillingspladen ikke anvendes, lgsnes skruen, og ind-
stillingspladen drejes vaek, sa den ikke er i vejen.

BEMARK:

« Anvendelse af holderstangenheden (ekstratilbehar)
muligger savning af ensartede leengder op til cirka
2200 mm.

9. Notskeering (Fig. 41)

En skeering af frisetyper kan udferes ved at man gér frem
som falger:

Indstil den nedre greenseposition for klingen ved hjeelp af
justeringsskruen og stoparmen for at begraense savklin-
gens skaeredybde. Se det tidligere afsnit “Stoparm”.

Nar klingens nedre greenseposition er indstillet, skeeres
parallelle noter langs arbejdsstykket med anvendelse af
savning ved gliden (tryk) som vist pd illustrationen. Fjern
derefter materialet mellem noterne med en mejsel.
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/\ ADVARSEL:

* Forsgg ikke at udfgre denne type skaering ved at
anvende en bredere type klinge eller friseskarings-
klinge. Forsgg pa at udfere en notskeaering med en bre-
dere type klinge eller en friseskaeringsklinge kan fere til
uventede skaeringsresultater og tilbageslag, hvilket kan
fare til alvorlig tilskadekomst.

Sgrg altid for at seette stoparmen tilbage til
udgangsstillingen, nar De udfgrer anden notskee-
ring. Forsgg p& at udfere skeeringer med stoparmen i
en forkert stilling, kan fare til uventede skeeringsresulta-
ter og tilbageslag, hvilket kan fare til alvorlig tilskade-
komst.

Transport af maskinen (Fig. 42 og 43)

Serg for, at akkuen er fiernet. Fastger klingen ved 0°
skrasnitvinkel og drej bunden til den fulde hgjre gerings-
vinkelposition. Fastger skydesteengerne séledes, at den
nederste skydestang er I&st i stillingen med sleeden truk-
ket helt mod operatgren og de gverste skydesteenger er
1ast i stillingen med sleeden skubbet helt frem til anslaget.
Seenk handtaget helt og 1&s det i den saenkede stilling
ved at trykke stopstiften ind.

Beer maskinen ved at holde i begge sider af maskinens
bund som vist pd illustrationen. Hvis De fjerner holderne,
stgvposen etc. bliver det nemmere at baere maskinen.

A\ FORSIGTIG:

Fastger altid beveegelige dele, far maskinen transporte-
res. Hvis dele af maskinen bevaeger sig eller glider, nar
maskinen bzres, kan De miste herredgmmet over
maskinen eller tabe fodfeestet, hvilket kan resultere i
alvorlig tilskadekomst.

/\ ADVARSEL:

 Stopstiften er kun til transport- og opbevaringsfor-
mal og ma aldrig anvendes til skeerearbejde. Anven-
delse af stopstiften til skeerearbejde kan fare til, at
savklingen uventet beveeger sig med tilbageslag og til-
skadekomst som resultat.

VEDLIGEHOLDELSE

A\ FORSIGTIG:

» Veer altid sikker pd, at maskinen er slukket og at
akkuen er taget ud, inden De begynder at udfere
inspektion eller vedligeholdelse.

/\ ADVARSEL:

« Sgrg altid for, at klingen er skarp og ren for at opna
det bedste resultat. Forsgg pa at skeere med en slgv/
snavset klinge kan medfere tilbageslag og resultere i
alvorlig tilskadekomst.

BEMAERKNING:

» Anvend aldrig benzin, rensebenzin, fortynder, alkohol
og lignende. Resultatet kan blive misfarvning, deforme-
ring eller revner.

Indstilling af skeerevinklen

Denne maskine er omhyggeligt indstillet og justeret pa
fabrikken, men indstillingerne kan aendre sig under trans-
port og brug. De kan selv foretage indstillinger, som
beskrevet herunder, hvis maskinen ikke er indstillet kor-
rekt.

107



1. Geringsvinkel

Skub sleeden mod anslaget og stram de to spsende-
skruer for at fastspaende sleeden.

Lasn grebet, som holder drejeskiven. Drej drejeskiven,
s& viseren kommer til at std ud for 0° pad vinkelskalaen.
Drej derefter en smule i retningen med og mod uret for at
stille drejeskiven i 0° meerket. (Lad den veere som den er,
hvis viseren ikke star ud for 0°.) Lgsn bolten med indven-
dig sekskant, som holder anslaget, med sekskantngglen.
(Fig. 44)

Seenk handtaget helt og 1as det i den nederste position
ved at skubbe stopstiften ind. Seet savklingens side i en
ret vinkel til anslagets forside ved hjeelp af en trekantsli-
neal, anslagsvinkel etc. fastspsend bolten med indvendig
sekskant pa anslaget, begyndende fra hgjre. (Fig. 45)
Serg for at viseren star ud for 0° p& vinkelskalaen. Hvis
den ikke ger det, lgsnes skruen, som holder viseren, og
viseren justeres s& den star ud for 0°. (Fig. 46)

2. Skravinkel

1. 0°skravinkel
Skub sleeden mod anslaget og stram de to spaende-
skruer for at fastspaende sleeden. Seenk hé&ndtaget
fuldsteendigt og I&s det i den laveste position ved at
skubbe stopstiften ind.
Legsn handtaget pa bagsiden af maskinen.
Drej justeringsbolten til justering af 0° skravinkel pa
hgjre side af armen to eller tre gange i retningen
mod uret for at halde savklingen mod hgjre.
(Fig. 47)
Seet omhyggeligt savklingens side i en ret vinkel til
overfladen af drejeskiven ved hjeelp af en trekantsli-
neal, anslagsvinkel etc. ved at dreje skravinkeljuste-
ringsbolten til 0° skravinkel i retningen med uret.
Fastspaend derefter armen godt. (Fig. 48)
Serg for, at viseren pd armen star ud for 0° pa vinkel-
skalaen p& armholderen. Hvis den ikke ger det, l@s-
nes skruen, som holder viseren, og viseren justeres,
sé den star ud for 0°. (Fig. 49)

2. 45° skravinkel
Indstil kun 45° skravinklen efter farst at have udfert
justeringen for 0° skravinklen. Indstil 45° skravinklen
ved at lgsne handtaget og hzelde klingen helt til ven-
stre. Sgrg for, at viseren pa armen star ud for 45° pa
vinkelskalaen pa armholderen. Hvis den ikke ger
det, drejes 45° skravinkeljusteringsbolten p& hgjre
side af armholderen, indtil viseren stér ud for 45°.
(Fig. 50)

Udskiftning af kulbgrsterne (Fig. 51 og 52)

Tag kulbgrsterne ud og efterse dem periodisk. Kullene
skal udskiftes, nar de er slidt ned til slidgreensen. Hold
kulbgrsterne rene, sd de altid passer ind i hullerne.
Begge kulbgrster bgr udskiftes parvis og samtidigt.
Anvend kun identiske kulbgrster.

Benyt en skruetraekker til at fierne kuldeekslerne. Tag de
slidte kulbgrster ud, seet de nye i, og fastger kuldeeks-
lerne.

Efter anvendelse

« Efter anvendelse aftarres spaner eller stav, der métte
kleebe til maskinen, med en klud eller lignende. Hold
beskyttelsesskaermen ren som beskrevet i afsnittet
“Beskyttelsesskeerm”. Smgr de glidende dele p&
maskinen med maskinolie for at forhindre rustdan-
nelse.
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» Nar maskinen skal opbevares, skal sleeden treekkes
helt mod Dem selv, s& tappene bliver sat helt ind i dre-
jeskiven.

For at opretholde produktets SIKKERHED og PALIDE-
LIGHED, mé istandseettelse, vedligeholdelse eller juste-
ring kun udfgres af et autoriseret Makita service center
med anvendelse af Makita reservedele.

EKSTRAUDSTYR

/\ ADVARSEL:

« Dette udstyr og tilbehgr bgr anvendes sammen
med Deres Makita maskine, sddan som det er
beskrevet i denne brugsanvisning. Anvendelse af
andet ekstratilbehgr eller tilbehgr kan resultere i i alvor-
lig tilskadekomst.

* Anvend kun Makita ekstratilbeher eller tilbeher til
det beregnede formal. Misbrug af ekstratilbeher eller
tilbehgr kan resultere i alvorlig tilskadekomst.

Hvis De behaver hjeelp ved valg af tilbehgr eller ansker
yderligere informationer, bedes De kontakte Deres lokale
Makita service center.

« Savklinge med hardmetalplatte
Skruestik (vandret skruestik)
Lodret skruestik

Holder

Holderenhed
Holderstangenhed
Indstillingsplade

Stevpose

Trekantslineal

Sekskantnggle

Forskellige typer af originale Makita-akkuer og opla-
dere

BEMZERK:

* Nogle ting pd denne liste kan veere inkluderet i
veerktgjspakken som standardtilbehgr. Det kan veere
forskellige fra land til land.

ENG905-1
Lyd

Det typiske A-veegtede stgjniveau bestemt i overens-
stemmelse med EN61029:

Lydtryksniveau (Lpa): 88 dB (A)
Lydeffektniveau (Ly,): 98 dB (A)
Usikkerhed (K): 3 dB (A)

Beer hgrevaern

ENG900-1

Vibration
Vibrations totalveerdi (tre-aksial vektorsum) bestemt i
overensstemmelse med EN61029:

Vibrationsafgivelse (ay,): 2,5 m/s? eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s?

ENG901-1
« Den angivne vibrationsemmisionsveerdi er blevet malt i
overensstemmelse med standardtestmetoden og kan
anvendes til at sammenligne en maskine med en
anden.
» Den angivne vibrationsemmisionsveerdi kan ogsa
anvendes i en preliminaer eksponeringsvurdering.
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/\ ADVARSEL:

« Vibrationsemissionen under den faktiske anvendelse af
maskinen kan veere forskellig fra den erkleerede emissi-
onsveerdi, afhaengigt af den méade, hvorp& maskinen
anvendes.

Serg for at identificere de sikkerhedsforskrifter til
beskyttelse af operatgren, som er baseret pa en vurde-
ring af eksponering under de faktiske brugsforhold
(med hensyntagen til alle dele i brugscyklen, som f.eks.
de gange, hvor maskinen er slukket og nar den kerer i
tomgang i tilgift til aforydertiden).

ENHO003-15
Kun for lande i Europa

EU-konformitetserkleaering

Makita erkleerer, at den fglgende maskine (maskiner):
Maskinens betegnelse:
Kombineret afkorter-geringssav med akku
Model nr./ Type: DLS713
opfylder betingelserne i de falgende EU-direktiver:
2006/42/EU
De er fremstillet i overensstemmelse med den fglgende
standard eller standardiserede dokumenter:
EN61029
Den tekniske fil, som er i overensstemmelse med 2006/
42/EU, er tilgeengelig fra:
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien

30.6.2014

Yo Pl

Yasushi Fukaya
Direktar
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belgien
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EAAHNIKA (Apxikég odnyieq)
Nepiypadn yevikng amoyng

1 Neipog avaoTtoAéag 31 Bpayiovag 61 Papdog 12

2 Mrmoulovi 32 Bida 62 Bida cUodIENG

3  PUBMLOTIKO MMTOUAOVL 33 ZKavdaAn dlaKOmTNG 63 AvayAuon popdwon oteYng

4 KOKKLVO THAMA 34 Koupri kAedwpatog off umo ywvia 52/38°

5 Koupmi 35 Ormm AoukEéTtou 64 AvayAudn popdwon oteYng

6 Kaoéta pynatapiag 36 Onkn KAeldLoU uto ywvia 45°

7 'Evdel€n aotepiokou 37 EEaywviko KAeLdi 65 Mopdwaon KOIAWTNG HapKifag

8 Tpodulaktnpag Aauag 38 KAaAuppa KEVTpou utod ywvia 45°

9 Tpodulaktnpag Aduag A 39 EEaywviko KAeLdi 66 EowTteplkn ywvia Toixou

10 Mpoduiaktrpag Aduag B 40 EEAywVO MITOUAOVL 67 EEwTeEPIKN Ywvia Toixou

11 Kedahopida 41 KaAuppa acdahielag 68 [MMeplocotepo arod 15 XA

12 Zavida gykormmgq 42 Aodalion dgova (5/87)

13 Adpa mplovioU 43 BéAog 69 MMeploodTtepo amo 420 XIA

14 AdvTia Adupag 44 Onkn Aapag (16-1/27)

15 ApLOTEPN KWVLKI KOTIN 45 EEAywvo UIOUAOVL 70 Tpumeg

16 lowa kot (apLoTEPOXELPO) 71 TAdka pUBUIONG

17 ®paxIng odnyog 46 EEwTteplkn pAavtla 72 KOyte QUAAKWOOELG E TNV

18 MeploTpodikn Baon 47 EowTteptkn dAAvTIa Adpa

19 Avw srudpdvela 48 AEoviokog 73 TplywVIKOG KAvOvag
MepLoTpodikoU Tpanediol 49 3AKog OKOVNG 74 Onkn Bpaxiova

20 Nepipépela Aapag 50 STOMLO OKOVNG 75 PUBULOTIKO HITOUAOVLKWVIKNG

21 PuBuiotikn Bida 51 Mpoodetnpag ywviag 0°

22 AvaOTaATIKOG Bpaxiovag 52 Ymootpl&n 76 PuUBUIOTIKO UITOUAOVL

23 Bonbntikog ¢ppaktng 53 Bpaxiovag peyyevng APLOTEPNG KWVIKNG YWVIag

24 Aeiktng 54 PAaPdog pEyyevng 45°

25 No&n kAipaka 55 Onkn 77 Enuadt opiou

26 MoxAOG aodaAlong 56 S0voAo BNkng 78 Kamakl OnKkng Ynktpag

27 Aapn 57 Koupri pEyyevng 79 Katoaidt

28 MoxAog 58 TlMpoBoAn

29 Koupri eAeubepwong 59 AEovag HEYYEVNG

30 Kwvikr kKAigaka 60 Bdaon

MPOAIATPA®EZ

MovTého DLS713

AlQPETPOG AAUAG... .. 190 XA

Maxog owpatog AAuag ... 1,3 XA = 2,0 XA

ALGUETPOG TPUTIAG (BEOVA) .-t veneerestereeseeteseeseesesteseesesseseeseeseeeseesassesessessesessesseseasensessesessensesessensssensesessenseneasessaseann 20 XA

Mey. Ao&n ywvia........... Ap. 47°, Ak, 57°
Mey. Kwvikn ywvia .Ap. 45°, AeE. 5°
Mey. IkavoTnTEG KOG

(Y x M) pe Adpa dapetpou 190 XIA.

lwvia paitookorng

45° (ap.) 0° 5° (dek.)
25 xIA x 300 XA 52 XA x 300 XA 40 1A x 300 XA
0° *60 XIA X 265 XIA

(Enueiwon 1)
25 I\ X 212 XA 52 XIA X 212 XA —
45° (ap. kat Oeg.) *60 XA x 185 XIA

- (Znueiwon 2) -
— 52 XA x 163 XIA —
57° (d€t.) *60 XA x 145 xIA
(EZnueiwon 3)

NO&N yovia

TAXUTNTA XOPIG POPTIO (AETTL) .ottt ettt et e et s s en e sees e eeeen e s 2.200
Alaotaocelg (M x M x Y) .. 655 XA x 430 XA x 454 IA
Bapog kabapod 12,7 Xyp
EEOBOG verveereeeeeseseeeseeseeseaeeeesesesesesseeseeeseeeseee s ee s eseseseseseseseeeseeeseesesesereseee st ee s e s e eee e es e s ee e ee e et es e s e e ee s er e D.C. 18V
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(Enpeiwon)

* oUMBOAO UTIOBELKVUEL OTL LA ETUKAAUYN EUAOU LE TO £ENG TIAXOG XPNOLoTIoLeiTal.
1: Otav xpnotyoroleital emévduon EUAou Taxoug 20 XIA.
2: Otav xpnotyoroleital enevduaon EUAou raxoug 15 XIA.
3: OTav xpnoipomnoleital enevduon EUAou nayxoug 10 XIA.

® AOYW TOU OUVEXILOMEVOU TIPOYPAUHATOG €pEUVASg
Kal avanTtu&ng, ol mpodlaypadEg AUTEG UTIOKELVTAL
oe aAA\ayEG Xwpig poetdormoinon.

o Ta TEXVIKA XAPAKTNPLOTIKA KAL 1) KACETA Hratapiag
uropel va dladEpouv ano xwpa oe Xwpea.

* BApog, ME KaoETa pnartapiag, olUpdwva He TN
diadikacia EPTA 01/2003

ENEO076-1

Mpoopigopevn xprion
To epyaleio mpoopifetal yia eubeieq kal Ao&eq
KOTEG akplBeiag oe EUAO.

GEA010-1
FEVIKEG TpoO£IdOMOINCEIG  aodalgiag yia To
NAEKTPIKO £pyaleio

/\ NMPOEIAOMOIHZH  AiaBacte  6Aeg  Tig

nposcidomnoInocig acpaleiag Kair OAeg TIg 0dnyieg. H
M TAENON TwWV TIPOELOOTOWCEWY Kal 0dNnylwv
evdexeTal va KataAn&etl oe nAektponAnia, mupkayla
n/kat coBapd TPAUUATIONO.

®ULAETE OAEG TIG TPOEISOMOINCEIG KAl TIG 0dnyieg
yia HEAAOVTIKN TTAPATIONTTR.

ENB118-4

MPOEIAOMOIHZEIZ AZGAAEIAZ TIA

AIZKOMPIONO AO=OTOMHZ MIMATAPIAZ

1. Kpatdre Ta XEpIa HAKPUA ATO TNV TPOXId TNnG
Aapag nipiovioU. AropUyeTe emadn Kal pe AApeg
HIKprig  TaxUuTtnTag. Mmopei  emiong va
TMMPOKAAECOUV GOBAPO TPAUHATIOHNO.

2. Mpwv amdé Tn AeiToupyia, va eAEyXeTe
TIPOCEKTIKA TN Adpa mpiovioU yia payiopara n
napapopowon.

AVTIKOTAOTAOTE OPECWG MIa Adpa Tou EXEl
unooTei {npia.

3. AVTIKATOOTEIOTE TNV TAGKA EYKOTIAG OTAV
napouoidosl pBopa.

4. Na XpnoiporoIgiTe povo TiIG Aapeg mpiovioU mou

KaBopilel O KOTAOKEUOAOTAG, Ol OfOIeg
ouppopowvovTal pe To EN847-1.

5. Mn XPNOIYOTIOIEITE Aapeg npioviou
KATOOKEUAOUEVEG ano aTtodahi uPnAng
TaxuTnTag.

6. ®opATE MPOOTATEUTIKA 0POAAHWY.

7. Na ¢opate mMPOOTATEUTIKA aAUTIOV Yyid va
HEIDOETE TOV KIVEUVO TNG ANMWAEIAG AKONG.

8. Na ¢opate yavTia oTav xeipifeore diokoug (ol
diokol va peTtadEpovral o €18IKR  ORKN
HeTadopag, O6TAV AuTO tival £¢IKTO) Kal UAIKA
avoualng emeaveiag.

9. ZuvdEoTe TO MPIOVI AOEOTHNONG OE MIG OUCKEUNR
oUuAAoYNG OKOVNG OTAV TIPIOVIETE.

10. EmAgyeTe TIG AGMEG MpiovioU avaAoya ME TO
UAIKO TTOU TIPOKEITAI VA KOTIEI.

11. Mn XpPNnOIPOTIOIEICETE TO TIPIOVI YIO VA KOYETE
oTIdAMOTE AAAO EKTOG amo UAo.

12. MNavrtote aodpalifeTe 6Aa Ta KIvoUpeva TURHATA
TIPIV HETAPEPETE TO £pyaleio. OTAV ONKAVETE
HETAPEPETE TO £pyaleio, MV XPNOIYOTIOIEITE
TOV MPOoPUAAKTAPA WG XEPOUAI HETADOPAG.
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Mn xeipifeote TO epyaleio
npoduAaKTAPEG 0TH B£0N TOUG.
EA£yETe TOV MpopUAAKTpa AAPAG Yia KAVOVIKO
kAeioigo mpiv ané kabe xprion. Mn AsiToupyeite
TO TPIOVI €dv O TPOPUAAKTAPAG Adpag dev
KIveiTal eAetBepa kal dev KAgivel apéowg. MoTé
un ooigeTe | d€0eTe TOV MpoduAakThpa Adpag
oTtn 6£on avoiyuaTog.

AlaTnpeiTeE TNV MEPIOXA TOU MATWHATOG XWPIG
eAelBepa  UAIKG LY.  amokomidia  Kal
AMOKOMMATA.

Na xpnoiponoigite povo AApeg mpiovioUu ToU
€ival EMONPAOPEVEG Pe MEYIOTN TaxUTNTA ion
ME f uPNAOTEPN amoé TNV TaxUTNTA Xwpig popTio
Tou gival EMONUACHEVN OTO epyaleio.

‘OTav 1o gpyaleio sival epodiacpivo pe AEilep
n LED, pnv avtika®iotarte To A&i{ep R To LED pe
alho diagopeTikoU TUMOU. AreubuvBeite oe
£E0UOLOBOTNHEVO KEVTPO OEPRIG YIA ETILOKEUT.
Mnv a¢aipeiTe TOTE OMOIASHMOTE KOUUEVA
KOppaTia 1) dAAa pEpn Tou Tepayiou epyaciag
anoé TNV TEPIOXA KOMNG &V® TO EepydAEio
BpiokeTal o AsiToupyia M anmpooTaTeuTn Adpa.
Mnv ekteheite Kappia AeiToupyia oto XEpl. To
avTiKeigevo  gpyaciag  mpEmet  va  eival
a0PaAAOUEVO OTABEPA OTNV TIEPIOTPOPIKT BAoN
KAl OTOV GPAKTN 0dNYyO UE TNV HEYYEVN Ot KABE
Aettoupyia. MoTE un XPNOLUOTIOLEITE TO XEPL 0AG
yla va aopalioeTe TO AVTIKEIPNEVO gpyaaiag.
BeBaiwbeite 0TI TO epyaleio eival oTaBepo mpiv
ano kabe komn.
ITEPEWOTE TO
amaiteitai.
ITnpi§TE Ta MOKPIG Tepayia spyaciag He
KaTaAAnAeg emmpocOeTEG OTNPIEEIG.

Mnv kOBeTe TO Tepdxio £pyaciag TOCO MIKPO
TTOU va PNV UTopEi va ouykpaTnBei oTn peyyevn
pe aodalela. 'Eva Tepdxlo epyaciag Tou
ouykpaTteital AavBaopéva uropel va
TIPOKAAEOEL KAOTONUA KAl 0OBAPO TIPOOWTIKO
TPAUMATIONO.

MoT€ pnv ayyilete Tn Adpa npioviou.
ZTaPaATEIOTE TO EPYAAEio Kal MEPINEVETE yia Th
Aapa npioviou va OTAMATAOEI npiv
METAKIVEIOETE TO AVTIKEIMEVO &pyaciag R
aAAagere TIg pubpiosig.

Armoouvd£oTe To epyaleio nipiv aAAaEeTe Adpa n
KAVETE OUVTAPNON.

O meipog avaoToAng mou KAEISWVEI TNV KEPAAn
TOU KOTITN KATW E€ival HOVO yla TOV OKOTO
peTadopdg kar amoBnkeuong kai Ox1  yid
A&IToupyieg KoMAG.

Mn XpnoipoToIEITE TO EpyaAgio 6TAV UMApXOUV
KOVTA €UPAeKTa uypd n agpia. H NAEKTPLKN
Aettoupyia TOou epyaleiou Ba propoloe va
TPOKAAEDEL EKPNEN Kal TUPKAYLA OTAV eKTEDEL
oe eUPAEKTA UYPA 1) Agpla.

XpnoigorolgiTe povo Tig I8IKEG pAAVTIEG yia TO
epyaleio auTo.

XWpig Toug

epyaleio oe mayko, eav
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38.
39.
40.

41.

42,

43.
44.

45.
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MNpooggTe va un KAvetre InMIG OTNV ATPAKTO,
$AavTieg (£131ka 0TV EMPAVEIO EYKATAOTAONG)
f OTO MMOUAGVI. Znuid oTa £§ApTAMATA AUTA
Hmopei va mpokaA£aoel onacipo Tng Adpag.
BeBaiwveoTe OTI N mepioTpodikn Baon eival
KatdAAnAa  aodaAiopévn, WOTE va N
peTakivnBei kata Tnv AsiToupyia.

Ma TNV aopdaAeia oag, adpaipEcTe TA AMoKomidia,
HIKPA Tepaxia, KAT. amé To TpAamedl mpiv TRV
AeiToupyia.

Amo¢uUyeTe TNV kKomn kapdiav. EAEyEre Kai
adaipeoTe OAa Ta KapPid amoO TO AVTIKEIPMEVO
epyaoiag npiv Tnv AsiToupyia.

BeBaiwveotre OTI o afovag acdaliong eival
€AeUOEPOG MPIV EVEPYOTIOINOCETE TOV SIAKOTITH.
BeBaiwveotre 0T n Adpa dev ayyilel Tnv
MEPIOTPOPIKNA BAON OTNV KATWTATN B£0N.
Kpatare otabepa tn Aapn. Exete unoyn oag oTi
TO TPIOVI KIVEITAI TTAVW Kal KATW EAadpa Kata To
&eKivnpa Kal To OTAMATNHA.

BeBaiwveore OT n Adpa dev  ayyilel To
AVTIKEIYEVO €pyaoiag TpIv TV evepyoroinon
Tou diakomnTn.

Mpiv  xpnoiyomoinoeTe To epydleio  oTo
TPAYHATIKO AVTIKEIPEVO £pyaociag, apnoTe To va
Tpe€el yia Aiyo. TMMapakoAouBeioTe TO vyIia
KpadaopoUG N TAAAVTEUOEIG TIOU MIMOPEI va
SEiXVOUV KOKR £yKATAOTAON N KAKM 100duyion
Aauag.

Mepipévete MEXPI N Adpa va ATOKTAOE! TMARPN
TaxUTNTaA TPIV ApXiOETE Va KOPETE.
STAMOTAOTE AMEOWG TNV  AsIToupyia
MapaTnPROETE KATI apUOIKO.

Mn npoonaB®noceTe va KAEIBWOETE TNV OKAvSAaAn
oTtn 6£on ON.

Na eioTe MavroTe oe KATAOTAON ETOINOTNTAG,
1I510iITEPA  OTAV  KAVETE  EMAVAANTITIKEG  Kal
HovoToveg epyacieg. Mnv §eyeAaoTEITE TOTE OTI
BpiokeoTe oe katdotaon aodpaleiag. O1 Aapeg
cival urrepBoAIKG AdUCATINTEG.

MAavroTe XPNOIYOTIOIEITE TA AVTAAAGKTIKG TOU
OUVIOTOVTAI OTO EYXEIPidlo auTo. XpRon
akaTAAANA®WV avTAAAGKTIKOV ONWG AEIAVTIKOV
TPOXWV MITOPEI VA TIPOKAAECOUV TPAUMATIOUO.
MPOOEXETE OTAV KAVETE EYKOTEG.

eav

ZKOvVn TIpoEpXOHEVN amd TNV  AsiToupyia
MEPIEXEI  XNMIKA Ta omoia €ival  yvwoTa
KapKivoyova, mpokaAouv YEVVNTIKEG

duopopodieg f  AaAAn avamapaywyikn Inpia.
Mepikd MapadeiyMara TwV XNHIKQV auTQV gival:
* HOAUBSOG MO UAIKG XPWHATIOUEVA HE OUCIEG
pe Baon Tov pOAuBSO
® APOEVIKO Kai XPWHIO
enegepyaocpevn Euleia.
O Kivduvog amo TNV £KOEON OTIG OUCIEG AUTEG
Sdlapepel, EEAPTWHEVOG ATTO MMOCO CUXVA KAVETE
TO £i80G AUTO TNG £pyaciag. MNa va PHEINOETE TNV
€KOeON 0ag OTA XNUIKA auTa: epyaleoTe o pId
moAU kaAa aegpilopevn aiBouca kal gpyaleote
HE XPNOIUOTIOINON  EYKEKPIMEVWV  £(Odiwv
aodpalelag OMWG TM.X. ME EKEIVEG TIG HAOKEG
OKOVNG ToU eival €I18IKA OXESIOONEVEG va
OUYKPATOUV UIKPOOKOTIIKA OCWHATISIA.
MNa Tnv peinwon Tou mpokaloupévou BopuBou,
MAVTOTE OIyoUPEUEOTE OTI N Aemida eival
akoviopEvn Kai kadapn.

amé  XNMIKWG

46. O XpAOTNG £ival EMAPKWG EKMAISEUNEVOG OTHV

Xprion, puBuIoN Kal AsiToupyia Tou epyaleio.

®YAAZTE TIZ OAHTIEZ AYTEZ.

/\ NPOEIAOMOIHZH:

MHN emTpéPeTe OTRV Aveon N oTNV EOIKEIWON 0ag
HE TO TIPOIOV (IMTOU ATTOKTABNKE Ao emavelAnuEEVn
XPRAON) Va avTIKATAGTAOEI TV AUGTNPN THPNON TWV
Kavovwv acdpaleiag Tou mapovrog epyaleiou. KAKH
XPHZH i apéAeia va aKOAOUBROETE TOUG KAVOVEG
aoc¢paleiag mou SIATUTIWVOVTAl G’AUTO TO EYXEIPISIO
0dnyI®V PTopei va MPOKAAESEl coBapo TMPOOWITIKO
TPAUUATIONO.

ENCO007-7

ZHMANTIKEZ OAHIIEZ AZ®AAEIAZ

A KAZETA MIMATAPIAZ

1.

Mpiv XPNOIYOTIOINGETE TNV KAGETA MmATApPIAG,
d1aBacTe OAeq TIG 0BNyieg Kal ONMEIWVOEIG
npopUAagng (1) otov ¢popTioTH pmatapiag, (2)

oTnv pmartapia kai  (3) OTO TPOIOV TOU
XPNoIPoTIOIEl TNV Parapia.

Mnv  amoocuvapHoOAOYROETE TNV KAOETA
Hmarapiag.

Eav o xpovog AsiToupyiag £xel yivel uiepBoAika
Bpaxug, OTAMATAOTE TNV A£ITOUPYiO OAMEOWG.
AAAOIQG, pTTOPE Va €XEI WG amOTEAETHA KivEuvo
uniepBEppavong, mlava sykalupara i akopn Kai
£KpnEn.

Eav nAekTpoAUTNG pmel oOTa pATia  odg,

EeMAUVETE Ta pe KaBapo vepd kal I{NTROTE

1aTPIKA $povTida apéowg. AANoIRG, pmmopei va

£X€l WG aMOTEAEONA AMWAEIA TG 6PACNHG 0AG.

Mn BPaXUKUKAWVETE TRV KAOETA PmaTapiag:

(1) Mnv ayyilete Toug MOAOUG pE OTISATOTE
aywyIHo UAIKO.

(2) AmogelyeTe va amMoBNKeUETE TNV KAOGETA
pratapiag pEoa oe €va doxeio padi pe aAla
HeTAAAIKG  avTIKEipeva Onwg  Kapdia,
vopiopaTa, KA.

(3) Mnv €kB£Te TRV KAOETA PITATAPIAG OTO VEPO

1 oTn Bpoxn.
Eva BpaxukUkAwpa pmatapiag Mmopei va
MPOoKaAEaoel HeYaAn pon pelpaTog,
unepBEppavon, mOava eykaupaTa akopn Kai
coBapn BAapn.

Mnv amoBnkeUeTe TO EPYOAEio KAl TNV KACETA

unarapiag oe TonmoBeoieg 6mou n Bepuokpacia

Hmopei va ¢pTaoel f va Eenmepaoel Toug 50°C.

Mn KaiTe TV KAOOETA PIIATAPIAG AKOMN Kal €av

£xe1 oofapn {nuia n eival evreAwg ¢pOappEvn.

H kao€ta umatapiag pmopei va eKpayei oTnv

dwTIq.

MNPooEXeTE va Un PIEETE KATW | XTUTINOETE TV

umatapia.

Mnv XpnoILOTIOIEITE uaTapia mMou €XEl UMOOTEI

{npia.

®YAAZTE TIZ OAHIIEZ AYTEZ.
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ZupBouA£g yia diaTApnon PEyIoTNg {wng

pmatapiag

1. ®opTileTe TNV KACETA prarapiag mpiv amo Tnv
mARPN ano¢opTion TNG.

Mavrotre oOTApATATE TRV A&ITOupyia Tou
epyaleiou Kal GpopTIlETE TNV KAGETA PraTapiag
OTAV MAPATNPEITE HEIWPEVN I0XU EpYaleiou.

2. MoTé unv emavadopTileTe HIG  TARPWG
dopTiouévn KaoEta pmatapiag. Ymepgoprtion
pelwvel TNV wdpEAIpN {wn TG praTapiag.

3. ©®opTileTe TNV KACGETA  pmaTapiag o€
B6epuokpacia dwpaTtiou 10°C - 40°C. ApnoTe pia
OepHnN KAOETA UMATAPIOG VA KPUWOEI TIPIV THV
dopTioeTE.

4. dopTioTe TV KACETA pratapiag pia ¢popd kabs
€&l HIVEG €AV SEV TH XPNOIUOTOIEITE yia HEYAAN
XPOVIKR Tiepiodo.

EFKATAZTAZH

Tomo6£TnoN oTOV MAYKO

Otav 1O epyoleio amootéAAeTal, n AaBn eivat
KAEWBWUEVN OTNV KATWw B6£€0n KOvId OTov Teipo
avaotoAéa. EAeuBepwote TOV TEipO avaoToA&éa
AOKOVTAG eAAPPA TEON TPOG TA KATW TAVW OTn
Ao}  kat  TpaBwvtag TOV TEIPO  AVAOTOANG
Tautoxpova. (Eik. 1)

AX NMPOEIAONOIHZH:

¢ BeBaiwBeite 0TI To gpyaleio dev Ba peTakivnOsei
navw otnv emdaveia oTAPIENG. H petakivnon tou
SloKoTpiovou GAATOOKOTMNG TMAVW OTNV emdpAvela
OTNPLENG KATA TNV KOTI EVEXETAL VA KATAANREEL O
anwAela EAEYXOU Kal 0oBapd TPAUMATIOHO.

AUTO TO epyakeio mpémel va Bdwbel pe dUo
MMOUAOVIO Ot [Id €TiMedo Kal otabepn eruddvela
XPNOLLOTIOIOVTAG  TIG TPUMEG WIMOUAOVIWV TIOU
napéxovtal otnyv Baon tou epyaleiou. (EIK. 2)
[uploTe TO PUBUIOTIKO MMOUAOVL deElooTpoda 1
apLOTEPOOTPOdA £TOL WOTE va £€pBel O emadn e
mv emddveld Tou TATOMUATOG YO VA KPATAEL TO
epyaleio otabepo. (Eik. 3)

NEPIFPA®H AEITOYPTIAZ

& MPOEIAONOIHZH:

* Na ¢povTileTe MAvTa WOTE TO £pyaleio va €xel
amevepyormoinbei Kal n KacETa pmarapiag va £xel
adaipebei mpiv anmd TR pUBuION R ToVv EAeyXo
AeiToupyiag Tou gpyaleiou. H un anevepyoroinon
Kal apaipeon NG KACETAG punatapiag evogXeTal va
KataAn&el oe coBapd TPAUMATIONO AOYw Tuxaiag
eKKivnong.

TomoO£TnoN N adaipeon KACETAG urarapiag

(Eik. 4)

¢ Na arevepyomoleite TAvTa 1o gpyaleio mpv ano
TNV el0aywyn N adaipeon TG KAoETAG Prartapiag.

ella va a¢alpéoceTe TNV KACETA UmaATapiag,
TpaBnEte TV £§w amnod To epyaleio evw oUPETE TO
KOUWUTI OTO UTMPOOTIVO HEPOG TNG KACETAG.
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elMa va el0ayete TNV KAo€ta pmatapiag,
euBuypaupiote TN YAWOOO TNG KAOETAG Uratapiag
de TNV alAaka Tou TMePIBANMATOG KAl ELOAYETE
oUpovTtag tv. Na ¢ppovTileTe mavTa yia v mAnpen
€L0aywyn g, £wg 0Tou acdalilotel otn B€on ng.
ME €va XapaKTNPLoTIKO X0 (KALK). Eav eival opato
TO KOKKIVO TUNMA OTNV Avw TAEUPA TOU KouuroU,
dev €xel aodpaAlotel KaTAAAnAa. dpovTioTe yla v
TANPN €l0AYWYT TNG, €WG OTOU TO KOKKLVO TUNUA
va unv eivat opatod. Eav dev aopalloTel, evdexeTal
va TECEL and To €pyaleio Tuxaia, TPOKAAMVTAG
owpatikn BAABN ot €0dg R Karolov AAAO YUpw
oag.

* Mnv xpnolyoroleite dUvaun yla v eloaywyn g
Kaogtag prarapiag. Eav n kacgta dev oAlgBaivel
UE eUKOAILQ, TOTE dev £xel ToToBeTNOEL KATAAANAQ.

ZUoTnua mpooTaciag unarapiag (umarapia
10vTWV AiBiou pe £vdeiEn aocTtepiol) (Eik. 5)

OL urnatapieq OvTwv ABiou pe €vdel&n aoteplol
eival eEomAlopEveg e oUOTNA MpooTaciag. Auto To
oUOTNUA ATMOKOMTEL AUTOMATa TNV loxU Tmpog To
epyaleio yla v napdrtaon g {wng TG Ynatapiag.
To epyaleio oTapardsl autopata Kata Tn dldpkela
™G AelToupyiag €dv To gpyaleio f/kal n pnatapia
BpeBoUV KATW Ao TIG MAPAKATW CUVONKEG:

* Yriepdoptwon:

To epyaleio Asttoupyel pe TPOMO WOTE va
avaykaletal va KatavaA®vel acuvhBiota ugnAd
peupa.

Se& auTH TNV KATAOTAON, adPnoTe TO SLAKOTITN
OKavOAANG kal dlakoYTte TNV edaApUoyr TOU
TPOKAAEL TNV UTIEPPOPTWON TOU gpyaleiou. MeTq,
TpaBn&te &ava TO BlOKOMTIN OKAvdAANg yia
€MAVEKKIVNON.

Eav 1o epyaAeio dev Eeklvael, n unatapia €xel
umnepBepuavBel. e auTn TNV KATAOTAON, AdNOTE
mv prnatapia va YuxBel mpwv TpapnEete Eava Tto
SLaKOTITN OKaV3AANG.

XaunAn tdon pnatapiag:

H undAoimn xwpnTiKOTNTA Uratapiag eivat moAl
XAUNAR Kat To epyaleio dev AelToupyel. e autn
TNV KATaoTaon, adpalpeoTte Kal enavapopTioTe TNV
unatapia.

MpogulakThpag Adapag

Ma 0Aeg TIG XWPEG KTOG TwV Epwraikwv (EIk. 6)
Otav XapunAwvete TNV Aafn, o TPOPUAAKTNPAG
Aapag avugovetal autogata. O mpodpulakTnpag
€XEL EAATNPLA WOTE VA ETIOTPEPEL OTNV APXIKT] TOU
0€on otav N Kot £xel CUUTMANPwOEel kKat n AaBel £xet
avuywoel.

A MPOEIAOMNOIHZH:

e Moté pnv &&oudeTEpWOETE N APUIPECETE TOV
npoduUAaKTAPaA i To EAATIPIO TTIOU TIpOCApPUOTETAl
oTov mpoduUAAKTApa. 'Evag ekteBelpuévog diokog
AOYW axPrOTEUONG TOU TIPOUAAKTIPA EVOEXETAL
va KataAngel oe coBapod TPAUUATIONO OTN SLAPKELQ
g Aettoupyiag.

Ma xAapt TG MPOCWTIKNAG 0a¢ aodalelag, MAVIOTE

dlatnpeite TOv TPOQUAAKTINPA AAUAG Ot KaAn

katdotaon. OMoladnmoTe avTIKAVOVIKR £pyacia Tou

MPoduUAAKTPa TPEMEL va dlopdwveTal AUECWG.

EAeyETe va Befawwbeite ywa TNV dpdon ToOU

ehatnpiou enavadopdg Tou MPodPUAAKTPA.
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ZE NMPOEIAOMNOIHZH:

e MoT€ pnv XpnoipomoleiTe To gpydleio €dav o
npoduAaKTApa Adpag | To eAaTnplo £Xouv TaAOel
nma, BAAPn n €xouv adaipedei. H Aettoupyia Tou
epyaAeiou pe TIPOPUAGKTNPA O OTOIOG EXEL
urtooTel {nuia, eilval eAATTWMATIKOG N €XEL
apalpebei evdéxetal va kataAn&el oe coBapd
TPAUMATIONO.

Ma xwpeg Tng Eupwrng (Eik. 7)

‘Otav xapnAwvete T Aapn, o mpodulaktnpag Aduag
A avuypovetal autopata. O podulaktnpag Aauag B
avuy@veTal KaBwWG EPXETAL O€ eMAdN HUE TO TEUAXLO
epyaoiag. Ol MPoPUAAKTNPEG eival EHOBIACUEVOL LE
eAatnpla, £TOL EMAVEPXOVTAL OTNV APXLKN BEON TOUg
otav oAokAnpwOei n Toun kat avuPwdei n Aapn.

ZB MPOEIAONOIHZH:

e MoTEé NV £EOUBETEPWOETE N OAPAIPECETE TOV
npoduAakTApa Adpag R To &€Aathppio ToU
npooappolerar  otov  mpodulakThpa. 'Evag
ekTeOeINEVOG Biokog AOyw axpnoTteuong Tou
MPOPUAAKTPA EVOEXETAL VA KATAANEEL O 0OBAPO
TPAUMATIONO OTN SLAPKeELa TNG AELTOUPYIag.

Ma A0youg Tpoowrikng acpdalelag, va dlatnpeite
navrta kaBe TpoduAakTApa Adpag O KAAR
Kataotaon. OTmoladnmoTe AVTIKAVOVIKN AglToupyia
TV MPodUAAKTNPwWY Adpag mpeEmel va dlopBwveTat
apéowg. EAEYETE yia va BeBawBeite yia tnv dpaon
enavapopdq Twv £POJIACHEVWV HE  €AAThpLa
TPOPUAAKTAPWV.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

e MoTE€ pnv XpnoigomolicitTe To gpyaleio £dv o
npoduAakTApa Adpag | To eAaTnpio £Xouv Tadel
nma, BAaPn n €xouv adaipedei. H Aettoupyia Tou
gpyaleiou HE TPOGUAAKTAPA O OToiog EXEL
urooTel {nuia, eilval eAATTWUATIKOG N €XEL
apalpebei evdéxetal va kataAn&el oe coBapod
TPAUMATIONO.

Eav ouoowpeutolv akabapoieg oTo dladavn
npodulaktpa diokou, 1 EXEL TIPOOKOAANBEel
TPLoVidL WOTE va PNV eival mAéov opatog o diokog 1/
Kal TO TEMAXIO epyaociag, adalpeote TNV KACETA
urnatapiag kKal kabapiote Tov MPodUAAKTINPA ME
TIPOCOXN XPNOLUOTIOIMVTAG £va UYPO Tavi.

Mnv xpnoworoleite SIOAUTIKA 1) KABAPLOTIKA e
Baon To MeTPEAALO OTOV TMAACTIKO TIPOPUAAKTNPA
emeldn auTtd evdEXeTAL va TIPOKAAECEL $pBopA oTOV
TpodUAaKTnpa.

Edav o MpodUAAKTINPAG TOU OBioKOU Aepwoel Kal
anatteital kKabaplopdg Tou yla owoTn Aeltoupyia,
aKOAOUBNOTE T BUATA KATWTEPW:

'EXOVTAG  arevepyomolnoel  To  gpyaleio  Kat
adalpéoel TNV KACETA WMATAPIAG, XPNOLUOTIOOTE
TO TIAPEXOMUEVO eEAYWVIKO KAELSI TIEPIKOXAIWY Yia va
EeodiEete TOV Eaywvikd KoxAla ouykpatnong Tou
KEVTPIKOU KAAUUMATOG. XaAAp®woTe TO €EAYWVO
UMOUAOVL OTpiBovTag TO aploTEPOOTpoda  Kat
ONKWOTE TOV TPOPUAAKTNPA AAUAG KAl TO KAAUMUA
kévtpou. (EIK. 8)
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Me TOv mpoduAakTipa Adpag otnv 6£on autn To
KaBdaplopa yivetal KahUTepa Kal emapkeotepa. Otav
oAokAnpwOel TO KaABAPLOMA, QVTIOTPEYTE TNV
napandvew dladlkacia Kal acpalioTe TO MMOUAOVL.
Mnv a¢aipéoete Ttov eAatnplolxo TpoduAaKTnpa
Adpag. Eav o mpodulaktrpag unootel $pBopd Aoyw
ynpavong 1 €kBeong oe  aktwoBoAia UV,
areuBuvBeite oe kamolo kEVTpo oepPlg TG Makita
yla véo mpoduAakTnipa.

MHN EZOYAETEPQZETE H A®AIPEZETE TON
NMPO®YAAKTHPA.

TomoB£TnoN TG cavidag sykorng (Eik. 9 kai 10)
AUTO TO epyaleio eival ePpwWSIAOUEVO HE TIG OAVIDEG
EYKOTIOV OTNV TEPLOTPOPLIKR BAcn Tou yia va
eAaxloTorolel To OXiolo otnv TAeupd €EOdou
kormg. Ol oavideg eyKomav €laval epyooTaclakda
PUBULIONEVEG £TOL WOTE N Adpa TplovioU dev KAVEL
emaodn e TIG oavideg eykotwy. MpLv amo tnv xpnon,
pubuioTe TIG 0aVideg EYKOTIOV WG EENG:

MNpwta, popTioTe TNV KACETA Pratapiag. XaAapwote
OAeg TIG Bideg (amd 2 ota aploTepd Kat de€ld) mou
aopaiilouv TIG 0avideq E€YKOTIOV. =avAOOIXTE TIG
Bideg £TOL WOTE OL 0AVISEG EYKOTIMV va HropoUv va
KlvnBoUv pe To XEpPL XaunAwote TNV Aapn MANpwg
KAl OTPWXTE MECA TOV AVAOTAATIKO TEipo yla va
KAEWB®OEL TNV AaBN) oTNV KATw BE0N. XaAapwoTe TIg
dUo Bideg clodlyENg mou aoqm)\l{ouv TIg pARdoug
o)\loenonq TpaBrixte v Kvntn Baocn mApog TO
HEPOG oag MANpwG. Pubuiote TG oavideq eyKomwv
€10l OTE MOAIG va ayyiouv TIG TAEUPEG TwV
SovVTIOV TNG AAuag. ZdixTe TIg eunpdobieq Bideg (Un
TIg 0¢i&eTe TOAU). SMPWXTE TNV KvNTh Bdon mpog
ToV GppAxTn 0dNyOo TMANPWG Kal puBUIOTE TIG oavideg
EYKOTIOV £TOL WOTE HOAIG va ayyilouv TIG TIAEUPEQ
TV SOVTIOV TNG AApag. ZoixTe TIg riow Bideg Bideg
(un TIq OPiEeTE TIOAU).

Meta Tnv  pUBHION Twv Oavidwv  EYKOTIWV,
eAEUBEPMOTE TOV AVAOTAATIKO TIEIPO KAl ONKWOTE
™V Aafn. Meta oopixte OAeg TIg Bideg pe aodaAELa.

ANAKOINQZH:
* MOAIg puBpicete Tn ywvia  ¢$AATOOKOTNG,
BeBaiwBeiTe OTI 01 OQVISBEG EYKOMNAG E&ival

pubuiopéveg KataAAnAa. H ocwotn pubuion Twv
MAGK®WV  0avidwv OSLEUKOAUVEL TN  KATAAANAN
OTNPLEN TOU TepaXiou epyaciag eAAXLOTOTOIWVTAG
TO OXiolo Tou Tepaxiou epyaaiag.

AlaTApnon HEYIOTNG IKAVOTNTAG KOTTAG

(Eik. 11 ka1 12)

AUTO TO epyaleio eival epyooTaclakd puBUIOUEVO
Yla va TApEXEL TNV MEYLOTN LKAVOTNTA KOTING Yid LA
Adpa mptovioU 190 XIA.

AdalpEOTE TNV KAOETA UMATAPIAG TIPLV ETILXELPNOETE
orotadnmote pUBuIon. Otav TomoBeTeite MIA VEQ
AApaA, MAVTOTE EAEYXETE TNV KATW OPLAKn BEon g
Adpag, Kat eav ival anapaitnto, pubuloTe WG €ENG:
Mpwta, ¢opTioTe TNV KACETA uratapiag. TpaBnxte
™V KvnTr BAaon mpog 1o ¢ppdaxTn 0dnyo MANpwg Kat
XOUNA®WOTe evieAwg TNV Aafr). Xpnoldoroleiote To
eEAYWVIKO KAEBl yla va YupioeTe TO PUBUIOTIKO
WIOUAOVL pEXPL N TeplpEpela NG Adpag  va
ekTelveTal eAadpd KATW amod TNV aAvw empavela g
MEPLOTPOPIKAG BAONG OTO onueio Omou n eunpodcbia
oYn Tou GpPAKTN 0dnyol ouvavTA TNV Avw eupavela
NG MEPLOTPOPIKNG BAONG.
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'Exovtag adaipéoel TNV KaoEta  pmarapiag,
MEPLOTPEYTE TOV OIOKO HE TO XEPL EVM KPATATE TN
AaBr otnv Katw B€on ywa va BePBawwbeite OTL O
Siokog dev €pXeTal Og €MAdN HE KAVEVA TUAUA TNG
Katw Paong. Emavapubuiote eladpd, eav eivat
anapaitnto.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

e MeTa ané Tnv TomoBETNON VEOU SiOKOU Kal UE TV
KaoETa pnarapiag adaipepevn, GppovTileTe KAOE
$opa WOTE 0 SIOKOG VO UNV £PXETAl OE eMadn HE
omolodNAMoTeE HEPOG TNG KATW Baong ortav
Xapnhwvere mARpwG Tn AaPfr. e Tepintwon
enadng Tou diokou pe Tn Baon, evdExeTal va
MPokAnBel avakpouon kal oBapoOg TPAUUATIONOG.

AvaoTtaATikog Bpayiovag (Eik. 13)

H B6¢on katw opiou TNG Adpag upmopel eUKoAa va
PUBUIOTEL Pe TOV aVAOTOATIKO Bpayiova. Ma v
pUBUION  TOU, METAKIVEIOTE TOV  AVAOTAATIKO
Bpaxiova katda Tnv dlevbuvon Tou BEANOUG OMWG
¢daivetal oTnv elkdva. Pubuiote Tnv puBbuLOTIKY Bida
€10l WOTe N AdpA OTOMATA OTNV emBuuntr B€on
otav 1 Aafr XapunAwveTtal EVIEA®NG.

BononTikog ¢paKTNG (YIa TIG EUPWTTAIKEG XWPEG
povo) (Eik. 14)

To epyaleio auto eival eEomMALONEVO e BonONTIKO
¢paktn. O BondnTikdG  PAKING  OUVRBWG
TomoBeteital  OTO  €0WTEPIKO. QOTOCO, OTAV
EKTEAEITE APIOTEPEG KWVIKEG TOMEG, AVACTPEYTE
TOV TPOG Ta €EW.

/A\ NPOZOXH:

¢ 'OTav  €KTEAEITE APIOTEPEG KWVIKEG  TOMEG,
avaoTpePTte 1O BondNTIKO GPAKTN TPOg Ta EEW.
AladopeTikd, Ba €pbel oe emadn pe TN Adpa 1N
MEPOG TOU epyaAeiou, TPOKAA@WVTAG OoRAPO
TPAUUATIONO OTO XELPLOTN.

PUBpIon Tng Ao&ng ywviag (Eik. 15)

XaAapwote mv AaBn otpiBovtag mv
aplotepootpoda. Mupiote v Teplotpodikn Baon
eve TILE(ETE TIPOG TA KATW TOV HOXAOG aodaAiong.
OTav €xeTe PETAKIVAOEL TNV AaBn oTnv BEon mou o
Seiktng deixvel v embuuntn ywvia oty Ao&n
KAlPaKa, odixTe pue acpaAela Tnv AaPr) deElooTpoda.

/\ NPOXOXH:

e ApoU aAMNa&ete TNV AO&N ywvia, TAVTOTE
ao¢paiilete Tnv Teplotpodikn Baon odiyyovrag
v Aapn otabepa.

ANAKOINQZH:

e Otav  yupilete Tnv  meplotpodlkn  Bdon,
BeBalwveoTe OTL AVUPMVETE TNV AAPT) EVTEARG.

PUBuIoN TNG KWVIKAG ywviag (Eik. 16 kai 17)

Ma va puBpioeTe TNV KWVIKN Ywvid, XAAApWOTE TOV
MOXAO OTO TiOw MEPOG TOU  gpyaAeiou
aploTePOOTPOdA.

SnpwXTe TNV AaBn OTA APLOTEPQ, va dWOETE KAloN
omv Adua mplovioU HEXPL o delkIng deixvel v
emBUUNTA Ywvia otV KwVIKN KAlpaka. Meta ogixte
TOV HOXAO oTaBepd de&ldatpoda va acpalioete Tov
Bpaxiova.
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Ma va dwoete kAion otnv AaPn mpog ta deklq,
OTIPWYXTE TO KOUUTI €AeUBEPWONG OTO THOW MEPOG
Tou gpyaleiou evw KAivete v Aapn eladpd ota
aplotepad apol Xahapwoete TOv HOXAO. Me TO
KOUUT eAeuBEpwong mMatnUEVo, dWoTe KAlon otnv
Adua mpog ta de&ld.

/\ NPO3OXH:

e ApoU aAAAEETE TNV KWVIKN Ywvia, mTAVTOTE
AoQaAileTe TNV TEPLOTPOPIKN PBaon odiyyovrag
v Aafn otabepa.

ANAKOINQZH:

¢ ‘Otav divete kAion oto dioKo, va GpovTIleTE WOTE
n AaBn va eivat mANpwg avuPwpevn.

e Otav aAlaleTe KWVIKEG Ywvieg, BeBalwveoTte OTL
TOTMOBETEITE TIG 0AVISEG EYKOTIOV KATAAANAA OTIWG
eEnyeital oto £dagdio “ToroBETNON TG cavidag
€YKOTING”.

PuOuion Tng 8£ong poxAou (Eik. 18)

O pOXAOg prmopel va emnavatomnobeteital oe Kabe
yovia 30° O0tav o HOYXAOG Bev TAPEXEL TIANPEG
opigo.

Xahapwote kat adaipeote v Bida mou acdalilet
TOV HOXAO OTO THOW MEPOG TOU €ePYAAEiou.
AdalpgéoTe TOV HOXAO KAl TOTIOBETNOTE TOV TAAL £TOL
woTte eival ehadppd MAvw ano To emninedo. Aopaliote
TOV HOXAO pe Tnv Bida otabepa.

Apdon diakomnTn

Ma xwpeg Tng Eupwnng (Eik. 19)

Ma va eunodlotel To TUXaAio TPABNYHA TNg
OKavdAANGg  BlaKOMTN, UTMAPXEL &va  KOUT
kAewdopatog — off. Ma va evepyorowmoete TO
epyaAeio, TMIEOTE TPOG TA TAVW TO HOXAO, TUECTE
MPOG TA UECA TO KOUWTIL KAEWSWMATOG Kal TpaBnEte
N okavdaAn dlakomtn. EAeuBepwote TNV oKAVOAAN
SLOKOTITN YA VA OTAUATNHOEL

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* Mpiv a6 Tnv TomoBETNON TNG KACETAG Pnarapiag
oTO epyaleio, va eAEYXETE MAVTA €AV N OKAVSAAn
EVEPYOMOINONG EVEPYOTTOIEI TO EPYAAEIO KAVOVIKA
Kal emoTpedel otn BEon “OFF” (avevepyo) orav
eheubepwvetal. Mn TpaBare TNV oKavdaAn
S1aKOTITN dUvaTAd XWPiG va MATHOETE HECA TO
Kouumi amaoddaliong - off. Auto umopei va
npokaAéoel BAABn Tou dlakonTn. H Asttoupyia
evOog epyaAeiou pe dlaKOMTn O omoiog dev
evepyomoleital KaTaAAnAa Uropei va odnynoet oe
anwAela EAEYXOU Kal 0oBaApO TPAUNATIONO.

Mapéxetat omn oTn okavdAAn evepyoroinong yla
NV €l00YWYN AOUKETOU, WOTE va EMITUYXAvETAL
KAEIdwpa Tou epyaleiou.

Ma 0Aeg TIG XWPEG £KTOG TwV Eupwrnaikwv (EiK. 20)
Ma va eprnodiotel TO Tuxaio TPABNyMa TNG
oKav®AANGg  BlakomTn, UMAPXEL &va  KOUm
kAewdwpatog - off. Ma va Eekwnoel 1o gpyaleio,
natote pEoa TO Koupri KAewdwpatog - off kat
MaTtioTe TNV OKAvSAAn dlakdmtn. EAeubBepwote TV
OKAv3AAN SLAKOTMTN Yld VA OTANATAOEL.
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ZE NMPOEIAOMNOIHZH:

¢ Mpiv amé Tnv TomoOETNON TNG KACETAG PMaTapiag
0TO £pYAAEio, va EAEYXETE MAVTA €AV N OKAVSAANn
E£VEPYOTOINONG EVEPYOTIOIEI TO EPYAAEIO KAVOVIKA
Kal emoTpEdel otn 6£on “OFF” (avevepyo) otav
eAeuBepavetal. Mn Tpafare Tnv  okavddaAn
S1aKOTITN dUvaTa Xwpi§ va TATAOETE HEOCA TO
Kouumi amacpdaAliong - off. Auto pmopei va
npokaAéosl BAARn Tou diakonTn. H Aesttoupyia
evOg epyaleiou pe SlOKOTIN O omoiog dev
gvepyoroleital KATAANAa propel va odnynoet oe
anwAela EAEYXOU Kal coBapd TPAUMATIONO.

MapExetal omn otn okavdAAn evepyoroinong yla
MV eloaywyn AOUKETOU, WOTE va EMTUYXAVETAL
KAeldwpa Tou epyaleiou.

ZB MPOEIAONOIHZH:

e Mn XpnolpyomolgiTe AOUKETO upE OTEAEXOG N
OUPHATOOXOIVO  SIGMETPOU  HIKPOTEPOU  ATO
6,35 XIA (1/4”). 'Eva WIKPOTEPO OTEAEXOQ 1) KAAWSLO
evdeéxeTal va Wnv  aocdalilel KATaAMnAa ToO
gpyaleio otn 6éon OFF kat evdéxetar va
mpokAnBel averubBuunTn Aettoupyia Kat MPOKANoN
ooBapol TPAUUATIONOU.

MOTE pn XpnoigonoInoeTe epyaleio Xwpig MARPWG
AeiToupyikn okavddaAn diakomTn. Omolodnrote
epYaAelo pe BIAKOTITN €KTOG Aeltoupyiag eival
EZAIPETIKA ENIKINAYNO kal analteital €moKeun
TOU TPV amo TEPATEPW XPNON, SlAPOPETIKA
£VOEXETAL VA TIPOKANBEL 0OBAPOG TPAUUATIONOG.

e Ma TNV acdpaleld oag, autd To epyaAeio eival
£0dIAOPEVO He Eva Koupri arnacdaliong — off rmou
eumnodilel 1o gpyaleio va Eekivnoel kata Adbog.
NOTE un xpnolgomoleite To epyaAeio eav
Aettoupyel OTAV AMAMG TATATE TNV OKAVOAAN
XWPIG va TATNOETE TO KOUWML KAEWBwUATOG - Off.
ALOKOTITNG O OTIOI0G ATMALTEL ETILOKEUN EVIEXETAL VA
kataAnget oe averuBuuntn Aettoupyia kar v
MPOKANON coBapol TpaupatiopoU. EmoTtpeYTte TO
epyaleio oe €va kEvtpo egurmpetnong Makita yia
KATAAANAeg erokeuég MPIN TNV mepattépw Xpnon.
Mnv axpnotelete MOTE 10 KOUUM KAEWO®UATOG -
off xpnolpomolwvTag autoKOAANTN Tawvia n pe
AAAO TPOTIO. ALOKOTITNG HE AXPNOTEUUEVO KOUWTTL
KAeWdwuatog - off evdéxetal va KataAn&el oe
averBUuNTn  Aettoupyia kat TV TPOKANON
goBapol TPaupaTIoNoU.

ZYNAPMOAOIHzZH

ZB NMPOEIAOMNOIHZH:

e Mavrote BeBaiwveoTe OTI To epyaleio eival
oBnNOTO Kal N KOOETA umatapiag €xel agaipedei
npIv  epyaocTeite pe TO egpyahsio. H un
arevepyorioinon  kat  adaipeon NG KACETAG
JuraTtapiag evdEéxeTal va KataAngel oe ocofapod
TPAUMATIONO.

Amo6nkeuon e§aywvikou kA£1d1oU (Eik. 21)

To €EaywVviko KAeldl MeplkoxAiwv pulacoeTal OTwg
UTOBEIKVUETAL TNV EIKOVA.

‘Otav amnatteitat 1o eEaywviko KAeLSi meplkoxAiwy,
UTOPEITE va TO ATMOOTACETE AMO TNV UTodoxn
OUYKPATNONG KAELBLOU.

Meta amd Tn Xpnon, Mropeite va QUAAEETE TO
eEaywVvikO KAeldl TEePIKOXAlwV TOMOBETWVTAG TO
£ava otnv unodoxn ouyKpATnong.
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TomoO£TnoN n agaipeon Tng Adpag mpioviou

A MPOEIAOMNOIHZH:

* Na ¢povTileTe MAVTA WOTE TO £pPyaAcio va €xel
amevepyomoinBei Kal N KAOETA UmaTapiag va £xel
adaipebei npiv amé Tnv TomoOETnon n adaipeon
Tou diokou. H Tuyxaia ekkivnon Tou epyaAeiou
eVOEXETAL VA KATAANEEL O 0ORBAPO TPAUUATIONO.

/\ NPO3OXH:

® XPNOLUOTIOIEITE YOVO TO TAPEXOUEVO EEAYWVIKO
kAedi Makita yla va tomoBetnoete 1 adpalpeceTe
v Adpa. AlaPOopETIKA MMOpel va TPOKANOel
uTIEPBOALKO 1] AVETIAPKEG OPIEIMO TOou €EAywvou
prouAovioU. Mpdypa ToU PMopPel va TPOKAAEDEL
TPAUUATIONO.

KAewdwote Tnv Aafn oTnv avaonkwpevn BOgon
OTPWYXVOVTAG HECA TOV AvVACTAATIKO Tieipo. (EIK. 22)

Ma va agalpéoete TV AAUA, XPENOLUOTOLEIOTE TO
eEaywviko KAeldl yla va xalapwoete 1o eEAywvo
WUMOUAOVL TIOU KPATAEL TO KAAUMHA KEVTPOU
yupifovtag TO aploTEPOOTPOdA. 3INKWOTE TOV
MPOPUAAKTAPA AAUAG KAl TO KAAUMPMA KEVTPOU.
(Eik. 23)
MatnoTe TNV aopAAlon dgova yla va KAEIBWOoeTE ToV
a&oVIOKO Kal Xpnolgoroleiote To e§aywvikd KAedI
yia va xahapwoete TO €EAYWVO  UTMOUAOVL
deklootpoda. Metd adapéote TO  eEAywvo
HrouAovt, eEwTtepikn GpAavtla kat Aapa. (Eik. 24)
ZHMEIQZH:
¢ 'OTav TO €0WTEPIKO TEANA adalpebel, ppovTiote
Va TO £YKATACTNOETE MAVW OTOV AEova HETABOONG
Kivnong, woTe n mpoefoxn TOUu va unv eivat
OTPAUUEVN TIPOG TO BloKo. Sg  TepinTwon
€0(AAUEVNG TOMOBETNONG TOU MEANATOG, AUTO Ba
TpiBeTal mMavw OTO Unxavnua.

Ma va TtomoBetnoete Tnv Adua, PBAAte TNV
TPOOEKTIKA TAvw oTtov agovioko, kavovTag BERato
OTL n dlevbuvon Tou BEAOUG OTNV empavela g
Adpag ocuprintet e Tnv dleUBuvon Tou BEAOUG OTNV
OnMkn TG Adupag. TomoBetote TNV EEWTEPLKN
dAAvTZa KAl  €EAYWVO  MMOUAOVL KAl META
Xpnolpomnoleiote To eEaywVIKO KAeWdl va adieTte TO
eEAywvo UMOUAOVL (aploTEPOXELPO) HE aodAAeld
aploTePOOTPOoda evew TELETE TNV acdAAela agova.
Enavagépete TOV TMPOodUAAKTAPA AAUAg  Kal
KAAUPHQ KEVTPOU OTNV apxlkn Toug B€on. Metd
oodixte TO €&Aywvo WMouAovL deflootpoda  va
aopalioete TO KAAUPUA KEVTPOU. EAeuBepmoTe TNV
AaBn amd TNV avacnkwpévn B€on Ttpapwvrag Ttov
AVAOTAATIKO Teipo. XapunAwaote TNV AaPr) va Kavete
BEBalo OTL o mpodulaktipag AAuag Kiveital
KATAAANAa. BeBawwBeite 0TL n aopdaiion agova €xel
eANeuBepwoel TOV AEOVIOKO TPV KAVETE TNV KOTM).
(Eik. 25 ka1 26)

>akog okovng (e§aptnua) (Eik. 27)

Ma va MPoCApPUOCETE TOV OUVBETNPA OTEPEWONG,
£UBUYPAUMIOTE TO AVW AKPO TOU CUVIETNPA HE TNV
TPLYWVIKN €VOEIEN OTOV OAKO OKOVNG.

H xprfion TOu OAdKOu OKOVNG JleUKOAUVEL TNV
EKTEANEODN TWV £PYACLOV KOTING L€ KABAPLOTNTA OTIWG
Kal Tn ouAAoyn okovng. Ma va MpocapuoOCETE TOV
0GKO OKOVNG, €PapUOOTE TOV TAVW OTO OTOMLO
oKOVNG.
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Otav 0 0AKOG OKOVNG €ival TMEPIMOU UIOOYENATOG,
adalpéate TOV Ano To €pyaleio Kal TPARNXTE TOV
npoodetnpa £Ew. ABEIA0TE TOV OAKO OKOVNG aro Ta
TEPLEXOUEVA TOU, XTUTINOTE TOV eAadpd £T0L WOTE
va adaipebolv Ta owuaTidla mou eivat KoOAANUEva
anod PECA Kal PMopel va eunodifouv TV MepAITEPW
GUANOYT).

ZHMEIQZH:

e EQv OUVBEDETE UIA NAEKTPIKT OKOUTIA OTO TIPLOVL
oag, TO KAl KaBapeég epyaocieg umopei va
EKTEAETTOUV.

Aodalion Tou Tepayiou epyaciag (Eik. 28)

Z!X NMPOEIAONOIHZH:

¢ Eival €EQIpeTIKG ONUAVTIKO va aodalileTe mavra
TO TEWAXIO €pyaciag oOwoTa ME  HEYYEVN
kataAAnAou TUmou. H un cuppopdwon evdexetat
va kKataAn&el oe cofapd TPAUMATIONO KAl va
TMPOKAAEDeL {nuia oTo gpyaleio n/kat oTo TEUAXLO
epyaoiag.

MeTd TO mEPAG TnG AsITOUPyiag KOMAG HNV
AVUYPWOETE TO BIOKO €dv dev £XEI akivnTomoinoei
mAfpwg. H aviywon evodg diokou mou cuvexilel va
neploTpedetal € adpaveiag evdExeTal  va
kataAn&et oe ocofapd TPAUMATIONO KAl TNV
MPOKANoN {nuiag oto TeRAXLO EPYAOIAG.

Katd Tnv Kkomn Tepayiou epyaciag HE HAKOG
HMeyaAUTepo amo eKeivo TG Baong oTAPIENG Tou
SioKorpiovou, amaiteital oTAPIEN OAOKARPOU Tou
MKOUG MEPAV TOU GKPOU TNG BAoNG oTAPIENG Kal
OTO 510 UYPOG WOTE TO UAIKO va TAPAMEVEI OF
opifovtia 0gon. H KATAAANAN oOtnplENn  Tou
Tepaxiou  epyaciag  SleukoAUvel  OTo  va
arnotpénetal n cUoPIEN Tou BIOKOU Kal EVEEXOUEVN
avAaKpoUOon TIOU &eVOEXETAL va KATaAngel o€
MPOKANon coBapol TtpaupaTiopoU. Mn Baocileote
AMOKAELOTIKA OTNV  KABetn kal/ n  opllovTia
HEYYEVN yia va aodaAioeTe TO AVTIKEIUEVO
gpyaoiag. AemTd UALKA €XOuv TAON va Auyifouv.
Yrnootnpidete To avTikeipevo epyaciag kaBoAo to
UNKOG TOU Yyia va anodUyeTe TOIUMMKUA TNG Adpag
kal éavr OMNIZO0APOMHSH.

Katakopugn peyyevn (Eik. 29)

H katakopupn HEYYEVN Uropel va ToroBetnBel ot
SUo B£0elg OoTa aploTtepd N ota de§ld Tou PpaxT
odnyou 1 TOU OUVOAOU OnKng (MPOALPETIKO
eEaptnua). BaAte tnv paBdo pEyyevng pEoa oTnv
TpUMa Tou 0dnyoU $PAKTN 1) TOU CUVOAOU BRKNG Kat
oopixte TIG PBideg va aopaAlicete TNV papdo
payyevns.

TomoBeteiote Tov Bpaxiova Tng PEYYEVNG CUNPWVA
€ TO TAXOG KAl TO OXNKa Tou TePaxiou epyaaciag Kat
aodaliote tov Bpaxiova g HEYYEVNG odiyyovtag
v Bida. Eav n Bida rou aodpaAilet Tov Bpaxiova g
MEYYEVNG ayyilel Tov ¢ppaxtn odnyo, TomobeTeiote
mv Bida oty anévavtl Meupa Tou PBpaxiova g
pEyyevng. BePBawwBeite OTL Kavéva PEPOG TOU
epyaleiou dev Kavel emadn pe TNV HEYYEVN OTAV
XOUNAG®VETE TNV AR €VIEA®G KAl OTPWXVETE N
TPABAte TNV KNt BAaon o OAn v dladpoun tng.
Eav karmolo YEPOG Kavel emadn, enavartonobeTeiote
mv Peyyevn.
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MNMuEaTe TO TEHAXLO EPYAOIAg eMineda eMmi TOU GPAXTN
0dnyou Kat TNgG MeploTpodikng Baong. TorobeteioTe
TO TEMAXLO EPYACiAg OTNV EMBUUNTA BECN KOTMG Kal
aocpaliote To 0TaBepd Odiyyovrtag TO KOUMmi Tng
MEYYEVNG.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* To avTikeiyevo epyaociag mpémel va acoaliferal
oTaBepd TNV MEPICTPODIKN BAON Kal OTOV GPAKTN
0dNnyo HE TNV HEYYEVN KATA TRV SIAPKEIO OAWV TWV
£PYACIVV. 3€ TEPIMTWON aKATAANANG aopAALoNG
TOU TepaXiou epyaciag mavw oto ¢ppAxTn, To UAIKO
evdEXETAL va WETAKvnOel oTn Slapkela NG
£pYA0Ilag KOTMNG MPOKAA®VTAG EVIEXOMEVWG {Nuia
o010 dioKOo, €KTIivagn Tou UAIKKOU Kal anwAeld
eAEyXOU HE aAMOTEAEOUA TNV TPOKANGON coBapou
TPAUMATIONOU.

Opi1ZovTia HEYYEVN (TTPOAIPETIKO £EAPTNHA)

(Eik. 30)

H oplfovtia pEyyevn upropel va tomobetnbel otnv
aplotepn MAeupd g Baong. Mupiovtag To Koupmi
me uéyyevng aplotepoatpoda, n Bida
eAeuBepmveTal kat o aovag TG MEYYEVNG MMopel
va PeTakivnBel ypnyopa peoa kat £§w. Mupifovtag to
Koupri TG uWEyyevng defldootpoda, n  Bida
mapapevel aopailopévn. Ma va macete To TEUAXLO
epyaociag, yupiote To KOUMM TNG MEYYEVNG AMaAd
deflootpoda HEXPL N TPoBoAn va ¢Bacel otnv
uynAotepn B€on, PETA OTEPEWOTE Pe acdaiela. Eav
TO Koupri g Bidag g HEYYEVNG oTpwxOel peoa n
TpapnxBei £§w evw TepLOTPEPeTAL BEELOOTPOGA,
mpoBoAr; 6a OTapATNOEl O KAMola ywvia. Ztnv
TMEPIMTWON AUTH YUPIOTE TO KOUMTI NG HEYYEVNG
niow aplotepdoTpoda PEXPL va eAeuBepwBei n Bida,
TPLV TO YupioeTe TAAL araAd de&ldootpoda.

To péyloTa MAATOG TOU TEHAXIOU £pyaciag To Oroio
uropei va acpaAiotei pe Tnv optfovtia peyyevn eivat
120 xIA.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* MidoTe TOo TEPAXIO Epyaciag HOVo OTav n MpofoAn
gival otnv uPnAoTepn B€on. AuEAela va To KAVETE
0a €xel WG AMOTEAEOUA AVEMAPKN AodpAAEld TOU
Tepaxiou epyaciag. AuTO UMopel va TIPOKAAEOCEL
v ekTOEgUoN TOU TEpaxiou epyaaiag, {nNuia otnv
Adua 1) va TPoKAAECEL TNV aTWAELA EAEYXOU, TIOU
uropei va €xel wqg amotéAeopa MPOZQMIKO
TPAYMATIZMO.

ORKeg Kai To UVOAO ONKNG (TTPOAIPETIKA
eZaptApara) (Eik. 31 kai 32)

OL 6nkeg kat to oUVOAO OnKng umopolv va
TonoBfeTnBoUV Ot ormoladnmoTte TMAEUPA G Eva
BOAIKO HECO UTOOTAPIENG Tepaxiwv epyaciag
opllovtia. TomoBetnoTe TA OMWG ¢aivetal otnv
elkova. Metda ooixte TIg Bideg otabepa va
aodalioete TIG BNKeg Kal To aUVOAO BRKNG.

Otav  KOPBeTe  pakpud  Tepdxla  epyaociag,
xpnoiwgornoleite to  oUvoho  Bnkng  papdou
(MpoalpeTIKO €EAPTNMA). AuTO amoteAeital and duo
oUvoAa Bnkng kat dUo paBdoug 12.
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& NMPOEIAOMNOIHZH:

* Na ¢povTileTe MAVTA yia T OTAPIEN EVOG TEPAYiOU
£pyaociag HEYAAOU PAKOUG, WOTE VA TTAPAUEVEI OF
opifovtia 0gon oTnv  davew eméavela TG
nePIOTPOdIKNG BAONG YIA VA EMTUYXAVETAI KOTIN
HE OKpIBEIO KAl va AMOTPEMETAl EMKivduvn
anmwAeila €Aéyxou Tou epyaleiou. H kataAAnAn
oTNpPLEN Tou Tepaxiou epyaciag SleUKOAUVEL OTO
va anotpénetat n oUoPEn Tou BloKou Kal

evOEXOMEVN AVAKPOUON TIOU  eVOEXETAL va
KataAn&el o€ MPOKANoN coBapol TPAUUATIONOU.
AEITOYPTIA
ANAKOINQZH:
eflpiv amdé TV xpnon, PePawwveote OTL

eheubeprvete ™V AaBn amd TV XAUNAWHEVN

B€0n OTPWXVOVTAG TOV AVAOTAATIKO TIEIPO.
e Mnv edapuolete umepPOALKR Tieon otnv Aapn
otav kOBete. YrepBoAkn dUvaun Uropel va €xet
WG ATMOTEAEOHA UTEPPOPTWON TOU KIVNTNPA Kaum
HELWHEVN emdpKela KOommG. MEate v Aapn Hovo
He oon dUvaun eival anapaitntn yia arain Korm
Kal XwpPI§ ONnpavTikhg peiwon otnv taxutnTta g
Adpuag.
Mieote TPog Ta KATW armaAd v Aafn yia va
eKTEAEDTETE TNV Kotmn. EAv n Aapn mieotel KATW pe
duvaun n eav mMAeuplkn dUvaun €paApUOOTEL, N
Aapa Ba doveital kat Ba agnoet KAMOLO ONUAdL
(onuadtL mploviol) OTO TEWAXIO €pyaciag Kat n
akpiBela TG KommMg Ba eAattwOeL.
Katd v Slapkela OAOONTIKNG KOTMG, OTPWXTE
arnmaAd v KivoUuevn BAon mpog Tov ¢pdxtn
0dnyd xwpig¢ va otapatnoete. Eav n kivnon g
KIvNTng BAong SlaKOoTEl KATA TNV KOTn, eva onuadt
Ba peivel oTo TePdAxLo epyaciag Kal n akpifela g
KoTmg 6a eAaTTWOEL

/\ NPOEIAOMOIHZH:

eMpiv amd Tnv xpron, BePal®VECTE OTI EXETE
eAeuBspwoel TRV AaBn ané Tnv xapnAwpevn 0£on
Tpapwvrag TOV avaoTaATIKO neipo. H
gvepyoroinon tou gpyaleiou otav o diokog eivat
oe enadn Pe TO TEMAXIO £pyaciag evdEXETAL va
KataAn&el oOe avakpouon KAl TNV TPOKANon
ooBapol TpaupaTiopoU.

1. Konn mieong (KOmn HIKPpWV TEHAXIWV Epyaciag)
(Eik. 33)

Tepdaxla epyaociag péxpl UYPoug 52 XIA Kal MAATOUG
97 XIA uropoUv va KomoUV e ToV akOAoUB0o TPOTIO.
SMPWXTE TNV KWVNT BAon mpog Tov Gppaxtn odnyo
Kal odixTe TIg dUOo Bideg oUODIENG ToU acdaAilouv
Toug OTUAOUG OAioBnong de&ldoTpoda ya va
aopaAioouv v Kvntn Baon. Aopaliote To TepdayLo
epyaoiag pe ueyyevn KataAAniou tumou. Avayte T1o
epyaleio Xwpig n Adua va KAavel Kappld emaédn Kat
TMEPIUEVETE MEXPL N AAMA va QTOKTAOEL TANEN
TaxUTnTa mpwv TV XapnA®oste. Metd XaunAwote
arnaAd v AaBn otnv katwTtepn duvatr Bon yia va
KOYeTE TO Tepaxlo epyaociag. Otav n Komn Exel
oAokAnpwOei, opnote to epyaleio kat MEPIMENETE
MEXPI H AAMA NA ZTAMATHXZH TEAEIQZ npw
EMAVAPEPETE TNV AAUA OTNV TMANPWG AVACIKWUEVN
6¢on Q.
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/\ NPOEIAOMOIHZH:

* 3¢ifte kaAd TIG dUo Bideg oUOPIENG o1 omoieg
aopalifouv Toug oTUAouG oAioBnong yupilovrag
5cE100TpOoda, WOTE va pnv  eival ePIKTA N
HETAKIVNON TNG KIVNTAG BAong oTn SIApKEId TG
epyaociag. TuxOv avemapkeg oo Tou KoxAla
aopAAONG eVOEXETAL VA TIPOKAAETEL AVAKPOUON
JE aToTEAECUA GOBAPO TPAUUATIONO.

2. Komn oAiobnong (wOnong) (komn Tepayxiwv
gpyaoiag peydlou mharoug) (Eik. 34)
Xahapwote T dUo Bideg oUoPyEng Tou
aodalifouv TOUG oAloONTIKOUG otUAoug
aplOTEPOOTPOdA £TCL WOTE 1) KLVNTR BAon propei va
oAloBaivel eAelBepa. ACQaAAiOTE TO  TEMAXLO
egpyaoiag pe pEyyevn KatalAnAou TtUmou. TpaBnxTe
™V KN BAaon mpog 1o HEPOG 0ag MANPWG. AvayTe
TO gpyaleio Xwpig N Adpa va KAavel KappLa emadn Kat
TMEPIMEVETE MEXPL N AQUA VA ATOKTAOEL TIANPN
taxUTnta. Miéote kKAtw TNV AaPn kat SMNPQXTE TH
KINHTH BAZH MPOZ TON ®PAXTH OAHIO KAI AIA
MEZQY TOY TEMAXIOY EPTAZIAZ. Otav n Komn €xel
oAokAnpwOei, opnote 1o epyaheio kat MEPIMENETE
MEXPI H AAMA NA ZTAMATHZH TEAEIQX npw
eMavapEPETE TNV AQUA OTNV MANPWG AVACNKWUEVN
6¢on tg.
A MPOEIAONOIHZH:
e KaBe ¢opa mou eKTeheite OAICONTIKA Komn,
TpaBn&Te MPpWTA TNV KIVNTA BACNH TPOG TO HEPOG
oag Kal mEoTe TN Aafn MARPwG Mpog Ta KATw, 0T
OUVEXEIO WONOTE TNV KIVATA BAoN TTPog To ¢paxTn
03nyo. Mnv apxileTe MOTE TNV KOT, EAV SEV EXETE
TpaBn&el mMAfpwg TNV KIvnTA BAon MPog To HEPOG
oag. EAv eKTeAECETE TNV OAIOONTIKA KOTI XWPIG
va €xete TpaPngel v Kivntr BAon MANPWG MPog
TO MEPOG 0ag, €eVOEXETAL va TIPOKANBel un
QVAUEVOUEVN aAVAKPOUON KAl KATA OUVEMELld
00BAPOG TPAUNATIOMOG.
Mnv eMIXEIPAOETE MOTE VA EKTEAECETE OAICONTIKA
Kommn TpaB@vTag TV KivnT BAcn mpog To puEPog
oag. Eav tpaPn&ete tnv kivntn BdAon mpog TO
UEPOG 0ag OTn SLAPKELA TNG KOTMG, EVEXETAL va
MPOKANBel un  avapevopevn avakpouon  He
anoTéEAEOUA 0OBAPO TPAUUATIOMO.
o MOTE UNV eKTEAEITE TNV OMOONTIKA KOTM WE TNV
AaBn KAEWBWUEVN OTNV XaUNAWUEVT BEON.
MoTE un XaAaPWVETE TO KOUNT TO OT0i0 AoPaAilel
TNV KIVNTRA BAaon ev®d n Adpa nepioTpEpeTal. Auto
pmopei va mpokaA£éosl coBapo TpaupaTiopo. Eav n
Kivntn Baon dev eival otabepd acpaAlopevn otn
SIAPKELD TNG KOTNG, €VOEXETAL va TPOKANBEL pun
QVAUEVOUEVN AVAKPOUON HE amMoTEAEopa coBapod
TPAUUATIONO.
3. Ao&n komn
AvatpeEte OTO Tponyoupevo edadlo “PuBuion g
AOENG Ywviag”.
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4. Kwvikn korn (Eik. 35)

XaAapwote Tov HOXAO Kal KAiveTe TNV Adua TiplovioU
va pubuicete TNV KWVIKA ywvia (AvaTpEETe OTO
nponyoUpevo €dadlo  “PUBUION NG  KWVIKNG
ywviag”). BeBawwveote 0TL EQvaodiyyeTe TOV HOXAO
otabepd va aocpalioete TNV emAexBeloa KwVIKA
ywvia pe aopdiela. AOGaAioTe TO TEHAXIO EPYAOIAG
ME HIa pEyyevn. BeBalwwBeite OTL n KvnTr Baon €xel
TpaBNnxOel evieAwg mMPOG ToV XelPLoTh. Avayte To
epyaleio Xwpig n Adua va KAavel Kappld smaédn kat
TMEPIUEVETE WEXPL N AAMA VA ATMOKTNOEL TIAT|PN
TaxUtnta. Metd xapnAwote amaAd tv Aapn otnv
KatoTepn duvatr B0gon evw epappolete TEON
napaAAnAa pe v Adapa kat SMPQXTE THN KINHTH
BAZH MNMPOZ TON ®PAXTH OAHIO I'A NA KOWETE
TO TEMAXIO EPFAZIAS. Otav n Komn €xel
oAokAnpwOei, oBnote To epyaleio kat MEPIMENETE
MEXPI H AAMA NA ZTAMATHZH TEAEIQZ mpwv
EMAVAPEPETE TNV AAUA OTNV TIANPWG AVACHKWHEVT
6€on Q.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* MOAIG puBpioeTe To Sioko yla ¢paATOOKOTN, TIPIV

amod TNV £KKivnon Tou epyalgiou, BeBaiwdsite OTI

n KivnTA Bdon Kal o 3iokog pmopouv va KivnBouv

eAelBepa oc OAO TO €UPOG TNG TPOOPIJOMEVNG

KOTNG. TuxOV Tapeunddion Tng dladpoung g

KIvnNTNg BAaong n tou dioKou KATA TNV epyaocia

KOTING €VOEXETAL VA KATAANEEL OE AVAKPOUON Kat

00BApPO TPAUMATIONO.

‘'OTav ekTeAeiTe GAATOOKOTNN, GPPOVTIOTE WOTE va

X€pIO 0ag va pnv BpiokovTal oTn d1adpoun Tou

diokou. H vywvia TOoUu dilokou evdexetal va

npokaAeoel aBeBaldTnTa oTo XeIPLOTH 0ooV adopd

TNV TPAYMATIKT Sladpour Tou diokou KaTtd Tnv

KOTI| Kat oroladnrote ena¢rn pe To dioko 6a

TIPOKAAETEL 0OBAPO TPAUUATIONO.

AmnayopeUeTal n aviPwon Tou JioKou, €av dev

akivnTomoin@ei mpwta o diokog. Katd v

€KTEAEON  OGOATOOKOMNG TO  Teudxlo  ToU

arnokomnTeTal evOEXETAL va €ABeL Og emadn Ue TO
dioko. Edv o &iokog avuPwBei eve akoun

TMEPLOTPEPETAL, TO TEUAXIO TIOU EXEL ATIOKOTIEL

evOEXETAL va eKTIvaxBel katd tnv emnadn Pe TO

dioko TmpokaAwvtag SldAucn Tou Tepaxiou o€

OpalopaTa Ta oroia eVOEXETAL VA TIPOKAAETOUV

00BapPO TPAUUATIONO.

ANAKOINQZH:

e Otav MATATE KATW TN XELPOAARY), EGAPHOCTE TiEON
MapAAAnAa ™G Aduag. Av pia duvapn epappooTel
Kabeta otnV neploTpodikn Baon 1 av n dietbuvon
NG Tieong aAAAEEL KATA TNV SLAPKELA TNG KOTING, N
akpifela TNG Kot g Ba eAATTWOEL

A\ NPOZOXH:

* (Movo yla eupwraikég xwpeg) Na tormobeteite 10
BondNTIKO PpAKTN TPog Ta £Ew OTAV eKTeAeital
APLOTEPEG KWVIKEG TOMEG.
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5. ZUvBeTn komn

SUvBeTn Ko eival n dladikaoia Katd v omoia Jia
KWVIKN yovia yiveTtal v idla oTiyun mou pia Ao&n
ywvia KoOBeTal oe €va Tepdylo epyaociag. SUvBetn
KOTIN Uropei va ekteAeaBel otV ywvia nou ¢aiveral
oToV Tivaka.

NOEN ywvia Kwvikn ywvia
Ap. kat AeE. 45° Ap. 0° —45°
A€E. 50° Ap. 0° - 40°
A€E. 55° Ap. 0°-30°
A€k, 57° Ap. 0° - 25°
006393

Otav ekteAeite oUvBetn Komr, avaTpEETe OTIG
efnynoelg Twv edadiwv “Komn mieong”, “Komn
oAioBnong”, “Aokn korm” kat “Kwvikn Korn”.

6. Komn avayAudwv pHOpOWOEWV OTEYNG Kal
HOPPWOEWV KOIAWTAG HapKi{ag
H komn avayAuowv popdwOewv OTEYNG Kal
HOPPWOEWV KOWNWTNAG Mapkifag eival edlkTn ue
SloKkompiovo oUvBETNG AOEOTOUNG HE TIG HOPDWOELS
TomoPeTnuéveg Oe  emimedn 6Ogon mnavw oTnv
MePLOTPOdIKA Baon.
Yndpxouv 800 OuviBelg TUTOL  AvayAudpwv
HopdWOEWV OTEYNG Kal &vag TUmog HoOpdwong
KOI\WTNG MapKiZag, Hopdwan oTeEYng umo ywvia 52/
38° MPog TOV TOIXO, HOPPWON OTEYNG UTO Ywvia 45°
TPOG TOV TOIXO Kal HOPPwaON KOINWTNG HapKilag uto
ywvia 45° mpog Tov ToiXo. AVATPEETE OTIG EIKOVEG.
(EIk. 36)
Yrdpxouv evwoelg HopdWOEWV OTEYNG Kal KOIAWTNG
Hapkiag Tmou TpoopilovTal yia TomoBETnon oe
“EOWTEPIKEG” ywvieg Toixou 90° ((1) kat (2) oTig
Eik. 37 kai 38) kal o “EEWTEPIKEG” Ywvieg Toixou 90°
((8) kat (4) otig Eik. 37 ka1 38).
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MéeTpnon

MEeTPTOTE TO UNKOG TOU TOIXOU KAl TOTIOBETHOTE TO TEUAXLO £pYAOiag pe akpiBela MAVW OTO TPATE]L, WOTE va
KOYETE TO AKPO TOU EPATITETAL OTOV TOIXO OTO KATAAANAO UNnkog. Na ¢ppovTifeTe MAVTA MOTE TO UNKOG TOU
Tepaxiou epyaciag, Mou KOPBETe, 0TV MiowW TMAEUPA TOU Tepaxiou va eival iBlo Pe TO WUNKOG TOU TOIXOU.
PuBuioTe TO UNKOG KOTING Yla TN Ywvia Komng. Na XpnolUOoTIoLEITE TIAVTA APKETA TEUAXLA SOKIUNG TNG KOTMNG,
WOTE va EAEYXETE TIG YWViEQ TOU dlOKOTIpiovou.

Katd tnv eKTEAEON £pPYACL®V KOTMG AVAYAUPWV HOPPDOOEWV OTEYNG KAl HOPPWOEWV KOIAWTNAG Hapkilag,
kabopioTe TN ywvia GAATOOKOMNG Kal Tn ywvia Ao&oToung Onwg umodelkvUeTal OTov Tivaka (A) kat
TOMOOETNOTE TIG HOPPWOELG OTNYV MAVW eTiPAvela TNG BAONG TNG AAUAG TPLoVIoU OTIwG UTIOdEIKVUETAL OTOV
nivaka (B).

ITNV MEPITITWON ApIOTEPNG PAATOOKOMAG

Mivakag (A)
©¢on lwvia ¢artookomng lwvia AoEotoung
HOpPwong oTnV . . . .
Ewk. 37 kKat 38 TUmog 52/38° Tumog 45° Tunog 52/38° TUTmog 45°
Ma 0w TepKn ) Aeg1a 31,6° Aeg1a 35,3°
ywvia Toixou @
Aplotepd 33,9° | Aplotepa 30° | Aplotepd 31,6° | Aplotepa 35,3°
Ma eEwTteptkn (©)
ywvia Toixou (4) AeE1d 31,6° AeE1d 35,3°
006361
MNivakag (B)
©éan To akpo HopPwong edpanteTal
Hopdwong otnv " . OAOKANPWHEVO TEUAXLO
Ewk. 37 ka1 38 0TO $paxT™ 0dNYO
To akpo enaéng oto Tapavi 6a i )
Ma e0WTEPIKT (1) TPEMEL va eGATTTETAL 0TO PPAXTN To oAokAnpwuevo Tepaxto 6a
¢ , odNYo. Bpioketal otnv AploTtepn MAeupa
ywvia Toixou e Adpac.
2) To akpo ena¢ng otov Toixo Ba
@ TIPETIEL VA £PATITETAL OTO GPAXTN
dnyo.
N . oonyoe To oAoKANPWHEVO TEAXLO Ba
la eEwTEpLKN To dkpo enadng oto Tapavi 6a Bploketal oTn Ag&ld MAeupd TG
wvia Toixou . . . .
Y (4) TMPEMEL va epAmTETAL OTO GPAXTN | AduaAg.
odnyo.
006362
Mapadeiypa:

TNV MepinTwon Kormmg avayAudng popdwong oteéyng Tumou 52/38° yia ) B€on (1) otnv Eik. 37 kai 38:

* A®oTe KAlon Kat acdaliote pbeplcn ™G Ywviag ¢aAtookormg oe 33,9° APISTEPA.

* PuBuiote kat acdpaiiote ™ ywvta }\oﬁorounq oe 31,6° AEZIA.

. Tonoesmms mv avayAuen popdwon oTEYNGg, wWOTE N TAATIA THOW smqmvsm me (st ¢daiveral) va
8¢QT[TETGI oTNV MePLOTPOPLKN Baon kat To AKPO EMA®HS STO TABANI va eparntetal 0To ¢ppaxtn odnyod Tou
mploviou.

* To OAOKANPWHEVO TEUAXLO TIPOG Xpnon Ba Bpioketal mavta otnv APIZTEPH mAeupd Tou 3ioKOU META TO
TMEPAG TNG KOTNG.

ZTnv mepinTwon 3£§14G ¢AATOOKOTING

Mivakag (A)
©¢on lwvia paitookomng Twvia Ao&otoung
nopdwong otnv . ; ; .
Ek. 37 Kal 38 Turmog 52/38° Timog 45° Turnog 52/38° Tumog 45°
Md £0WTEPIKA (1) AeE1d1 31,6° AeE1d1 35,3°
yYwvia toixou @)
AgEla 33,9° Ae&la 30° Aplotepa 31,6° | Aplotepa 35,3°

Ma eEwTEPLKN )

Ywvia Toixou (4) Agkla 31,6° Ae&la 35,3°
006363
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MNivakag (B)

pépcpgcé)zg omv To akpo pdpdwang eddmmetal OAOKANPWHEVO TEUAXLO
Ewk. 37 kat 38 0T0 bpdxTN 00NYS
To dkpo emna¢dng otov Toixo Ba i .
Ma ecWTEPIKA (1) TipéneL va epAnTeTal 0To ppax | 10 CAOKANPwWHEVO Tepdxio 6a
, B, 5 Bpioketal otn Ag&la mheupd Tng
yovia Toixou 0dnyo. Aauac
) To dKpo eMadng oTo TaBavt 8a ’
TPEMEL va edATITETAL OTO GPAXTN
(3) odnyo. . .
. To oAokAnpwuevo Tepaxto Ba
Ma eEwTteptkn To & P P . Y .
p b 0 AKPO EMAPNG OTOV Toixo Ba Bpioketal oTnv AploTepn MAeUPA
ywvia Toixou . . 4 .
(4) TMPEMEL va epanTeTal 0TO GPAXTN | TNG AQUAG.
odnyo.
006364
Hupdéswpa

3TNV MepIMTwon Komng avayAueng nopodwong orstpnq TUMou 52/38° yia ™ B6€on (1) otnv Eik. 37 ka1 38:

* AwoTte KAion Kat acpaAioTe TN pueulon NG Ywviag partookormmg oe 33,9° AEZIA.

® Pubpiote kat acpaliote T ywvia Ao&otoung oe 31,6° AEZIA.

e TortoBeTNOTE TNV AvAyAudn HOpOwWON OTEYNG, bote n mAatid mow erudaveld g (dev ¢aivetal) va
epAnTETAL OTNV TMEPLOTPOPLKN BAon Kal To AKPO EMA®HZ STON TOIXO va epantetal oto $paxtn odnyo

Tou TplovioU.

* To OAOKANPWUEVO TEUAXLO TIPOG XPNon Ba Bpioketal mavta otn AE=IA mAeupd Tou MPLOVIOU UETA TO MEPAG

NG KOTm_G.

7. Enévduon EUAou (Eik. 39)

H xpnon snsvﬁuonq EUhou BonBael omy
eanqm)\Lon KOTIWV  XWPIg cKAnepeq ota Tepaxla
spchqu I'Ipooappocm»: pla enevouon Eu)\ou atov
cppaxm 0dNyd XPNOLHOTIOIOVTAG TI§ TPUTEG OTOV
PpPAXTN 05YIY0

Agite mv €LKOVA OXETIKA ME TIG SlAOTACELS Yia HId
TPOTEIVOUEVN EMEVOUON EUAOU.

/\ NPOZOXH:

® Xpnotgomoleite iolo EUAO OHOLONOPPOU TIAXOUG Yia
v engvduon EUAou.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

¢ Xpnoigonoinore Bideg yla va MPOCAPUOCETE TO
EUAIVO METWMO OTOV ¢paxTn odnyo. O1 Bideg Oa
TMPEMElI va TOMOBETOUVTAI £TOI WOTE Ol KEPAAEG
TV BIdwV va BpiaKovwl KATW amo Tnv smoaveia
Tou §UAIVOU PETWOTOU Kal va pnv spnoal?,ouv ™mv
TOomoBETNON TOu UAIKOU TIPOG KoTmn. Tuxov KaKn
€UBUYPAPHLON TOU UNIKOU TPOG KOTH Wriopel va
TPOKAAECEL U avapevopevn kivnon otn dlapketa
mg epyaciag Kormg 1N omoia evdéxetal va
KataAn&el o anwAela eAEyxou Kal cofapo
TPAUMATIONO.

ANAKOINQZH:

e Otav 1n enévduon &UAou npooapuo(sral un
TMEPLOTPEYETE TNV TIEPLOTPOPIKN BAON pe TNV AaPn
XaUnAwpévn. H Adupa kauvn n enévduon EUAou
uropei va madouv Znuia.

8. Kormn emavaAnnTik@v unkwv (Eik. 40)

Otav k6BeTe MOANA TEPAXIA UAIKOU OTO 1810 MNKOG,

aro 220 XA £wg 385 XIA, Xprion NG MAAkag pUBJLIoNG

(MpoalpeTikO  €&aptnua) 6a dleukoAlvel TNV

enapkeoTepn Aettoupyia. TomoBeteiote Tnv MAAKa

pUBUIONG OTNV BNKN (TIPOALPETIKO £EAPTNHA) OMWG
¢daivetal oTnv €IKOVA.
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EuBuypauuiote TNV YPAUUR KOTMNG OTO TEMAXLO
epyaociag oag pe TNV aplotepn N de§ld mheupa g
AQUAGKWONG OTnv  oavida €yKOTMG KAl  &ve
eumnodieTe TO TEMAXIO epyaciag va KivnBei,

UETAKIVEIOTE TNV TAGKA PpUBUIONG OTO 1810 ULYoQ pe

TNV aKpn Tou Tepaxiou epyaociag. Meta acdaliote

Vv mMAdka puBuiong pe Tnv Bida. Otav n mAaka

pUBuLIONG dev Xpnotdomnoleital, XaAapwote tnv Bida

Kal yupioTe Tnv TAAKa pUBUIONG OOTE va PNV

eumnodilel.

ZHMEIQZH:

* H xpnotgoroinon Tou cuvolou ONkng - pdapdou
(MpoalpeTIKO eEaptnua) ETUTPEMEL KoTmn
EMAVAANTITIKOV UNKOV HEXPL 2.200 XIA Tiepinou.

9. Komn auAakwong (Eik. 41)

Evag TUmog kommg dado

TMPOXWPWVTAG WG EENG:

PuBuiote v B6€on TOUu KATW Opiou TNG Aduag

XPNOIUOTIOIWVTAG TNV PUBWUIOTIKAR Bida kal Tov

avaoTaATiko Bpaxiova va meplopioete To PBadog

uropei  va  yivel

KOTnNg ™G Adpag.  Avatpé€te oto  €dadlo
“AVOOTOATIKOG  Bpaxiovag” Tou  Teplypadptnke
TIPOTYOUHEVWG.

AdoU pubuioete TNV BEon KATw opiou TNG Aduag,
KOYTe TAPAAANAEG AUAGK®MOELG KATA TAATOG TOU
Tepaxiou epyaciag XpnolOTIomVTAG M OALOONTIKA
(oTpwXTN) Kot Onwg ¢aivetal otnv elkova. Meta
METAKIVEIOTE TO UAIKO TOU TeMAXiOU €Pyaciag
METAEU TWV AUAGKMOEWV HE EVA OKAPTIEAO.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

* Mnv eMIXEIPHOETE VA EKTEAECETE KOMI AUTOU TOU
€idoug xpnoipomoiwvrag Sioko peyaAuTepou
maxoug n dioko moOAAamARg auldkwong. Eav
ETIXEIPTOETE VA ONUIOUPYNOETE KOTI aUAAKAG
XPNOLOTOIMVTAG BIOKO HEYOAUTEPOU TAXOUG N
Sl0KO TOAAAMANG QUAAKWONG, TO AMOTEAECUA TNG
KOTNG evdexetal va eivat ampoBAemto Kat
evdEXETAL va TIPOKANOel avdakpouon pe TOAVO
ooBapPO TPAUNATIONO.
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* BeBaiwBeite OTI emavapEpeTe TOv Ppayxiova
avaoToAng oTnv apxikn 0&on orTav eKTeAeite
oTIBAMOTE AGAAO €KTOG KOMN AUAAKWOEWV. Eav
ETUXEIPNOETE VA €EKTEAECETE KoM OTAV O
Bpaxiovag avaotoAéa Bpioketal oe eodaAPEVN
B£0mn, To aMOTEAECHA TNG KOTING EVIEXETAL Va gival
arpOPBAEMTO KAl €VOEXETAL va  TIPOKANOEel
avAakpouon pe moavo coBapd TPAUUATIONO.

MeTadopa epyalciou (Eik. 42 kai 43)

BeBawwbeite 0Tl €xeTe adalpEéoel TNV KACETA
uratapiag. Aopaiiote T Adua e KwVIKA ywvia 0°
Kal TNV MepLOTPOodIKn BAon otnv TépUa de&ld Ao&n
ywvia. Aodaliote Toug otUAouUg oAioBnong, wote o
KATw oTUAOG OAioBnong va acpaiiotei otn B£€on g
KIvnTnG BAong otav eival MANPwSg TPARNYUEVN TIPOG
MV TAEUPA TOU XEIPLOTN Kat oL avw oTUAoL
oAioBnong va acdpaliotoUv otn B€on ™G KIVNTNAG
Baong otav €xel wbnOel MANPwWG TPOG ToV $pAXTNH
0dnyo. XaunAwote MARpwg ™ Aapn kat acdpaliote
mv otn Katw B€on wb®VTAG ToV TMEIPO avaoToAéa
TPOG Ta YEaaQ.

Metadépete TO epyaleio Kpatwvtag kal Tig dU0
TMAEUPEG TNG BAONG TOu egpyaAeiou omwg ¢aivetal
omv elkova. Edv adaipéoete TIg OnKeg, OAKO
OKOVNG, KATL., UMOPEITUE va PHETAPEPETE TO EPYAAEiO
TOAU eUKOAOTEPQ.

A\ NPOZOXH:

e Mlavtote aopaAiete OAa Ta KivoUpEvVA TURPATA
mplv  HeTAdPEPETE TO epyaleio. e TepimTwon
HETAKIVNONG 1 OAlOBNONG HEPWOV TOU gpyaleiou
KATa TNV KOT €vOEXeTAlL va TIPOKUYEL amwAgla
eAEYXOU 1] LOOPPOTIAG TPOKAAWVTAG ocoBapd
TPAUMATIONO.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

¢ O neipog avactoAéag mpoopileTar povo yia
Aoyoug peragpopag kai pUAAENG Kai dev Ba mpEnel
TOTE VO XPNOIUOTIOIEITAI O OMOIASATIOTE £pyacia
Komng. H xprion Tou meipou avactoAéa yia
£pYaAOieq KOTING €VOEXETAL VA TIPOKAAECEL Mn
QAVAUEVOUEVN KIVNON TOU TIPLOVIOU TIPOKAAWVTAG
avakpouaon Kat coBapo TPAUMATIONO.

2YNTHPHZzH

/\ NPOZOXH:

e [lplv TNV €KTEAEON €PYAOIOV HE TN OUOKEUN
SdlaBefalnvecTte TAVTIOTE, yld TO OTL N OUOKEUN
OBNOTNKE KAl N KAoETa unatapiag €xet apalpedel.

/\ NPOEIAOMOIHEH:

e Mavrote emBeBaiwvere OTI n  Adpa  eival
GKOVIOMEVN Kal KaBapn yia Tnv KaAUTepn Kai
aopaléoTepn amodoon. EAv  EMIXEIPNOETE va
EKTEAECETE KOTI XPNOLUOTIOIOVTAG OTOUWHEVO 1)/
Kal akdBapto OioKo, eVvAEXETAL va TIPOKANOel

avakpouon kAL Katd  ouvémew  ooBapog
TPAUMATIONOG.
ANAKOINQZH:
e Mnv xpnolgoroleite moté Pevlivn, TeTpeAdikd

alBepa, SLAAUTIKO, AAKOOAN 1| TIAPOMOLEG OUGCIEG.
Evdéxetat va TPOKANBel  amMoOXpwHATIONOG
MapapopGwon 1 PWYHES.
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PuUpion Tng ywviag komng

AUTO TO gpyaleio eival MPOOEKTIKA PUBUIOUEVO Kal
€UBUYPAUMIOUEVO OTO €PYOOTACLO, AANA OKAnpn
HETAXEiplon MMoOpel va €xel eMMPedAcel TNV
eubuypappon. Eav 1o epyaleio oag dev eival
€UBUYPAUMIONEVO  KATAAANAQ, eKTeEAEOTE  TA
akolouba:

1. Ao&n ywvia
SMPWXTE TNV KvnTn Baocn mpog tov ¢ppdaxtn odnyo
Kal ogixte TIG OUo Pideg oUoPlYENG Yy va
aopalioete TNV KvnTN Baon.
Xahapwote TV AaBny  Tou  aodaAifel v
meploTpodin Baon. Mupiote TV MepPLOTPOPIKN BAon
€10l wote o deikmg deixvel otig 0° omnv Ao&n
KAlpaka. MeTd yupiote Tnv NeploTpodikn Baon
ehappa deflooTpoda Kal aplotepdoTpoda  va
TOTIOBETNOETE TNV TEPLOTPOPIKN BAon oTENV AOEN
gykorm twv 0°. (ApnroTe To OMwG eival eav o deiktng
dev deixvel otig 0°) Xahapwote Ta e€aywva
WrouAovia Tou aodaAifouv Tov paxtn odnyo
XPNOLLOTIOIOVTAG TO eEAYWVIKO KAELSL. (EIK. 44)
XaunAwote TV Aapn MANPWG KAl KAEWOWOTE TNV
omv  KATw Bgon  ompwxvovrag MECA  TOV
QAVAOTAAKTIKO Tieipo. TeTpaywviote tnv mMAeupd Tng
Adpag Me TNV oYn  Tou  GpAakIn  odnyou
XPNOLLOTIoIOVTAG éva TPLYWVLKO Kavova,
TETPAYWVIKO KAvOva, KATL. Metd odixte He acdpalela
Ta €EAywva MMouAodvia oTov ¢pdxtn odnyd otnv
oelpd ano v de&la mieupa. (Eik. 45)
BeBawwBeite 0TL 0 deiktng deixvel otig 0° otV Ao&n
kAipaka. Eav o deiking odev deixvel otig 0°
XaAapwote Tnv Bida mou acdalilel Tov deiktn Kat
puBuiote Tov deiktn €10l wote va deixvel otig 0°.
(Eik. 46)
2. Kwvikn ywvia
1. 0° Kwvikn yovia
SMPWXTE TNV KNt BAOn TPOG TOV PPAKTN
0odnyo kal odixte TIg dUO Bideg oUODLYENG yia va
OTEPEWOETE TNV KvnNTn Baon. XaunAwote v
AaBn MANPwWG Kat KAEWB®MOTE TNV 0TNV KATWw BEon
OTIPWYXVOVTAG HECA TOV AVACTAATIKO TEipO.
Xahapwote TOV HOXAO OTO TiOW HEPOG TOU
egpyahieiou.
Fupicrrs TO PUBUIOTIKO MMOUAOVL 0° KWVIKNG
ywviag (Katw pnou)\ow) oTnv de&ld MAeupa Tou
Bpaxiova &0o 1N TPElg  TEPLOTPOPEG
apLoTEPOOTPOdA Yia va dSWOETE KAion otnv Adpa
ota de&1d. (Eik. 47)
MPooeKTIKA TETPAYWVIOTE TNV TAEUPA NG
Adpag  pe  Tnv  erugdvela Kopuq>r']q mg
l'[EplOTpoq)lKr‘]q Baong XpT‘]OlpOT{OleTQQ Tov
TPLYWVIKO KAvOvd, TETPAYWVIKO KaAvOva, KATL
YUPIZOVTAG TO PUBMIOTIKO MTMOUAOVL KWVIKNG
ywviag 0° de&ldotpoda. MeTd odixTe TOV HOXAO
He aopalela. (EiK. 48)
BeBalwveote OTL o deiking otov Bpayxiova
Seixvel 0To 0° OTNV KWVIKN KAIMaKa otn Onkn
Tou PBpaxiova. Eav dev deixvel oto 0°,
XoAapwote TNV Bida nmou acdaAilel Tov deiktn
Kal pubuiote Tov deiktn £TOL WOTE va Seixvel
oto 0°. (Eik. 49)
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2. 45° KwVIKN Yovia

PuBuiote Vv Kwvikn ywvia 45° povo adou
eKTeENEOETE pUBUION KWVIKNG Ywviag 0°. Ma va
pubuioeTe  aplotepn  Kwvikn - ywovia  45°
XOAQAPWOTE TOV HOXAO Kal KAIVETE TNV Adua ota
aplotepd MANPwG. BeBalwveote O0TL 0 deiking
oTov Bpaxiova deixvel oTig 45° OTNV KWVIKN
KAlpgaka otnv Bnkn Tou Bpayiova. EAv o deiktng
dev deixvel oTig 45°, yupiote TO PUBUIOTIKO
MMOUAOVL (AVw MMOUAOVL) TNG KWVIKNG Ywviag
45° omnv de&ld TAeupd Tou PBpayxiova HEXPL O
delkTng va deikel otig 45°. (Eik. 50)

AvTikaTtaoTaon YnkTpwv avepaka (Eik. 51 kai 52)
Adalpeite Kal €AEyXETE TIG WYNKTPEG dAvBpaka
TAKTIKA. AVTIKABLOTATE TIG O0Tav €xouv ¢Bapei oTo
onuadt opiou. Kpatate TIg Ynkipeg avOpaka
KaBapeq kat eAelBepeg va YAUOTPOUV OTIG BRKeG.
Kat ot dUo yYnkipeg AvOpaka TpPEMel va
avTikabiotavral Tautoxpova. XpnolHoToLEiTE HOVO
TAUTOONHEG YNKTPEG AvOpaka.

Xpnotporoleite €va katoaBidl yla va apalpeceTte Ta
Kamdkla Twv Ynktpwv Aavlpaka. BydAte TG
dBappEveg YNKTpeg AvBpaka, BAATE TIG KAVOUPYLEG
Kal aopaAioTe Ta KAMAKLIA TWV YNKTPpWV Avepaka.

MeTa TnV Xprion

e Meta TV Xpnon, opouyyiote Ta Tepaxidia kal v
OKOVN TIOU €ival KOAANUEVA OTo epyaleio pe €va
mavi 1 katt  mapopolo.  Kpateiote  TOV
npoduAakTnpa Adpag kabapd olpdwva pe TIG
0odnyieg OTO TPONYOUUEVWSG KAAUGDOEV TUNUA UE
TiTAO “MpoduAakTnpag Aduag”. Atnaivete ta PEpn
TMou YAUOTPOUV HE HNXAVIKO €AAL0 Yyld va pnv
o&eldwhouv.

Otav amobnkeleTe TO pnxavnua, TPapniete n
KvnTr BAon MANpwg Mpog To HEPOG 0AG ETOL WOTE
n oAloBaivouoa pAapdog va €xel urel kahd péoa
OTN MEPLOTPOPLKN BAon.

Ma v datpnon ™g ASOGAAEIAS kat AZIOMIZTIAZ
TOU TIPOLOVTOG, ETIOKEUEG, OMOLAdNTIOTE  AAAN
ouvtnenon 1 pUBUION MPEnel va ektehoUvTal ano
EZouclodotnuéva Kévipa Zepfig g Makita,
TAVTOTE HE XPNoN avTAaAAaKTIK®V Makita.
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MNPOAIPETIKA EEAPTHMATA

A MPOEIAOMNOIHZH:

* AuTa Ta €EapTAPATA | MPOCAPTAUATA CUVICTWVTAI
yila Xpnon HE TO epydaleio Makita Tmou
nEPIYPAPTNKE OTIG o0dnyieg autég. H xpnon
oTIoLWVANTIOTE ANV TIAPEAKOUEVWV n
MPOCAPTNUATWV €VOEXETAL va KATaAn&el oe
TPOKANON coBapol TPAUNATIOHOU.

¢ To mapeAkopevo i To MpoodpTnua Tng Makita va
XPNOIYOTIOIEITAI HOVO YIa TRV TTPOoOopPI{OHEVN XPAON
Tou. H KaKfQ XPnon &vOog TAPeAKOUEVOU N
MPOCAPTNHATOG €VOEXETAL Vva KATAANEel oOe
TPOKANON coBapoU TPAUUATIOMOU.

Edav  xpelaleote omowadnrnote PBonbewa  ywa
MePLOoOTEPEG TIANPODOPIEG OE OXEON ME AUTA TA
e£apTNUATA, aMoTavOeiTe OTO TOTUKO 0AG KEVTPO
eEunnpetnong Makita.

® AQUEG TIPLOVIOU KAPRLSIKOV AKPWV

® S0voAo HEYYevNG (opllovTia HEYYEVN)
o Katakopudn pHEyyevn

® PUOuLON BNKNG

® S0voAo BNKNg

® SUvolo Bnkng papdou

* MAaka pubuiong

® 3AKOG OKOVNG

* TpywVvikOg Kavovag

® EEaywvo KAeLdL

e Alapopol  TUMOL QUBEVTIKOV UMATAPLOV KAl
dopTioT®V Makita

NAPATHPHZH:

e Mepikd oTolxeia otn  Alota  propei  va

oupnepAapBAavovTal oTn CUOKEUAoia £pyaAeiou
wg otavtap efaptnuarta. Mmopel va dadpepouv
avaloya pe Tn Xwpea.
ENG905-1
@opupog
To turikd A eminedo kKatapgetpnueévou BopuBou
kabopifetal oUpdpwva pe To EN61029:
21BN mieong fXou (Lya): 88 dB (A)
STABUN dUvapng nxou (Lya): 98 dB (A)
ABeBatotnta (K): 3 dB (A)
DopATE WTOACTIISEG
ENG900-1
Kpadaouog
H oAwkkn TR ddovnong (aBpolopa TpL-agovikou
dlavuopatog) kabopiletal cUpupwva pe To EN61029:
Ekroprt) 86vnong (ap): 2,5 m/s? 1y Atydtepo
ABeBaidotnTa (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
e H OnAWMEVN TIUN EKTMOPMNG KPADBAOUWV E€XEL
peTpnBei olpdwva pe Tnv TPOTUTN HEBOBO
SOKIUNG Kal Mropel va xpnotgoromnBel yia
oUYKpLON eVOG epyaleiou pe AAAo.
® H SNAWMEVN TIUN EKMOUMNG KPASAOUWY UMOPEL va
XpnotuoronBei KAl  OTNV  TIPOKATAPKTIKA
a&loAoynon €kBeong.
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ZB NMPOEIAOMNOIHZH:

e H ekmoumnn Kpadaouwv Kata Tn Xpenon Ttou
NAEKTPLIKOU €pyaAeiou Ot TPAYMATIKEG OUVONKEG
uriopel va dadepel amod TN ONAWMEVN TR
EKTIOUTNG avAAoya He TOV TPOTO XPNong Tou
epyaAeiou.

e Opovtiote va AABeTe TA KATAAANAQ pETPa
TPOOTACIOG TOU XELPLOTN BACEL UTOAOYIOMOU NG
€KBeONG Ot TPAYMATIKEG OUVONKEG XPNONG
(AapBavovtag umoyn OAeg TIG OUVIOTWOEG TOU
KUKAOU AelTOupyilag OTwG TOug XPOVOUG ToU TO
gpyalelo eival e€KTdg Aeltoupyiag kat  otav
Bpioketal oe adpavr) Aeltoupyia MEPAV TOU XPOVOU
gvepyoToinong).

ENHO003-15
Movo yia xwpeg Tng Eupwring
AnAwon Zuppopowong EK
H Makita dnAwvel 0TI Ta akoAouBa pnxaviuara:
XapakInpLlopog UNXavnuatog:
OAloBaivov dlokoTpiovo oUvBeTNG AOEOTOUNG
Ap. HovTtélou/ TUnog: DLS713
cuppopdwWVOVTal HE TIG akoAouBeg Eupwmnaikeg
0dnyieg:

2006/42/EK
Kataokeudfovtal oUpdwva He Ta akoloubBa
npdTumna 1 €yypada Tumornoinong:

EN61029
To apxeio TeEXVIKWV oOTolxeiwv, olUudwva pe TNV
0dnyia 2006/42/EK, dlatiBeTal Amo:

Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, BéAyto

30.6.2014

Ypeid: Py

Yasushi Fukaya
Aleubuvng
Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, BEAyto
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TURKGE (Orijinal Talimatlar)

Genel goriiniigiin aciklanmasi

1 Durdurucu pim 29 Serbest birakma diigmesi 57 Vidali topuz

2 Cwata 30 Egim olcedi 58 Cikinti

3 Ayar civatasi 31 Kol 59 Vidali mil

4 Kirmizi bolim 32 Vida 60 Kaide

5 Digme 33 Anahtar tetik 61 Cubuk 12

6 Batarya kartusu 34 Giivenlik kilidi dugmesi 62 Sikigtirma vidasi

7 Yildizisareti 35 Asma kilit deligi 63 52/38° kartonpiyer

8 Bicak siperi 36 Anahtar tutucu 64 45° kartonpiyer

9 BicaksiperiA 37 Altigen anahtan 65 45°icbukey kartonpiyer
10 Bigak siperi B 38 Orta kapak 66 Igkose

11 Avyar vidasi 39 Altigen anahtari 67 Diskose

12 Kesim tahtasi 40 Altigen soket civata 68 15 mm (5/8”) Gzeri

13 Testere bicag 41 Guvenlik kapagi 69 420 mm (16-1/2”) Uzeri
14 Bicak disleri 42 Mil kilidi 70 Delikler

15 Sola egimli kesim 43 Ok 71 Ayar plakasi

16 Duiz kesim 44 Bigak kilifi 72 Bigakla oluk kesme

17 Kilavuz bariyeri 45 Altigen soket civata (sol) 73 Uggen cetvel

18 Donus kaidesi 46 Dis flang 74 Kol tutucu

19 Doniis tablasinin list yiizeyi 47 g flang 75 0° egimli agi ayarlama civatasi
20 Bicak cevresi 48 g 76 Sola 45° egimli aci ayarlama
21 Ayar vidasi 49 Toz torbasi civatasi

22 Durdurucu kol 50 Toz toplama bashgi 77 Limitisareti

23 Alt bariyer 51 Baglama elemani 78 Firga tutucu kapagi

24 lsaretgi 52 Destek 79 Tornavida

25 Gonye olcegi 53 Vidali kol

26 Kilittleme kolu 54 Vidah gubuk

27 Kavrama 55 Tutucu

28 Kol 56 Tutucu mekanizmasi

TEKNiIK OZELLIKLER

Model DLS713
Bicak capi 190 mm
Bigak gévdesi kalinhgr .. 1,3mm -2,0 mm
Delik (mil) cap 20 mm

Maks. Gonye acisi
Maks. EGim agisi

Maks. Kesim kapasitesi (Y x G) 190 mm ¢apl bicak

Sol 47°, Sag 57°
Sol 45°, Sag 5°

Eg§im acisi
45° (sol) 0° 5° (sag)

25 mm x 300 mm 52 mm x 300 mm 40 mm x 300 mm
— *60 mm x 265 mm (Not 1) —

25 mm x 212 mm
— *60 mm x 185 mm (Not 2) —
— 52 mm x 163 mm —
— *60 mm x 145 mm (Not 3) —

GoOnye kesme

0°

52 mm x 212 mm —

45° (sol ve sag)

57° (sag)

Yiiksiiz hiz (dak™1)

Boyutlar (U x G xY)
Net agirlik . ... 12,7kg
Anma voltaji ....D.C.18V

(Not)

* isareti agagidaki kalinliklarda bir ahsap kaplama kullanildigini gosterir.
1: 20 mm kalinliginda ahsap kaplama kullanirken.

2: 15 mm kalinhginda ahsap kaplama kullanirken.

3: 10 mm kalinliginda ahsap kaplama kullanirken.

» Strekli yapilan aragtirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler nceden bildiriimeksizin degistirilebilir.
« Ozellikler ve batarya kartusu lilkeden iilkeye degigebilir.
« EPTA-Prosedirii 01/2003 uyarinca batarya kartusu ile birlikte agirlik
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ENEO76-1

Kullanim amaci
Bu alet, ahsap malzemede diiz ve goényeli hassas
kesimler yapmak igin tasarlanmigtir.

GEA010-1

Genel Elektrikli Alet Giivenligi
& UYARI! Tuim giivenlik uyarilarini ve tiim talimat-

lan

okuyun. Uyarilara ve talimatlara uyulmamasi

elektrik soku, yangin ve/veya ciddi yaralanmalar ile
sonuglanabilir.

Tum uyarilan ve talimatlan ileride bagvurmak icin
saklayin.

ENB118-4

AKULU GONYE BURUN TESTERESI
GUVENLIK UYARILARI

1.

Pw

No

10.
11.

12.

13.

14.

15.

16.
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Ellerinizi testere bicaginin hareket alanindan
uzak tutun. Alet durdurulduktan sonra durana
kadar bosta donen bicaga temastan sakinin.
Ciddi yaralanmalara sebep olabilir.
Kullanmadan once testere bicaginda catlak ya
da deformasyon olup olmadigimi dikkatlice
kontrol edin.

Hasarl bicagi hemen degistirin.

Kesim tahtasi asindiginda yenisiyle degistirin.
Sadece EN847-1 standardina uygun olan,
iiretici tarafindan belirtilen testere bicaklarimi
kullanin.

Yilkksek hiz celiginden iiretiimis testere
bicaklarini kullanmayin.
Koruyucu gézliik takin.
isitme kaybi riskini azaltmak icin kulak

koruyucu takin.

Testere bicaklarina ya da piiriizlii malzemelere
dokunmaniz gerektiginde eldiven kullanin
(testere bicaklari uygun olan durumlarda bir
tutucu icinde taginmalidir).

Kesme islemi sirasinda gonye kesme
makinesini bir toz toplama aygitina baglayin.
Testere bicaklarini kesilecek malzemeye
uygun olarak secin.

Testereyi tahta disindaki malzemeleri kesmek
icin kullanmayin.

Aleti tasimadan o©nce hareket eden tiim
parcalan sabitleyin. Aleti kaldinrken veya
tasirken, siperi bir tasima kolu gibi

kullanmayin.

Koruma siperleri yerine takmadan testereyi
kullanmayin.

Her kullanimdan 6nce bicagin koruma siperinin
dogru bir sekilde kapatiip kapatiimadigini
kontrol edin. Bicagin koruma siperi serbest bir
sekilde hareket etmiyor ve aninda
kapanmiyorsa testereyi kullanmayin. Bicagin
koruma siperini asla acik konumda kalacak
sekilde sikistirmayin ve baglamayin.

Talas ya da kesilmis parcalar gibi malzemeleri
zemin lizerinde birakmayin.

Maksimum hizi, alet iizerinde isaretli olan
yiiksiiz calisma hizina esit ya da ondan daha
yiiksek olan testere bicaklarini kullanin.

Alet lazer veya LED donanimhysa, lazer veya
LED’i farkh bir tiple degistirmeyin. Yetkili bir
servis merkezinizden tamir etmesini isteyin.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.
29.

30.

31

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

Alet sipersiz bir testere bicag: ile calisirken
kesilen parcalan veya is parcasinin diger
parcalarini kesim bolgesinden asla almayin.
Hicbir islemi is parcasini sabitlemeden
gerceklestirmeyin. Tim islemler sirasinda is
parcasi donls kaidesine ve kilavuz bariyerine
mengene ile sikica sabitlenmeli. Is pargasini
sabitlemek icin asla elinizi kullanmayin.

Her kesimden once aletin dengeli oldugundan
emin olun.

Gerekirse, aleti bir calisma tezgahina
sabitleyin.
Uzun is parcalarimi uygun ilave desteklerle

destekleyin.

Mengene ile sikica tutulamayan cok kiiciik is
parcalarili asla kesmeyin. Dogru sekilde
tutulmayan bir is parcasi geri tepmeye ve ciddi
kisisel yaralanmalara neden olabilir.

Bir seye ulagmak icin testere bicaginin
yakinina yaklasmayin.

Is parcasim tasimak ve ayarlan degistirmek
icin aleti kapatip testere bicaginin durmasini
bekleyin.

Bicagi degistirmeden veya bir bakim islemi
yapmadan once aleti fisten ¢ekin.

Kesici kafanin asagi sabitlenmesini saglayan
durdurucu pim sadece tasima ve saklama
amaciyla kullamilmal, hicbir kesim iglemi
sirasinda kullanilmamalidir.

Aleti, alev alabilir sivi ve gazlarin bulundugu
ortamlarda  kullanmayin.  Aletin  elektrikle
galigmasi sonucu, alev alabilir sivi gazlara
maruziyet halinde patlama olabilir ya da yangin
cikabilir.

Sadece bu alete uygun olan flanslari kullanin.
Mil, flans (6zellikle montaj yiizeyi) ve civatalara
zarar gelmemesine dikkat edin. Bu parcalara
zarar gelirse bicak kinlabilir.

Doniis kaidesinin iyice sabitlendiginden,
kullanim sirasinda hareket etmeyeceginden
emin olun.

Giivenliginiz icin, kullanomdan once tezgahin
ustiindeki kiiciik parcalar vb.ni kaldirin.
Civileri kesmeyin. islemden dnce is parcasinin
tizerinde civi olup olmadigimi kontrol edin ve
varsa hepsinin cikarin.

Anahtar acilmadan once saft kilidinin serbest
oldugundan emin olun.

Bicagin en diisiik konumda doniis kaidesine
temas etmediginden emin olun.

Tutamagi elinizle sikica tutun. Baslatma ve
durma sirasinda testerenin hafifce yukari veya
asagi hareket ettigini unutmayin.

Anahtar acilmadan once bicagin is parcasina
temas etmediginden emin olun.

Aleti is parcasi ilizerinde kullanmadan dnce bir
miiddet cahstinn. lyi takilmamis veya tam
dengelenmemis bir bicagin belirtileri olan
vibrasyon ya da sallanma olup olmadigina
bakin.

Kesmeden 6nce bicak tam hiza ulasana kadar
bekleyin.

Anormal bir durum fark ederseniz kullanimi
derhal durdurun.

Tetigi acik konumda kilitlemeye calismayin.
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41. Ozellikle tekrar eden, monoton islemler
sirasinda dikkatinizin dagilmamasina dikkat
edin. Kendinizi giivende sanma yanilgisina
diismeyin. Bicaklar son derece tehlikelidir.

42. Daima bu kilavuzda tavsiye edilen aksesuarlar
kullanin. Zimpara tasi gibi uygun olmayan
aksesuarlarin kullanimi yaralanmaya sebep
olabilir.

43. Yarma islemi sirasinda dikkatli olun.

44. Kullanim sirasinda olusan bazi tozlar kansere,
dogum kusurlarina ya da diger iireme
sorunlarina neden oldugu bilinen kimyasallar
icerir. Bu kimyasallardan bazilan sunlardir:

¢ kursun bazh boyayla boyanmis
malzemelerden kaynaklanan kursun,
« kimyasal islem gormus keresteden

kaynaklanan arsenik ve krom.

Bu kimyasallara maruz kalmanizdan dolayi
olusacak risk, bu tip isleri ne siklikla
yaptiginiza gore degisir. Bu kimyasallara
maruziyetinizi azaltmak icin: iyi havalandinimis
bir alanda ve mikroskobik parcaciklan filtrele-
mek icin tasarlanmis toz maskeleri gibi onay-
lanmis giivenlik ekipmanlariile calisin.

45. Cikan giiriiltilyii azaltmak icin, bicagin daima
keskin ve temiz oldugundan emin olun.

46. Operator kullanim, ayarlama ve makinenin

isleyisi konusunda yeterli egitimi almis
olmahdir.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA EDINiZz.

/\ UYARL:

Uriinii kullanirken (defalarca kullaninca kazanilan)

rahathk ve tanidikhk duygusunun ilgili Uriiniin
giivenlik kurallarina siki sikiya bagh kalmanin
yerine gecmesine IZIN VERMEYIN. YANLIS

KULLANIM veya bu kullanma kilavuzunda belirtilen
emniyet kurallarina uymama ciddi yaralanmaya
neden olabilir.

ENCO007-7

ONEMLI GUVENLIK TALIMATLARI

BATARYA KARTUSU ICIN

1. Batarya kartusunu kullanmadan once, tiim
talimatlari ve (1) batarya kartusu, (2) batarya
ve (3) iiriin iizerindeki tiim uyan isaretlerini
okuyun.

2. Batarya kartusunu demonte etmeyin.

3. Calisma siiresi asin derecede kisalmissa
kullanmayi derhal birakin. Asiri iIsinma, yanma
riski hatta patlamaya neden olabilir.

4. Goziiniize elektrolit kacarsa, gozlerinizi temiz
suyla durulayin ve hemen tibbi yardim alin.
Gorme kaybina yol acabilir.

5. Batarya kartusuna kisa devre yaptirmayin:

(1) Terminallere herhangi bir iletken madde ile
dokunmayin.

(2) Batarya kartusunu civi, bozuk para gibi
baska metal nesnelerin oldugu bir kutuda
saklamayin.

(3) Batarya kartusunun suyla ya da yagmurla
temas etmesine izin vermeyin.

Kisa devre, biiyiik bir akim akisina, asir
iIsinmaya, olasi yaniklara hatta bataryanin
bozulmasina yol acabilir.
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6. Aleti ve batarya kartusunu sicakhigin 50°C’yi
gectigi ortamlarda saklamayin.

7. Asin derecede hasar gormiis ya da tamamen
kullanilamaz durumda olsa bile batarya
kartusunu yakmayin. Batarya kartusu atese
atilirsa patlayabilir.

8. Bataryayr disirmemeye ve carpmamaya
dikkat edin.

9. Hasarlh bataryayi kullanmayin.

BU TALIMATLARI MUHAFAZA EDINiz.

Maksimum batarya 6mrii icin ipuclarn

1. Batarya kartusunu tamamen bosalmadan once
sarj edin.

Aletin giicuiniin zayiflamaya basladigimi fark
ettiginizde aleti durdurun ve batarya kartusunu
sarj edin.

2. Tam dolu bir batarya kartusunu asla yeniden
sarj etmeyin.

Asin sarj etme bataryanin hizmet omrinii
kisaltir.

3. Batarya kartusunu 10°C -40°C oda
sicakhiginda sarj edin. Sicak bir batarya
kartusunu sarj etmeden ©nce sogumasini
bekleyin.

4. Uzun bir siire kullanmadiginiz durumlarda pil
kartusunu alti ayda bir sarj edin.

KURULUM

Tezgahin montaji

Alet gonderildiginde, durdurucu bir pim tutamagi asagi
indirilmis konumda Kkilitli tutar. Tutamag hafifce asagi
dogru bastinp ayni anda durdurucu pimi cekerek,
durdurucu pimi serbest birakin. (Sek. 1)

/\ UYARI:

* Aletin destek yiizeyinin iizerine gelmemesine
dikkat edin. Gonye kesme makinesinin kesim
sirasinda destek vylizeyine gelmesi, Kkontroliin
kaybedilmesine ve ciddi kisisel yaralanmalara sebep
olabilir.

Bu alet iki civata ile aletin kaidesi Uzerindeki civata
delikleri kullanilarak diiz ve sabit bir ylizeye tutturul-
malidir. Bu, kaymay! ve olasi yaralanmalari énlemeye
yardimci olacaktir. (Sek. 2)

Ayar civatasini saat yoniinde veya saatin aksi yonde
dondurerek aletin sabit durmasi icin zemin ylzeyi ile
temas etmesini saglayin. (Sek. 3)

iSLEVSEL NITELIKLER

A\ UYARI:

* Alet iizerinde ayarlama ya da isleyis kontrolii
yapmadan o©nce aletin kapalhh ve batarya
kartusunun cikartilmis oldugundan daima emin
olun. Aletin kapatiimamasi ve batarya kartusunun
cikarilmamasi istemsiz olarak aletin baslatiimasi
sonucu ciddi kisisel yaralanmalara neden olabilir.

Batarya kartusunun takilmasi ve cikariimasi

(Sek. 4)

« Batarya kartusunu takmadan ya da cikarmadan 6nce
aleti daima kapatin.

» Batarya kartusunu ¢ikarmak icin, kartusun 6n
tarafindaki digmeyi kaydirarak Kkartusu aletten
cikarin.
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Batarya kartusunu takmak igin, batarya kartusu
Uzerindeki dili yuvanin ¢entigi ile hizalayin ve yerine
oturtun. Tik sesi duyulana kadar itip yerine tam
oturmasini saglayin. Digmenin st tarafindaki kirmizi
bolim  gorinuyorsa tam yerine kilitlenmemis
demektir. Kirmizi bolim goériinmeyecek sekilde tam
olarak oturtun. Yerine tam oturmazsa, aletten
yanhglikla disebilir, sizin ya da cevrenizdeki kisilerin
yaralanmasina neden olabilir.

Batarya kartusunu kullanirken giic kullanmayin.
Kartus kolay bir sekilde kaymiyorsa dogru
yerlestiriimemis demektir.

Pil koruma sistemi (Yildiz isaretli lityum-iyon
pil) (Sek. 5)

Yildiz isaretli lityum iyon piller bir koruma sistemi ile
donatilmistir. Bu sistem pil dmriinii uzatmak icin alete
giden glicu otomatik olarak keser.

Alet ya da pilde asagidaki durumlardan birinin olusmasi
durumunda alet caligmayi otomatik olarak durdurur:
 Asir yuklenme:

Alet anormal derecede yliksek akim cekmesine neden
olan bir sekilde galistinimaktadir.

Bu durum s6z konusuysa, alet Uzerindeki tetik
anahtarini serbest birakin ve alete asin yiuk binmesine
neden olan uygulamay! durdurun. Yeniden baslatmak
icin anahtar tetigini cekin.

Alet calismaya baslamazsa, pil asiri isinmig olabilir. Bu
durumda, anahtar tetigi tekrar gekmeden 6nce pilin
sogumasini bekleyin.

Dustuk pil voltaji:

Kalan pil kapasitesi gok diisiik olursa alet galismaz. Bu
durumda, pili ¢ikarin ve sarj edin.

Bicak siperi

Avrupa iilkeleri digindaki diger tiim iilkeler icin
(Sek. 6)

Kolu indirirken, bicak siperi otomatik olarak kalkar.

Siper yayll oldugu icin kesim tamamlanip kol
kaldinldiginda orijinal konumuna doner.
/\ UYARI:

« Bicak siperini veya sipere bagh olan yayi asla
devre disi birakmayin ve cikarmayin. Siperin devre
disi birakilmasi sonucu acikta kalan bicak kullanim
sirasinda ciddi kisisel yaralanmalara neden olabilir.

Kisisel guvenliginizi korumak icin, bicak siperini daima
iyi durumda muhafaza edin. Bigak siperinin igleyisinde
herhangi bir diizensizlik goérulurse hemen duzeltiime-
lidir. Siperin yayh geri dénis hareketini kontrol edin.

/\ UYARI:

« Bicak siperi ya da yayi hasarh, arizal ya da cikmis
ise aleti asla kullanmayin. Hasarli, anzali ya da
cikmis bir siperle aletin kullaniimasi ciddi kisisel
yaralanmalara neden olabilir.

Avrupa iilkeleri icin (Sek. 7)
Kolu indirirken, bicak siperi A otomatik olarak kalkar.
Bigcak siperi B bir is parcasina temas ettiginde kalkar.

Siperler yayl oldugu icin kesim tamamlanip kol
kaldinldiginda orijinal konumuna doner.
A\ UYARI:

« Bicak siperini veya sipere bagh olan yayl asla
devre disi birakmayin ve cikarmayin. Siperin devre
disi birakilmasi sonucu acikta kalan bicak kullanim
sirasinda ciddi kisisel yaralanmalara neden olabilir.
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Kisisel guvenliginizi korumak igin, bigak siperlerini
daima iyi durumda muhafaza edin. Bicak siperlerinin
isleyisinde herhangi bir diizensizlik gorilirse hemen
dizeltilmelidir. Siperlerin yayl geri doniis hareketini
kontrol edin.

A\ UYAR:

» Bicak siperi ya da yayi hasarl, arizal ya da cikmis
ise aleti asla kullanmayin. Hasarl, arizali ya da
cikmig bir siperle aletin kullaniimasi ciddi kigisel
yaralanmalara neden olabilir.

Seffaf bigak siperi kirlenirse ya da testereden cikan
tozlarin yapismasi sonucu bigak ya da is parcasi
gorinemez hale gelirse, batarya kartusunu ¢ikarin ve
siperi nemli bir bezle temizleyin.

Plastik siper Uzerinde c¢ozicu ya da petrol bazl
temizleyiciler kullanmayin, aksi takdirde siper hasar
gorebilir.

Bigak siperi kirlenirse ve dlzgin g¢aligmasi igin
temizlenmesi gerekirse asagidaki adimlari izleyin:

Alet kapali konumdayken ve batarya kartuslar
cikarildiktan sonra, orta kapag! tutan altigen soket
civatalari gevsetmek icin aletle birlikte saglanan altigen
anahtarini kullanin. Altigen soket civatayr saatin aksi
yonde dondurerek gevsetin, bicak siperini ve orta
kapag kaldirn. (Sek. 8)

Bigak siperi bu sekilde konumlandiridiginda, temizlik
tam ve etkin olarak gerceklestirilebilir. Temizlik tamam-
landiginda, yukaridaki islemler tersten izleyin ve civata-
lar sikilayin. Bigak siperini tutan yayi ¢ikarmayin. Siper
eskime ya da UV igsinlara maruz kalma sonucu hasar
gorirse, yeni bir siper almak icin Makita servisinize
bagvurun.

SIPERI DEVRE DISI BIRAKMAYIN VE CIKARMAYIN.

Kesim tahtasini konumlandirma (Sek. 9 ve 10)
Kesimin cikis tarafinda yariimalari azaltmak icin, bu alet
donlis tablasinda kesim tahtalari ile birlikte
sunulmustur. Kesim tahtalan testere bicagi kesim
tahtalan ile temas etmeyecek sekilde fabrikada
ayarlanmigti. Kullanmadan ©Once, kesim tahtalarini
asagidaki gibi ayarlayin:

Once, batarya kartusunu gikartin. Kesim tahtasini tutan
tiim vidalan (sagda ve solda 2’ser adet) gevsetin. Kesim
tahtalan elle kolayca hareket ettirilebilecek kadar
sikilayin. Kolu tam asagiya indirin ve kolu bu pozisyonda
kilitlemek i¢in durdurucu pimi ittirin. Kizak uglarini
sabitleyen iki sikistirma vidasini gevsetin. Tasiyiciyi
tamamen kendinize dogru c¢ekin. Kesim tahtalarini,
sadece bicagin diglerine temas edecek sekilde
ayarlayin. On vidalan sikilayin (cok fazla sikistirmayin).
Tastyiciyr kilavuz bariyerine dogru tam olarak itin ve
kesim tahtalarini, sadece bigagin diglerine temas
edecek sekilde ayarlayin. Arka vidalan sikilayin (cok
fazla sikistirmayin).

Kesim tahtalarini ayarladiktan sonra durdurucu pimi
serbest birakip kolu kaldirin. Ardindan tiim vidalari iyice
sikin.

ONEMLI NOT:

« Egim acisim  ayarladiktan sonra  kesim
tahtalarinin dogru bir sekilde ayarlandigindan
emin olun. Kesim tahtalarinin dogru ayarlanmasi is
parcasinin  dogru bir sekilde desteklenmesine
yardimci olarak is parcasinin yarilma riskini azaltir.
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Maksimum kesme kapasitesinin saglanmasi
(Sek. 11 ve 12)

Bu alet 190 mm’lik testere bigagi igcin maksimum kesme
kapasitesi saglamak icin fabrikada ayarlanmistir.
Herhangi bir ayarlama yapmadan ©&nce batarya
kartusunu cikarin. Yeni bir bicak takarken, bicagin alt
limit pozisyonunu kontrol edin ve gerekirse, asagidaki
gibi ayarlayin:

Once, batarya kartusunu gikartin. Tagiyiciy kilavuz
bariyerine dogru tam olarak itin ve kolu tam olarak asagi
indirin. Ayar civatasini cevirmek igin altigen anahtarini
kullanin ve kilavuz bariyerinin 6n yizi ile donus
kaidesinin 6n yuzinun kesistigi noktada bigagin gevresi
donis kaidesinin Ust ylzeyinin altindan hafifce uzanana
kadar cevirin.

Batarya kartugunu cikarin ve kolu sirekli agagida tutup
bicagin alt kaidenin herhangi bir parcasina
dokunmadigina emin olmak igin bigag elle dondirin.
Gerekirse yeniden hafifce ayarlayin.

/\ UYARI:

« Yeni bir bicak taktiktan sonra ve batarya kartusu
takilmadan ©nce, kol tam olarak asagi
indirildiginde bicagin alt kaidenin herhangi bir
parcasina dokunmadigina emin olun. Bicak kaide
ile temas ederse geri tepmeye neden olabilir ve ciddi
kisisel yaralanmalara yol agabilir.

Durdurucu kol (Sek. 13)

Bicagin alt limit konumu durdurucu kol ile kolayca
ayarlanabilir. Ayarlamak icin, durdurucu kolu sekilde
gosterildigi gibi ok yonunde hareket ettirin. Ayar
vidasini, kol tam olarak asagi indirildiginde bigak istenen
konumda duracak sekilde ayarlayin.

Alt bariyer (Yalnizca Avrupai iilkeleri icin)

(Sek. 14)

Bu alet bir alt bariyer ile donatiimigtir. Alt bariyer
genellikle i¢ kisimda konumlandirilir. Ancak, sola egimli
kesimler yaparken bariyeri disari dogru cevirmelisiniz.

/\ DIKKAT:

« Sola egimli kesimler yaparken alt bariyeri disari dogru
cevirin. Aksi takdirde, bicaga ya da aletin bir
pargasina temas edebilir ve operatoriin ciddi sekilde
yaralanmasina neden olabilir.

Gonye acisinin ayarlanmasi (Sek. 15)

Kavrama kolunu saatin aksi yonde dondurerek gevsetin.
Kilitteme koluna bastirarak dénis kaidesini gevirin.
Kavrama kolunu igaretci gonye 6lcedi Uizerinde istenilen
acly1 gOsterecek sekilde yerlestirdikten sonra kavrama
kolunu saat yoniinde cevirerek iyice sikistirin.

/\ DIKKAT:
* Gonye agisini degistirdikten sonra, kavrama kolunu
iyice sikistirarak donis kaidesini sabitleyin.

ONEMLI NOT:
» DOnus kaidesini gevirirken, kolu tam olarak yukar
kaldirdiginizdan emin olun.

Gonye acisinin ayarlanmasi (Sek. 16 ve 17)
Gonye acisini ayarlamak icin, aletin arkasindaki kolu
saatin aksi yonde cevirerek gevsetin.

isaretci, egim 6lcegi Uizerinde istenen aciyr gosterene
kadar testere bigagini egmek icin kolu sola dogru itin.
Ardindan, kolu sabitlemek icin saat yonunde
dondirerek iyice sikin.
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Bigagi saga dogru egmek igin, kolu gevsettikten sonra
bicag hafifce sola dogru egerek aletin arkasindaki
serbest birakma dugmesini itin. Serbest birakma
dugmesine basarak testere bigagini saga dogru egin.

A\ DIKKAT:
» Egim agisini degistirdikten sonra, mutlaka kolu saat
yonunde dondirerek sikigtirin,

ONEMLI NOT:

» Testere bicagini egerken kolun tam olarak yukar
kalkmig oldugundan emin olun.

* E§im acilarini  degistirirken,  “Kesim  tahtasini
konumlandirma” béliminde aciklandigr  sekilde
kesim tahtalarint konumlandirdiginizdan emin olun.

Kol konumunun ayarlanmasi (Sek. 18)

Kol tam olarak sikilmadiginda 30°’lik acilarla konumu
degistirilebilir.

Aletin arkasinda Kkolu sabitleyen vidayl gevsetin ve
cikarin. Kolu gikarin ve hafifce Ust seviyede olacak
sekilde yeniden takin. Kolu vida ile iyice sikilayin.

Anahtar igslemi

Avrupai iilkeleri icin (Sek. 19)

Anahtar tetigin kaza sonucu gekilmesini 6nlemek igin,
bir giivenlik kilidi digmesi sunulmustur. Aleti baglatmak
icin guvenlik kilidi digmesine bastirin ve anahtar tetigi
cekin. Durdurmak icin anahtar tetigi birakin.

A\ UYARI:

Batarya kartusunu alete takmadan 6nce, anahtar
tetigin diizgiin calistigindan ve birakildiginda
“OFF” (KAPALI) pozisyona dondiigiinden emin
olun. Giivenlik kilidi diigmesine basmadan
anahtar tetigi sikica cekmeyin. Bu, anahtarin
kinlmasina neden olabilir. Anahtarn duzgin bir
sekilde calismayan bir aletle islem yapmak kontroliin
kaybedilmesine ve ciddi kisisel yaralanmalara neden
olabilir.

Anahtar kilitte aleti kilitlemek igin bir asma kilit deligi
bulunur.

Avrupa iilkeleri digindaki diger tiim iilkeler icin
(Sek. 20)

Anahtar tetigin kaza sonucu gekilmesini 6nlemek igin,
bir guivenlik kilidi digmesi sunulmustur. Aleti baglatmak
icin glivenlik kilidi digmesine bastirin ve anahtar tetigi
¢ekin. Durdurmak igin anahtar tetigi birakin.

/\ UYARI:

Batarya kartusunu alete takmadan 6nce, anahtar
tetigin diizgiin calistigindan ve birakildiginda
“OFF” (KAPALI) pozisyona dondiigiinden emin
olun. Giivenlik kilidi diigmesine basmadan
anahtar tetigi sikica cekmeyin. Bu, anahtarin
kiriimasina neden olabilir. Anahtari dizgin bir
sekilde calismayan bir aletle islem yapmak kontroliin
kaybedilmesine ve ciddi kisisel yaralanmalara neden
olabilir.

Anahtar kilitte aleti kilittemek icin bir asma kilit deligi
bulunur.

/\ UYARI:

» Sank ya da kablo capi 6,35 mm’den (1/4”) kiiciik
kilitler kullanmayin. Kiicik bir sank ya da kablo aleti
tam olarak kapali konumda kilitleyemeyebilir ve istem
digi olarak calisma sonucu ciddi kisisel yaralanmalar
olusabilir.
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« Anahtar tetigi tam olarak calismayan bir aleti
ASLA kullanmayin. Anahtari galismayan bir alet SON
DERECE TEHLIKELI’dir ve kullanima devam
edilmeden o©nce onarilmaldir, akdi takdirde ciddi
kisisel yaralanmalara yol acabilir.

Guvenliginiz icin, bu alet istem disi baglatmay
onlemek igin bir guvenlik kilidi ile donatiimigtir.
Givenlik kilidi digmesine basmadan sadece anahtar
tetik cekildiginde calisan bir aleti ASLA kullanmayin.
Tamir edilmesi gereken bir anahtar, istem disi
calismaya ve ciddi kisisel yaralanmalara neden olabilir.
Daha fazla kullanmadan ONCE tamir ettirmek igin aleti
bir Makita servisine goturin.

ASLA guvenlik kilidini bantlayarak ya da baska bir
yontemle devre disi birakmaya calismayin. Giivenlik
kilidi devre digi birakilmig bir anahtar, istem digi
calismaya ve ciddi kisisel yaralanmalara neden olabilir.

MONTAJ

/\ UYARI:

« Alet iizerinde calismadan once aletin kapah ve
batarya kartusunun cikartilmis oldugundan
daima emin olun. Aletin kapatiimamasi ve batarya
kartusunun c¢ikarilmamasi ciddi kisisel yaralanmalara
neden olabilir.

Altigen anahtarinin saklanmasi (Sek. 21)

Altigen anahtari sekilde gdsterildigi gibi muhafaza edilir.
Altigen anahtari gerektiginde, anahtar tutucudan cekilip
cikarilabilir.

Altigen anahtan kullanildiktan sonra anahtar tutucuya
konarak saklanabilir.

Testere bicaginin takilmasi ve cikarilmasi

/\ UYARI:
* Bicag: takmadan ya da cikarmadan dnce aletin
kapali ve batarya kartusunun cikartiimis

oldugundan daima emin olun. Aletin istem disi
olarak baslatiimasi ciddi kisisel yaralanmalara neden
olabilir.

/\ DIKKAT:

« Bigagi takmak ve ¢ikarmak icin sadece Makita marka
altigen anahtar kullanin. Aksi takdirde altigen soket
civata asiri derecede ya da yetersiz sikilabilir. Bu da
yaralanmalara yol agabilir.

Durdurucu pimi iterek tutamag: kaldirnimis konumda
kilitleyin. (Sek. 22)

Bicagi cikarmak icin orta kapag tutan altigen soket

civatay! saatin aksi yonde cevirerek gevsetmek igin

altigen anahtarini kullanin. Bigak siperini ve orta kapagi

kaldirin. (Sek. 23)

igi kilitlemek igin saft kilidine bastirin ve altigen soket

civatayl saat yoniinde cevirerek gevsetmek icin altigen

anahtarini kullanin. Ardindan altigen soket civatayi, dig

flansi ve bicagi cikarin. (Sek. 24)

NOT:

e ic flang cikartiirsa, cikintisi bicagin dis tarafina
bakacak sekilde igin izerinde taktiginizdan emin olun.
Flans yanls bir sekilde takilirsa makineye strtunr.
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Bigagr takmak icin, dikkatli bir sekilde igin uzerine
monte edin ve bigagin yiizeyindeki okun yéninin bigak
kilfi Gzerindeki okun yoni ile ayni oldugundan emin
olun. Dig flangi ve altigen soket civatay takin ve saft
kilidine basil tutarken altigen soket civatayi (sol tarafta)
saatin aksi yonde cevirerek sikilamak icin altigen
anahtarini kullanin.

Bicak siperini ve orta kapag! orijinal yerlerine takin.
Ardindan orta kapagi sabitlemek igin altigen soket
civatayl saat yoniinde cevirerek sikilayin. Durdurucu
pimi cekerek tutamagr kaldirnimis konumdan cikarin.
Bicak siperinin diizgiin bir sekilde hareket ettiginden
emin olmak i¢in tutamag indirin. Kesim yapmadan 6énce
saft kilidinin igi serbest biraktigindan emin olun.
(Sek. 25 ve 26)

Toz torbasi (aksesuar) (Sek. 27)

Baglama elemanini takmak igin, baglama elemaninin
Ust ucu ile toz torbasinin Uzerindeki uggen isaretini
hizalayin.

Toz torbasi kullanimi, kesim iglemlerinin temiz, toz
toplamanin da kolay bir sekilde yapilmasini saglar. Toz
torbasini toz oluguna takin.

Toz torbasinin yarnsi doldugunda toz torbasini aletten
ayinn ve baglama elemanini ¢ekip cikarin. Toz
torbasinin igine yapigan pargaciklarin da gikmasi igin
torbaya hafifce vurarak icindekileri bogaltin.

NOT:
* Makinenize bir elektrikli stipiirge baglarsaniz daha
temiz caligabilirsiniz.

is parcasinin sabitlenmesi (Sek. 28)

/\ UYARL:

» is parcasimi daima dogru tip vida kullanarak
sabitlemek oldukca dnemlidir. Aksi takdirde ciddi
kisisel yaralanmalar, alet ve/veya is parcasi lizerinde
hasar olusabilir.

Bir kesme isleminden sonra bicak tam olarak
durmadan 6nce bicag kaldirmayin. Bosta dénen
bicagin kalkmasi ciddi kigisel yaralanmalara ve is
parcasina zarar gelmesine neden olabilir.

Testerenin destek kaidesinden daha uzun bir is
parcasini keserken, destek kaidesinin disinda
kalan kismin tamaminin desteklendiginden ve
malzeme seviyesi ile ayni yiiksekligin
korundugundan emin olun. is pargasinin dogru bir
sekilde desteklenmesi bicagin sikismasinin ve kisisel
yaralanmayla sonuglanabilecek olasi geri tepmelerin
dnlenmesine yardimei olur. is pargasini sabitlemek
icin sadece dikey ve/veya yatay vida vyeterli
olmayabilir. ince malzemeler egilebili. Bicagin
sikigmasini ve olasi bir GERITEPMEY] 6nlemek igin is
parcasinin tim uzunlugunun desteklendiginden emin
olun.

Dikey vida (Sek. 29)

Dikey vida iki konumdan birine yerlestirilebilir: kilavuz
bariyerinin ya da tutucu donanimin (iste§e bagh
aksesuar) sol veya sag kismina. Vidal gubugu kilavuz
bariyerindeki ya da tutucu donanimdaki delige
yerlestirin ve vidali cubugu sabitlemek icin vidayi
sikilayin.
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Vidali kolu is pargasinin kalinigina ve sekline goére
konumlandirin ve viday! sikarak vidali kolu sabitleyin.
Vidali kolu sabitlemek icin kullanilan vida kilavuz
bariyerine temas ediyorsa vidayi, vidal kolun diger
tarafina takin. Tutamag@i tam olarak asagi indirdiginizde
ve tasiyiclyr yol boyunca cekerken veya iterken aletin
higbir pargasinin vidaya temas etmediginden emin olun.
Baz parcalar vidaya temas ederse vidayl yeniden
konumlandirin.

is pargasini kilavuz bariyere tam olarak bastirin ve
kaideyi doéndiriin. is parcasini  istenen kesim
konumunda konumlandirin ve vidal topuz ile sikigtirarak
sabitleyin.

A\ uYARI:

* Tim islemler sirasinda is parcasi doniis
kaidesine ve kilavuz bariyerine vida ile sikica
sabitlenmelidir. is parcasi bariyere tam olarak
sabitlenmezse malzeme kesim sirasinda hareket
ederek bicaga zarar gelmesine neden olabilir, bu da
malzemenin firlamasina ve kontrolin kaybedilmesi
sonucu ciddi kigisel yaralanmalara neden olabilir.

Yatay vida (istege bagh aksesuar) (Sek. 30)
Yatay vida kaidenin sol tarafina monte edilebilir. Vidali
topuz saatin aksi yonde gevrilerek vida serbest birakilir
ve vida safti hizh bir sekilde iceri ve disari hareket
edebilir. Vidali topuz saat yoniinde ¢evrilirse vida
sabitlenir. is pargasini kavramak igin, gikintili kisim en
Uste gelene kadar vidal topuzu yavasca saat yoninde
cevirin ve ardindan iyice sikilayin. Vidali topuz zorlanirsa
veya saat yonunde cevrilirken digari gekilirse, gikintili
kisim bir agida durabili. Bu durumda, vida serbest
kalana kadar vidali topuzu saatin aksi yonde cevirin,
sonra yine yavasca saat yonunde cevirin.

Yatay vida ile sabitlenebilecek maksimum is parcgasi

genisligi 120 mm’dir.

/\ UYARI:

« is parcasim ancak cikintih kisim en iist
konumdayken kavrayin. Aksi takdirde is parcasi
yeterli bir gsekilde sabitlenmeyebilir Bu da is
parcasinin firlamasina, bicaga zarar gelmesine veya
kontrolin kaybedilmesine, sonug olarak da KISISEL
YARALANMALARA sebep olabilir.

Tutucular ve tutucu donanimi

(istege bagh aksesuarlar) (Sek. 31 ve 32)
Tutucular ve tutucu donanimi is parcalarini yatay olarak
desteklemenin pratik bir yolu olarak iki taraftan birine
takilabilir. Bu pargalari gekilde gosterildigi gibi takin.
Ardindan, tutuculan ve tutucu donanimini sabitlemek
icin vidalari sikilayin.

Uzun ig pargalarini keserken, tutucu-gubuk donanimini
kullanin (istege bagh aksesuar). iki tutucu donanimi ve
iki adet 12 no.lu cubuk icerir.

A\ UYARI:

* Dogru bir kesim ve alet kontroliiniin kaybedilmesi
tehlikesinin onlemek icin uzun is parcalarini
daima doniis kaidesinin list yiizeyi ile ayni hizada
olacak sekilde destekleyin. is parcasinin dogru bir
sekilde desteklenmesi bicagin sikismasinin ve kisisel
yaralanmayla sonuclanabilecek olasi geri tepmelerin
onlenmesine yardimci olur.
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KULLANIM

ONEMLI NOT:

» Kullanimdan 6nce, durdurucu pimi ¢cekerek tutamagi
alt konumdan cikarin.

» Kesim sirasinda tutamaga asin basing uygulamayin.
Fazla glic kullanilmasi motorun asir yiiklenmesine ve/
veya kesim etkinliginin dismesine neden olabilir.
Yumusak bir kesim ve bigak hizinda 6nemli bir diislis
yasanmamasi icin tutamagi sadece gereken oranda
bir gligle asagi dogru itin.

» Kesimi gergeklestirmek icin tutamaga hafifge bastirin.
Tutamag@a gii¢ kullanilarak basilirsa veya yatay gic
uygulanirsa, bicak titresir ve is pargasinda bir iz
(testere izi) birakir, kesimin hassasiyeti zarar gorur.

* Kizakl kesme sirasinda, tasiyiclyr durdurmadan
kilavuz bariyerine dogru hafifce itin. Kesim sirasinda
tastyici hareketi durursa, is pargasinda bir iz kalr ve
kesimin hassasiyeti zarar gorur.

A\ UYARI:

* Anahtar acilmadan ©nce bicagin is parcasina
veya baska bir yere temas etmediginden emin
olun. Bigak is parcasina temas ederken alet
calistinlirsa is parcasinda geri tepme ya da ciddi
kisisel yaralanmalar olusabilir.

1. Kalp kesme (kiiciik is parcalarini kesme)
(Sek. 33)

52 mm ylkseklige ve 97 mm geniglige kadar olan is
parcalari agsagidaki yontemle kesilebilir.

Tagiyiciyr kilavuz bariyeri boyunca itin ve tagiyiciy
sabitlemek icin kizak uglarini sabitleyen iki sikistirma
vidasini saat yoniinde gevirerek gevsetin. Is parcasini
uygun tipteki vidayla sabitleyin. Bigak hig bir seyle
temas etmeyecek konumdayken aleti ¢calistirin ve bicagi
indirmeden 06nce tam hizina ulagsmasini bekleyin.
Ardindan, is parcasini kesmek igin bicagi yavascga en alt
konuma indirin. Kesim tamamlandiginda, aleti kapatin
ve bicagl en st konuma déndirmeden 6nce BICAK
TAM OLARAK DURANA KADAR BEKLEYIN.

A\ UYARI:

* Kizak uclarimi sabitleyen iki sikistirma vidasini
iyice sikilayarak tasiyicinin kullanim sirasinda
hareket etmemesini saglayin. Kilitteme vidalarinin
yeterince  sikistinimamasi  kisisel  yaralanmayla
sonuglanabilecek geri tepmelere neden olabilir.

2. Kizakh (itmeli) kesme (genis is parcalarini
kesme) (Sek. 34)

Tagsiyicinin rahat bir sekilde kaymasi icin, kizak uglarini
sabitleyen iki sikistirma vidasini saatin aksi yonde
cevirerek gevsetin. Is parcasini uygun tipteki vidayla
sabitleyin. Tasiyiclyr tamamen kendinize dogru cekin.
Bicak hig bir seyle temas etmeyecek konumdayken aleti
calistinn ve bigagin tam hizina ulagsmasini bekleyin.
Tutamaga bastinn ve TASMICIYI KILAVUZ BARIYERI
BOYUNCA iS PARCASINA DOGRU ITIN. Kesim
tamamlandiginda, aleti kapatin ve bigagi en tst konuma
dondirmeden 6nce BICAK TAM OLARAK DURANA
KADAR BEKLEYIN.
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/\ UYARI:

Kizakl kesme yaparken, once tasiyiclyl tamamen
kendinize dogru cekin ve kola bastirin, ardindan
tasiyiciyr kilavuz bariyeri boyunca itin. Tasiyici
tamamen size dogru cekilmeden kesimi asla
baslatmayin. Tasiyiclyr tamamen kendinize dogru
cekmeden kizakll kesme yaparsaniz beklenmeyen bir
geri tepme meydana gelebilir ve ciddi Kkisisel
yaralanmalar yasanabilir.

Kizakh bir kesim yaparken tasiyiciyr kendinize
dogru cekmeye asla calismayin. Kesim sirasinda
tasiyiclyr kendinize dogru cekmek beklenmeyen bir
geri tepmeye ve ciddi kigisel yaralanmalara yol
acabilir.

Tutamak alt konumda kilitli iken asla kizakli kesim
yapmayin.

Bicak donerken, tasiyiciyi sabitleyen topuzu asla
gevsetmeyin. Kesim sirasinda tasiyicinin gevsek
olmasi, beklenmeyen bir geri tepmeye ve ciddi kigisel
yaralanmalara yol acabilir.

3. Gonyeli kesme
Onceki sayfalarda yer verilen
ayarlanmasi” boélimune bakin.

4. Egimli kesme (Sek. 35)

Egim acisini ayarlamak icin kolu gevsetin ve testere
bigagini egin (Onceki sayfalarda yer verilen “Génye
acisinin ayarlanmasi” bolimiine bakin). Segcili egim
acisini guvenli bir sekilde sabitlemek igin kolu iyice
yeniden sikiladiginizdan emin olun. is parcasini bir vida
ile sabitleyin. Tasiyicinin  operatére dogru geri
cekildiginden emin olun. Bigak hi¢ bir seyle temas
etmeyecek konumdayken aleti galistinin ve bigagin tam
hizina ulagsmasini bekleyin. Bigakla paralel olarak basing
uygulayarak tutamag hafifge en alt konuma indirin ve iS
PARCASINI KESMEK iCIN TASIYICIYI KILAVUZ BARIYERI
BOYUNCA ITiN. Kesim tamamlandiginda, aleti kapatin
ve bicagl en iist konuma déndiirmeden 6nce BICAK
TAM OLARAK DURANA KADAR BEKLEYIN.

A\ UYARI:

Bicagi egimli bir kesim icin ayarladiktan sonra,
aleti kullanmadan ©nce, tasiyicinin ve bicagin
kesilmek istenen alan boyunca serbest bir
sekilde hareket ettiginden emin olun. Kesme
islemi sirasinda tastyicinin ya da bicagin caligsmasinin
kesintiye ugramasi geri tepmeye ve ciddi kisisel
yaralanmalara neden olabilir.

Egimli bir kesim yaparken ellerinizi bicagin
izledigi yoldan wuzakta tutun. Bicagin acisi
operatorin bigagin kesim islemi sirasinda izleyecegi
yol konusunda yaniimasina yol acabilir ve bicakla
temas ciddi kisisel yaralanmalara neden olur.

Bicak tamamen durmadan yukari
kaldinimamahdir. EGimli bir kesim sirasinda kesilen
parca bicagin 6niine gelebilir. Bicak donerken yukari
kaldinlirsa kesilen parca bicaktan ¢ikabilir ve
malzemenin parcalanarak ciddi yaralanmalara yol
acmasina neden olabilir.

ONEMLI NOT:

« Tutamaga bastirirken bigak ile paralel bir basing
uygulayin. Do6nis kaidesine dik olarak basing
uygulanirsa ya da bir kesim sirasinda basincin yénu
degistirilirse, kesimin hassasiyeti zarar gordr.

“Gonye acisinin
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A\ DIKKAT:

+ (Sadece Avrupa llkeleri icin) Sola egimli kesimler
yaparken alt bariyeri daima digsari dogru ayarlayin.

5. Birlesik kesim

Birlesik kesim, bir is parcasi izerinde goénye acili kesim

yapllirken ayni anda egimli aci yapilmasi islemidir.

Birlesik kesim, tabloda gosterilen acllarda
gerceklestirilebilir.
Gonye kesme Egim agisi
Sol ve Sag 45° Sol 0° - 45°
Sag 50° Sol 0° - 40°
Sag 55° Sol 0° - 30°
Sag 57° Sol 0° - 25°
006393
Birlesik kesim yaparken, “Kalip kesme”, “Kizakl (itmeli)
kesme”, “Gonyeli kesme” ve “Egimli kesme”

bagliklarinda verilen agiklamalara bagvurun.

6. Kartonpiyer ve ic biikey kartonpiyer kesme
Kartonpiyer ve i¢ biikey kartonpiyerler birlesik bir gonye
kesme makinesinde donls kaidesinin lzerine diz
yatirilarak kesilebilir.

Yaygin olarak kullanilan iki tip kartonpiyer, bir tip de
icbiikey kartonpiyer uygulamasi vardir. Bunlar; 52/38°
duvar acili kartonpiyer, 45° duvar acil kartonpiyer ve 45°
duvar acili icblikey kartonpiyer. Cizimlere bakin.
(Sek. 36)

ile gosterilen “ig” 90° kdselere uyan kartonpiyer ve
icbuikey kartonpiyer baglantilari (Sek. 37 ve 38'de (1)
ve (2)), ve ile gosterilen “Dig” 90° koselere uyan
baglantilara yer verilmektedir (Sek. 37 ve 38’de ise (3)
ve (4)).

Olgiim

Duvarin uzunlugunu 6lgiin ve duvar birlesim kenarini
istenen uzunlukta kesmek icin ig parcasini tezgah
Uzerinde ayarlayin. Kesilen is parcasinin uzunlugun is
parcasinin  arkasindan  dlciildiigiinde  duvarin
uzunlugu ile esit oldugundan her zaman emin olun.
Kesim acisi icin kesim uzunlugunu ayarlayin. Testere
acisini kontrol etmek icin deneme kesimleri yapmak
Uzere mutlaka birkag parca kullanin.

Dis biikey ve i¢ bikey kartonpiyer kesimleri sirasinda,
egim acisini ve gonye agisini tablo (A)’'da gosterildigi
gibi ayarlayin ve kartonpiyerleri tablo (B)’de gdsterildigi
gibi testere kaidesinin Ust ylizeyine konumlandirin.
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Sola egimli kesimlerde

Tablo (A)
Sek. 37 ve Eg§im acisi Gonye kesme
38’deki
kartonpiyer 52/38° tipi 45° tipi 52/38° tipi 45° tipi
konumu
S (1) Sag 31,6° Sag 35,3°
Ig kdse icin 2
Sol 33,9° Sol 30° Sol 31,6° Sol 35,3°
I (3)
Dis kbse icin
(4) Sag 31,6° Sag 35,3°
006361
Tablo (B)
Sek. 37 ve
38’deki Kilavuz bariyerine dayandirilan Tamamlanmi r
kartonpiyer kartonpiyer kenari amamianmig parga
konumu
(1) Tavana temas edecek kenar kilavuz . .
ic kése icin bariyerine dayanmalidir. Bitirilen parga bigagin Sol tarafinda
¥ yer alacaktir.
(2 Tavana temas edecek kenar kilavuz
(3) bariyerine dayanmaldir.
. Bitirilen parca bigagin Sag tarafinda
Dig koge igin @) Tavana temas edecek kenar kilavuz | yer alacaktr.
bariyerine dayanmaldir.
006362
Ornegin:

Sek. 37 ve 38’deki (1) no.lu konum icin 52/38° dis bukey kartonpiyer keserken:
» Egim agisi ayarini 33,9° SOLA egin ve ayarlayin.

« Gonye acisi ayarini 31,6° SAGA ayarlayip sabitleyin.
« Dig bikey kartonpiyeri genis arka (gorinmeyen) ylizeyi doniis kaidesinin tzerine, TAVANA TEMAS EDECEK

KENARI makine uizerindeki kilavuz bariyerine dayanacak sekilde yerlestirin.

« Kesim yapildiktan sonra kullanilacak parcalardan biten kisim her zaman bicagin SOL tarafinda olacak.

Saga egimli kesimlerde

Tablo (A)
Sek. 37 ve Eg§im acisi Gonye kesme
38’deki
kartonpiyer 52/38° tipi 45° tipi 52/38° tipi 45° tipi
konumu
) (1) Sag 31,6° Sag 35,3°
Ic kose icin
(2
@ Sag 33,9° Sag 30° Sol 31,6° Sol 35,3°
Dis kose igin
(4) Sag 31,6° Sag 35,3°
006363
Tablo (B)
Sek. 37 ve
38’deki Kilavuz bariyerinin karsisindaki
kartonpiyer kartonpiyer kenari Tamamlanmis parga
konumu
(1) Tavana temas edecek kenar kilavuz | . .
iC kdse icin bariyerine dayanmal|d|r_ Bitirilen parca blgagln Sag tarafinda
L yer alacaktir.
(2) Tavana temas edecek kenar kilavuz
(3) bariyerine dayanmaldir.
P Bitirilen parca bicagin Sol tarafinda
Dis kose icin () Tavana temas edecek kenar kilavuz | yer alacaktr.
bariyerine dayanmaldir.

006364
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Ornegin:

Sek. 37 ve 38’deki (1) no.lu konum igin 52/38° dis

bikey kartonpiyer keserken:

« Egim agisi ayarini 33,9° SAGA egin ve ayarlayin.

« Gonye acisi ayarini 31,6° SAGA ayarlayip sabitleyin.

« Dig bikey kartonpiyeri genis arka (gorinmeyen)
yuzeyi donus kaidesinin tzerine, DUVARA TEMAS
EDECEK KENARI makine tizerindeki kilavuz bariyerine
dayanacak sekilde yerlestirin.

* Kesim vyapildiktan sonra kullanilacak pargalardan
biten kisim her zaman bigagin SAG tarafinda olacak.

7. Ahsap kaplama (Sek. 39)

Ahsap kaplama kullanimi is parcalarinda kiymiksiz
kesim yapilmasina yardimci olur. Kilavuz bariyerdeki
delikleri kullanarak kilavuz bariyere bir ahsap kaplama
takin.

Tavsiye edilen bir ahgap kaplamanin
ogrenmek icin ilgili sekle bakin.

/\ DIKKAT:
« Ahsap kaplama olarak esit kalinlktaki diz bir tahtay:
kullanin.

/\ UYARI:

« Ahsap kaplamayi kilavuz bariyerine monte etmek
icin vidalan kullanin. Vidalar, vida baslar ahsap
kaplamanin yiizeyinin altinda kalacak sekilde
takilmahdir, bodylece kesilen malzemenin
konumuna etki etmezler. Kesilen malzemenin yanls
hizalanmasi kesim iglemi sirasinda beklenmeyen
harekete, bu da kontrolin kaybedilmesine ve ciddi
kisisel yaralanmalara sebep olabilir.

ONEMLI NOT:

« Ahsap kaplama takili oldugunda, doénus kaidesini
tutamak asagi konumdayken cevirmeyin. Bicaga ve/
veya ahsap kaplamaya zarar gelebilir.

8. Ayni uzunlukta yinelenen kesimler yapma
(Sek. 40)

220 mm ile 385 mm arasinda ayni uzunlukta cok sayida
parca keserken, ayar plakasinin kullanimi (istege bagh
aksesuar) daha verimli bir kullanim saglayacaktir. Ayar
plakasini sekilde gosterildigi gibi tutucuya (istege bagh
aksesuar) monte edin.

is parcanizin kesim gizgisini, kesim tahtasindaki
centigin sag veya sol tarafi ile hizalayin ve is parcasinin
hareket etmesini 6nlerken ayar plakasini is parcasinin
ucu ile ayni hizaya getirin. Ardindan ayar plakasini vida
ile sabitleyin. Ayar plakasi kullaniimadiginda, viday
gevsetin ve ayar plakasini kaldirin.

NOT:

e Tutucu-gubuk dizeneginin kullanimi (istege bagh
aksesuar) yaklasik 2.200 uzunluga kadar yinelenen
kesim yapmanizi saglar.

9. Oluk acma (Sek. 41)
Dado kesim yapmak icin
izlenmelidir:

Ayar vidasini kullanarak bigagdin alt limit pozisyonunu ve
bigagin kesim derinligini kisitlamak igin durdurucu kolu
ayarlayin. Onceki sayfalarda yer verilen “Durdurucu kol”
bolimiine bakin.

Bigagin alt limit konumunu ayarladiktan sonra, sekilde
gosterildigi gibi kizakh (itmeli) kesim kullanarak is
parcasinin eni boyunca paralel oluklar acin. Ardindan,
oluklar arasindaki is pargasi malzemelerini bir keski ile
kaldirn.

boyutlarini

asagidaki  prosedir
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A\ UYARI:

» Bu tip kesimleri, daha genis bicaklar ya da dado
bicaklar kullanarak gerceklestirmeye calismayin.
Daha genis bir bicakla ya da dado bicakla oluk
acmaya calismak beklenmeyen kesim sonuclarina ve
ciddi kigisel yaralanmalara vyol acabilecek geri
tepmelere neden olabilir.

Oluk acma disindaki islemler sirasinda durdurucu
kolu orijinal konumuna dondiirdiigiiniizden emin
olun. Durdurucu kol yanlig konumdayken kesim
yapmaya calismak beklenmeyen kesim sonuclarina
ve ciddi kigisel yaralanmalara yol acabilecek geri
tepmelere neden olabilir.

Aletin tasinmasi (Sek. 42 ve 43)

Batarya kartusunun ¢ikarildigindan emin olun. Bicagi 0°
sev acisinda ve doner tablaylr tam sag gonye acisi
konumunda sabitleyin. Sirgiu gubuklarini alt sirgi
cubugu arabanin tamamen operatére dogru ¢ekilmis
oldugu konumda ve Ust gubuklar arabanin tamamen
kilavuz kenarliga dogru itilmis oldugu konumda
kilitlenecegi sekilde sabitleyin. Tutamagd tam asagdi
indirin ve durdurucu pimi iterek alt konumda kilitleyin.
Aleti, alet kaidesinin her iki yanindan tutarak, sekildeki
gibi tasiyin. Tutuculari, toz torbasini ve benzeri parcalari
cikarirsaniz aleti daha kolay tasiyabilirsiniz.

/\ DIKKAT:

» Aleti tagimadan 6nce hareket eden tim pargalarn
sabitleyin. Aletin kisimlan tagsima sirasinda hareket
eder ya da kayarsa, kontrolin ya da dengenin
kaybedilmesi sonucu ciddi kisisel yaralanmalar
yasanabilir.

A\ UYARI:

* Durdurucu pim sadece tasima ve saklama
amaciyla kullanilmalidir, hicbir kesim iglemi
sirasinda asla kullaniilmamahdir. Kesim iglemleri
sirasinda durdurucu pimin kullaniimasi testere
bigaginin beklenmedik sekilde hareket etmesine, bu
da geri tepme ya da ciddi kisisel yaralanmalara yol
acabilir.

BAKIM

/\ DIKKAT:

« Muayene ya da bakim yapmadan 6nce aletin kapali ve
batarya kartusunun cikartilmis oldugundan daima
emin olun.

/\ UYAR:

« En iyi ve en glvenli performans icgin bicagin daima
temiz ve keskin oldugundan emin olun. Kor ve/veya
kirli bir bigakla kesim yapmaya calismak, geri tepmeye
yol acabilir ya da ciddi kisisel yaralanmalarla
sonuglanabilir.

ONEMLI NOT:

* Benzin, tiner, alkol ve benzeri maddeleri kesinlikle
kullanmayin. Renk degisimi, deformasyon veya
catlaklar olusabilir.
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Kesim acisinin ayarlanmasi

Bu alet fabrikada dikkatli bir sekilde ayarlanmis ve
hizalanmigtir fakat kot bir sekilde tagimak hizalamayi
bozabilir. Aletiniz dogru bir sekilde hizalanmamigsa
asagidakileri gergeklestirin:

1. Gonye kesme
Tasiyiclyr kilavuz bariyeri boyunca itin ve tasiyiciy
sabitlemek igin iki sikigtirma vidasini sikin.
Doénuls kaidesini sabitleyen kavramayi gevsetin. Donus
kaidesini, isaretci goénye Olcedi Uzerinde 0°yi
gOsterecek sekilde donduriin. Ardindan dénis kaidesini
saat yoniinde ve saatin aksi yonde cevirerek 0° gonye
gentigine  oturmasini  saglayin.  (isaretgi  0°yi
gostermiyorsa oldugu gibi birakin.) Altigen anahtarini
kullanarak kilavuz bariyeri sabitleyen altigen soket
civatalarini gevsetin. (Sek. 44)
Tutamag tam asagi indirin ve durdurucu pimi iterek alt
konumda kilitleyin. Ugcgen cetvel, ayarli gdnye vb.
yardimiyla bicagin kenarini kilavuz bariyerin 6n yuziyle
esitleyin. Ardindan sa§ taraftan bagslayarak sirayla
kilavuz bariyer Uizerindeki altigen soket civatalarini iyice
sikilayin. (Sek. 45)
Gonye o6lgegi Uizerindeki isaretcinin 0°’yi gdsterdiginden
emin olun. isaretgi 0°yi igaretlemiyorsa, isaretciyi
sabitleyen vidayl gevsetin ve isaretci 0°’yi gosterecek
sekilde isaretgiyi ayarlayin. (Sek. 46)
2. Egim acisi
1. 0°egim acisi
Tastyiclyl kilavuz bariyeri boyunca itin ve tasiyiciyi
sabitlemek igin iki sikigtirma vidasini sikin. Tutamagi
tam asa@ indirin ve durdurucu pimi iterek alt
konumda kilitleyin.
Aletin arkasindaki kolu gevsetin.
Egimi saga dogru doéndirmek icin saatin aksi
yonde iki veya i¢ doniis yapmali, 0° egimli aci ayar
civatasini (alt civata) ayarlanabilir. (Sek. 47)
0° egim acisi ayarlama civata saat yoninde
cevirerek, vb-kare ucgen kurali kullanarak donisg
tabaninin Ust ylzeyi ile bigagin dikkatlice kare yan
calisin. (Sek. 48)
Kolunuzdaki notada isaretginin olgegi tzerindeki
isleyisi sirasinda isaretcinin 0° agisinda oldugundan
emin olun. isaretci 0°'yi isaretlemiyorsa, isaretciyi
sabitleyen vidayr gevsetin ve isaretgi 0°%yi
gOsterecek sekilde isaretgiyi ayarlayin. (Sek. 49)
2. 45°egimacisi
45° egimli agryr sadece 0° egimli aci ayarini
yaptiktan sonra kullanabilirsiniz.
Sola 45° egimli aciyr ayarlamak igin, kolu gevsetin
ve bicagdl tam olarak sola dogru egin. Kol tutucu
Uzerindeki igaretginin Olgegi Uzerindeki isleyisi
sirasinda isaretcinin 45° agisinda oldugundan emin
olun. igaretci 45°yi gdstermiyorsa, isaretci 45°
aclyl gosterene kadar, kolun sag tarafindaki 45°
egimli aci ayar civatasini (st civata) donduriin.
(Sek. 50)
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Karbon fircalarin degistirilmesi (Sek. 51 ve 52)
Karbon fircalarn diizenli olarak c¢ikarnip kontrol edin.
Asinma limit isaretine ulasinca yenisiyle degistirin.
Karbon firgalar temiz olmali ve tutucular iginde rahatca
hareket edebilmelidir. Her iki karbon firca da ayni
zamanda degistiriimelidir. Sadece birbirinin aynisi olan
karbon firgalar kullanin.

Firga tutucu kapaklarini cikarmak icin bir tornavida
kullanin. Asinan karbon firgalari ¢ikarin, yenilerini takin
ve firca tutucu kapaklari sabitleyin.

Kullanimdan sonra

* Kullanimdan sonra, parcaciklari ve alete yapisan
tozlar nemli bir bez veya benzeri ile temizleyin. “Bicak
siperi” bolimiinde anlatilan talimatlar uyarinca bigak
siperini temiz tutun. Paslanmay 6nlemek icin kizakl
boélumleri makine yagdi ile yaglayin.

* Aleti saklarken, kizak uclari donus kaidesinden
gececek sekilde tasiyiclyr kendinize dogru tamamen
cekin.

Aleti EMNIYETLI ve CALISMAYA HAZIR durumda tutmak
igin onarimlar, bagka her turli bakim ve ayarlamalar
daima Makita yedek parcalari kullanilarak Makita yetkili
servis merkezleri tarafindan yapilimalidir.

iSTEGE BAGLI AKSESUARLAR

/\ UYARI:

* Bu el kitabinda belirtilen Makita aletiniz ile
kullanilmalan icin bu aksesuarlar ve ek parcalar
tavsiye edilmektedir. Baska aksesuar ve ek
parcgalarin kullanimi ciddi kisisel yaralanmalara yol
acabilir.

» Makita aksesuarlari ya da ek parcalar yalnizca
belirtilmig olan kullanim amaclarina uygun olarak
kullanin. Bir aksesuarin ya da ek parcanin hatali
kullanimi ciddi kisisel yaralanmalara yol agabilir.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgiye

duyarsaniz  bulundugunuz vyerdeki yetkili
servisine bagvurun.

intiyag
Makita

» Karbid uglu testere bigaklari

« Vida tertibati (Yatay vida)

« Dikey vida

* Tutucu seti

* Tutucu mekanizmasi

* Tutucu gubuk mekanizmasi

* Ayar plakasi

* Toz torbasi

» Uggen cetvel

 Altigen anahtar

» Makita marka gesitli batarya ve kartuslar

NOT:

* Listedeki pargalarin bazilar alet paketi icerisinde
standart aksesuar olarak dahil edilmig olabilir. Bunlar
Ulkeden ulkeye farklilik gosterebilir.
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Giiriiltii
EN61029 standardina gore belirlenen tipik A-agirlikli
gurdlta dizeyi:
Ses basinci seviyesi (Lya): 88 dB (A)
Ses giicii diizeyi (Ly): 98 dB (A)
Belirsizlik (K): 3dB (A)
Kulak koruyucular takin
ENGO00- 1

Titresim
EN61029 standardina gdre hesaplanan titresim toplam
degeri (Ug eksenli vektor toplami):
Titresim emisyonu (ay,): 2,5 m/s? veya daha az
Belirsizlik (K): 1,5 m/s?
ENG901-1
« Beyan edilen titresim emisyon de@eri standart test
yéntemine uygun sekilde Slculmusgtir ve bir aleti bir
bagkasiyla karsilagtirmak icin kullanilabilir.
* Beyan edilen titresim emisyon degeri bir 6n maruz
kalma deg@erlendirmesi olarak da kullanilabilir.

/\ UYARI:

« Bu elektrikli aletin gercek kullanimi sirasindaki titregim
emisyonu aletin kullanim bigimlerine bagh olarak
beyan edilen emisyon degerinden farkli olabilir.

« Gercek kullanim kosullarindaki maruz kalmanin bir
tahmini hesaplamasi temelinde operatorii koruyacak
guvenlik 6nlemlerini mutlaka belirleyin  (galisma
dongisu icerisinde aletin kapali oldugu ve aktif
durumda olmasinin yani sira bosta calistigr zamanlar
gibi, bitin  zaman  dilimleri g6z  o6nlinde
bulundurularak degerlendirilmelidir).

ENHO003-15
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Asagidaki  standartlara  veya  standartlagtinimig
belgelere uygun olarak imal edilmiglerdir:
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Makita, Jan-Baptist Vinkstraat 2, 3070, Belcika
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